Graft, Greed and Imported Carrots In
Hong Kong

The Cycling Court Correspondent

© Dr George Adams 2015.
Published in the United States of America by NTSCMP.
The moral rights of the editor and the author have been
I am grateful to so many people who may not like to be
mentioned in my acknowledgements. They will know
that I thank them with all my heart for their many insights
and for their their assistance, support, good humour,
fellowship and understanding during the course of the
trial. CCC XXX

For Alice Joyce Adams (née Taylor) 1917-2013
who gave me all the looks, intelligence, humour
originality, courage and audacity I possess.

"If a man but worship the great god horse, he may
associate with whom he pleases, and few will inquire as
to his morals, his honor, or his means of support."
James M. Cain: Love's Lovely Counterfeit.

Who are the Hui Boys?
They are the defendants at the trial, the lawyers, the
lackeys, the bodyguards, the SHK directors, their dimwit
secretaries with selective memories…and possibly the
journalists and even the judge and jury - all there at or
following closely the Hui Kwok graft trial at Court No 7 at
the High Court, there to support. defend, judge, finance,
report or simply witness with astonishment and some
degree of disgust one little man managing to screw so
many other people up.
For this hundred-and-twenty-and-more-day trial, one of
the longest and certainly the most expensive Hong Kong
has ever seen, was a tribute to Rafael Hui Si-yan, former
Chief Secretary of the HKSAR, dismounting at the final
station of the gravy train he thought was never derailing,
faltering or taking an unscheduled stop.
We were all there to see him safely onto the platform.
The four defendants had paid his ticket or at least tucked
him into his sleeper and led him to the buffet car. Some
had financed the imported carrots for his racehorses and

seen that he got the best bimbo from Shanghai.
Amongst many, many other things.
This is a rolling reportage of the Hui Kwok graft trial,
held in Hong Kong between the beginning of May and
the end of December 2014. On the way to the verdicts,
slowly, under a mountain of facts, a unique literary
narrative of satire, humour and even personal tragedy
emerges, for this was a most absurd and pathetic case
in many ways and bound to fuel the righteous
indignation of a satirist.
Firstly, it is the story of Rafael Hui: playboy, bon viveur,
gourmand rather than gourmet, shopaholic, liar,
manipulator, seasoned administrator and wannabe
sophisticate. The whole of the corruption joint enterprise,
which sucked in three other highly capable men
criminally, and four people at least morally, was directed
at producing huge sums of money for Hui to spend - and
spend it he did, not least on his beloved racehorses.
What were people like Thomas Kwok and Thomas Chan
doing, entertaining and subsidising such an obvious
crook and wastrel? The advice Hui provided was piffling.
The special quality it had, I suppose, was that it was
authentic, straight from the heart of Government, but it
quickly became obvious in the trial that SHKP got a
lousy return for all their millions of dollars (at least thirty-

four of them) given directly or indirectly to Hui. Yet for all
his faults, there is no denying the charm and
attractiveness of Hui, for how else could he have
achieved so much - this puny little man with hardly any
physical presence or obvious great vitality of mind or
The trial was also the story of Thomas Kwok, a
tormented, lumbering and almost tragic schizoid
personality, trapped between rapacious, unprincipled
capitalism and heartfelt, altruistic philanthropy.
Capitalism won and led him to despise Ma Wan
islanders, for example, yet reach out to drug addicts in
the Walled City and at the same time sit at the same
table as oily reprobate Mr Hui. Thomas' family conflict
with his elder brother on the one hand and his
domineering mother on the other was real - but was not
the reason for the concealment of Hui's bribes. It was
shameful to hear those sad Kwok embarrassments used
as an explanation of crime and their use must damn him
for ever in the eyes of the whole family.
Then there are the two bagmen, as we termed them
early on, thriving SHK director Thomas Chan and failing
smalltime businessman Francis Kwan. Chan revealed
himself as an exemplary (for Hong Kong), energetic selfmade man, almost a billionaire, who had no good

reason to be engaged in anything criminal, if it were not
for his total loyalty over decades to the Kwok family. Sun
Hung Kai was run not like a company but like a private
empire and all their lives, Thomas and Raymond have
been surrounded by legions of willing yes-men and
women. The loyalty of the SHK witnesses confirmed that
too - their testimony was frequently obviously coached
and sometimes appeared to verge on perjury.
Coaching - or at least careful preparation of a phony and
agreed mendacious story line - was also obvious in the
testimony of Hui and Thomas Kwok. Thomas was
usually surrounded during the breaks at court by a team
of ten lawyers and it could well be that they cancelled
each other out. The defence barristers, which were
brought from the priciest chambers in England, were
often own goals: Mr Winter in particular. He simply didn't
gel in the passive atmosphere of Hong Kong. Ms
Montgomery was also vastly unimaginative and, by a
fluke, the strategy of near-silence embarked on by old
Kelsey-Fry won through with a jury obviously torn by
doubt and confused by the length of the tortuous trial.
The local defence barristers were execrable, as they had
to be I suppose, given the weight of the facts against
their clients.
No, this was leading prosecutor David Perry's trial and

he was well assisted by his own Louis Mably and a
dedicated team from the Department of Justice, via
Kevin Zervos, following through from the tenacious
ICAC. Perry had exactly the right voice, pace, stamina,
modesty and clear analysis for the trial. He marshalled
the facts and commanded the courtroom. It was a rare
intellectual and even an aesthetic pleasure to see and
hear such a legal and personal giant in action. It was
also a pleasure to witness the careful, gracious and
genial conduct of the trial by Macrae, JA but many of the
jury's verdicts suggested a shocking moral perversity in
Hong Kong's ordinary citizenry.
Hui was sentenced to seven and a half years, Thomas
Kwok to five, Chan to six and Kwan to five years, which
they will probably serve just down the road from my
home, in Stanley Prison. They may conceivably be freed
on appeal. But their moral guilt is in my opinion
unquestionable. As I said to Mr Kelsey-Fry when he said
straight after the verdict that I should apologize to him:
"No, Raymond was morally guilty." The trial revealed a
shoddy world of huge bonuses, unaccountable bush
capitalism, overpowerful property barons, contempt for
the environment, contempt for the citizens, contempt for
democracy and contempt for government.
It was no coincidence that the main Occupy Central

protests were taking place for much of the trial just over
the road from the High Court. The two matters were
linked. One is still unresolved.
There is a huge quantity of facts and details which
appear in the narrative as the book is also, in a clearly
imperfect way, a record of the proceedings. Of course, it
cannot compete with the court recorders, those
engaging and indefatigable ladies we saw in the court
writing down every word that was said. Yet to give an
impression of the trial it is often necessary to give a
large number of facts as background so that the reader
can deduce the difficult task of proving the defendants'
guilt. Later in the book, when most of the facts are
established, and the character and approach of the
barristers have had time to assert themselves, a more
entertaining analysis arises. Il faut savor l'art de tourner
les pages.
I often began writing the next day's introduction the
evening before on the renowned blog Not The South
China Morning Post ( So what
appears under any given date may in fact have largely
occurred the day after.

Stanley, Hong Kong,January 2015.


Roll up, roll up!
There's nothing quite like a trial. The most entertaining
was the latest Kevin Egan. The most informative was the
Nancy Kissel.
When you first arrive in Hong Kong, you want to write a
novel. Then you realise that you are living in a novel.
The Rafael Hui Kwok Brothers Extravaganza
commences in a week. Anyone within a stone's throw of
the Sun Hung Kai Centre the past year will have seen
the main players, the army of barristers and solicitors,
shuffling about, farting those specially dry farts only the
legal profession can pull off. They also trail big cases on
wheels, receptacles for some of their money.
The Hui Kwok case is also something of a mystery. How
can any well-paid civil servant need so much dosh, if

dosh indeed did change hands? How can one spend
that much, need that much?
Those are the burning question which makes me reach
for my bike clips, flask and sandwich box.
Kwok Brothers Trial Live Updates Omnibus Edition:
First Day
Live from the Cycling Court Correspondent
My bicycle seat slips on the floor! Three video screens
outside the court. As surmised, boring legal arguments
about documentation. Must bring a proper folding seat
tomorrow. No problem bringing a bicycle in. I love a
good trial.
Kwok defendants are wearing white headphones.
Obviously all those expensive English lessons failed. Or
perhaps wealth makes you deaf. Hui, who is 66 but
looks 86, is headphone less. Civil servants still know
English it seems. Pleas now being taken. Pleas please
me, as the Beatles said.
Thomas Kwok looks sheepish, head bowed, as guilty as
hell. Hui looks mildly constipated which he probably is.
Both men hands guarding privates. Raymond has his

hands behind his back and has taken off his
headphones. Now the hands are in the gonad defense
as charges approach.
Everyone's not guilty. So with the prospect of another
fine day's horrendously expensive litigation ahead, we
return you to the studio.
More seats this afternoon. The long drawn out
examination of witnesses in two languages. People
chattering away. It's described as a court extension. A
real joke. They should have used a bigger venue.
Citizens have the right to see justice done.
TROIKA COMMENTED: From the SCMP's dire live
coverage: "Due to the first come first served
arrangement a South China Morning Post reporter had
to arrive at 5:15am to secure a spot." How good of them
to get up so early for the city's biggest ever global
headline grabbing corruption trial!
I imagine the editor sent out an email last night, "If
anyone's still in the pub at 5am would they mind popping
down to the trial and grabbing us a seat?"
Kwoks and Hui Trial Day 4: The 5 AM Knock Is All

From live updates
The purpose of a voir-dire can be to examine evidence.
May a suspect be trapped by ICAC interviewers? If he is
guilty, let us hope so.
The luxurious Perrier bottle of the judge returns, now
mainly out of camera. Curious.
It also arises that the ICAC evidential threshold for
obtaining a search warrant is lower than for cautioning
you. As the door rips open at 5 am and the hobnailed
investigators go through your sock drawer, stay in bed.
You may not be a suspect yet.
Another day and the jury has yet to enter. Finally got
admitted to the court by means of a special sticker. Most
of the Press are still diminutive permateen mice-girls
scribbling down everything. I suppose someone has to
do it. By 4 pm I could take no more. All that horsehair
and the wrinkles of a thousand briefs. Barristers look
worse than iniquity.
Pip, pip!

We are still occupied with casuistry. Discussion of which
documents may be presented in evidence. The
discussion of a whole week regarding what is admissible
would indicate that this is going to be a long drawn out
affair. It might also indicate that the defence is
desperate. Who knows.
I note that the Bar Association at the High Court has a
second wifi connection, going up to 5 GHz, presumably
for those fast data speeds complex encrypted money
transfers demand nowadays.
These are very gentlemanly proceedings. The judge for
instance has all the key Tory vowels and diphthongs, or
rather just one. We used to identify Tories by how they
said "suit" and "issue". Now it is the 'ou' in "about".
It occurs to me that all major corruption and fraud trials
should be turned over to the Mainland People's Court.
The week we have spent on preamble would be enough
for them. Hong Kong could provide the execution van as
a gesture of support. All this might have a startling effect
on Hong Kong public probity.
The afternoon session begins.
As a general consideration, it might be useful to relax
the ICAC rules for interviewing suspects. The ICAC is
not a police force and ought not to be faced with

unreasonable fetters to its investigative powers.
Had to be a court pooper at 4.20. Enlightening a small
part of the masses awaits in Causeway Bay. I can teach
English, French, German and Law. There must be a lot
of people I can enroll on the way. Passing all those
minivans on the Dahon, I think I should be working
harder. They are in air-conditioned immobility and I am
just the right temperature, invigorated, blissful and way
past them. Something can't be right.
Pip, pip!
MAY 16
Even if you drop in on the last hour of the last day of the
court week, this trial is still enveloped in tedium.
The only time I have fallen asleep in court was during
the testimony of a Government Chemist (yes, there are
such people) at the Nancy Kissel trial. No one woke me
up although I did snore. This afternoon, I have taken the
precaution of bringing in a black McDonalds industrial
strength coffee.

This case took a year from first cautioned interviews of
suspects for charges to be laid.
In a general sense, short of an Inquisition, in order to
speed things up the authorities in Hong Kong should be
able to investigate corruption with at least the powers of
the Wapentake in Victor Hugo's L'Homme Qui Rit:
"What is a wapentake?""He is the bailiff of the hundred."
"What is the bailiff of the hundred?""He is the
proepositus hundredi.""And what is the proepositus
hundredi?""He is a terrible officer.""What has he got in
his hand?""The iron weapon.""What is the iron
weapon?""A thing made of iron.""What does he do with
that?""First of all, he swears upon it. It is for that reason
that he is called the wapentake." "And then?""Then he
touches you with it.""With what?""With the iron weapon."
"The wapentake touches you with the iron weapon?"
"Yes.""What does that mean?""That means, follow me."
"And must you follow?""Yes.""Whither?""How should I
know?""But he tells you where he is going to take you?"
"No.""How is that?""He says nothing, and you say
nothing.""But--""He touches you with the iron weapon.
All is over then. You must go.""But where?""After him."
"But where?""Wherever he likes, Gwynplaine.""And if
you resist?""You are hanged."
I leave you with that thought, and with the fact that no

end to the prequel to this potentially interesting saga is
in sight.
UPDATE: Things are rarely as bad as they seem. The
jury may be empanelled on Monday and the trial proper
begin a week later.
Pip, pip!
Inner Circles
A glimpse at the Kwok Hui trial today was unpleasant.
Seeing the tiny, wily Hui, clearly ageing if not dying fast,
and the short, fat, ugly Kwoks close up was hoechst
unappetitlich but then the rich or even the formerly rich
are usually so, aren't they?
Outside the High Court, the citizens leave their posters
about something or other. There is no confusion in their
minds about the merging of judiciary and oppression.
When we have finished looking at the cosy relationship
between moguls and Government, we might like to have
a look at the cosy world of the Hong Kong Establishment
and the Judiciary. This is particularly pressing in view of
the latest appointment of a Government-man judge to
look at the MTRC. Examining the last Chief Justice's

familial connections would be a good lead-in.
However did he get the job?
Live updates from the Kwok Hui trial
You could probably get four Kalashnikovs or at least two
gross of rotten eggs inside a Dahon folding bike bag but
I am never challenged anywhere. Dahon bike riders
exude such an air of wholesomeness even when
unmournted. In Australia they opened up a special gate
for me and waved me through their exhaustive customs
checks. I didn't even have my bike with me.
I was only in danger of being murdered on the roads
once this morning after buying my picnic pork pies and
crudités with houmous dip from Marks and Spencer. It
was a hideous black Mercedes with those Mainland
plates which exclaim "Blow You" almost as loudly as the
Bar Association radiator badge. Bicycles of course
should not exist. Pedestrians should be out of sight, on
overhead walkways or dutifully squirming on one-metrewide pavements. In Central, the pedestrian walkways
are beginning to resemble tubes, the outlets to the air at
the side becoming narrower and the ceilings lower. In
the future, they will be totally blocked off and Hong Kong

will become the fully tubed, canned, packaged and
permanently air-conditioned society.
I feel better now.
They are still arguing without the jury present. It is all
very tedious but luckily I have joined them for the last
hour before lunch. There are only four and a half hours
of hearing a day. They ought to be working longer hours.
Sandwiches should be laid on.
We get a one hour and forty-three minute lunch break.
At the lifts the defence barristerette jumps in one with
her team and leaves us stranded. Nifty work. Glad to
see that most of the barristers are eventually crammed
into Lift One. It doubles as the cargo lift and smells like
Salvation Army shop clothes. It must be the lift the
murder exhibits come up in.
Eyes up and look in for the afternoon session.
This session is shortened too and tomorrow we will
resume only in the afternoon. Prosecutor David Perry is
a round and lovable teddy bear. The defense
barristerette is more an angular bird, chipping away at
something or other. Perry is mellifluous, emollient,
persuasive, patient, thorough, absolutely without any
haste or aggressive malice and sharp as a gimlet. I am

sure he will win.
Pip, pip!
Live updates from the Kwok Hui trial
"Am I right for corruption?" I ask a lawyer as I emerge
from a salubrious lift onto the 5th floor. Then I remind
him not to say anything. But lawyers never say anything.
They intimate.In a general sense, complex trials ought to
be made comprehensible to the layman jurist. The judge
gives admirable analysis on this point.
Optimism about the commencement of the trial proper
early next week seems misplaced and the quibbling
continues. When five sets of showy and expensive
barristers are set loose on bundles, vistas recede.
Nevertheless, jury empanellment will proceed on
As at least one of the Kwok brothers might say: "Gottes
Mühlen mahlen langsam, mahlen aber trefflich fein."
Pip, pip!
Sun Hung Kai To "Redevelop Hong Kong Prisons"
A typical punishment cell as envisioned in the

redevelopment plan (picture of luxurious apartment
In a surprise move, Sun Hung Kai has announced a
major new initiative to buy up and redevelop Hong Kong
male prisons into luxury condominiums.
" As a charitable organization with a philanthropic ethos,
we have long been interested in prison reform. There is
nothing unexpected about the move at all," a spokesman
The new prisons will be low-security correctional
facilities sharing some of the characteristics of modern
Parkview but with reasonably awake security staff, even
more exorbitant management charges, ensuite jacuzzis
and reforming night clubs.
Entry to the new facilities will be limited to those on
incomes over HK$ 34 million a year, from whatever
Other convicts will be housed in subdivided sulphur pits
in deepest Henan.
No Kwok Hui Hearing Today

We have heard that a juror is ill and there will be no
hearing this afternoon
MAY 28
Kwok Hui Trial Live Updates
The conversation - the trial has STILL not begun - today
revolves around the incredible ability of local people to
shirk civic responsibility. A juror suddenly discovers a
past hernia operation which he did not mention when
being selected. There is a possibility he may need a
further operation. The hernia is not the real problem. It is
the fact that he will not give up his work when on the jury
and doing eight or ten hours' work in three in the
evening does make people susceptible to hernias, or
recovering from the same, worse. The juror is exempted.
The judge asks the remaining jurors if "they have
anything to tell me." He is far too nice to such shirkers.
A new jury will be empanelled next Wednesday.
Great fun was had by all. The judge knows Cantonese
and can't resist playing to the gallery. It's the way he
intimates them.
Pip, pip!
MAY 28

Nothing Has Been Proved
We probably need some music in the interim and it's a
scandal that justice is so slow. And so costly. Here's
The Kwok Hui Trial In Private (see YouTube for the
We feel certain the trial is going to bust at some point
with the entrance of a neo-noir femme fatale, not the one
in the video, but that's artistic license. Brotherly love is
also caught between private and public declarations.
The tension is unbearable. I hope it will last.
MAY 29
It's never a blunder
With the inevitable public furore and bewilderment over
the spiralling cost of the West Kowloon Arts Hub now
breaking, isn't it time that the ICAC began grilling the
committees which propose, act as consultants and then

cash in on on this time-honoured Hong Kong scam of
under-estimates in favour of the construction industry?
That Hub Property Development Method To Riches In
1. Approach some matey property developers and ask
them to prepare ridiculously low estimates for a new
project you have in mind. 2. Assure them that they will
never have to stick to the estimates.3. Submit your
estimates as part of your hub application to the
Government.4. Secure funds. Deduct consultancy fees
immediately and transfer to Virgin Islands (Hubwatch
5. Take out onion and retire to safe distance with
requisite hand wringing when builders start to cash in
and plead rising material costs, misguided initial
estimate, miscommunication etc.. 6. Accept low-price
condo from developer X and a free car parking space
from developer Y.7. Er...8. That's it.
Joe McGinniss Sr (1941-2014)
I discover that the great American author passed away
in March.

I had just finished reading Fatal Vision, McGinniss's 900page exposé of the homocidal narcissist Jeffrey
McDonald, found because I was looking for his iconic
Selling Of The President.
McGinniss also wrote the Nancy Kissel study Never
I met Joe twice whilst he was in Hong Kong for some
extended chats about the case, once in Sheung Wan
and then he came down to Stanley for the afternoon. He
was a very nice man, thoroughly honest (he once
returned a million dollar advance for the O J Simpson
story because he thought it was a farce), a latter-day
Truman Capote and an inspiration to all.
Read in his memory.
Goodbye Joe.
That Secret Jury Questionnaire In Full
1. Do you hate any of the defendants?
A: Of course, who wouldn't? Roguing bastards.B: They

all love their Mum.C: They gave me a nice concrete box
in Sheung Shui. Bless 'em.
2. Do you suffer from lumbago, hernias, sciatica, a bad
back or any other unprovable medical condition?
A: Perhaps. Must look for the sick note.
B: Depends.C: What's it worth?
3. Are you easily hoodwinked?
A: I bought one of their flats, didn't I? You tell me.
B: Sharp as a marble, guv.C: Get 'em banged to rights.
That's what I say.
4. Do you think free flats, unsecured loans and bagman
Virgin Island bank transfers are:
A: Tokens of harmless friendship.
B: Smoking guns. Sorted.C: What's wrong with that?
(That's enough questions. Now get on with the trial. Ed.)

It being VP Justice Stock's final hearing today at 9.30
am, it is understandable though not forgivable that
Judge Macrae is late. Perhaps he is telling one of his
Or perhaps it's the jury. They have just marched in
twenty minutes late.
At 10.35, the charges are read.
The judge alleges that newspapers sometimes spice up
stories to interest readers. Not an SCMP reader then.
In his opening guidance to the jury the judge did not use
the phrase "beyond reasonable doubt" but he did say " a
matter for you".
Mr Perry, the human armchair and lozenge, is dusting off
his charts and we resume at High Noon.
This is about standards in public life, concealment of
information, secret and disguised payments, says Perry
involving an abuse of office. So exciting.
During his time as Exco (Executive Council) member
and CS (Chief Secretary), Hui received millions of
dollars of secret payments says Perry, "unknown" to the
CE (Chief Executive) Donald Tsang.

This was abuse of office for private gain. In the four days
before his appointment as CS, Hui received 8.5 million
and on the day of appointment 4.7 million. They were
not the only payments. In 2007, before he stepped down
from Exco, he received 11 million, alleges Perry. The
payments were disguised in a very elaborate way.
Receipt was also carefully hidden.
The Kwoks have known Hui for twenty years. One
alleged bagman knew the Kwoks thirty.
Hui also received payments of 5 million and 4.125
million in 2005.
Spare cash for billionaires?
Hui never revealed his secret payments, as he was
obliged to do, and from 2000-2003 as MPF chief, he
failed to reveal the substantial benefits received from the
In the afternoon session, Perry alleges tha Hui was
SHKP's man at the Government table in 2005 when the
company was an adversary of the Government. Both
Kwoks made separate payments, sometimes in the
same month. The April 2005 payment of 4.125 million by
Raymond Kwok was not secret but a document was

created by others to make it secret. This suggests a
conspiracy of course.
Diary entries by Raymond Keok refer to a "package" for
Hui. His 2012 explanations of his behaviour do not bear
up to scrutiny, says Perry.
One of the alleged patsy bagmen defendants received
huge bonuses from SHKP. Bagman and Hui lived in the
same building but the former routed money through
companies to hide payment. The fifth defendant
received funds from the fourth and was the last buffer of
the Kwoks' corrupt payments. But even here ten different
bank accounts were used to pay Hui in four different
ways. The second bagman was handsomely rewarded
to the tune of three million dollars.
At MPF (Mandatory Provident Fund, Hong Kong's
pension fund) Hui concealed his SHKP free flat,
consultancy agreement and two loans. He operated
under a conflict of interest. MPF were negotiating a
lease and it was renewed in SHKP's favour. Having
signed a consultancy agreement and living in an SHKP
free flat, Hui was appointed Chief Secretary and despite
appearing to sever links with SHKP, accepted a five
million dollar cash cheque from them in April 2005.
Our speculations. Why did they use bank accounts?

Well, they thought they could get away with it, wanted
evidence themselves to ensure compliance and they
had done it so often before. Or perhaps rich people just
get lazy.
Highlight of the afternoon and possibly the whole day:
one minute before closing this Thursday, at 4.29 pm, Mr
Perry at last uses the B-word: BRIBE.
The Kwok Hui Graft Trial Live Updates
You know you're in the Third World in Hong Kong. When
it rains, everyone's an hour late for work. But that
doesn't happen to this jury.
Mr Perry is going to tell us all about cash flows today.
We start with 4.125 million from Raymond to Rafael. So
thrilling really.
Invoice issued for work you won't be able to do. Shoddy
chiselling I call it. Surely Hong Kong University Extra
Mural can offer a course in this: How To Cover Tracks.
But if crooks were clever, we would never catch them.
Raymond noted recognition of excellent work from
thirteen months before. What a giveaway. It was a
special bonus for something. Tampered-with accounting

notes - why would someone do that, asks Mr Perry. They
didn't make a good job of it as they left the initials.
Raymond told the DPP that Rafael asked for the money.
He was embarrassed as he did not want to look mean.
Yes, you know how it is. Friends force one to hand over
money. One doesn't want to do it but amitiÈ oblige. For
the good of the company. Raymond says he didn't know
about the five million handed over by brother Thomas
the same month. Oh yes.
All this constitutes a separate charge of furnishing false
Count five. If one finds the Raymond 8.5 million payment
difficult to follow, says Perry, you are quite right. It was
meant to be complicated. Raymond pays it to Bagman 1
who gives it to Bagman 2. Then it gets to Hui. The long
charts are out.
Two million the day before and 4.7 million a few hours
before the appointment ceremony. So cheeky really.
Almost like a routine.
Bagman walks through North Point with wads of cash
and cashier's orders. 150K withdrawn, walks to
Standard Chartered and fills Hui's bank account. The
ordinary way to pay people honestly? That is entirely a
matter for you. Raymond uses the family trust to pay.

Quite right. The payoff company is in the trust structure,
as it should be.
Hui got accommodation worth 4.8 million. That sum was
paid to a bagman by Raymond. Hui got all his
accommodation paid but appeared to be kosher. He was
SHKP's man in office says Perry. He wrote a rental
cheque each month but was reimbursed.
This money simply vanishes, is not declared for
company or personal tax purposes. Almost immediately
Hui begins to steer the West Kowloon development.
Raymond wrote to the DPP that he gave Hui a bonus for
advice on West Kowloon. People were entitled to believe
Hui is impartial when he had in fact been bribed.
Similarly in Ma Wan, SHKP had fallen out with the
Government over the project. Hui talked to Thomas
about the latter as if parties were at arm's length but Hui
had actually received 17.625 million already from SHKP.
Substantial unsecured loans were given to Hui when
lease renewed of MPF HQ in SHKP's favour. These
loans were repaid but then a new one is taken out for tax
planning. Raymond approved the loan. Extension of
payment deadline granted later for another year and
then even further extended for two years.
At the very point of assuming control of the West

Kowloon project, Hui is seeking loan repayment
extension favours from SHKP.
We all need a coffee. Just what level of desperation and
greed was Hui running at? With experience at the ICAC
and thirty years in Government, why did he believe he
would not be found out? Should Donald Tsang provide
us with psychological enlightenment?
Counts seven and eight. The gravy train continues for
Hui allegedly when he is no longer Chief Secretary but
remains on the Execitive Council. Even more elaborate
steps are taken to disguise the 11 million.
What is wrong with suitcases of cash? Too macho? And
then you can't threaten and blackmail later.
Now money goes off to clean ethical Singapore. The
shame. And converted into US dollars begad. Bagman 2
borrows a friend's company account at DBS to do so.
Then it goes back to Bagman 2 who divides it up into
two sums and places them on time deposits in new
accounts. He then uses the funds as security for loans
which he then pays by cheque to another account.
Building up money, he then tops up an HSBC account,
using a company called Rise and Shine. Hui did rise and
he did shine a lot of shoes. Hui's company was Top

Faith, which of course he always had.
These weren't personal payments. Thomas used SHKP
companies to fill his personal bank account to fill up the
bribe account. Bagman 1 got a five million bonus notified
to Raymond for services rendered on this and other
occasions. Nice work if you can get it.
Count 7 is conspiracy to bribe as distinct from count 5
which is conspiracy to commit misconduct in public
Six weeks after receiving over eight million dollars Hui
declares on his official record that he received a gift of a
fruit basket and moon cakes. Hui kept them. He also
received mangos from the Pakistan government and
duly declared the fact. A sort of moral Lunchbag game
It's all very shoddy, shameful and the underbelly of Hong
Kong. I am certain we are just scraping the surface.
I have never wanted to be rich. It's an awful world of
meanness, low cunning and a bad taste in the mouth. I
met many millionaires in Switzerland. They didn't
impress. In Hong Kong too, I fart in their general
direction. I must enlighten the populace this afternoon
but may pay a flying visit later. No great inclination to do

Evil is boring because it is so mundane.
Pip, pip!
Graft Trial: "Convergence Defence" Mooted
In a surprise move which seems bound to shake the
Hong Kong courts to their foundations, corruptionaccused Rafael Hui and the Kwok brothers Thomas and
Raymond, are rumoured to be preparing a unique
"convergence defence" at their high- profile graft trial.
At a crisis meeting of key defence barristers and
solicitors held at the Hong Kong Stadium, faced with an
onslaught of facts which appears unsurmountable, the
embattled defendants' legal teams were unanimous that
their only way out is to plead that Hui and the Kwoks
were simply following "standard Mainland procedures" in
offering and accepting bribes.
A spokesman for the three main accused said: "We think
we stand a good chance with this. After all, the Kwok
brothers and Mr Hui have substantial Mainland
connections. Rafael Hui and Thomas Kwok for example
are both members of the Chinese People's Political
Consultative Conference and must have been coloured

by its patriotic pocket-filling, official-greasing, powerbuilding atmosphere.
"Such undue influence is a defence in itself, although
there's nothing to be ashamed about, as far as we can
see, in adapting to the Motherland in this way. That will
be a hundred thousand extra, thank you." But not all
observers are convinced
"The convergence argument seems attractive at first,"
said Bufton Tufton, SC, Vice-Chairman of the Hong
Kong Bar Association, "but it could also be argued by
the same token that the whole sorry bunch of crooks
should be tried in China. And where would that get us?
Millions of dollars poorer for sure. No thank you."
Judge Macrae appears on Comedy Central.SHKP
prison development plan "under active consideration".
Stanley preparing for new street parties.Hui admits
receiving tarts in 1995 but says "I paid them".
Hui To Edit Post Magazine

"The Kuok family (not related to Kwoks, please stress),
owners of the South China Morning Post, are pleased to
announce the appointment of Mr Rafael Hui, GBM,
GBS, JP, as guest editor of the Post Magazine.
"With his incomparable network of contacts in many
jurisdictions, his profound China knowledge, his love for
Hong Kong and the Mainland, his passion for
conspicuous consumption and for buying anything
overpriced and shiny we put in our pages, we are sure
Mr Hui will deliver the goods, beat the rap and go
straight with us.
"Commencing salary will be on a commission basis.
"As my father used to say when he worked for Mitsubishi
in the war years: Be Happy In Your Work, Rafael."
How Not To Cover Your Tracks
At last, a useful graphic from SCMP! Provided by the
prosecution of course. The SCMP journalettes are far
too dim and linguistically challenged to follow it all on
their own. Their coverage misses out so many

interesting details. Keep reading NTSCMP for the real
nitty gritty.
The Cycling Court Correspondent writes:
I no longer trust bank transfers. Not because of this
case. Once a month I must hand over vast tribute to my
landlord and no one is reimbursing me. He has a Hang
Seng bank account so I must trundle into town with the
readies. Stanley used to have three banks We now have
one and they are considering closing that too. And
beware of standing orders. I once discovered that I was
still paying someone's telephone bill for a flat I had left
ten years previous, plus a host of other things. Use
cash. Be poor, productive and lead a good life. Then you
can give them it straight between the eyes. If you are
rich and bent, always use cash too, as Mr Perry has
With Joe McGinniss now dead, perhaps it falls to me to
write Never Enough: Part Two. And at last the mystery of
why we need more shops is solved. They are to service
retiring government officials. Certain Australian lawyers
do not know that their discussion of the weekend"a
football is being broadcast to the extension lobby
outside. We are all highly amused.

Case HCCC98/2013 resumes. We're looking at
documents showing Hui at the MPFA to begin with,
when he was already getting kickbacks allegedly and
how he tried to mislead the ICAC and concealed
payments to investigators. Strangely, his representations
did not tally with the facts. That's lawyer-speak for lying.
The 2007 payments were characterised as investments
or loans in the grand tradition of beating a bribery rap.
Curiously the bribes do not feature in Hui's tax returns
either. Hui resigned from the KMB board to appear
kosher. On 300 K a month pension and salary, 8.5
million HK dollar bribes might feature as ancillaries but
they don't.
SHKP was in simple terms one of MPFA's landlords. Hui
concealed highly material matters. He was seeking a
lucrative consultancy with SHKP perhaps as early as
2001. Draft proposals were made in 2002. Walter
Kwok's confidential memo made the proposed
agreement. Draft letter to Hui reveals series of
discussions, the same time as Hui is expressing interest
in Leighton Hill. Grade A support of course, IFC office,
car and driver. Interesting that Hui has an SHKP office in
the same building as MPFA. He is very short and can't
walk very fast. 7 million a year too, payable quarterly.

Hui said that although the consultancy was with SHKP, it
was to service Thomas and Raymond Kwok personally.
Walter fell out of the picture, perhaps because he has a
horror of confined spaces such as prison cells.
A few days after Hui finishes at MPFA Thomas Kwok
takes up the negotiations. Hui already has his office at
IFC and his Leighton Hill flats. Seamless gravy train.
Of course it is only reasonable in such circumstances to
renew MPFA's lease with SHKP when such gravy is
being provided.
Flats 20A and 20B at Leighton Hill were knocked
together to accommodate the Huis. They spent 1.3
million on specially designed furniture. At all times 20A
was owned by a Kwok private family company and 20B
by an SHKP company, the original developer. Mrs Hui
was fitting them out as early as 2001. Leighton Hill has
nice views over Happy Valley racecourse where one can
see one's own nags canter.
Hui's obligations to SHKP went beyond consultancy
benefits. He had also received unsecured loans. Those
go back to 2000, a few months before he is asked to
head the MPFA. One loan is repaid in 2003. Payment of

interest only for 12 months of a 1.5 million loan was
asking for a favour, leading to a conflict of interest which
was not declared.
We all need something stronger than coffee. SHKP
gravy anyone? Sadly I miss the details of one of the
highlights of today - the low cunning and shameful
duplicity of elderly career members of the Hong Kong
Former Chief Secretary, Rafael Hui, told the ICAC that
Sun Hung Kai Properties waived the rent for two luxury
flats he occupied for a couple of months as a form of
compensation after a burst bathroom pipe flooded the
floor, the High Court has heard.
The prosecution said the explanation was an attempt to
mislead investigators.
After lunch we are looking at Hui's tenancy agreements.
55k for one flat but of course he needed two. Hui lives
rent free on the face of it as rent is either absorbed as a
cost to an SHKP family company or rent is reimbursed
by the Kwoks.
One wonders why a senior civil servant and official with
thirty years' and more very high salaries needs to rely on
sugar daddies for accommodation. Where did all the
millions go? What kind of vetting is there of our top

officials? Obviously not much. Perhaps they all vet each
The Kwoks are quick to sweeten Hui with five million
when he is mooted as favourite to be Chief Secretary.
And Hui doesnt waste time submitting his final invoice as
SHKP consultant. Hui is also contacting Raymond Kwok
for his 4.125 million consultancy payoff.
Hui resigns from SHKP's KMB and aviation business
centre company but gets his 4.125 million. An apparent
severing of links for public consumption. He also ends
consultancy. Tenancy agreements are now effected to
give appearance of probity. But SHKP are still paying.
23rd April Raymond calls Hui and a few days later the
4.125 million invoice is issued. The Kwoks share
payment of Hui's rent the day Thomas gives him 5
In any case the 110K a month rent was not market rent.
Walter Kwok arranged a new agreement.
Perry exhorts the jury to use common sense and see the
assumptions, agreements, manoeuvres and actual
events of the time which make the bribery plain. Indeed.
These are mainly that Hui was clearly tipped to be CS
and willing to capitalise on it. The Kwoks were drooling

to provide the gravy. Off went the five million dollar
cheque. Added to the extended unsecured loans and
two free luxury flats, the snout was well in the trough.
Thomas Kwok was in touch with Hui to discuss
developments and no doubt to estimate how much it
was all going to cost. As a born-again Christian he might
know this piece of Isaiah:
"For all of us have become like one who is unclean, And
all our righteous deeds are like a filthy garment; And all
of us wither like a leaf, And our iniquities, like the wind,
take us away"
Pip, pip!
JUN 10
Kwoks Call Long Hair Over "Consultancy"
Legislator Leung Kwok-hung, about to begin a monthlong prison term for criminal damage, is rumoured to
have been offered a "lucrative consultancy" by property
magnates Thomas and Raymond Kwok.
The call is said to have taken place as soon as Leung's
incarceration was confirmed.
" Leung is a man soon to gain inside knowledge of
spheres with which the Kwoks may in future become
acquainted and it is not surprising that they wish to

consult him," said Bufton Tufton, SC, Vice-Chairman of
the Bar Association.
"There's nothing wrong with that. If only the bastards
would call me."
Leung Kwok-hung is hilarious but out of his mind.
Kwok Hui Graft Trial Live Updates
Mr Perry will have to excuse our lateness this morning.
His enthralling documents cannot compete with our
preoccupation with the forthcoming defence of the Gang
Of Five.It was just an act of friendship of course,
goodwill gestures for an old friend sadly underpaid and
living beyond his means. Does it not behove the richest
amongst us to share the wealth and come to the aid of
distressed gentlefolk?
The other possible defence is sheer idiocy and the prime
exhibit must be Thomas, he of the five million dollar cash
cheque. Walter may have been slightly batty and under
the stiletto heel of a grasping mistress but when the two
younger brothers began to take control, hubris, inanity
and dislocation with reality took hold of SHKP. It's one
thing to be indulged and spoilt children all your life and
quite another to tear back the curtain and enter The
World. It must have been obvious to all that Thomas

wasn't up to it.
Eyes up and look at the screens. We are going through
the coinciding meetings with Hui revealed through Kwok
diary entries and Bagmen 1 and 2 movements of cash
via Singapore which eventually end up in Hui's
accounts. Cash and cashier's orders in City Garden
North Point bank nicely hide actual source of funds.
Bagman 2 walks two minutes to Standard Chartered and
fills Hui's accounts. Why all the cloak and dagger for
legitimate friendship?
By 2007 payment is more sophisticated with a Bagman
laundering money as loans. The extra layers of
complexity are designed to make the Kwoks more
distant and obscure. At certain points Thomas Kwok
uses personal funds. He also sends CH Tang an urgent
and confidential memo to arrange five million Bagman 2
bonus, copied to Raymond. More five million bonuses
follow. Thomas does love writing five million dollar
Bagman 2 emails reveal plans for Singapore friend"a
arrangement of an account to be used later in the year.
Flight to Singapore to arrange DBS account. Bagman 2
uses a Hong Kong company which handles a hangover
remedy. It's a front for the Hui payments. The "trustee

manager" of the front company is of course Hui. At much
the same time Hui is meeting with the Kwoks and
Bagman 1 and discussing the lucrative West Kowloon
project amongst other things. Lunch, dinners and private
meetings. Raymond Kwok records meeting with Bagman
1 concerning Hui.
Altogether a coherent and systematic plan, says Perry,
to maintain the sweetening of Hui.
In Wanchai in a trice for lunch. Alas not a HK$ 30,000 or
even HK$ 22, 000 Nicholini's affair. One suffers for one's
What's this outside court when I return? The citizens
demanding the judge revoke the Gang Of Five's bail?
No, just a demo against Long Hair's incarceration.Now
it's Hui's non-declaration of his bribes and related
concealment. His loans were repeatedly extended
before, during and after his tenure of the CS position.We
now turn to West Kowlon and Ma Wan projects. Hui
denied a conflict of interest before the Press on July 6th
2005. This was an exercise of deceit by Hui given his
funding by and indebtedness to SHKP. We're looking at
Government censored documents with certain names
and information blanked out. Hui changed tender
arrangements. When in Exco discussions continued.
The SHKP Ma Wan project goes back to the 1990s. Two

issues: delays and completion, and transport access to
Ma Wan island. SHKP in discussion with Planning and
Lands Dept. These discussions failed to settle
differences. CE and CS involved and SHK calls on CS.
CS is negotiating with SHKP who of course had paid
him millions, brokering and arbitrating. Hui suggests
SHKP write to Lands Dept. Raymond Kwok reveals in
his diary 22nd November 2006 a get-together with Hui.
Then CE meets him two days later. 6 days later
Raymond, Thomas, Bagman 1 and Hui have lunch.
Further lunch follows. And dinner. All very cosy.
The ICAC were at first puzzled by Bagman 2's payments
to Hui. They found copies of his cheques when
searching at Hui's residences and offices. He appeared
to have no connection to SHKP. A document was found
which falsely declared payments to be loans. No
mention of Bagman 1 or SHKP. Bagman 2 left out his
North Point cash payments to Hui which he believed he
could hide.
The ICAC also found a handwritten note expressing
concern about tracing first and second payments and
thoughts on the Bribery Ordinance. Concerned about
conviction and years of penalty. All in his own
handwriting. Hurrah!

There was a sham document suggesting 12 million
dollars were going to be given to Bagman 2 for
investment purposes. But Bagman 2 never invested
them. All funds went to Hui.
Raymond Kwok suggested to the ICAC that he had no
knowledge of any payments beside the 4.125 million.
It's not necessary to look at the merits of Hui's individual
decisions says Perry. Hui's behaviour was simply
corrupt. The confidence in him is destroyed. The
damage is done by the damage to public integrity.
Clearly he was paid because he was SHKP's insider.
The case is about business in politics.
The prosecution it appears will not go into the details of
particular decisions. It says it is not necessary.
Perry reminds the jury of its solemn duty. The key point
is to be fair to the defendants. This is a case of the
degrading of public service and of businessmen who
wanted to use a public servant.
The opening prosecution address is over.
Another blamage for the ICAC and the Police
How did Hui get away with it for so long - his lunches,

watches, two rented flats, racehorse and by all accounts
the largest expense of all, a Shnghai mistress? Without
the whistle-blowing anonymous letters, it would all never
have come to light.
And how about positive vetting?
A glance at Hui's Standard Chartered bank account
would have alerted ahyone immediately that he shouldn't
be appointed Chief Secretary.Section 10 of the
Prevention of Bribery Ordinance:
(1) Any person who, being or having been the Chief
Executive or a prescribed officer- (Amended 14 of 2003
s. 17; 22 of 2008 s. 4)(a) maintains a standard of living
above that which is commensurate with his present or
past official emoluments; or(b) is in control of pecuniary
resources or property disproportionate to his present or
past official emoluments,shall, unless he gives a
satisfactory explanation to the court as to how he was
able to maintain such a standard of living or how such
pecuniary resources or property came under his control,
be guilty of an offence.
Kwok Hui Graft Trial Live Updates
So civilized of Macrae, JA, to start at noon today. Onto
the bus after stopping at execrable Pacific Koffie for

supplies. Eschewing the Death Sausage Roll and the
even deadlier pies I settle for Chicken Caesar, and
salmon and egg half sandwiches. The cheapest Diet
Coke in Stanley is to be had from the newspaper vendor
outside, five HK dollars, who incidentally delivers all
papers to Stanley Prison. I've bought the Kwoks a Tatler
So nice to find the road builders adding to the general
sense of frustration with Government incompetence.
Repairing roads at the busiest time of the year. So HK. I
love it. Got on the bike and took the bus again at the
Country Club a mile or so down the road. Passed about
fifty minivans. Hong Kong roads just aren't designed for
cars, mostly.
I have missed great high jinks and shenanigans. The
defence, clearly Absolutely Desperate, attempted to
have a new jury empanelled because the prosecution's
opening address was prejudicial. Poor judge Macrae has
been up all night and dismisses the application. He
intimates he will not let the trial be hijacked or needlessly
delayed. We resume at 2.30.
The first six witnesses are to be read. 76 to go. Hui
employment history. Perry refers to Hui having
experience at the Independent Commission OF
Corruption. 1460 exhibits. No wonder the defence feels

desperate. Civil Service memoranda make clear rules
over conflict of interest.
Of course the Civil Service makes little or no effort to
detect conflicts of interest or to vet its officers.
Hui had Government quarters with his wife 1987 to 2003
in Tai Hang Road, in striking distance of Happy Valley
Hui was offered the palatial official residence when Chief
For some reason, declarations of interest are for internal
review and reference only. Would it not be an idea for all
principal officials to be vetted by the ICAC before
appointment? All declared interests should also be
public knowledge. The days of regarding Hong Kong
Government officials as ladies and gentlemen are well
and truly over.
Donald Tsang thought Hui was the best thing since
sliced bread as CS, noting Hui's sterling work for the
West Kowloon project. " You served the Government
well... Selfless service" etc. Yuck. As Exco member Hui
was also Donald's solid supporter, mainstay and selfless
adviser. Oh yes.

At last..a live witness! But only the clerk to Exco. It could
be worse. It could be a Government Chemist.
Exco members too have to declare interests but one
again there is no investigation. Hui of course never
declared his bribes, loans, private dinners and free flats
received from SHKP. And with that we return you to the
Pip, pip!
Kwok Hui Graft Trial Live Updates
Hopefully Macrae, JA, has had a restful night. It takes a
lot of courage to deal with the defence Harpie. Mr Perry
on the other hand is all sweetness and light. After all, he
has the goods on this particular gang.
It is still the clerk to Exco, a shapely lady. The rule at
Exco under Donald Tsang appeared to be: " I won't look
at your bank accounts if you don't look at mine."
Presumably also Hui wrote Donald a glowing letter of
We are looking at Hui's Exco declaration of interests. Hui
owned a flat in Wanchai. Who lived in it? (Actually, we
learn later, he sold it.) Not revealed. He declared Top
Faith and Top Quality companies which do not conduct
business in Hong Kong. They do however possess a car,

employ a driver and rent two apartments. Strangely, Hui
did not update the declaration as his bribes arrived. Hui
later declares another company which will be used for
investments in the Mainland, Taiwan and elsewhere.
Hui's 2005 and 2007 declarations appear to have been
13.9.2005 Exco minutes: marked Covering Secret. Perry
queries this. It is to ensure members can talk freely.
Minutes are numbered so circulation limited. Not all
Exco minutes are marked PROSECUTION (yet). Lots of
blanking out. One item at the meeting was town
planning: four people declared an interest, including Hui,
as he had a property in the planning scheme area.
Over the relevant period Hui 3.1.2006 declared interest
in discussion of betting duty reform as Jockey Club
honorary steward and voting member.4.4.2006 he
declared similar interest. 30.5.2006 declares interest in
discussion of pensions increase as civil service
So scrupulous and such a moral Lunchbag player.
As acting CE Hui declares interest in golf club proposed
by Jockey Club. 19.12.2006 declares interest in
desalination in Sai Kung.

No longer CS but non-official Exco member 25.9.2007,
Hui declares interest in JC proposal. 16.10.2007
decision of Immigration Director, Hui had approved as
CS so withdrew. 8.4.2008 tax exemptions for certain
sporting events, Hui as JC honorary steward declares
interest. Etc.
We now move to Exco discussions of West Kowloon and
Ma Wan Park. 30.12.2006 various bureaux submitted
report to Exco. This and other reports circulated to Hui.
4.10.2005 decision meeting Hui present as CS when
West Kowloon being discussed. Hui did not declare
interest. Etc. 29.1,.2008 Note and later memorandum
and minutes confirm absence of Hui but he received
confidential note and memo. In discussions about Ma
Wan Park Hui is present but does not reveal bribes and
discussions with SHKP. 9.7.2008 land grant at Ma Wan
Park, Hui receives confidential memo for Exco meeting.
Hui is present at meeting. Does not declare interest.
All such Exco documents are delivered sealed with
signed-on adhesive tape and must be signed for. Ink
suffices. The documents must be returned.
Brick by brick, Stanley Prison appears before the
defendants' eyes, the mortar applied slowly, deliberately
and with all the appropriate tea breaks.

Time for lunch.
Now for a bit of cross-examination. We're looking at
Hui's financial declarations. Thin ice. No need to declare
bank accounts so I suppose it us all right to receive
bribes in them.
Did Hui hold a remunerated position in any company?
Not on the face of it. This barrister may not know the
basic rule of cross-examination. Never ask a question
you don't know the answer to. Was Hui rewarded in his
capacity as an Exco member? Oh yes. It seems I may
be right. The bribes weren't bribes at all. They were gifts
made out of pure friendship and without any
consideration that Hui was CS.
Ms Montgomery is giving the example of CY Leung's
range of interests in surveying companies. Or the
Secretary for Justice in Bank of China. Not good
examples but she has to say something. There is only a
need to declare present interests. And interests are not
the same as bribes.
So a second line of defence opens. When the bribe was
The link with past interests must also be specific not

simply a general link with a company. But bribery of
course is often general, certainly in this case.
Arculli's name comes up of course. As does CY Yeung
(sic). As examples of specific advice given to parties and
a specific connection to a party.
Back to Mr Perry. It is the personal responsibility of the
Exco member concerned to declare a conflict of interest.
This is to ensure impartiality and fairness. The test of
what is a conflict of interest s what a reasonable person
would assume from any particular situation.. Perry refers
to the Government guidelines.
Me Perry sits down and his deputy continues the
prosecution. Press material. The jury is reminded that
they can have a break at any time. A range of Chinese
newspapers and the SCMP will be examined.
Apple Daily reported CPPCC additional members and in
2005 Ming Pao reported that although CH Tung was
being promoted, he was fading in power. This seems to
be background of Hui's ascent to CS, which probably
should never have happened. This is all very pedestrian,
tedious and soporific. If you could condense it into pill
form, Hoffman Laroche would go out of business.
Thank you and good night.

It is an onerous responsibility, being called upon to be
the only reliable public record of this. But we assume it
gladly. The SCMP and The Sub-Standard have already
failed us. We fill the breach as other people fill their
pockets. Over the weekend I committed a gross error in
the life of a middle-aged but timeless man. I bought
electronic scales. On the wooden surface I am ten kilos
lighter than on tiles. Which is the brute reality?
Eyes up and look in. We are looking at the run-up to the
appointment of Hui as Chief Secretary by means of
newspaper articles. Hui's candidature stood under a
cloud as he was strongly linked with SHKP. Amazingly,
our demented pipe-smoking walrus John Tsang was
strongly tipped too. Hui was said to be a good strategist.
I wonder how he feels today.
Hui's links with SHKP were written in letters ten foot high
but Donald Tsang still appointed him. Hui resigned from
Kwoks' KMB, Business Aviation Centre and SHKP. Lee
Wing Tat was severely sceptical of his appointment. He
suspected insurmountable collusion. Hui was receiving
ten million a year and served as a middleman in a Hung
Hom demolition. He denied receiving " so much money".
The FTU feared he would not understand the concerns
of lower strata of society.

It is again all very pedestrian and this is the first time for
a long time I have felt like sleeping through Monday
Hui was hailed as a Government lubricant. He was of
course, self-oiling. He took a dozen officials out for
dinner and left with a doggie bag. The ICAC was also
There was some urgency over the West Kowloon project
as the consultancy period would expire in a month.
Hui said that he did not receive ten million (in the end he
got much more), said that he rented flats at 80K a month
from SHKP (when in fact he got them free), that he was
not actively involved in West Kowloon for SHKP. He
proclaimed impartiality. Hui complained of a sore throat
and could not go into details.
The DAB was all behind Hui but called for more
Hui was not involved with lobbying for SHKP, he said in
July 2005. He gave political and economic advice.
We are back with Mr Perry. There is some discussion of
presenting financial statements. Two from Hang Seng,
two from HSBC, two from Standard Chartered , two from
DBS.Ms Montgomery, the defender of Augusto Pinochet
and legal persecutor of Julian Assange, is talking about
what the jury needs to look at and fears the prosecution

may make things all too clear. Her objection is
dismissed. We follow the 4.8 million through the various
accounts. I would so much like to see Mr Perry's
flowcharts. Pink boxes, blue boxes, green boxes. So
Not only that but we are promised a live witness soon.
Mr Perry is such a tease.
Pip, pip!
Kwok Hui Graft Trial Live Updates
Asked yesterday why I was attending so assiduously by
one of the barristers, I replied: " I love it. Greed and
We are the knitters before the guillotine.
We are in the green box of Mr Perry's flow charts. The
account was 3.2 million overdrawn but luckily the 10.8
million covered it. Monies were placed on overnight time
deposit to accrue interest. Nice to see Bagman 2 used
cashier's orders.
Then the cheques are sent off to Hui at Standard
Chartered. Bagman 2 writes a 600K cheque to himself.
Then it goes through to Hui after being shifted from
Hang Seng to HSBC. Etc. Etc. Using Mabel Chan's

account. Bagman 1 use his daughter's signature on
cheques. Or his wife's.
Perry's use today of the word 'document': 247 times and
After lunch we are going through commercial but alas
not criminal agreements. It's a lot like listening to a very
slow football commentary on the radio complete with
grid references. Without the flow charts and documents
Surely at some point the defendants will no longer be
able to bear this human rights abuse and will put their
hands up and clamour for a quick intimate search and a
chamber pot. Stanley is lovely this time of year.
Pip, pip!
Kwok Hui Graft Trial Live Updates
A good trial is like a West End musical Step out for a few
moments and you miss a hit number. Yesterday I should
have been peering at Hui's face whilst he was telling all
those fibs. It's not every day Mr Perry gives us even a
human witness. A press snippet:

The corruption trial of the city s former No 2 official
Rafael Hui Si-yan was shown a video on Wednesday of
Hui telling the press in 2005 that there would be no
conflict of interest arising from his former role as a
consultant for Sun Hung Kai Properties (SHKP) and his
new role as chief secretary.
In the press interview on July 6, 2005, a week after
being appointed chief secretary, Hui said: I don t think
there are any conflicts of interest or conflicts of roles.
The press interview took place after Hui was sworn in as
chief secretary on June 30. Hui was appointed chief
secretary after Donald Tsang Yam-kuen became chief
executive on June 21, 2005, following the resignation of
his predecessor Tung Chee-hwa on March 10 that year.
Today I come back to this chamber. The first time I
worked here was actually 20 years ago in 1985, as the
assistant secretary general of the then Office of the
Unofficial Members of the Executive and Legislative
Councils, Hui said in the video.
1985 was the first year we had indirect elections. Since
then, of course, we have seen Hong Kong progressing,
developing socially, progressively and economically. I
hope that in terms of political development, Hong Kong
will continue to move forward.

Yes, of course, there is definitely a salary for the work of
a consultant. But this relationship has already ended.
Secondly, this West Kowloon project, I had no
involvement, Hui said.
One more thing. The government s internal system is
very sound and very transparent, and is monitored in
many ways, so what everyone must see is that our
future doings will be very overt and will largely hinge on
public opinions and hinge on the interests of the public.
Hui[s stern face in the dock as he watched the video
contrasted with the broad smile he wore in the video.
Hui nodded when another video was played in which a
voice-over stated that Hui was not involved in West
Kowloon .
In the same clip, Lee Wing-tat of the Democratic Party
questioned if Hui had a conflict of interest.
We continue. More real humans today, or at least one.
The bricks of Stanley Prison are slid into position by Mr
Perry's loving trowel, none of them chipped.
Cashier's orders nicely obscure the source. The bank
witness is rather stumm. Must have a great future. Graft

is a small world. The order is issued in IFC, largely
owned by SHKP, home of the MPFA and where Hui has
his SHK consultancy office. Cosy.
We are now looking at monies routed through Wedingley
via DBS Singapore from the main bribe account in Hong
Kong Villalta. Mr Perry is telling the bank witness what a
Swift code is and why the Bank of New York is named.
The witness might have been coached by Richard
Cross examination for Bagman 1. Of course all these
covert transfer shenanigans were just ordinary business
dealing. Fortunately there are presently Marines in town
to tell it to. Adding one's children to the account is just
family harmony. Villalta has been going on for 25 years.
Bagman 1 lived in Hui's building but it is much more
convenient to use Singapore for pesky millions of
A halo hovers over the dock, misty at first, more like a
cigar smoke ring. Offshore banking is just prudent and
ordinary. In any case the account was run by UBS in
Hong Kong. That's all right then.
Before lunch I confer with the snappers and ask why
they take photographs of the defendants every day. I

suggest doing a time loop every week so we can detect
changes. The gang's progression to contrition or at least
a consciousness of culpability may be instructive.
One of the lawyers notes that I assume the defendants
are guilty. I point out that I would hang them whatever
the verdict.
This is a basket case. I refer to the portfolio of currencies
held by Bagman 1. Mr Winter is laundering away. A
barrister after all is a morality car wash. As in the Nancy
KIssel trials, barristers assume that the longer you look
at black, the more it becomes white. They call it 'legal
magic". Sadly, Hong Kong jurors may be superstitious
but they rarely believe in magic.
The first snorer I have heard so far in the trial enjoys that
specially deep sleep only the High Court can induce.
Mr Winter's argument is akin to proposing that a
getaway car wasn't involved in a robbery because for
most of the time it was a family runabout. The Villalta
could almost be a model of family saloon. Black, I
should think, with a big boot and capacious glove box.
Tinted windows and flannel upholstered throughout.
It's all very tedious, irrelevant and possibly

counterproductive. But barristers have to say something.
Pip, pip!
Kwok Hui Trial Live Updates
Alas. I may miss another show-stopper. I note that this
novelette is being followed by many more Americans
than locals. Whatever did the Kwoks do to the land of
the free?
When court finishes, I sometimes tutor young people
intending to study Law. They have to do a special
examination if they want to study in the UK. It is a very
difficult English comprehension exercise, full of
inferences and assumptions. After ninety-five minutes of
that the poor souls have to write an essay. The key to
Law entrance though is the Personal Statement. I could
make a fortune writing and editing them. I get many
requests, but I don't do it. I also don't write or edit
student essays. I will be forever poor. I also tutor Law
undergraduates. I empathise.
Said hello to Mr Perry. A delightful man. Old Hui shuffles
back after the break in his oversized silk mandarin
jacket. Thomas K urgently phoning in a glass lined side
cubbyhole. One of the lawyers is tightening his belt.

Perhaps the fees haven't arrived. But they have!
We have moved on. Mr Perry is ready for a new witness,
a new bank witness handling Bagman 2. She looks quite
young and fragrant and has a nice telephone voice. She
was a DBS Relation Manager but has now left. Kwan
had USP Enterprises and Rise And Shine Ltd. One
company traded in an alcohol attenuation product. To
stop them drinking too much - but this is probably a
mistake. We will learn about AlcolOut later.
Kwan applied for a loan for USP. The security for the
loan was a property in North Point. Rise And Shine
appeared in 2007. This received 1.5 million. He was
going to use funds as security for loans for a new
company Rise And Shine. The company would be
dealing in a health product for females.
There was no explanation why, if he had money, he
wanted to use funds as security for loans. There was no
explanation of where the money was coming from. What
would be the commercial sense of paying interest and
getting time deposit interest. It was possibly a tax
arrangement. Or he was attempting to set up a
relationship with the bank.

We're going through bank emails setting up a new
company. Revolving loans of 3.6 million and half a
million US to secure them. Expected funds from
Singapore. Arrangements made. Wedingley is the
"agent". No information given to bank on what
Wedingley did or what it was. Why not inject own funds
already deposited rather than loans into his company?
It's sad that so much evidence has to be presented and
that certain facts and statements could not be agreed
on. Courts ought to able to order a diminution of
witnesses. Hong Kong public funds are not meant for
billionaires to drain. But I am sure that justice will prevail
in the end.
Have a good weekend, unless you have other plans.
Pip, pip!
I was not amongst the tricoteurs, nappers, news mice
and trainee lawyers in the gallery yesterday. Apologies.
But it had an interesting number. I feel sure the Bagmen
ought to have had folding bikes provided. So pesky
walking around North Point from bank branch to bank

The media reports that one of the bagmen who
channelled bribes from the co-chairmen of Sun Hung
Kai Properties to former Chief Secretary, Rafael Hui,
secretly made use of his sister-in-law's bank account.
Mabel Chan, the sister-in-law of Bagman 2 said she had
authorised him to handle her bank account, since the
money in there actually belonged to her mother, who
had emigrated to Canada but wanted to keep her
savings in Hong Kong.
Two cashier orders, for 250,000 and 400,000 dollars,
were paid from that account to Rafael Hui in 2005.
Ms Chan said she had never paid any money to Mr Hui,
and she only learned about the transactions when she
was arrested by ICAC officers in 2012. She also
confirmed that the cashier orders were made by
Bagman 2.
Pip, pip!
Rafael Hui: An Apology
Readers of this column may have gained the impression
in recent week that Rafael Hui, former Chief Secretary,
is a scumbag, corrupt wastrel and typical product of a

sleazy, self-seeking oligarchy.
Recent revelations about the quiet kindliness, wisdom,
vision and overall benevolence of Mr Hui, bordering on
candidature for beatification if not sainthood, have led us
to reconsider this opinion.
We now recognize that Mr Hui should not only be found
not guilty but that he should be awarded a racehorse, a
new Rolex watch and a million dollar voucher for the
night club of his choice.
He should live rent-free, his bank accounts full of the
results of his business acumen and righteous expertise,
for ever.
God bless yer, Raffy!
Kwok Hui Trial Live Updates
We were listening to one of the Bagmen's barristers this
morning and I was reminded of Judge Bailey's advice to
an Indian lawyer about twenty-five years ago in the
District Court: "Darling, remember the golden rule. Never
ask a question you don't know the answer to." It was an
embarrassing performance, the barrister trying to give
credence to the idea of the alcohol hangover aid
company USP as a company with an international

profile. The judge had to intervene and ask him to move
Now we are listening to Mr Chin tell us about remitting a
total of three million dollars on behalf of Hui to
mysterious women in Shenzhen and Shanghai. USP
had six staff, including the three directors. The company
owned its office but otherwise had very few assets. It
didn't have any business connections to Singapore,
Venezuela, Spain or Portugal. There is again mention of
the mysterious professor who was promoting the antialcohol product but whom Mr Chin thought absurd. Hui
lent money to the company, he did not invest. There was
no loan interest and no interest charged. Hui has not
explained where he got the 2.5 million to give to the
We're now talking about another company called Rise
And Shine. Kwan opened an account for the company.
Mr Chin did not know the other signatory to the account
nor the address. The account was soon credited with a
commercial loan of 1.6 million. Then another loan
arrived of a million dollars. Nothing was explained to Mr
Chin. Kwan did not take much interest in USP. He was
dealing in female health products.
Mr Chin has finished testifying. We are going to look at

Hui's personal and Top Faith company tax records for
2004 and some banker's affirmations. Hui declared HK$
863,565.00 pension and director's income. He declares
Top Faith as paying 1.325 million rent. A year later he
does not declare any paid accommodation and says he
resigned from Top Faith. Total was 3 million. The point
being that all Hui's bribes miraculous manifestations of
Manna remain invisible.
The lullaby of a graft trial.
Have a nice evening, unless you have other plans.
Pip, pip!
There I was cycling through the boarded dusty knacker's
yard which is the outskirts of Ocean Park yesterday and
I could have done it. I still had hours to go before
attempting to teach someone German. I could have
stayed on the appropriate side of the road near the
Aberdeen tunnel, folded the bike and gone on to the
High Court. But the comfy blue Italian leather sofa and
refreshment lured me back to Stanley.
On the face of it, a Government engineer, retired or not,
cannot offer scintillating testimony on anything, his mind

clouded as it must be by the recollection of so many
gigatonnes of concrete poured and miles of useless
Tarmacadam laid. The testimony of a certain
Government chemist in the first Kissel trial stays long in
the memory. Yet it appears Mr Perry did get somewhere
yesterday and the walls of Stanley Prison once more
manifested themselves to the sorry Gang Of Five. The
barrister who asks clanger questions sealed their fate.
Lo and behold it's a new witness, a former Assistant
Commissioner for Transport. We are going through a
planning report. Ms Montgomery, the Defender of
Pinochet, is cross-examining. The comments being
looked at are the witness' "purely technical comments"
on the proposal for a road. The argument of course is to
make Hui's ultimate decisions in favour of SHKP look
reasonable. It is easy to be objective in favour of one's
friends with five million in the bank.
Mr Perry comes back to refer the witness to Hui's letter
of appointment to the witness to work with SHKP. How
many times was he appointed to be a coordinating
officer with a developer? It did not happen often. The
witness in fact cannot recall acting in such a capacity for
anyone else. That answer comes only after some
chasing by Mr Perry. There were not many meetings to
discuss Ma Wan. The witness does not recall meeting
Thomas Kwok and only met with their consultants. Mr

Perry produces evidence that he did meet Thomas
Coffee time.
The Defender of Pinochet is objecting to Mr Perry's
unfair use of what appears to be the truth, the idea that
SHKP were given special treatment in the appointment
of a coordinator. The judge does not quite agree. The
DOP is still pecking on about it. One of the auxiliary
briefs, let's call him The Launderer, is backing her up.
He has seen the jury noting the wicked imputation down.
"How can suggestions of impropriety be removed?" asks
another brief, let's call him Rebekkah's Relief. Think of
that. A barrister guilty of innuendo. Things are livening
up. Mr Perry will have none of it. His questions were
based solely on what had been presented as evidence
and what had been put to the witness. The judge
believes that the innuendo should be balanced by a
DOP document. To establish the normality of the
process. So the last witness will be recalled, if he is not
outside having his photograph taken, says Mr Perry. The
DOP sees an expansion of the allegations and the judge
will say something on the matter to the jury.
The judge is explaining that it is not the prosecution case
that SHKP were being shown special favour. The

witness will be recalled. A new witness appears, the
Principal Transport Officer (New Territories) in 2012. She
is now Acting Assistant Commisioner for Transport for
the New Territories.
The former witness returns for a quickie before lunch.
The DOP is putting some new questions, in particular
regarding the wicked innuendo that he was appointed as
special favour to the Kwoks. There was another
coordinator in place before Hui was appointed
Commissioner for Transport.
Someone has to cover the Hui Kwok graft trial in
salacious and punctilious detail.
I arrive as all good correspondents should, in time for
the coffee break. It appears not much progress was
made so far this morning, not like the learned fisticuffs of
yesterday. I should think that the jury is already more
than irritated with the aggressive mountebank chicanery
of the defence. The barristers think they are in England,
where lots of people are publicly aggressive. As for an
aggressive woman like the Defender Of Pinochet, no
better own goal could be devised.

We resume. A new witness appears, Mr Wong, an
Executive Director of SHKP. He is a project manager
and has been involved in the Ma Wan development.
Three of the defendants are still SHKP Executive
Committee members. The witness is a surveyor.
Obtaining approval from the Government is a large part
of his job. That's good to know. The Lantau Crossing
was going to pass Ma Wan so it was decided to develop
the latter. There was concern over the flight path and the
resulting noise which would make construction illegal.
The villagers would be resettled as lo and behold, Ma
Wan had not been "utilized", as defined by developers
like SHKP. There were plans for a theme park, one of
those highly imaginative concepts designed to claw
more land from the Government, build something
atrocious and predictable whilst earning even more
There were problems with road access. The
Government believed that a ferry service should be the
main means of access to Ma Wan. There were concerns
about the volume of traffic on the Lantau Fixed Crossing.
Mr Wong did not agree. A road was eventually built.
SHKP wanted a road as it was "common sense". It
would certainly benefit the new SHKP concrete boxes
and theme park. The Ma Wan development was planned
in the early 1990s. In 1993 Thomas Kwok was

concerned with the problem land access. Barma, the
then Secretary for Transport wrote to Walter Kwok - the
two Kwok accused and Thomas Chan were also
Poor old Mr Hui, shuffling around like a lost soul. He
hobbles more than walks, shifting weight from leg to leg.
A sad little man.
We resume. There is no POETS (Pop Off Early,
Tomorrow's Saturday) at the High Court. Mr Perry is
asking about Ma Wan Park. Wong was involved in
technical issues. Moving on to West Kowloon, which was
proposed by the Government in the late 1990s. In 2001,
there was an international design competition for the
site, won by Foster and Partners. SHKP sponsored
Foster. The Government invited proposals and SHKP
formed a joint venture called Dynamic Star. June 2004
this company submitted a proposal. This proposal was
then exhibited for public consultation. Wong prepared a
proposal with the joint venture partner, Cheung Kong.
He was responsible for technical aspects and the overall
presentation of the proposal. He reported to Walter
Kwok and sometimes to Thomas and Raymond Kwok.
He was unaware that Hui was an SHKP consultant.
The DOP is cross-examining on behalf of Thomas Kwok.

We are looking at the SHK organizational chart, or
rather the jury and the lawyers and the witness and
judge and accused are. We have to guess. In late 1997,
Walter was kidnapped and this had had a traumatic
effect on him. At first he was slow and unable to
concentrate. Later, he became "initiative" at work,
whatever that means. The DOP suggests that he
became suspicious of others. Yes, it did happen, says
Wong. Wong too was falsely accused by Walter at one
time, says the DOP. This happened in 2008. He also
accused Ingrid Kwok, Thomas' wife, in 2003. Mrs Kwok
was responsible for material purchasing and it was
alleged this did not go through proper procedures. The
accusation was unfounded, says Wong. There was also
an accusation of Thomas Chan.
Is the DOP aiming to show that the case is all a
paranoid invention of Walter? We have had no indication
so far she was so desperate.
We are now looking at the significance of those to whom
letters were copied, in particular those copied to the then
Commissioner for Transport, Hui.
Wong has no recollection of Hui participating in the bid
of SHKP for West Kowloon. Wong never received any
inside information from Hui, he says. Of course not. He
wasn't part of the conspiracy. Three of the five proposals

are accepted, one of them Dynamic Star's. LEGCO
criticized the scheme of development.
We are now looking at what the Government was saying
to Dynamic Star. Mr Wong did not receive any "inside
information" regarding what the Government demands
and changes were. No one at SHK knew what was
going to happen to the 30 billion fund.
If you can arrange for payments to arrive at one's source
of information and decision-making with all the
complication of how they arrived at Hui, you can
probably keep stumm to your employees. Just guessing.
Have a nice weekend - unless you have made other
arrangements, with or without your employees'
Pip, pip!
Hui Kwok Trial Live Updates In Pure Bloggervision
More legal fisticuffs.
I arrive at the afternoon session to find the Defender Of
Pinochet in high dudgeon about innuendos made on
behalf the prosecution in reexamination this morning.
The baggy-eyed old defence brief we call Rebekkah's

Relief is also having his say. Prosecutors should not ask
questions which impeach the witness. But why not? The
defence ought not to look defensive and leap to their feet
before the jury. Again, why not? It is questions which are
harmful, not the answers. John Le Carré's Otto Leipzig
thought the exact opposite. The judge sees the point but
believes that generally the witnesses gave the answers
the defence would wish to hear. So there. RR is
attempting to blackmail the judge in that he will
constantly ask the jury to retire if it goes on. Nice to see
the defence so rattled and desperate.
The defence brief we call The Launderer is also
opinionating. A choir of objections from the assembled
defence barristers. Casting aspersions of all things. Mr
Perry is so wicked, it seems, but will the jury believe him
capable of such knavery? I doubt it. Mr Perry is replying.
He doesn't accept that he overstepped any mark in his
questioning. It is quite permissible to ask about
relationships between parties. It was the defence which
opened up the issue of SHK's relationship with Hui in the
first place. It was relevant for the jury to assess the
importance and likelihood of the witness's ignorance of
Hui's secret payments, and his close relationship with
Thomas and Raymond Kwok. Mr Perry believes that the
defence should object as the trial progresses, not appeal
to the referee at intervals in the way they are doing at

The DOP is objecting to the idea that the last witness is
being impeached as biased in Mr Perry's line of
questioning. Again, why not? Last Friday, it appeared to
me that the witness was biased, partial and also quite
briefed on how to answer. That was the innuendo
coming over to me. Mr Perry had nothing to do with it.
The judge is going to retire for a while to consider
matters. Good thing we brought a coffee in with us.
I have just met three regular readers of the CCC. One
told me of a Chinese proverb: "Point at a deer and it can
be a horse." I told her of the aim of most defence
barristers on a sticky wicket: "Look at black long enough
and it turns white." Not an English proverb but it ought to
The judge has not reappeared yet. Has he popped out
for more Perrier or is he re-reading his copy of "Anger
The judge returns. The judge does not believe that the
re-examination of the witness by Mr Perry was aimed at
the credibility of the witness. Mr Perry is entitled to
examine the relationship between the witness and the
defendants. No damage was done by the re-examination

investigating knowledge of Hui's SHKP constancy.
Should the defence always object when the reason for
objection occurs? The judge is not a whistleblower or
court manager for the defence. The Launderer presses
the judge on whether Mr Perry has crossed the line. He
did not on this occasion. He cannot rap Mr Perry's
knuckles in a vacuum. The Launderer wishes to have
such lines of examination or evidence presented to the
defence beforehand. Doesn't every defence barrister?
The jury has been cooped up in a small room tealess
and Macrae, JA apologizes to them.
Ten minutes of evidence remain in the day. Spencer Liu
was project manager for SHKP in Ma Wan. He reported
to Mike Wong. Relocation of existing inhabitants,
residential development Park Island and Ma Wan theme
park were the three main constituents of the project. Liu
reported to Mr Wong and sometimes all the Kwok
brothers, and to Thomas Chan.
We will continue tomorrow.
A good show today. Well worth coming out for. Let's
hope it was not too complicated for SCMP to report on.
So far, all they seem to have done on today's
proceedings is to hear a famous name and then start

scribbling what everyone mostly knows. Perhaps that is
what they always do.
Pip, pip!
Circling the concrete mixers live at the Hui Kwok
graft trial
Another potentially hostile witness circling the cement
trucks around SHK so Mr Perry has his work cut out. We
are talking about Ma Wan with Spencer Lu. Of course,
he had "absolutely no" contact with Hui. The land was
handed over to SHKP in 2001. Sadly not all the land had
been vacated. People are so pesky, hanging on to their
homes and way of life. Talk of the premiums on offer. If
the costs was less than 800m the company had to pay
the balance plus interest.
The Defender of Pinochet is already asking for some
words without the jury. Like the Fuzzy-Wuzzies of Lance
Corporal Jones in Dad's Army, the defence doesn't like it
up 'em. There should be no talk of the present state of
relationship between Government and SHKP. Inaccurate
assumptions of fact. Opening up a huge area of fact. Mr
Perry says it is a fact that discussions have been
continuing between the Government and SHKP. But

these matters were first raised when Hui was Chief
Secretary and it is material to background. The judge
overrules the DOP's objections. But she still goes on.
The jury returns.
The subject of repayment was covered in a letter by Lu
to the Government asking them for repayment "at a very
late date". Phase 2 of the project involves the
destruction of a well-established village. This has not
been achieved to the present day. Mid-2006 90% of the
Nature Garden of Phase 1 had been completed. Noah's
Ark and Solar Tower were at permit stage. In 2005 there
were problems between the company and Government
so construction could not be completed on time. SHK
wanted to compete with Disneyland - something with an
educational purpose for environmental conservation.
You cover a nice island with concrete then charge
people to educate them about conservation, in the grand
Hong Kong tradition.
Problems arose in 2005. The Government would not
necessarily agree with SHK's scheme. Now some
questions about the access road. There was a variation
of the 75/25% ferry/road split. Lu attended meeting
5.6.2006 with the Government. Thomas Kwok and Hui
were present. He only recalls the meeting but no
contents nor even the date. The purpose SHK had

numerous discussions with various Government officials.
It was not possible to resolve the issues. SHK was trying
to "reflect justifications" at the meeting. SHK also had
problems with Ma Wan Park. The problems were mainly
the limited road access and the ferry service. Ma Wan
Park Limited was established 1997. The road/sea
access ratio was relaxed.
The DOP is asking about interest payable to the
Government. Argument about this post-dates 2008. The
company has according to its auditors Deloitte (that's all
right then) spent more than 826m on reimbursable and
over 19 m on unreimbursable expenses on the park but
it's the DOP who has to provide the figures. SHK was
spending Government money on the park. Of course,
SHK wanted to do this responsibly. SHK made no profit
from the park. Spencer looks a whole lot more
comfortable and forthcoming being quizzed by the
defence. The original Disney-like concept for the "Park"
could be changed if it obtained approval from the
Government. Ma Wan "Park" should bring benefits to the
community and be a community project. He didn't
understand the question about obtaining permission
from the Lands Department but not from the
Government. Who could? The Town Planning Board
was the first step however for any changes. This was in
fact "Government approval".

Spencer likes saying "I don't recall". Perhaps he is
another graduate of the Richard Nixon Grand Jury
Preparation Academy.
Internet radio is playing "Here Comes The Night" as I
ascend in the lift after the coffee break. Argument about
interest occurs closer to 2010 than 2008. The master
plan for Ma Wan was it appears not clear enough. It
could not be approved by the District Lands Office
because it was no longer a Disney-style development.
Might it have degenerated into more malls, offices,
serviced apartments and car parks? Surely not. A letter
from Roger Nissan of SHK to the Lands Department
seemed to herald progress but disappointment ensued.
"A robust auditing process" underway. The Lands
Department would have none of it. SHK was thus
confused and didn't know what to do next in 2005.
Perhaps Thomas and Raymond had an inkling of the
best way forward at this point. They held a meeting with
Thomas Chan and a further letter was written by them.
Spencer's memory is suddenly restored in all its
managerial freshness at this point. He is now "100%
sure" of things.
Tree-chopping, a major priority in Hong Kong, had been

approved. The Lands Department had a different
concept from what had been approved in 2003. This
comes "out of the blue" in May 2005. Spencer's big flat
face looks quite irate when he states that they feared
that SHK would be wasting money in continued
construction of the Noah's Ark, one of Thomas' more
crazy ideas, and work was suspended. Negotiations
seem to have reached an impasse. Spencer is again
"100% sure" on this point. He gesticulates even when
expressing the need for more tourist and school coaches
to clog the roads.
I think you get the picture. I can't promise to do an
afternoon session. The body is willing but sunshine,
fresh air, a glass of wine and the nirvana of the saddle
beckon. Life may be too short to see more than a few
hours of selective recollection and laundering of the truth
on such a delightful day.
SHK is rather nasty close up. Even the Defender of
Pinochet is having trouble.
Julgamento Hui Kwok ao vivo
No, I did not watch the World Cup. It would have been
nice however to see the triumph of teamwork over

inspiration. There are already re-runs of Germany's
seven goals on Youtube and as the Government
provides us with free wifi here in the gallery, our
attention may wander this afternoon.
It's a new witness this afternoon, Mr Lau. Letter to Hui
(?) concerning the West Kowloon project prepared by
the steering committee. Henderson's proposal was
ranked first. Dynamic Star (SHK/Cheung Kong) was
second and Sino Land third. PPRI (Public Policy
Research Institute) found that a single development was
not favoured. On further analysis however, the first two
are ranked much the same. Residential elements should
be reduced. An independent overall management is
favoured. No shortlisting at this stage. Mention of Elton
John - a code name for the other tenders to submit their
applications. Presumably they were all small, pink and
sat on piano stools.
Hui proposed settling important questions such as the
single developer and the trust fund and tabling a LEGCO
motion. He was writing to important Government parties
to the West Kowloon development in a "loose minute"
and proposed widening the number of developers
besides the apparent "winner" of the contest,
Henderson. 40 hectares of land for fifty years. Hui said
he was alive to allegations of collusion between

Government and developers, ironically or hypocritically
enough. Special concern that the proponent was
allowed to bid for the 40% carved-out element which the
public might not accept. He might for example set a high
reserve price for bidders. So the proposed scheme
should not be pursued in its current form. He also got
legal advice.
Carefully based on what appear to be plausible
arguments founded on well-researched public opinion,
good consensus policy, a solid legal framework and
judicious political awareness, Hui proceeded in widening
the role of SHK in the West Kowloon project without
anyone suspecting that he had five million sweeteners
and more from SHK safely in the bank.
Hui also suggested that the proponents should be
anonymized and their relative rankings not revealed in
the report for public consumption. Also the rankings and
screened-in proposals should be termed "preliminary" to
the public. Hui didn't want any public debate to get going
against his friends at SHK and his connections with
them to be once more placed under public scrutiny.
Nice work if you can get it.
Pip, pip!

We haven't made much headway today. I rely on news
Planned arts and cultural facilities at the West Kowloon
arts hub were projected in 2005 to incur losses of up to
HK$300 million a year. The estimate came from the
director of the Leisure and Cultural Services Department
at the time, during a May 24, 2005, meeting of the
steering committee for the West Kowloon Cultural
District project. At that time, Donald was still Chief
Secretary and chairman of the Committee, before he
became Chief Executive later that year.
The arts hub received proposals from five developers,
one of which was an SHKP joint venture with Cheung
After Hui replaced Tsang as chairman, the committee in
September 2005 decided the winning developer must
carve out half of the residential and commercial
developments in the arts hub for open bidding. This was
more than the 40 per cent requirement Tsang suggested
in May that year. Hui became chief secretary on June

The decision was meant to tackle public concerns that
the project would be awarded to a single developer.
Worries about possible collusion between the
government and the single successful developer were
seen in a public consultation that ended on June 30,
2005. With Hui as chairman, the committee also decided
to bar the winning developer from taking part in the
bidding, unlike Tsang's proposal.
The Defender of Pinochet - It's the way she intimates
Seems a lot of people missed a really good laugh at
yesterday's Hui Kwok ritual immolation.
The "popularity" of a consortium composed of the Kwoks
and Li Ka Shing. Nice one for the jury and this
correspondent to savour over the weekend.
Previously in her career, Clare Montgomery's arguments
have been compared to Alice In Wonderland. Here is
obviously another one for the scrapbook.
Thanks Clare!
Thus the SCMP:

Hui led committee that suppressed favoured developer
to avoid favouritism claims, court told.
Former chief secretary chaired committee that kept quiet
about favoured arts hub developer to avoid claims of
favouritism, says defence team.
Former chief secretary Rafael Hui Si-yan led a
committee to make a deliberate decision to suppress the
fact that a joint venture involving Sun Hung Kai
Properties was the most popular proponent for an arts
hub project.
And here s what the BBC once wrote about the DOP:
Pinochet 'tortures not crimes against humanity'
General Augusto Pinochet's lawyers have argued that
the tortures allegedly committed under his regime were
not crimes against humanity because they would not
have occurred within an armed conflict. That connection
had since been relaxed, but even recent legal
landmarks, such the international tribunals into events in
Rwanda and the former Yugoslavia, suggested crimes
against humanity were still connected with armed
conflict, she said.
At a House of Lords hearing Clare Montgomery, QC, for
the former Chilean military ruler, told a panel of seven
Law Lords that when the concept of crimes against

humanity emerged during World War II, they were
invariably associated with the waging of international
war. Pointing to the statutes of the International Tribunal
for the Former Yugoslavia (1993), and for the
International Tribunal for Rwanda (1994), Ms
Montgomery said they reflected doubts as to whether
crimes against humanity were freestanding crimes,
committed without reference to conflict.
The conflict no longer had to be an international one but
"it must be conflict, albeit an internal conflict, of an
armed nature", argued Ms Montgomery. It was not
enough to talk about repression of a civilian population,
she said.
Divergent reactions
Ms Montgomery's argument prompted divergent
reactions from the Law Lords.
Lord Phillips responded: "It's Alice in Wonderland ... it
seems to me it is much more a crime against humanity
to inflict the crime against a supine population than one
in arms."Lord Millett questioned the logic of the
argument, saying it suggested that torture would be
criminal during an armed struggle for power, but legal
when used as a means of suppression thereafter.
"You may not adopt torture to seize power, but you may
to keep it?" he asked.

But Lord Saville appeared to accept the force of Ms
Montgomery's argument, drawing an analogy with
events in Northern Ireland. "The torture inflicted in
Northern Ireland, the knee-cappings and the like - it isn't
and never has been suggested to be international
crimes," he said.
The argument was put forward on the seventh day of the
latest hearing into whether the 83-year-old general is
immune from arrest and potential extradition to Spain
over human rights crimes allegedly committed during his
1973-90 rule.
Live updates of the Hui Kwok graft trial
There is another witness this afternoon, a lady. She
looks awfully governmental. We are still talking about Ma
Wan and of Spencer Lu, the world's least crediblesounding witness, who was asking for more road access
for SHK. Road good, ferry bad. Concrete good, village
bad. Hui helpfully suggested writing to all the pertinent
authorities, cc.ed to himself. The SHK should confirm its
commitment to Ma Wan "Park", one of those curious
50% concrete, user-unfriendly tributes to abstract tamed
nature with as few trees and as little grass as possible
which Hong Kong lays down every now and again. It
was a quickie cosy meeting with SHK in Hui's CS office.

It was normal for Hui to meet with property developers.
Thomas agrees to write to Suen of Housing, Planning
and Lands. Good to know that Hui could act as a
consultant even when not officially in the pay of SHK.
We now turn to West Kowloon. Hui took the matter very
seriously and gave it high priority - rather than
constitutional development. Perhaps that is one reason
why we are in the fix we are at present. He was
spending at least every alternate day on West Kowloon.
12.7. informal meeting. Note from the CS Hui to the CE
Tsang - another Hui "loose minute". Not prepared by the
Over to the aerie of the defence. It's Mr Clanger for Hui.
The Admin. officer witness had 14 years' experience
before joining the CS. Hui declined to reside at Victoria
House, the CS official residence. But it was not
immediately available anyway. Donald couldn't be
shifted - all that wine, brochures with offers of reducedprice retirement accommodation and so on.
The place was still maintained as Hui's bonk pad official
residence and he would stay there overnight on
occasion to impress visiting ladies from Shanghai and
not wake up the wife.

Witness not always present at meetings, for example the
meetings of officials. Exco every Tuesday morning.
Constitutional development was also part of Hui's
declared tasks, particularly developments in 2007 and
2008. The WTO and the Olympic Equestrian Committee
were also on his mind. How he managed to squeeze it
all in and still check his bank account regularly, no one
will know. And he had to travel to discuss things and
take lunch with Peking and Guangdong mandarins. The
Guangdong Party chief Hui probably met has since been
fired for corruption.
And to think that I finally went to bed at 2 am and missed
the World Cup Final live, half with the intention of not
missing all of today's proceedings. Thank God for
Pip, pip!
Live-ish updates at the Hui Kwok graft trial
It's just an afternoon session today so everyone is
rested. Mr Clanger is still on with Ms Wong. One would
have thought that the Kwoks could have stumped up for
a QC for their QT. The whole direction will be I suppose
that Hui was concerned with so many things, he didn't

really have time to be bent. A shaky argument that one.
A lot of busy people have ended up in the nick. What we
all want to know is why else apart from being greedy
and bent would he want his bank account stuffed with
money from various directions. It's such a tease that
they won't let us know. Presenting Hui as a busy bona
fide public servant just won't do. He needs to be slowly
sliding down a greasy pole of degradation, crazy in love
with a grasping Shanghainese Harpy, addicted to
various substances, dependent on good friends to stay
afloat. Or something.
We're talking about Ma Wan "Park" again. Lovely
concrete! Surely Ma Wan "Park" is a crime in itself.
Forty-coach parking plots demanded by SHK of course.
And a road for people to get clogged up on. This is
nature. This is development. This is being socially
responsible. Normally companies would not approach
such a high level as the Chief Secretary, another
question the Clanger shouldn't have asked. SHK met
with the Planning and Lands Bureau and the Lands Dept
eight months after a similar meeting. The witness was
not privy to Exco papers. 3.1.2006 Exco meeting to
discuss Ma Wan. Every Friday the agenda for Exco is
discussed with senior officials. Exco, as many Chinese
Mainland meetings, is thus probably a ceremony rather

than a discussion. The documents came from the CE
office late Thursday. June 2006, after Hui met with SHK,
witness informed Govt departments they might expect
submissions from SHK. Hui did remind witness to inform
them. Another question which backfired for Mr Clanger.
Mid 2006 Hui travelled to France on an official trip, as all
good officials must in the summer. Hui was concerned
with the delivery of Cathay Pathetic's 100th aircraft at
the Airbus facility in France. Why? EDLB - Economic
Development and Labour Bureau all behind it. As a wellembedded cartel member with strong leverage over the
Government, they could presumably summon whomever
they wanted. Hui was due to leave late Saturday
evening. Arriving in Bordeaux, he had a little time off.
The judge doesn't see the relevance. The Clanger
wishes to show that arriving in Bordeaux with time on
your hands in August is an onerous imposition and
strictly an official duty. Indeed. All those official functions,
Perrier only. He also went to London to see the Lord
Mayor. Presumably also an onerous duty with no
refreshments provided and spartan accommodation in a
Travelodge. It's hard to know whose side the Clanger is
on sometimes.
Hui also received gifts: e.g. from Guangdong, a golden
sailing boat model, gold in colour not real gold, the

witness assures us. Of course all this munificence was
declared. Thin ice again, I think, when one reflects on all
the gifts Hui did not declare.
Mr Perry is also looking at gifts to Hui and the means of
disposal. Mr Hui retained at least one gift personally.
When gifts were delivered, the senior CS's PA asked Hui
how they should be disposed of. If he did not indicate
anything, colleagues would ask him. This was reported
to the Social Secretary. The reports were in line with the
code of conduct for senior officials. Hui had to seek
approval from the CE. The matter was regarded as
administrative work and records were kept and approval
had to be sought. Of course.
Perry reminds Ms Wong that she said that private
companies would not generally go to such a high level
as the CS. When would they do so then? If a problem
had been raised for some time without resolution,
companies would raise it with the CS. Links between
SHK and Hui had been noted by the media. Ms Wong
did not need to be reminded by press reports. When Hui
took office he briefed the media. Legislator Lee Wing-tat
wrote to Hui asking him a series of questions. Ms Wong
and colleagues had to answer the questions. Hui asked
Ms Wong to draft an answer. Hui told her the answers to
write. He mentioned to her his relationship with SHK.

On 30th June 2005, the day of being appointed Chief
Secretary, Hui met with the Press and denied any
conflict of interest: "It won't happen. Absolutely not." On
the 6th July at a more formal press conference...but the
judge interrupts. He wants to query the witness' answer
that companies would not usually take matters to such a
high level as the Chief Secretary. Mr Perry asked
yesterday whether it was normal for Hui to meet property
developers and she said it was normal. The judge wants
an explanation of the apparent conflicting answers.
Yesterday's question seemed to have an implied
meaning. The public did not seem to have a favourable
impression of developers. They think the Govt should
not meet with them but in reality for many projects it was
normal for high-level officials such as the CS to meet
with developers. Ms Wong is no longer with the Govt so
can be paid witness expenses. The conflicting answers
have not been reconciled however.
The next witness will be Rita Lau but she is only due to
appear tomorrow. She is the former Permanent
Secretary of Planning and Lands, oversaw the West
Kowloon project, resigned from the Govt in 2011.
And that's your lot. Funny conflicting answers from Hui's
assistant, hilarious accounts of Hui's onerous tour of
Bordeaux. It's not a laugh a minute but there's at least
one good giggle an hour at the High Court. Could be

Pip, pip!
Live updates at the Hui Kwok graft trial
Good afternoon. Wow, Rita doesn't need an interpreter.
That certainly speeds things up and Mr Perry's
questions can be quite involved. This one took about
three minutes to frame. Public opinion is one thing says
Mrs Lau but there are also objective criteria principles
involved, laid down by the steering committee. We're
going through the so-called flagged opinions of the
survey which could have been fiddled, I mean adjusted
injudiciously. The Defender of Pinochet doesn't like it
and objects. She does that whenever we might be
getting close to the truth. What do the percentages
actually reflect? The DOP once more interjects. So
thrilling. Summary of views in close-ended questions.
The margin between competitors were very close, in fact
more or less the same. Hui's declared analysis, the
analysis he chose to employ and base his arguments
on, may have been as bent as his bribes.
People wanted more consultation and more
transparency. The analysis made reference to flagged

cases but not affiliations. Ms Lau endeavours to explain.
There were two stages of evaluation. The "financial
envelopes" had not been opened. That would give a
more definitive ranking. 20th Feb 2006 Exco meeting
minutes: lack of positive response to additional
parameters proposed by Government. Proposal that the
invitation of proposals process should be discontinued.
Reduction of plot ratio and establishment of trust fund
might lead to insufficient consideration for developers they might not be able to sustain the development. The
public expected these more stringent requirements. The
steering committee no longer convened but a
consultative committee did: composed of financial,
tourism and performance committees. It would all be
handed over to Home Affairs. The consultative
committee was chaired by Hui.
We now turn to Ma Wan. Another "loose minute". 16th
August 2005, contemporaneous to the West Kowloon
project. "As discussed please" presents the Ma Wan
"Park" development state of play: the director of Lands
wonders whether Exco approval is needed for changes
made to the content of the project: more flats, more
malls, more stalls, more coach parks? A change in the
theme, area and the fee structure from single entry to
pay for facilities used, in fact. SHK claim that the
development costs remain the same. They want to

complete the park before 2006 but unlikely to be
scheduled. Delay by the Govt in processing the matter.
SHK would pull out if Exco approval were sought. These
were obviously burning issues. Ms Lau is first informed
at this point although the Park dates back to 1996/7.
Commercial and residential areas, relocation of
inhabitants, Park Island, infrastructure: Ma Wan Park
was the key issue however, Thomas' crazy religious
concepts included.
The deductible premium: in granting the land it was
envisioned to have SHK construct a theme park as a
public facility and that would be deducted form the
premium. It was a duty for the Government to pay for
that. The land granted could be adjusted to reflect the
construction cost. The land is first made available by
short tenancy, not a treaty grant. The latter gives
permission for the developer to use the land for a
stipulated period. GIC is Government institute and
community, GB is green belt. The land use needs the
permission of the Town Planning Board, and five
planning applications were made and approved for the
"Park". 22nd April 2005 a further seventh application
was made and awaited approval. There were problems
with it, as made by several Govt departments. The
changes to the master layout plans were considered to
be material and departed form the original plans

submitted by SHK. Clause 5.06 of Heads of Agreement
stated that the development cost should be returned if
less than the premium but would be the same as the
original proposal, said SHK. SHK could be cutting
corners and saving bags of money.
Time for a short break. Raymond plods out, weary and
bloated-looking. Thomas is wary and alert.
We resume. Political and PR developments are looked
at in the minute, as is growth of land granted to 3.2
hectares. Exchange of Govt and private land. The
scheme was kept secret and only revealed by Press and
Albert Chan. No public announcement after 1996 Exco
agreement to sign Heads of Agreement. Why should the
citizens know such matters? Gazetting of a new road road alignment brought to public domain. Good to know
developers can't build roads where they want but they
seem to do so anyway in the end. SHK threatened to
pull out of the development. Govt thought SHK might be
be looking for excuses to exit.
A submission to Exco would be made for major
changes. This would also be a matter of simple
information, not just decision. It was necessary to
identify the issues involved before submission. Mrs Lau
is expert in Government-speak. Thomas Kwok and

Thomas Chan met with Eva Ng and Ms Lau to discuss
Ma Wan "Park". August 2005 SHK and Govt still have
issues to resolve and the timetable cannot be met.
One point made by SHK was that they might actually
drop the project altogether over the problem of road
access. The matter was thus of great urgency. The Govt
thought it was a bluff. The forty coach parking places
were a threat. SHK wanted a Private Treaty Grant as
soon as possible in order to negotiate with parties.
Putting the case to Exco would delay the project. The
Govt thought a short term tenancy did not prevent SHK
from proceeding with the "Park".
"Misunderstanding by the community" might arise if the
Govt did not handle the matter carefully, they thought, a
reference to the fact that it was all secret deals which the
citizens knew nothing about.
An extension of time for completion of phases of
development would be left to the Director of Lands.
Disney had been a matter of 1998 and SHK was
submitting in 2003. Technical issues could be dealt with
by Lands and others had to be submitted perhaps to
Exco, something which SHK wished to avoid. Some
magic lubrication was needed, obviously, and Hui stood
in the background ready to come to SHK's aid.

An Exco information note was indicated. Good to know
that the bureaucrats did not always act autonomously,
mysteriously and without reference to higher authority
But Exco is another black box and fixed more than a
Macau slot machine.
The SHK gang met with the Govt at Ms Lau's level and
the latter had a "line to deploy". They felt that they
wanted to pin SHK down to a deadline for Phase 1 and
firm up the schedule of Phase 2. SHK would have to
submit applications of extensions of deadline.
Snow World was an SHK proposal, which needed to be
separated from Ma Wan "Park". Another of Thomas'
effusions which doesn't seem to have jelled into
Nice to know also that huge tracts of land and quantities
of funds can be given to developers in secret and
negotiations about them can be conducted without
anyone knowing anything much about them, apart
perhaps from poor villagers told to shift their behinds
and leave their dwellings before the steamrollers and
concrete mixers arrive.
It all stinks.
Pip, pip!

PS: The newspaper reports are superficial as usual.
JUL 18
Live greed and iniquity at the Hui Kwok graft trial
Rita is still on and they are talking about independent
financial advice. All hopes of skipping a day and having
a new witness to entertain one are dashed. As are the
hopes that no translator means a more quickly expedited
testimony. The Clanger is cross-examining for Hui and
he is floundering already, with a very unsmooth "But how
about...", always proof that counsel hasn't got the
answer he wanted. He's also er and erming like an
RTHK presenter. It was clear that a single-developer
approach would lead to the perception of transfer of
benefits to developers in West Kowloon. Rita wanted it
to be a cultural district and not a property development.
Bet she never applied to work for SHK then. There was
in the IFP document a plot ratio, unlike Mr Clanger's
assertion. Long silence from the Clanger. It was a
baseline and when a larger plot ratio was proposed it
was not necessarily ruled out. Rita says it was clearly
laid down. I suppose the Clanger is trying to suggest
that all the proposals wanted higher plot ratios: if
everyone was doing it, no one is favored and no one is
guilty. As said, this defence is totally inappropriate for
Hui and for the Kwoks. The Government introduced

additional requirements to address public concerns.
Coffee break. They are playing Tippett's Concerto For
Orchestra (1963), I recognize, on RTHK 4. Michael's
personality is all there and he once had his arm round
me. Life is bearable for whole moments. The radio quite
wrongly says it was the Concerto For Double String
Orchestra (1940). I am suddenly in tears.
Rita has put a shawl around her shoulders. Quite right.
We are looking at Rita's additional requirements, not
hers exactly but the steering committee's. The new plot
ratio should be included in the clear parameters for
developers to resubmit their proposals. The Home
Affairs Bureau proposed setting up a supervisory body.
The PEC was set up to examine the screening
proposals. The idea for a statutory body was mooted at
an informal meeting by Mr Hui. The judge interjects to
remind Rita of what she said yesterday, that Hui
suggested it. No flies on the Macrae.
Further rounds of public consultation were proposed by
Tsang, suggesting that it was all his idea to have a
statuary supervisory body and not a ploy by Hui to gain
more control over the project. No doubt though Hui had
a wish to seat his small flabby arse on it. Rita Lau's
committee was slow and steady and thought of

proposed new parameters before the next stage of
assessing proposals. When I listen to Rita, I almost feel
sorry for the property developers. At her Committee's
16th meeting they discussed the draft assessment
proposal report but did not consider it. The CS was most
concerned to have more public consultation. At least six
departments looked at the financial arrangements.
Loose minute addressed to the CE from Hui August
2005 (he didn't waste any time) "The Way Forward":
preconditions to preserve the IFP framework. At the
relevant time, the decisions were taken by political
officers and it was not for Rita to agree. Another answer
the Clanger didn't want. But the Committee largely
Preparation for CS Powerpoint presentation August
2005, Clanger is fishing around for meetings held but
not recorded. Hazardous. Let's see what happens.
There were regular working meetings with Suen and Hui
could have met him too. The judge interjects and points
out that it might have happened but no one can be sure.
Soon a paper was prepared to ask Exco's approval. But
that was a logical next step from the Steering
Committee, not something special. 7th October Hui goes
to Legco to outline The Way Forward. None of the three
proponents gave a positive answer to the revised
parameters by February 2006. Hui did not contact the

Committee or Ms Lau.
27.10.2005 Thomas Kwok said SHK wrote to the Govt
on two occasions before 13.10 meeting and we are
looking at redacted memos. Even the High Court may
not penetrate the secrecy of our shoddy insider
Government. SHK expressed grievances, particularly no
approval to proceed with Ma Wan. There were
grievances on both sides says Ms Lau. If SHK halted Ma
Wan "Park", it would be costly to the Govt.
Mr Perry is having concerns about the Clanger's use of
confidential Government material which has been
covered in an Order. The material has been circulated to
the jury and the "ICAC" wants it back pronto. We have to
keep things secret after all. Obviously words have been
said by Donald and others to keep secret minutes
secret. Who knows what they might open up? As Donald
is under investigation himself, his involvement with Hui
in an "I'll close my eyes to you and you close your eyes
to me" arrangement would make matters for many
people considerably worse.
Back to the Clanger and Rita. The jury is reminded that
these documents, which must be very hot, are to be

disposed of and marked Jury Copy. I'm looking for the
Securicor van. Rita did not have any discussions with
Hui about Ma Wan "Park".
It's the Defender of Pinochet for Thomas and she wants
to talk about the accountability system. The Government
of HK was a bureaucracy led by civil servants in 1997. Is
she going to paint Hui as the new voice of democracy
and accountability? With big pockets for appreciation of
his efforts naturally. Rita does not agree that the Govt
was unaccountable. This seems a long and desperate
trajectory by the DOP. Civil servants put in their best
efforts to serve Hong Kong, says Rita. DOP is
suggesting that the idea of principal officials was
introduced to prevent senior civil servants being sacked
for unpopular decisions. Officials were appointed who
were not experienced. Is the DOP aiming at saying that
the Government was a mess and Hui brought order, or
that he was just incompetent? The principal officials had
connections with the private sector. It was not necessary
for him to disclose what his past connections were. Rita
refers to the Govt rules. So the DOP is aiming at
suggesting that declaration of interests was flawed
throughout Government and everyone was tainted by
fuzzy conflicts of interest. She is much more desperate
than I thought.

We turn to West Kowloon. None of the core arts facilities
were self-sustainable, the DOP says. Rita agrees if we
look at the present LCSD facilities. The original plan was
to make the developer pay, she says. Rita disagrees.
DOP says the developer would have to bear all risks and
rewards. But granting land was a source of revenue,
says Rita. Financial viability was a prime concern but if
the developer could not recoup investment, says the
DOP, the whole scheme would fall apart. The plot ratio
was initially 2.5 then it was reduced to 1.81 by 2005,
which would lead to a loss. So what? The bastards have
made so much out of us already. SHK are always going
on about their love of Hong Kong and their Christian
charitable cultural mission. But that is presumably for
projects which make them look good at all times and
which they can own and control.
It was a political decision says the DOP to fix the plot
ratio but Rita does not agree. 1.81 was the Government
baseline, says Rita, not 4.5. In August 2005 someone
decided that it should be 1.81 but someone was
responsible for making it mandatory. These were
speaking notes prepared by the Bureau, proposals. The
CS was not bound to adopt the idea. It was decided
collectively. The DOP is looking for a political decision
maker. She can't find him or her. Rita is telling her where
to get off. The Town Planning Board had devised the

figure after studies. But how in one month could the ratio
come down so fast? Rita disagrees with the idea that
Hui made the decision against the developers. Drop it,
DOP! Hui's no disinterested hero.
I will have to update further using my iPhone. The
Macbook Air battery is pooping.
The DOP is still pursuing the idea. But Rita can't help
her with the argument. Exco made the final decision, not
The 40% carve-out figure turned to 50%. Ms Lau doesn't
recall who made the change. The CS explained his way
forward to Danny Lau. The documents suggest it wa Hui
who made the decision. The 30 billion trust fund figure
was possibly from Hui. Certainly says the DOP.
These three parameters were later confirmed by Exco. It
rendered the project unviable says the DOP. Mr Perry
objects. SHK stood to lose billions not millions.The judge
agrees with Mr Perry and the figures may be seen by
them but not heard by us. Open justice haha.
The public opinion survey. Telephone polls corroborate
50% figure of Dynamic Star. Honest Hui was denying
SHK an advantage. Rita says he was just being fair. A
halo shines once more down Queensway.

Was there a political intention to make the failure of the
IFP look like the developers' fault. Many meetings were
however about Ma Wan "Park". SHK owned land already
on Ma Wan. The "Park" was effectively financed by the
Govt. SHK would run it for 21 years and all profits would
go to Park or Govt. The Park company could adjust the
makeup of the park to make it viable. Of course this
could not mean more hideous malls for example.
Perhaps SHK was having an epiphany.
No Govt dept objected to the planned changes except
the Lands Dept. In 2005 the commitment was to the
2003 version, the SHK changed version. Why did the
Lands Dept object? Well there were 40 coach parks for
one thing. No doubt the DOP in her desperate way
wishes to prove a political conspiracy against Honest
Hui, the faithful servant of the people.
And there are no marines in town at present to tell it to.
Just us.
Pip, pip!
JUL 21Live Updates
but much loathing at the Hui Kwok graft trial

Rumours abound that the Kwoks will have themselves
kidnapped, with Hui taken along to poke sticks at in a
cage. The bagmen will provide the cage.
One of the funniest aspects of the trial is the tense
bravado of the Kwok bodyguards, diminutive swarthy
men who couldn't walk around Hartlepool on their own
after dark for longer than ten minutes.
It is unlikely that real kidnappers will strike at the High
Court with five or nine floors to go down, depending on
where the getaway minivan is parked.
The Defender of Pinochet is being very brisk this
morning. Perhaps they have had a word. A note from
SHK at the October meeting which she wants to skip but
Rita - still on in a final matinée - insists. She will also not
be persuaded that the only way to ship tourists around is
in buses. The DOP is poked in the eye. The assumption
that ferries were not adequate is flawed. Perhaps
Mainland tourists might not want to be ferried around in
a coach. Rita can't say. And won't say. She's not scared.
The loathing of the DOP is obvious.
SHK did not stand to make any profits from Ma Wan
"Park". When construction had been suspended October

2005, higher level intervention was needed. SHK had
been told by the Land Dept that they did not approve the
2003 plan and should stick to the 1994 plan. Relaxing
trip ratios, coach areas - these new conditions were the
demands and concerns of SHK. 2003 plan had been
approved by the Town Planning Board but their approval
is never a blanket approval. Transport, Buildings,
Highways Dept etc. were still required. The DOP is head
down and deeply snookered. She does not appreciate
the intricacy of Hong Kong Government.
The 2003 plan was acceptable apparently to the Lands
Dept in 2003. By 2005, two issues needed approval sea/land trip ratio and forty coach parks. The Director of
Lands had not approved the plan although it was
acceptable to him. He had not received the necessary
approval of other authorities. The DOP is clearly
flummoxed. Rita believed that Exco should be informed.
Rita's Department does not approve 2003 plan until
December 2005 despite Suen's much earlier approval.
Between July and 16th December 2005: SHK were not
written to in October.
We are looking at partially blanked-out pages of
evidence. The DOP believes we cannot assess his
opinion unless we know what advice he was given. Rita

says he may have had his own opinion on whether the
layout plan should be approved. The DOP believes that
Hui had no choice in view of the legal advice. Rita is
inclined to that view too but the situation was more
The fact remains however that 34 million Hong Kong
dollars of secret and other payments in one's pockets do
mitigate against objective decision-making. Crooks do
egg puddings sometimes and I'm sure Hui liked his
puddings rich.
Private Treaty Grant not given to this day. Coach access
and trip ratio are related, says Rita. Coaches and buses
are not all that different. Coaches can be used by
residents and no doubt this was part of the SHK strategy
to transform Ma Wan into another concrete battery-hen
condo nightmare at some later point. Visitors are not
always tourists, says Rita. Thomas Chan wrote to Lands
about Jackie Chan's Mainland houses being dumped on
Ma Wan, but which eventually had to be given to
Singapore. Another hilarious vignette. Thomas is
threatening to withdraw and let the Government pick up
the pieces. Rita called it a bluff. Rita is exasperated. She
was a coordinator, wishing to see the project succeed.
Other departments did not give their approval. Rita does
not have a private view. Another poke in the eye for the

The CE directs November that the Transport
Department should assess if the transport ratio could be
amended and indicates that some flexibility should be
offered. Even the Boys Brigade and the YMCA are keen,
whether SHK donates to and PR- manipulates them or
not. It was a Transport Dept matter, says Rita. Between
10am and 4pm coaches were then allowed access
without a permit.
The Launderer in the third row of defence is up and
asking about differences of opinion with Hui at a meeting
in July 2005. 24th May 2005 meeting with Donald statutory body may be set up for West Kowloon but Govt
should maintain flexibility. Tsang wasn't talking about a
wholly independent body. Had he been offered his cutprice retirement condo already by the Kwoks' developer
colleagues? Must look it up.
(In the old days Ma Wan and West Kowloon would have
sailed ahead. But the citizens were getting uppity by
2005 and the cosy relationship between Govt and
tycoons was crumbling. Hui and the Kwoks were clearly
out of step, dinosaurs before the meteor struck.)
Three statutory body options were proposed by Hui. It

should be independent of Govt and developers, gain
respect of the public and the Chairman should not be an
official. 12th July Hui proposes setting up one of the
Mr Perry is replying. He asks about conflicts of interest
and how Rita said that officials were expected to abide
by the rules. These included rules set for Exco. A code
of ethics has to be enforced due to the accountability
systems. Principlal officials have no specific rules but
there was a code of ethics prepared specifically for
them. It is designed to achieve that they understand their
responsibilities. Rita believes the rules are absolutely
essential. Procedures for West Kowloon had to be
honest. Because of the controversy West Kowloon had
caused, extra care was given to the questions of
fairness and impartiality and the ICAC drew up specific
guidelines in addition to the confidentiality, conflict of
interest and perceived conflict of interest rules. The rules
aimed at stringent propriety. Oh yes. Exco conflict of
interest rules were also clear. This was taken strictly.
When the 2004-5 public consultation took place, the
public saw exhibitions and scale models but not financial
or operating or technical details. They saw land use and
design and layout, commercial developments and the
canopy. The risk of the developers not bidding after the
additional parameters imposed: Rita had no contact with

the developers other than discussion of the 30 billion.
The statutory body was the most acceptable way of
taking forward the West Kowloon project as a political
reality. Hui had nothing to do with it.
As for Ma Wan "Park", between 2005 and 2006, the
process going on between the Govt and SHK was one of
the Govt trying to respond constructively to SHK's
demand for changes and to accommodate them. CE
meeting November 2005, Rita does not know what was
in the CS's mind when he made his comments. Hui
didn't need to say anything at this point but it was natural
for him to do so.
Resident services to be strengthened for Park Island by
the bus services. Seacrest Villa. Taxi and coaches not
limited to Ma Wan. Advantages for SHK in the whole
proposal and the "Park" was possibly just a front. Mr
Perry, like Thomas Gradgrind, believes in facts. And he
has so many of them at his disposal.
Poor Rita doesn't get witness expenses as she is
Chairman of the Public Service Commission. Good to
know that her impenetrable Government-speak will not
go to waste.After lunch Charles Lee is coming and
Michael Suen may be coming tomorrow.
The Clanger is refreshing us after lunch with an exhibit

request. As is the DOP. The Deputy Prosecutor is now
reminding the jury that we are looking at the Mandatory
Provident Fund Authority. Charles Lee is a solicitor (from
1969) and dealt with the lease renewal of the MPFA,
when Hui had an office for SHKP in the same building,
and also for his appointment and resignation. He was
appointed first MPFA Chairman in 1998, resigned 2007.
Also Exco member 1997-2002 and 2007-2012. He
worked with Hui in the MPFA and also with Hui at Exco
2007-2009. Cosy. MPFA had minimum ten but actually
15 directors during Lee's tenure. Lee was non-executive.
Rafael Hui was first Managing Director. Hui was still a
civil servant at Finance when the employment offer was
made. He was appointed for four years but left early.
The offer was conditional on him fulfilling the rules for
resignation from the civil service as a principal official
under the Basic Law. Lee is looking at the Memorandum
and Code of Conduct which were annexed to the offer.
Monthly salary not mentioned but a solid whack of public
funds for sure. There was a delay in his appointment. He
only became MD six months after his acceptance of the
The two documents annexed to the contract of
employment set out the standard of behaviour expected
of MPFA staff. Staff expected to declare investments.
They might have to divest if in conflict with duties.

Annual declaration of investments, assets and debts.
Mandatory. No staff member could take up outside work
or conduct business in conflict with MPFA or accept any
other position, paid or not, without prior approval of the
MD. The MPFA is a public body governed by the ICAC
Ordinance to prevent bribery, for example. Mr Lee
agrees that is important to be so governed as the MPFA
handled large sums of public money.
Hui tried to resign in 2002, effective Feb. 2003. He had
been MD for two years three months. It was accepted.
Hui agreed to extend employment until 14th August so
that a new MD could be found. Last working day 30th
June. Hui was then appointed Adviser to MPFA for two
years, non-remunerated but subject to the condition that
he did not have any conflict of interest.
The Air is pooping so it is time to get out the iPhone,
when typos so often occur.
The MPFA had 5 billion seed money. Principal premises
were at 1 IFC. MTRC was the Landlord. SHK and
Henderson held Central Waterfront Property
Development Ltd, the developer and also signature to
the lease of MPFA HQ. Expiry 31.3.2004 and for four
years nine months. Two whole floors 21st and 22nd.
Walter Kwok signed for SHK and IFC Development Ltd.

Suites 508 to 514 expiry date 31.3.2004 also leased on
the 5th floor. MPFA signed with Mike Wong. 4.8. 2000
supplementary lease 505-7 also expiring 31.4. 2004.
The second supplementary lease was signed by Hui. All
the three leases were prepared by Lee's firm - why not.
It's cosy that way. By 2004 MPFA had 300 staff. They
occupied 30,000 square feet. End 2002 MPFA engaged
First Pacific Davies to advise on leasing. They advised
against buying premises. They drew up a short list and
advised to renew tenancy at IFC. Final responsibility
with the board but Admin. Committee advised. FPD
Saviles advised before May 2003. Admin Committee
chaired by Leu Ming Wah. Hui sat on it. Finance
Comittee also involved in lease arrangements. Hui sat
on that too. Hui also sat on the board . 12.5.2003 Admin
and Finance Committee joint meeting, Hui not present,
unanimously approved renewal of lease. Papers
provided by Hui. The new lease was for SIX years.
Decision then referred to the Board the next day. No
meeting. Approval by circulation of papers. So no
discussion. Only Joseph Yam declared an interest in the
Interesting that the Board of such an important institution
does not deign to meet to discuss such an important
matter and lets itself be railroaded into approval by

circulated papers the day after a joint meeting rubber
stamps the administration's recommendation.
Hui's voting slip as a member of the Board was in favour
of the key paper he and his staff had prepared.
The consultant had considered nine other properties
including Yam's Monetary Authority premises in IFC 2.
It's a cosy life at the top in Hong Kong. Hats fall off, new
hats go on, chairs are moved, pockets get filled and
everyone is on first name terms, nodding through good
friends' decisions objectively and in the public interest,
then sending us the bill.
Pip, pip!
JUL 22Live Updates
Cosy chats with an old retainer at the Hui Kwok
graft trial
Corruption produces ugliness. That's the biggest crime
of all. Hong Kong has become a very ugly city, inside
and out.
Charles Lee Yeh-kwong GBM, GBS, OBE, JP (born 16th
July 1936, Shanghai) has a face like the bottom corner
of a well-loved Gladstone bag hand-crafted in fine-

grained crocodile leather on the unkind video screen,
but he is probably much better looking in person. He is
one of our grandees, never elected by anyone but able
to slide into positions of public responsibility with the
greatest of ease and demonstrably none too curious
about old friends' lifestyle, provenance,contacts,
domicile or sources of income. Perfect.
Believe it or not, Mr Tse, the Deputy Prosecutor, who
has a delivery pace one notch above hypnosis, is being
told to slow down. Luckily I have a McDonalds industrial
strength coffee and a Coke with me.
Mr Lee is told to take the oath again, a wise precaution
in general.
We are looking at the new lease 24.2.2004 - MTRC,
MPFA and ICF Development Ltd.. The units on various
floors were consolidated onto one single lease and one
single rent for six years. HK$ 452,000 plus service
charge. Charles has no idea what that is really management fee and air conditioning. Why query it?
Peanuts. Charles also has no idea who got the
management fee exactly. 10.6. 2003 MPFA lease
agreed. On 16.6.2003, soon after the new lease is
agreed on, a loose minute is made that Hui will resign in

We return to the first supplement lease for units on the
5th floor of IFC. I believe this was Hui's private ten-unit
cubby hole, sixteen floors down from MPFA proper. Alan
Wong signed as MPFA MD. He had been seconded
from Govt before Hui arrived. The MPFA appointed First
Pacific to be consultant to find the best deal on
premises. A recruitment exercise was held perhaps with
Hui's involvement to find best consultant, but Charles
cannot recall. The two committees were aware of the
process but did not work on it themselves. Charles has
trouble understanding a question regarding committees
doing any proactive and independent work.
Now to the offer letter to make Hui MD of MPFA. There
is a paragraph regarding the reputation of the MPFA
spoilt by dishonesty. Not that people may be wrong to
commit crimes, they must not make the MPFA look bad.
Charles thinks it is very important. Employees on
continuous terms are public servants and have to follow
the ICAC Ordinance. The section on conflict of interest.
Although conflicts of interest may arise, in Hui's case
they were as big as a house and it must have been
obvious on proactive enquiry that Hui was in bed with
the Kwoks. Why was he ever hired?
Hui declared Top Quality Ltd on one annual declaration.

That was the only declaration he ever made. We are
looking at Honour Finance's 900K loan to Hui made
2000 for three years. Charles know nothing about it. On
13th May 2003 Hui voted for lease renewal without
declaring loan. Honour Finance is a subsidiary of SHKP.
Another loan of 1.5 million was granted to Hui by HF
with 2002 drawdown date, interest for twelve months
then principal and interest repaid over four years. Facts,
glorious facts. Hui was also engaged in negotiations for
a consultancy with SHKP and/or the Kwoks. Charles
knew nothing. He also didn't know that Hui and wife had
moved into Leighton Hill in Feb 2003, a property built
and managed by SHKP, and rent-free.
It's the Clanger for Hui. 14th August MPFA had not
recruited a new MD. Diana Chan was acting MD, later
recruited as full MD in the grand Government tradition of
world-wide searches for the best candidate. Charles
didn't know where she lived either. The Clanger is listing
Charles' past services to the community. Of course, the
Bauhinia star and medal are very embarrassing and I
refuse to dwell on them. Charles has been on the board
at the Open University, HKUST, the Hong Kong Poly and
other great seats of learning. He worked with the
Community Chest, not the old boys' network trough of
easy Govt jobs, but a local charity. He has also been at
the Stock Exchange and "improved its governance". He

also worked at the Futures Exchange. Amazing how he
ticked all those boxes on all those forms. Naturally he
also worked with Hui of Financial Services from 1995.
He was "aware" of Hui being there. He actually knew
him, in fact.
Financial Services was heavily involved in setting up the
MPFA. It's natural that Charles liaised with Hui and
offered him a job. Perhaps Hui advised someone to
appoint Charles. These things happen and we should
not make much of such coincidences. Charles can't
reveal the proceedings of Exco. He was active in
handling the Asian Tsunami and the Govt buying into all
those floundering shares.
Hui was not on the MPFA board when at Financial
Services. The Bureau was involved with MPFA though.
Hui was, he said in his resignation letter, greatly satisfied
to be involved for seven years in the genesis of the
MPFA. Charles was on the selection panel to appoint his
working colleague Hui. Hui had worked for the public 31
years and wanted to leave public service by 2002. He
actually left end June 2003. Private service though was
apparently always available for the right price. Diana and
Rosanna Chan asked him to stay on.
The Clanger is rummaging for documents in a yellow
plastic bag behind him. It's Hui's employment record at

MPFA. Now we are hearing Charles' MPFA Chairman's
address of 2000 just after Hui arrived. They had
launched the MPFA in a shorter- than-expected time.
Hurrah - a complete Horlicks of a pension scheme
handing over sums of money to the banks to play with as
they will and completely inadequate for old age in any
Thank God it's lunch.
Rebekkah's Relief for the defence is complaining before
the jury enters about confusing the issues of misconduct
and corruption. Not a problem for the jury or for us I'm
sure. He objects to linking Hui getting the lease sown up
for SHK then quickly tendering his resignation at the
MPFA. Such foul calumny. Prosecution by innuendo.
Only last Friday we had the Defender of Pinochet
dropping the exact figure SHK stood to lose at Ma Wan
"Park" despite its being by agreement inadmissible to
the public. I think the defence is fighting much more lowdown and dirty, if we have to look at them more than is
absolutely necessary. Mr Tse, Deputy Prosecution,
denies it all. This wasn't what the prosecution was
to prove. We were looking at the MPFA Code of Conduct
to highlight dishonesty, non-disclosure. Hui was in a
public office and the ICAC Ordinance mention was

aimed at indicating that Hui was a public servant and
working We did not go on into the paragraphs about
accepting advantages. The Clanger is putting his oar in.
We have to look at the manner in which it was done.
Nice to see the defence whining. The jury probably has
by now more that they are desperate, given their flimsy
lines of questioning which never address the money.
The judge does not think the prosecution went too far
and any direction on this subject will come at the end of
the trial.
In comes the jury. They will lose their mid-afternoon
break as we have spent half an hour with RR's overruled
objection. The Clanger is on again with Charles, a sort
of This Is Your Life shoe shine for a key Government
GBS. Charles didn't even have to chair a meeting unless
two committees met together. The MD had two deputies
for compliance and corporate affairs, both women.The
Clanger is no doubt attempting to prove that Hui was not
with steering the renewal of the lease towards SHK and
for six years through the choice of consultant and the
handling of information provided by them, despite
already having millions of dollars from SHK in his
pockets a well-paid consultancy with SHK or the Kwoks
We are on thin ice again as the Clanger is going through

the Code of Conduct paragraphs referring to debts other
than banks and licensed moneylenders. Such loans had
to be reported. They also had to declare their
investments on appointment and then annually. They
also had to notify any investment over HK$ 200K at any
time within a week. Apparently, one could run up debts
with a bank or credit cards as much as one liked at the
The Clanger is reminded by the judge not to crossexamine like a machine gun. If only.
Hui took leave in Berlin.
Charles and Hui worked together on the Arts Festival,
Hui doing programming. It would be interesting to see
what works he liked: probably not The Beggar's Opera.
Possibly Bluebeard's Castle or Don Giovanni. Charles
didn't hear anything more than a rumour that Hui was a
candidate for Chief Secretary.
Over to the iPhone.
Yam was sent a ballot paper although he had a conflict
of interest in the IFC lease matter. Charles reminded
him. He also took no part in the MPFA joint Committee
meeting. As chief regulator of the banks in HK no one
thought Yam had a conflict of interest in choice of banks.
Charles ran one of HKs biggest legal firms and was
director of 24 companies, a tmodest number for HK

grandees. He was director of SHK since they were
listed. Several of the companies were of Cheung Kong.
He was also connected to Henderson. He gave all
company involvement up when he became MPFA
Chairman. And of course he forgot all his old friends.
He joins Exco 2005 and Hui was once present as well as
Arculli who used to be with Charles' legal firm. Good
friends together. They discussed Ma Wan "Park".
Charles does not declare interest as he severed links
although being on their first Board. He didn't turn up for
a discussion of West Kowloon as he excluded himself.
The Launderer is asking about one of the 80 solicitors
for his firm mentioned who is a woman not a man. A
The Deputy Prosecutor is back and asking about
borrowing money from a source involved in a particular
MPFA business dealing. Should the MPFA employee
declare it? Yes he should says Charles. That situation
would fall within the scope of 9.1 of the MPFA Code of
Conduct and 5A circular.
The judge has a question. Charles believed Hui was not
involved in negotiation of the lease. This was conducted
by the consultant. That's all for today. Five minutes early.
Small mercies are appreciated at the High Court.

Pip, pip!
I very much doubt if the main point of yesterday's
continuing Hui Kwok ritual immolation was that Mrs Hui
discussed the layout of the free flats. SCMP
correspondents couldn't spot a story from two paces. As
for legal proceedings, they are completely lost. All those
long words and subtle shades of culpability.
We also heard about Hui's hush-hush office over a
month ago. If you listened carefully, you also know now
where the bonk pads were.
All this is outweighed by much more pressing matters.
Sadly, the gear mechanism on the back wheel fell off
and I have had to seek roadside assistance. There is of
course no roadside assistance in Stanley so
proceedings have been transferred to Wanchai. Are all
the nuts available and is Ricky, the man who can fix it, in
from his yum cha this morning?
There are much more weighty matters to this
correspondent than what Mrs Hui wants in her freebie
flats and who gave Raffy the keys to his cubby hole in
I'd like to apologize but there's really no need when you

come to think about it. If Ricky is back, we can continue.
If not, you'll just have to read the garbled press reports. I
can't do much better than that. There are limits.
Pip, pip!
Live updates at the Hui Kwok graft trial after the
coffee break reasonably without prejudice some of
the time
The bicycle is repaired by the shop I bought it from free
of charge. Apparenty, it is too old and I should buy a new
one. So I ask if that means that I get a new one free as
it's less than a year old and still under guarantee. No
deal. Years of living in Hong Kong have taught me one
thing however - Don't Ask, Don't Get. In this connection,
the prosecution should ask for at least seven years on
each count - to run consecutively, of course. Nothing
else will dispel the festering smell of rot hanging over the
Hong Kong Government. The Mainland supports us on
this in its present anti-corruption drive. Let's see
convergence in action and hefty sentences meted out.
What we are getting though at present with Mr Perry is
the grey Walrus Of Governments Past, suntanned
Michael Suen, who grows paler the more he has to
recall that he didn't know much, people didn't tell him

much and he didn't do much. Michael Suen Ming-yeung
GBS, CBE, JP (born 1944) was once Secretary for
Education. Obviously to judge by his titles he did not
shine as many shoes as a previous witness.
During the early years of his career, he served in the
former New Territories Administration, Resettlement
Department and Environment Branch. He was appointed
Secretary for Constitutional Affairs in March 1989 and
Secretary for Home Affairs in November 1991. He
continued his post as Secretary for Home Affairs on 8
July 1997 and took up the appointment as Secretary for
Constitutional Affairs on 4 August 1997. Suen took up
the post of Secretary for Housing, Planning and Lands
on 1 July 2002. Upon the resignation of Donald Tsang
on 25 May 2005, he assumed the post as the acting
Chief Secretary for Administration, until Rafael Hui was
He is having everything translated into Cantonese. He
has no idea how things proceeded where I pick it up. We
are talking about proposals evaluation for the Steering
Committee. A certain paper had to be inspected at a
secure location, the Wanchai Tower. The judge is
querying the date of this secret perusal. Hui and Suen
got their own copies anyway so it wasn't all that secret,
was it? Seems Suen likes Happy Valley, not too far away

from Hui's Leighton Hill. He can also be naughty at
In 1994 Suen purchased a new home, the low-rise Shuk
Yuen building in Green Lane Happy Valley. He then
illegally extended the size of his home to make it bigger.
As the former Secretary for Housing, Planning and
Lands, his staff reportedly warned him against the illegal
extension,[sending him a letter in April 2006 to remove
the extension, which he reportedly ignored. In 2011, he
agreed to reduce the size of the structure. Both the
democratic and pro-Beijing camps criticised him.
Now we turn to Ma Wan. This project began life as part
of the Airport Core Programme. Suen first became
aware of a dispute between the Govt. and developers
Sept/Oct 2005. It's all about Ma Wan "Park". Developers
(SHK) should be given flexibility based on the 2003 plan,
said Suen, and amendments covering coach parks etc.
made to the Heads of Agreement. He approved an
extension of time in June 2006. Other issues remained
outstanding. Thomas, KM Chan and Spencer Lu went to
see Hui, without Suen's prior knowledge and he did not
learn of the meeting until receiving a letter. He did not
know why it was held. Hui suggested writing to Lands
with copies to Hui and to Transport and Works (CCC

Suen replied to the letter and on 30th August there was
another letter from the company copied to Hui. 27th
October 2006 a Suen letter not copied to Hui. He does
not recall why he did not copy it to Hui. Perhaps it was
an omission. By the time Suen left Lands, several
problems had not been resolved. Given his brilliant
performance at Lands, he could take up the Education
portfolio. He was dumb or shoeshining enough to
promote trilingual education, as if Hong Kong kids are
not confused enough.
It's the Clanger now, and Suen had said he did not know
Hui worked as a consultant for SHKP. He heard nothing
about it when Hui was taking up the post of CS. Yes, he
know about Hui's involvement with the SHK group. He
had no idea what Hui's exact post was. Given that SHK's
main function is property development, it is just a nice
distinction. A better question, and one you can always
ask Hong Kong Government witnesses, might be: What
did you know and when did you stop knowing it?
Hung Hom Peninsula project was discontinued and
settled with private developers. SHK and NWD
considered tearing down all the existing blocks and
replacing them. They sold them as private flats. During
the whole saga, Hui did not discuss matters with Suen.

As for West Kowloon, Hui had never discussed the
project with Suen before becoming CS.
Steering Committee approved public consultation 2004.
First task was to screen out proposals, which was
approved by the CE. The operation assessment team
gave marks to proposals. Marks were later adjusted by
the PEC (Proposal Evaluation Committee).
The bicycle is restored. Walking through Hong Kong in
July was a horrible thing to do: the "32 degrees
Centigrade feels like 43" is exacerbated by Sun Hung
Kai's contribution to the blocking of kind breezes from
the "harbour", where of course they have considerably
helped reduce Hong Kong's greatest asset to a sad
murky pond. Crimes Against The Environment are not
presently listed at the International Courts but one day
they will be and all SHK board members will be in the
frame for summary execution.
Meanwhile we press ahead with just bribery and
Speculating over the career of Mr Suen, it seems that he
was always given difficult jobs with the full expectation
that he would be unable to do them. He did not
After lunch Mr Clanger is up and running with a J bundle
for Suen in that Jackanory voice he sometimes adopts.
The financial assessment team and the operational

assessment team gave their reports. Marks were
adjusted slightly but we are not told why. Was this
Suen's preparation for the Education portfolio? By
February 2005 the PEC had marked all the proposals.
They did not take into account public consultation.
No shortlisting decision on the West Kowloon project
should be made at this stage, said the PEC even after
August 2005 reports. The Defender of Pinochet is
helping the Clanger out with his documents. New
additional parameters and restrictions were set. This
was submitted to Exco and the October package
Over to Ma Wan. Hui did not talk to Suen about it before
he was CS. In August 2005 Suen did not know the
details of the Ma Wan "Park" problems. 16.8.2005 SHK
meets Rita Lau, and this meeting as well as a
subsequent and prior meeting Suen did not attend.
24.11.2005 CE meets Suen, who relies on briefs from
his Bureau. Other meetings in the matter are being gone
through, then the letters Thomas Kwok wrote to Suen.
Hui did not give him any advice as how to act or reply.
The DOP is up and talking about a committee including
Hopewell Holdings; Gordon Wu and other prominent
tycoons discussing the airport. People worry about

collusion but the DOP hopes that Suen will support the
idea of all these high level secret carve-ups contacts.
The Govt. would be helped in resolving the problems
faced. People believed it was not transparent, however.
They do not know what is discussed, that is the problem.
The DOP is suggesting that Hui had no part in the
Dynamic Star bid but Suen knows nothing about it.
Again the problem arises whether someone in
Government can be wholly objective with thirty-four
million dollars in their pocket and whether receiving such
munificence is an offence even if he would make a
correct and obvious decision. The answer of course is
yes. In this sense, the DOP is once more barking up the
wrong tree.
Much more work needed to be done to decide on the
best proposal, says the DOP. Even if Hui did not directly
intervene, he was a source of information to the Kwoks
and they could adjust their bids where necessary when
alerted to Government thinking. This also damns him and them. Suen says that the figures must be set down
in a report to let others know what had been done. The
DOP is suggesting that by May 2005 the figures were
meaningless. Certainly, figures were not meaningless in
Ma Wan, where SHK stood to lose billions.
Over to the iPhone which is also starting to poop.

SHK were prepared to put money up front on their bids,
says the DOP. No one would deny that.
Pip, pip!
George Adams may be writing his seventh or eighth
book online disguised as the Cycling Court
Basically we are waiting for Hui's whores to show up and
the deal's done. Depending on the verdicts and the
chokey given, the draft titles are:
Never Enough: Part TwoWhat Did You Know And When
Did You Stop Knowing It?The Great Kwok-UpOrdure
Chambers Flies In: The Defender of Pinochet,
Rebekkah's Relief and The Launderer in Hong Kong
Always remember. No one will quote newspapers in
twenty years' time. They will only be quoting us.
We helped invent online journalism. Google will endure
much longer than SCMP.
You think you are reading a web site and really you are
reading your grandchildren's A-Level set texts.

I seem to recall from earlier testimony, or was it simply
the opening prosecution statement, that Walter was the
only sensible one. He later set the rent for the flats at a
market rent of 80K, I also seem to recall, a point missed
in the newspaper reports, then left his brothers to take
the fast route to ruin. They used to say an old spy in a
hurry is a disaster. Two old billionaires in a hurry are
even worse.
RTHK are getting off their shiny-trousered asses and
turning up, it seems:
The High Court has heard that the rental level of two
luxury flats provided to former chief secretary Rafael Hui
by Sun Hung Kai Properties was not set until he had
already moved in for nine months. Mr Hui has previously
said he had paid the market price to rent the flats.
But the prosecution said Mr Hui had lived there rent-free
as part of the benefits offered by the developer's cochairmen, brothers Thomas and Raymond Kwok, to be
their "eyes and ears" in government. Iris Chiu, an
employee of a subsidiary of Sun Hung Kai Properties,
said she handled the leasing arrangements of the two
Testifying for the prosecution, she said Walter Kwok, the
elder brother of Thomas and Raymond, who was the

chairman of Sun Hung Kai at the time, had asked her in
November 2003 what the market rental price would be
for the two flats. Ms Chiu suggested a level of
HK$60,000 per flat per month but Walter Kwok later
decided to set the amount at HK$55,000. That was
HK$110,000 in total for both flats.
A tenancy agreement was signed the same month, with
the term dated back to April.
Prosecution evidence, meanwhile, suggested Mr Hui
and his wife had moved in as early as February of that
year. When asked if rent had actually been paid at all
during the one year term, Ms Chiu said "no".
She added that Walter Kwok had told her "not to deal
with it for the time being". She said after the leases
expired, the outstanding rent for one apartment - which
was owned by a private company of the Kwok family was waived in accordance with Walter Kwok's
The rental payments for the adjacent flat, owned by a
subsidary of Sun Hung Kai Properties was eventually
settled by Thomas and Raymond Kwok in equal shares
Oiled rhythmic ejaculations live at the Kwok Hui
graft trial

It's strange to think that seven years ago, five European
governments got together to finance a film about
professional masturbation. Irina Palm, starring Marianne
Faithfull, tells the story of a fifty-year old widow who
becomes a celebrated hole-in-the-wall masturbator of
men inside a Soho night club in order to send her
grandson to Australia for a life-saving operation. Every
time I see the defence barristers in this trial rise to their
feet, I think of how they too must coax and squeeze the
last bit of joy out of mostly flaccid and diminutive objects.
And all for cash.
I have just been approached by two elegant ladies who
are loyal readers. I explained that if the details
sometimes go awry, the mood is I hope always near the
It's eyes up and look in and the Walrus of Governments
Past is still on. What can the defence hope to achieve
with a man who did so little, knew even less and was
told only what could be put on the back of a matchbox?
Much rhythmic coaxing will be needed and perhaps an
extra dab or two of lotion.
The Launderer is on and the Walrus is taking the oath
again. His Cantonese sounds pure taxi driver. We are
looking at the defence files and talking about the airport,
as far back in Suen's memory as noticing hair he could

sit on, I should think. The argument may well be that as
the Government was a corrupt carve-up, this is the way
Hong Kong is run and so Hui, the Kwoks and the
bagmen aren't guilty. But we have had all this before at
the trial of Richard Tsang. Just because everyone does
it doesn't make it legal. Suen would know where lines
should be drawn. Looking at his hair, he doesn't.
Suen is friends with Thomas Chan for example. Suen
doesn't agree. They have never had dinner alone. The
Launderer is floundering already and reaches for more
lotion. Suen disagrees even when reminded of the
Jockey Club Trophy Room. No side deals or improper
activity would take place on such occasions says the
Launderer. But of course the conversation may drift to
relevant topics - such as shortage of cash, the cost of
accommodation and offshore banking.
November 2012 Suen said that he knew Hui worked for
SHK. He had no idea if Mr Hui made such a declaration.
Suen distinguished between SHKP and Dynamic Star.
He did not take into account factors of conflict of interest.
Suen did not know Hui's post at SHK. He believed he
did not work for SHKP. (The Cantonese term Suen uses
does not distinguish between real estate and
properties.) He knew about Hui being a consultant to
senior management at SHK rather than SHK

Development Ltd, Dynamic Star. Legco's Lee Wing-tat
raised ten questions about conflict of interest re. Hui.
Suen was not aware of that - presumably because he
did not read newspapers or watch TV. The 1.7.2005 HK
Economic Journal article in question resurfaces: Hui's
connections to the Kwok family, how much he received,
did he meet with Govt officials whilst working for the
company, how he would avoid showing preference and
so on. These questions were well known to Govt and the
people and Suen knew of that. The CE had to resolve
the matter, says the Launderer, and Suen agrees.
Robin Yip writes to the CE 11.7.2005 about the conflict
of interest matter. He was Permanent Secretary to the
CE and draws attention to Lee's question. A defensive
Line To Take was provided for the the CE by Hui. The
defensive LTT was only to be used if the CE were
pressed to comment on the issue. First bullet point for
Tsang was that Hui had already explained his SHK
activity on several occasions. He had never lobbied the
Govt re West Kowloon. Secondly Tsang would say he
had full confidence in the existing mechanism that no
Govt official could act arbitrarily in pursuit of his own
personal interest. Thirdly the assumption that someone
leaving the private sector to join Govt would carry with
him the baggage of his previous position was
unwarranted and Govt would be deprived of valuable

ability and know-how thereby. More people from the
private sector should join Govt.
Tsang was content with this defensive line and
wondered if Yip was too. An arrow indicates the Director
of Information services and an Asst in Media. Hand
written: "We must express our faith in our system if the
LTT is employed," as a PS. "As defensive only. The
groundless accusation re West Kowloon will not
sustain." Media and Information Services agreed that
the LTT was acceptable as a management authority had
been created. The judge intervenes as Suen cannot
know what was in other people's minds - which must be
true as he seems to know very little of what was in his
Hui raised three types of independent management to
take the problem away from the Govt. There wasn't a
conflict of interest, says the Launderer, that Hui had
worked for SHK. This is only echoing Suen's dizzy
thinking on the matter. There is little distinction to be
made between SHK, SHKP and Dynamic Star when it
comes to business. They were all in the hands or largely
under the control of Thomas and Raymond by 2005.
The Clanger intervenes to make some point or other. I
doubt if the Launderer likes his stroke to be interrupted
at this point.

Mr Perry is back and referring to Suen's statement 30 or
13.11.2012. Paragraph 11 states that he know Hui
worked as consultant for SHK before taking up the CS
post. SHK took part in the screened-in proposals via
Dynamic Star for West Kowloon and he did not recall Hui
making a declaration of interest and at meetings he did
not make any such declarations. Hui did not make clear
what he had done for SHK or what sums of money he
had received.
Hui has made clear in statements the nature of his
consultancy for SHK. Suen was not aware of what he
had explained. There is reference to the aforementioned note expressing confidence in the
mechanism against anyone deriving personal benefit
from his connections and interests. What did Suen
understand by this mechanism? It mainly referred to the
Govt strict system of declaration of any possible conflict
of interest. If someone were in breach of these
requirements there would be a penalty.
The system of declaration of interest, Suen says,
depends on one's integrity and one's commitment to
serving the community.
The judge refers to a question asked by the Defender of

Pinochet last Thursday regarding someone making a
decision to include Hui on the steering committee for
West Kowloon. Suen replied that it would depend on
whether people believed Hui had worked for SHK on the
West Kowloon project. This was something unknown.
What was unknown? Suen was trying to say that
everyone was not clear about the relevant facts. They
had no direct knowledge whether Hui had given advice
to SHK at that time or whether he had worked on it for
them. Suen was Asst Chairman of the steering
committee - did he have any disscussion about Hui's
role at SHK.? He didn't. Of course, it might be pertinent
to ask, why not? He was also asked about social
interaction between Govt and business. Are there any
rules? There are none, if one is speaking of purely social
interaction. I wonder though what purely social
interaction would be. There are civil service codes, says
the judge, about what should and should not be done
during social interaction. There are, says Suen and they
apply to senior Govt officials too. Hence the judge's
difficulty too in undertstanding "no rules at purely social
interaction". If it does not involve other matters, says
The Clanger is back with the question of something
unknown in Hui's connection with SHK. He does love the
thin ice so. He is asking about what Suen meant by

"we". He is not speaking about people who might select
Hui to be CS. Suen agrees. The Walrus departs to
wherever walruses go at the height of summer.
We are back with a female witness talking about rental
agreements. Apparently she was also on this morning.
Hui needed two large flats and knocked a hole in the
wall to join them. It is not known if he fitted any glory
holes. RK and TK bore the costs of one tenancy
themselves. January 2005 this instruction was reiterated
but the Defender of Pinochet does not get an answer
why. Walter Kwok had told the witness not to bother
about the rental for the time being. He had not made a
decision how it was to be treated. The witness had no
idea about that. From May 2003 on entries are made as
if rent were going to be paid. The witness is not clear
about it. WK gave instructions that the rent was to be
waived for a period. King Yip Holdings. They were all
normal book entries, completely above board, or made
to look so. The paperwork was only done in retrospect
some two years later, which may give us a clue. The
Launderer goes into this in some detail later - he is
bound to do as a launderer of the truth - pointing out the
legality of agreed, legal and actual dates of
commencement of a lease.
Once again though, this is outweighed by the DOP

barking up the wrong tree, as the witness doesn't know
many of the documents in question. Mr Perry interjects
that the appropriate witness will appear in due course.
The judge agrees that the DOP is wasting everyone's
time. But still she goes on, persistently rhythmic, the
Irina Palm of Hong Kong...
Yes...That's it...Faster, faster... It's wonderful, don't
stop...I can't stop... Yes, yes, yessssss.
Pip, pip!
Remembering, forgetting and floundering live at the
Hui Kwok graft trial
Macrae, JA apparently sat from 8.30 this morning. He
must be joking. Meanwhile, Mr Perry clearly has the
defence the way I used to like employers: desperate.
We are hearing about Mr Lui signing a tenancy
agreement with Mr Hui for two adjoining luxury flats he
got secretly free most of the time commencing 2003
from Thomas and Raymond Kwok. He knew nothing
about Mr Hui's affairs and his relationship with SHKP, a
common affliction in these proceedings. 55K was a
market rent and Mr Lui felt it was his responsibility to
charge it. He didn't know that no rent had been charged

or received. He was responsible for leasing only. Like
Manuel in Fawlty Towers, he knows norrrrrthing.
The Defender of Pinochet is up and saying the obvious
that no one would have thought he would be in court
right now talking about cosy fixes in 2003 and 2005. Mr
Lui doesn't understand. Mr Lui is confused, says the
DOP and his ICAC statement events actually took place
in 2003. He agrees. He wants to correct himself. He did
not mean that he signed a lot of documents on behalf of
Hasco (?) every day. The DOP persists. Mr Lui was
doing nothing special at the time, exculpating Hui and at
least one of the Kwoks from a conspiracy or shady
dealings. But they/he of course were/was merely
covering up and providing a false paper trail. One of the
charges defendants face is providing false information to
the ICAC. The evidence appears to be pretty solid
against them. The forms were filled in recklessly or
inadvertently says the DOP, casually you could say and
thus innocently. Mr Lui disagrees. Iris Chiu only
discussed rental level, other details were not discussed.
The DOP persists and says it was all done by Iris, a
responsible member of the Kwok household. She was
following instructions and the DOP is floundering. Move
on DOP. You're losing. But she goes on. She's such an
own-goaler at times. Just like yesterday when she
wasted almost half an hour talking to a witness without
evidential support.

Did Lui notice any dispute between Walter and the two
defendant Kwoks regarding the leasing? No, he didn't.
And how about disputes in general over the running of
SHK? He did. There was disagreement for example
about the way IFC leasing was being handled. Mr Lui
does not recall exactly. At ICC he was more directly
aware of leasing disagreements. Walter faced the whole
SHK board and his mother as opponents on this
occasion. Dragging Walter into the proceedings is
always useful as a suggestion that the the real culprit
has not been tried and that the efforts of Raymond and
Thomas were to clean up after him in an innocent
businesslike way, possibly enlisting the help of an old
friend like Honest Hui. As said, the DOP is desperate
and has to effuse, defuse and confuse as much as
Walter Kwok emails and he does not agree that Crédit
Suisse should be a tenant as he believes he can get a
better tenant (who couldn't?) and a higher rent. Walter
send "threatening letters" to Au and to Lui. They're
reading the correspondence, sadly not aloud. JSM the
solicitors sent out the leasing documents to Crédit
Suisse but Walter believed the matter should have been
discussed by the whole board, not left to executive
directors. Lui thought it was disturbing. Lui had had long

negotiations with the Swiss money launderer bank. Only
Walter was against it, and strongly. Madame Kwok
6.1.2008 sent out a note on the matter to all concerned
that she wished to accept Crédit Suisse and there was
no need for further discussion. The next day Walter
Kwok's lawyers write to Lui raising the issue. All good
stuff for the diversionary tactics of the DOP, which the
jury will never buy, but it's amusing enough to see her
put it over. In the end, it will be useful to paint Walter as
fitting his brothers up for the whole charge sheet. A
defender of a mass murderer like the DOP has more
than enough chutzpah to do that.
Discussions were being held with Deutsche ReichsBank
for example. 17.1.2008 Lui went to the Board to discuss
the Crédit Suisse deal. He doesn't clearly recall Walter's
"verbal attacks" but does remember the strained
atmosphere. The following month Walter takes leave of
absence. The following month the Reichsbank gets it
lease too. The ICC would be established as an iconic
bank hub, and don't we need more hubs. The Monetary
Authority gets a mention and don't they like to work with
international investment banks. Attracting international
investment banks by the way is easy. You just lie down
and try to smell a lot. Walter, they say, was irrational in
opposing international investment banks, just like us.
The DOP resumes after the coffee break, curiously

timed at 12.00, to lay into Walter whilst the kettle's on the
hob, no doubt. We're looking at a letter from the solictors
to Ms Iris Chiu. The writing could have been placed by
the solicitors. Macrae, JA has a question although the
rest of the defence is not into own goals. He's asking
about the idea that Lui left most details to others on the
rental agreement. He would have noticed the rental. The
documents were signed 17 months apart. Was there any
discussion about the rental in the interim with Iris Chiu?
Ms Chiu asked about the prevailing and past rental
rates. Mr Lui said there wasn't much difference because
of SARS and the fact that the market wasn't doing very
well. Lui believed the rental should be more or less the
same. Two months later the rent goes up to 80K. Lui
didn't sign the agreement. The rent upgrade was an
executive decision although Lui naturally does not know
why. He knows norrrthing. The market conditions were
roughly the same 2003 and 2005. So much Mr Lui is
sure about.
The next witness will be Andrew Chow, dealing with
accounts for the flats. The bankers' affirmations and flow
charts in Bundle A. Must be beautiful to behold. 2005
and 2007 payments. The 11.4.2005 1.375 million Lai
Chong Ltd cheque - how I wish I could see it. It may well
become a poster one day. This was I believe Hui's phony
payment for his rent which the Kwoks had put up for

him. We have to go through the bankers' details and
even all the numbers.
How Hui wishes this cheque, like so many of his
cheques one presumes, had bounced. Why cheques
and bank accounts? Why not suitcases? As suggested
before, this case has an air of routine about it and also
of mistrust of the parties for each other. Allied to that
was a belief that cheap fronts, dummy companies,
backdated agreements and phony paper trails would
cover everything up. So it's Amateur Hour in some
respects, and Stanley Prison is full of amateurs, thank
We're now looking at the famous Thomas Kwok 5 million
dollar cash cheque, issued I believe the day Hui became
Chief Secretary. Blamage isn't the word. The jury has a
handy index to aid them through Kickback Trail to the
Hui Ranch(es) in Kwok Gulch- so thrilling. A kind of
Google Maps Guide to Wild East Gravy. And Bin Ali
testifies via affidavit from Singapore to give it a true
Oriental twist. All credit to the Justice Dept for finding all
this paper before it sank in the quicksands of the Hui
and Kwok shredders.
DBS 1.15 million cheque of fifth defendant. Additional
affirmations. Original time deposits of 8 and 4 million

were liquidated and commercial loans paid off. 3.6
million went to Rise and Shine. The 1.15 million goes to
the defendant himself as his handy fee for services
rendered. The account that the 1.15 million went into
was still 3.66 million overdrawn. He was clearly in dire
straits despite all the lucrative part-time chiseling.
And that's your lot for today. Court started early and
ends early.
Pip, pip!
Deep Throat and deep pockets at the Hui Kwok graft
The defence in this case, represented in the main by an
affliction of astronaut carpet-bagger truth-laundering
mouthpieces from the figuratively-speaking back streets
of Gray's Inn, is always defeated by following the money
and really they have had nothing to say on the matter.
We left Mr Perry on Tuesday going through documents
to restore the focus of the proceedings to the question of
cash transfers and other benefits received by Hui and
transmitted in various ways by the Kwoks through their
two bagmen.

We have already heard about the curious arrangements
at Leighton Hill where Hui appeared to pay rent, only to
have it refunded by the Kwoks. If the rental payments
were legitimate, why all the shenanigans? It is heard to
believe that anyone but one or both the Kwoks could
have authorized such large payments in kind.
Like Woodward and Bernstein, all the jury members
need to do in this case is follow the money. Mr Perry will
guide them with his folders and flow charts.
The Vision of St Thomas live at the Hui Kwok graft
We are all waiting in the trial for the moment when the
Venerable Thomas of Wanchai is assisted to the witness
box by a choir of cherubs to explain that all the earthly
goods he showered out of Christian kindness on his
friend Rafael Hui were tokens of friendship and never
intended to sway his opinion on development projects.
The closing music of Parsifal will be playing and the Holy
Grail of Mr Perry's flow charts will disintegrate into
ethereal mist.
And Peace will fall upon the Lands of Kwok even for all

The Defender of Pinochet is on quizzing a most
miserable-looking witness who may be wearing a totally
undetectable Irish jig. It's still about the phony rent
arrangements at Leighton Hill. Millennium Epoch.
Looking at ledgers we can't see. I bet they add up.
Fraudsters always make them do so. The DOP is
following the money, probably from a different direction
to the jury. Effuse, defuse, confuse - the DOP's major
weapons in the desperate defence of the indefensible.
All the invoices paid with the celebrated 1.135 million
which Hui never paid but was given the cash by the
landlords SHK to make it look as if he were doing so. Lai
Chong was "good for the money", as were so many
others. The witness leaves the company and it remains
to make accounting entries of Thomas and Raymond's
The judge is asking Mr Chow about journal entries he
looked at. Concerning the 660K, some accounts unpaid,
some account amounts payable. They cancelled each
other out. He did say that but he was not talking about
that point in time. Who bears ultimate liability for the
sum? Who stumped up the juice in other words. The
Kwoks did. He meant Thomas and Raymond: RK and
TK equally, written on the memo. That can't be right

says the DOP and is referring to ledger entries
mentioning 660K. The handwritten note it's not 20A and
not 20B that was being paid for by RK and TK. Correct.
Mr Chow made a mistake. But not in substance.
Whether the Kwoks paid for Hui's shoe, handbag,
imported carrot and watch store rooms in person or for
his actual living space in person is really immaterial. The
witness departs.
Yvonne Chiu is coming. She joined King Yip (owned by
the Kwok family trust) 2003 as General Manager. It
provides secretarial and management services to the
other Kwok companies. Michael Wong Exec Director of
SHKP was her superior. Andrew Chow and Frieda
Leung were also. Ms Chiu became company secretary.
Some work done for Meritech which owned 20A at
Leighton Hill, one of Hui's freebie SHKP flats with a fine
view of Happy Valley racecourse.
Sadly my Macbook Air is pooping. Typo warning and
incoherence alert as I revert to the iPhone.
King Yip paid the rent to Meritech. Ms Chiu believes they
are accounting issues and the affair of the accounting
manager. She knew norrrrthing.
Meritech to Millenium Epoch letter confirming that they
have 400K plus in favour of them (?) . She had to sign a

lot of documents if reassured by the accounting
manager. She signed a lot of payment vouchers to
SHKP. She knew 1.375 million would be paid to the SHK
Real Estate Agency.
Rebekkah's Relief is up accusing Mr Perry of getting the
witness to say what is not in her witness statement. She
is in fact a rubber stamp says the judge. We mustn't get
impressions of closed ranks and being stumm and
concealing the truth from SHK staff, must we - although
that is the overwhelming impression so far. RR says Mr
Perry is giving evidence without notice. No carte blanche
has been or will be given by the defence. À outrance!
Another desperate barrister.
As if Mr Perry has to cast aspersions with all those facts
at his fingertips.
It's after lunch and Mr Perry is on with Ms Chiu.
Meetings 8.4.2004 and 16.8.2006 and18.4. 2007 with
King Yip. The DOP is up for TK. Meritech's property at
Leighton Hill. Three different agreements. She's on
about disagreements between Walter and the defendant
brothers in her old refrain. Ms Chiu knows norrrrthing.
Ms Chiu didn't make decisions nor did she supervise
rental agreements. 742.5K per brother charge for King
Yip rental. Ms Chiu acknowledges she was a rubber

It's Frieda Leung on next, accountant for King Yip. She's
witness 51. She has been with SHK REA since 1991.
Then transferred to KY. There were certain reversals in
the debit and credit columns effected by her. She also
supervised 55K entries into journals. She prepared the
vouchers. Leasing Payment Management reports re.
Meritech's at Leighton Hill.
We are hearing about the witness statements of Hui's
PA who now works for the CEO of the Airport Authority.
Could be meaty as she knows his handwriting. And now
she appears. Wilma Yuen. Worked for Hui from 2003.
She was at 1513 IFC, one of Hui's cubby holes.
Cheques and transactions under Top Faith. Wilma was a
TF employee but was Hui's PA. TF was Mr and Mrs
Hui's company. Hui had a driver at TF too but no other
employees. Wilma then transferred to CS office end
June 2005.
Hui only came in a few hours for Top Faith and
conducted no particular business. Hui had public duties:
Jockey Club and Arts Festival. Banquets and invitations
for JC. Hui read newspapers, magazines and made
telephone lunch appointments. Hui knew SHK people.
Very often Hui telephoned them, mainly Raymond and
Thomas Kwok. Thomas Chan and Liu Ting (?), and

Walter only rarely. TK and RK and Chan met Hui and
had meals. Maybe he met Walter, not sure. What was
Hui's relationship with the SHK people? Wilma believed
they were friends. Wilma knew about Leighton Hill and
dealt with Now TV and Cable TV difficulties. She
prepared the cheques. No rent for the IFC offices. She
didn't know who paid it. Private and confidential letters
for Hui, some for his eyes only.
Fax message to Alex Au April 2004. CV and business
card of Hui sent to Honour Finance. Objection from the
defence and jury sent home. The defence must know
what is going to come up and we should avoid fishing
expeditions. Why?
It's always interesting to see how people like Hui
operate, even if those around them necessarily knew so
little. To see the defence desperately scurrying to avoid
more damning evidence coming out is icing on the cake.
RR looks quite purple at times.
Pip, pip!
Live updates and cutting-edge witnesses at the Hui
Kwok graft trial

Just had to tell some pesky Mainlanders to shut up.
They think the court gallery is the cinema. Or a bus.
We're now discussing a conversation Hui's PA had with
Hui in 2003, and a diary entry from 2007. We're looking
at handwritten arrangements for rent: "Inclusive of rent
and management fees and a figure O.2m Leighton Hill".
Glad we got hold of Hui arranging some of his squeeze.
The ICAC have done a real job on him, it's clear.
It's The Clanger in cross-examination. Mr Hui and Wilma
did not have many conversations with Hui, she simply
followed instructions. Hui spent most of his time reading
in the office but he also got private and confidential
documents. The Clanger is an expert in the bleeding
obvious so it's true to say Wilma did not know what is in
the envelopes and he did not take her to private
meetings. Limit the damning evidence and clamp down
on the aspersions. Basic stuff. Top Faith did not have
any formal business - naturally, it was a front. Wilma
would not know what Hui got up to outside the office but
she had her diary to follow him, not what the Clanger
wanted to hear. The judge sometimes get a certain look
on his face when the Clanger is on, a certain frisson of
frustration, impatience perhaps. Or is it just my

As so many witnesses have volunteered that they know
nothing, it is a change, and quite comical, that the
Clanger is trying to persuade us that Wilma, who knew
quite a lot, also knew nothing. She does not recall
anything about the rental cheques, or did I mishear?
Wilma can go. A procession of newspaper snappers
precede her as she leaves the court. Queen for a day.
It's Agnes Leung on next, Witness 53 for the
Prosecution. I think there are thirty left at least. The
Deputy Prosecutor is asking her what her present
occupation is. She is Thomas Kwok's secretary and she
joined SHKP in 1991. I doubt if we will get very much out
of her. Thomas has two secretaries and 2003-5 he had
two also. Priscilla Lui is the other one. Agnes does the
accounting and Priscilla does meetings and
appointments. A tight ship at SHK.
We're looking at a withdrawal slip of SHK Employee
Services Ltd. (Did Hui pay MPF on his bribes? Did
SHK? Just a thought.) SK-0003 is Thomas' staff account
number. Did Hui also have an account and a staff
number? Thomas withdrew five million from SHK ES Ltd
6.4.2005. Agnes typed the contents of the withdrawal

Agnes doesn't know how to get back to the court. She
has a lawyer. She can ask her and she should look after
Ms Leung in the coffee break. Top-notch staff deserve
nothing less.
We're back and looking at another or perhaps the same
document. It's Thomas's signature on it. "Cash" appears
twice. The payee is "Cash" also. These are the infamous
5 million dollar funds Hui received to ease him into the
Chief Secretary position. The cheque was a cash
cheque withdrawal. Then a cheque is issued bearing the
same number as the withdrawal slip. Then there is an
account number written by hand on it. Now we look at
the deposit slip with said handwritten number on it, also
6.4.2005. It's Rafael Hui's account number. Agnes did
not know how the cheque would be dealt with and who
would be the recipient.
We're looking at another document with Thomas Kwok's
handwriting on it. "SHK Centre" and "offices" but Agnes
cannot read the rest. Now another document with Walter
Kwok's handwriting. Agnes could perhaps tell the
difference, not simply because it was a memo and his
name. But no. The judge is trying to assist. Agnes
doesn't recognize the signature. She's never seen the
document before. Now another memo - of Thomas

Kwok, attached to a three-page document. Agnes
recognizes Thomas Kwok's handwriting. But Agnes
cannot read all the words. A word beginning with L and a
date. Leighton Hill? At the bottom of the page, Clause 4,
"different" in Thomas's handwriting. Before being
interviewed Agnes was not aware of the document's
existence. I wish we could know what the document is.
Now another memo with Walter's handwriting from
Walter and a document attached with Walter's
handwriting 31.4.2003. We only have one page of the
attached. Agnes has never seen the document.
Signatures on another document, one of them verified
as Thomas'. Same document now but with or without
handwritten date.
It's The Defender of Pinochet up for Thomas. She is
leaning over to Agnes, all conciliatory. Agnes has no
idea when the founder of the company, Thomas' father,
passed away. 1991-97 - Walter was kidnapped in 1997.
Agnes knows it now. The DOP is back sniping at Walter.
Agnes doesn't remember much. Did Thomas have more
work to do. Thomas was busy. The DOP is floored by
that one and much laughter all round. The judge
interposes with a bit of Cantonese. Another peal of
laughter. Were there tensions between Walter and his
brothers? Agnes wouldn't be able to see as it was all

behind closed doors. Agnes heard things said loudly but
she had no idea what was said. Did Walter sometimes
look angry? No he had a blank face. Madame Kwong's
doings were not known. She was their mother. Was she
a peacemaker? That was usually the case.
Now we are going to get a layout of the offices. Agnes
was on the 46th floor. The two secretaries were in a
reception area. On the same floor is Raymond's office
and also for there was one for Walter one the same floor.
On the same floor Thomas Chan Executive Director was
and is on that floor. Raymond and Walter's secretaries
were similarly in reception areas and there were meeting
rooms available. Thomas Kwok document now with his
handwriting on it. In July 2002 Walter and Thomas were
trying to recruit Hui but Agnes did not know. 22.7.2002
Walter sent message to Thomas. Agnes was
interviewed in Jan 2012 by the ICAC. Had she forgotten
because of the lapse of time? Agnes makes the
impression of being able to forget things with the
greatest of ease. The DOP says she would not know
whether she had seen it or not.
In 2003 another document in Thomas Kwok's
handwriting from unused ICAC material.

In show business they say you should never appear with
children or animals. In court, you should never really
cross-examine a naive witness at length She may let the
cat out of the bag. But the DOP presses on as she must.
Another depressing weekend beckons for her, closeted
in her hotel room, friendless, surrounded by folders of
documents, with no breakthrough in the case and only
the most ridiculous of defences to prepare for.
What was the procedure for faxing documents presumably not Agnes. It all depended whom Thomas
had asked to do it. Sunday dinner at Mom's. Faxed by
Thomas it seems. Open by addressee only. Agnes
usually put that particular chop on. Two topics (2 and 5).
21.3.2003 Agnes would have had a good idea of TK's
issues. Disaster looms I think. Not correct says Agnes. I
was right. It could well be that Agnes knew and knows
norrrthing. The DOP persists. Agnes wouldn't have a
clear idea as she did not handle his meetings. Agnes
would only know things from Priscilla. Agnes looks
severely confused. Agnes asks for instructions after
putting on the chop and that's that. The DOP persists
that Agnes knew about IFC problems and that Walter
was causing them. Agnes disagrees. She heard nothing
about Ingrid Kwok being corrupt over the lease. A
meeting with Madame Kwok to discuss business must

be important, says the DOP. Mrs Kwok was the decision
maker, yes.
Now we go to a document in Walter's handwriting five
days after scheduled Sunday meeting with Mama Kwok.
Should Hui get 7 or 10 million a year for his services,
that seemed to be the dispute. Agnes knew nothing.
Would she have seen the top of a document she put a
chop on? Yes. But she may have not seen the rest. It's
like using a knitting needle to pick at a winkle. The DOP
ought to give up. She's wasting her time. Sometimes
she put confidential documents in an envelope in front of
Thomas. Agnes didn't know that Walter was in America
having a serious operation. Thomas went to his brother's
bedside, cutting short his family holiday. Agnes did not
I suppose the aim is to give some colour to the brotherly
dispute argument of the defence.
We're looking at a memo about Top Faith, and Hui had
already signed a contract as a consultant with SKH.
Agnes didn't know it concerned Hui. She had no idea
what references to Chow were and if something went to
Tensions between Thomas and Walter: three different

people on the material, TK, RK and Big Mama. Agnes is
very confused now, she says. Laughter again in the
gallery. Addressed to TK and John Luk of Internal Audit.
TK is asked to follow a policy to limit the amount of
money which can be promised for certain types of work.
TK says to WK that all matters are under him and WK
will not be consulted unless necessary in future. The
organization chart has too many posts and no one is
responsible. Big Mama says TK is to be in charge of
Guangdong. Did Agnes know about this variety of
tensions? No, of course not. She only felt that they had
different opinions very often. TK tried to keep certain
matters from WK. Agnes does not know.
The DOP says that Agnes filled out the forms, for
example the famous 5 million dollar withdrawal. She
must know something. Anything. Please. She sees the
cheque issued. The general office gets the cash or a
cheque from the cashier. Then it comes back to Agnes.
And she must have known it was being paid to Hui. So it
wasn't a secret. Well, even an all-day ritual crucifixion in
the staff pantry might have escaped Agnes' attention.
The cheque, the DOP suggests, was paid on behalf of
8001 is a cash withdrawal cheque of 3 million signed by
Thomas. 8002 Agnes collects the cheque. But she may

not have. She may have just signed for it.
Walter and Thomas had been exchanging drafts of a
consultancy agreement but by October still no
agreement. Thomas undertook to pay Hui for
consultancy work even though no agreement had been
reached. This cash cheque was given to Hui. Thomas
did not want WK to know. If it was a cash cheque no
audit would be able to discover who it was made to.
Certain staff members would inform on other to WK.
Agnes does not recall. But she was responsible for
delivering the cheque to Hui. Agnes never met Hui. She
never went to 1513 IFC. She never met any of his staff.
So who handed over the readies?
More documents for confused Agnes. Another
withdrawal slip for 3 million. It was a legitimate payment
and done to keep it from Walter..Nothing shady in that.
Oh yes.
The jury are sent out. The chief prosecutor may take
over cross-examination in re-examination even though
the in-chief was done by his deputy. Mr Perry should be
given a chance. We have heard so little from him today.
The DOP's objection is as old as the hills. The judge
agrees. Cor, the defence is desperate.
Mr Perry is on. 3.10.2003 cash cheque. Was the cheque
paid to Hui? Does his name appear on the documents?

No. It was all secret. Did she know about Top Faith? No.
Meet Hui? No. And a consultancy agreement that had
not been signed. Agnes is confused. Was she ever
asked to keep a record of the payment? Yes but it would
show the details in the office. Walter would still be able
to see it. Agnes' records no longer exist. Did TK ask for
a receipt? Yes recipient would sign for it but not
necessarily the payee. TK said it was for someone.
Agnes followed instructions. Other cash cheque
withdrawals for 3 or 4 million. TK did not often use cash
cheques. He did not tell her not to tell WK. She did not
have the opportunity to talk to WK.
The next witness is Priscilla Lau, personal secretary to
The DOP must feel better now. She has put the red
herring of family tensions - and what family doesn't have
them - in the minds of the jury and floated the idea of it
all being Walter's fault. But there are an awful lot of
funny money transfers and hidden payments to explain
Six million possibly down, twenty-eight to go.
Pip, pip!
PS: Reading the SCMP and RTHK is to bear witness to
inaccuracy and superficiality.

Attrition and contrition: Live updates at the Hui
Kwok graft trial
Question: What's the difference between contrition and
Answer: Contrition is sorrow for one's sins based on the
selfless motive of love for God and sorrow for having
offended him. Attrition is sorrow for one s sins based on
the fear of punishment. For someone in the state of
mortal sin (1 John 5:16-17), perfect contrition is required
in order to reconcile with God.
We are getting a ten-day holiday in September. Just the
time when the streets of Hanoi are even more depleted
of Mainland Chinese tourists and the helpful, resourceful
bicycle repairmen, active at every junction, are cooling
down after a long summer. The DOP and the Launderer
are on about their evidence. Clearly there has been
some scouring of the boxes over the weekend. They are
having trouble gaining information from Yahoo. The
hard-pressed Internet portal of yesteryear could make a
pile on the sale if the emails contain anything juicy.
Perhaps they are going through them first.
The attrition of the defence must necessarily be constant
as it attempts to rearrange the bricks of Stanley Prison
and transform them, who knows, into Ma Wan Park. Of

contrition of course, there be none. As the Nancy Kissel
trials taught us, the more iron-clad the case, the more
vehement the denials and the more costly and
audacious the barristers. Having bought everything they
want all their lives, the rich believe that they can buy
justice. Very often, they can.
A further difficulty with contrition and attrition arises in
the religious sense, of which the Venerable Thomas
must be aware. It is not enough to be afraid of justice,
one must be truly contrite. So many Bible verses to
consider, including this one:
"Of what use is money in the hand of a fool, since he
has no desire to get wisdom?" Proverbs 17:16.
Priscilla Lui is in the box, the personal secretary of
Thomas and she may know slightly more than Agnes.
That doesn't mean that she will impart it to us, of course.
She has been working for him for twenty-five years.
Priscilla's duties were arranging meetings, private meal
gatherings, appointments. She can identify handwriting.
We're looking at documents with the Deputy Prosecutor.
Priscilla is identifying signatures. Thomas liked making
revealing handwritten notes on documents. We are also
looking at Walter's possibly more dramatic scrawlings.

Mention of "commencement date 1st October 2003".
Thomas points out the differences in the drafts. Was this
the "consultancy agreement"? Documents with both
Walter's and Thomas' handwriting on them - the mention
of "full-time". A special symbol Thomas uses - what
does it mean?
The Defender of Pinochet is up asking about Priscilla's
April 2013 interview with the ICAC, which was asking
about documents she had seen ten years previously.
19.8 document is ten years old so perhaps it has simply
become unmemorable and non-existent even. But you
can't have it both ways - now the DOP is asking Priscilla
to jog her memory. Reference to Thomas' mercy mission
to go to his brother's hospital bedside in America.
Priscilla knows nothing. Circle with arrow means
Thomas wants the document sent to that person? If
Thomas were sharing information, this would diminish
the secrecy of it all.
Now to the meetings between the brothers and the
DOP's already well-worn theme of familial disharmony
and it being all irascible, unstable Walter's fault.
Kidnapping of Walter 1997 and he didn't come into work
etc.. Thomas had a lot more to do with running projects
from this time. Long pause. On the contrary, things were
more or less the same, Priscilla says. Tensions between

TK and WK? Priscilla does not agree. Were there angry
voices and faces? She heard something but saw
nothing. Thomas was conciliatory. Big Mama Kwok aka
Madame Kwong would resolve things the brothers could
not agree on. 2001-2008 there was no change in that.
Memo to include John Luk, internal audit, regarding
alleged Ingrid Kwok chiselling. The DOP doesn't get
very far and gives up.
That's the end of Priscilla's testimony.
The next witness is Angela Ho. Another deputy
prosecutor, thin as an honest alibi, is quizzing Raymond
Kwok's secretary about handwriting she has previously
identified to the ICAC.
2005 diary. Oh dear. This is meaty stuff, as we have
heard before, discussions of the funds given to Hui and
how it should be arranged, including, if I recall correctly,
mention of Bagman 1 or even 2. The means by which
they were secured by the ICAC will be revealed later.
And that's all we will hear from Miss Ho.
Coffee, this time bought by the Defence.
Apparently we are going to hear some of Walter's
unpublished documents including a Mr X. Exciting. The
next witness has a passing resemblance to Christine

Loh at first glance and has been/was Walter Kwok's
secretary since 1988. There is a pause whilst we wait for
the documents to be exuded.
"This is the one I esteem: he who is humble and contrite
in spirit, and trembles at my word." Isaiah 66.
We resume at 12.40 with the DOP, who is never humble.
A handwritten note which she hopes will be a gamechanger. We must listen in. We have no idea what it is.
But we are to be told as the judge reminds us. I think we
should be told. A further November 18th 2002, threepages, too. At that time, Hui was waiting in the wings for
further emoluments and Walter was under increasing
pressure to admit to his post-traumatic stress disorder
and leave things to Thomas and Raymond, who, like all
younger brothers, know better than boring big brother. In
an effort to get somewhere and impress Mama, younger
brothers are sometimes inclined to cut corners.
Effuse, defuse, confuse. The DOP is leading us through
a document written twelve years ago. Walter is writing to
TK. The cost of hiring Norman Chan is equivalent to
three months of a shopping centre or of Hong Kong or
Metro Plaza - amongst other expensive comparisons. Is
it worth it? The witness is not sure about all of it. "Rafael
is a strategic thinker, he can be useful to us, but I cannot

see the use of employing Norman Chan under the
present depressed situation." Walter and TK had a
debate about recruiting someone forom the government
sector. So it was all Walter's idea, presumably. The
witness didn't hear about that. Walter however didn't
hand over the readies though. He was far too
circumspect, and probably too honest, to do so. "7
million, 20 percent his own time". "Office too big, should
appear independent." 22.7.2002 WK memo. 18.11.2002
and more will be revealed after lunch. Such a tease!
We resume. Some dispute over the versions of the
handwritten document: 7 million in July has been upped
to 7 and half by November, the suggested squeeze
righteous and appropriate consultancy fees for Hui
although Walter suggests 10. Talk then is of the
consultancy agreement with Hui, which maybe have
been legitimate, the important point being however that
it became merged with bribery as time went on and Hui
rejoined the Government. There were also other
changes in terms of employment suggested by Walter for example the deletion of provision of the IFC offices,
and deletion of the clause covering outside work without
the consent of all three Kwok brothers. Walter writes
extra clauses that Hui will work closely to support SHKR.
So it was his idea - not quite. He was just tidying up the
contract. Quarters and personal assistant, car and

offices provided by SHKR. As far as we know, Hui's
offices were established in tandem with his work at MPF
or close in time with it. The whole arrangement was
shaky and Walter was probably wary of a grand mess n
the making.
The Sunday dinner item 2, employment of Hui, for Big
Mama's approval (CCC passim). Witness was not aware
of this. Leighton Hill - quarters not accommodation - was
part of the intended remuneration. As said, Walter was
intent to be prudent and exact in the terms of the
contract. If he had wanted to bribe Hui, with a view to his
possible future role in Government, he wouldn't have
bothered with carefully drafting a contract. Noticeable is
the greater impression of intelligence from Walter's
secretary than the secretaries who have gone before.
Her answers are perfectly framed and she understands
nearly all the questions. She does recall that Walter
went to San Francisco every year and had a check - up
where the need for surgery was discovered. He stayed
for some time but not a considerable time. He had
CHANGED HIS MIND about having a consultant on his
return - says the DOP but the witness does not confirm
this. Perhaps he had been to Alcatraz on a day trip. I
have. It certainly puts you off the idea of prison.
We revert to the pesky iPhone just in time to hear that

Walter in the experience of his secretary was always
capable of CHANGING HIS MIND. Four witnesses next
dealing with Hui's tenancy agreements.
Prosecution witness 57 is Joyce Chan a solicitor with
Joyce Chan and Co. And for Wu Kwan Li and Lo at the
time of the tenancy agreement. Meritech one landlord
and Hasco the other. Victor Lui signed for Hasco. This
was the flat owned by the Kwoks directly through the
family trust. Commenced 1.4.2003. By mistake, they first
chopped the documents with an EL DORADO company
stamp. Ironic error. Hui was certainly on to an El Dorado.
The DOP is back in her old refrain that Walter was giving
the instructions via Iris Chiu. He was also responsible for
the new tenancy agreements. He CHANGED HIS MIND.
Now we have Christopher Chan, the solicitor who acted
for Hui over the tenancy agreement. 14.8.2003 Hui was
formerly appointed director of Top Faith, five months
after he moved in. All these endless details and
confirmations are part if the defence's relentless attrition,
the refusal to have any agreed facts with the prosecution
in the vain and desperate hope that a key fact it two may
go missing. Not one has.
6.5.2005 ,shortly before he is appointed CS, Hui talks
with Chan for 15 minutes on the phone. He wished to

have all documents ready of Memorandum and Articles
of Association All shares of Top Faith assigned to
Bahamas company. This would hide the affairs of the
company more deeply. It would now have only one
director and one shareholder.
I can just see SCMP's article in my mind: WALTER WAS
without the SHOCK. Yet it's sometimes a sign of genius
and often a sign of honesty to change your mind,
especially when dealing with oily items like Hui Rafael
If only Thomas and Raymond had seen Alcatraz too.
Pip, pip
Barcodes, slush funds and rubber stamps: Live
updates from the Hui Kwok graft trial
Psalm 15:1-2: "O LORD, who shall sojourn in your tent?
Who shall dwell on your holy hill? He who walks
blamelessly and does what is right and speaks truth in
his heart."
At their last plenary session in Hong Kong Stadium, with
shorn Huskies and Old English Sheepdogs despatched
to round up the stragglers trapped in discarded bundles
on the sweaty approach roads, assembled counsel at

last agreed on a coherent line of defence:
1. It was all Walter's idea and he was off his head.2.
They were all consultancy fees, not bribes.3. The dodgy
ways of paying Hui were all efforts to hide things from
Walter and Big Mama.
This is far from audacious and we ought to have
expected more from Ordure Chambers. Well we
remember Sandy's slide show of mucky web sites
accessed by Nancy Kissel's all too reasonable husband
but in the end, showy and daring aspersions like the fact
that Robert Kissel may have liked to look at or even
meet nice Asian young men in his spare time could not
save Nancy from her own facts. She had done him in for
no good reason. Hong Kong juries appear to have an
uncanny ability to keep their eyes on the ball. They keep
their eyes on the money even better. It is the dates of the
Hui squeeze which will damn him and one of or both the
Kwoks, and Mr Perry has all the dates. Sadly, this is yet
another case where the defendants will not put up their
hands and secure a discount for a guilty plea and early
release because they have shown contrition. One might
have expected more spectacular and imaginative
defences from Ordure:
1. Hui was a wreck of a spendthrift, addicted to horses

and women, and good friends wanted to rescue him
from ruin.
2. Thomas and/or Raymond lost their nerve as they
sought to prove to Big Mama that they could run the
show.3. Thomas and/or Raymond threw money around
like confetti all their lives and what was 34 million to
Alas, the truth will not be revealed and hands will not be
raised at the High Court. The dumb unfeeling hands of
justice however will sweep down and dispatch.
The lift on the fifth floor opens and I almost collide with
Bagman 2. They have been on since 8.30 am and I
arrive, as I have done so often throughout my life, in
time for the coffee break. I have not missed much, just
the remaining two accountants or solicitors or door
openers who oversaw the rental agreement for Leighton
Hill's Condos Of Shame. It is Michael Wong next, a
former executive director at SHKP, who administered
King Yip, the Kwok family slush fund administrator. He
looks stern and rather mean but it is probably just the
tension of having to testify about his esteemed and
munificent bosses. He also has a barcode sweepover
with not many bars.
Wong was SHK executive director 1996-2010. Then he

became non-executive. He was also a consultant for the
company - does he get a free suite of flats? The Kwok
family trust presided over various companies. In 2001,
King Yip Group Limited provided management services
for them. As a director of King Yip, Wong reported to
Raymond. 20A Leighton Hill was owned by Meritech, a
private Kwok family company. 20B was owned by
Hasco, a subsidiary of SHKP. 30.4.2004 Meritech
reports in its journal that Meritech did not receive any
rent for 20A for one year. Wong did not know that at the
time. A reversal of 660K, the annual rent. He was
responsible for KY but the collection of rent was done by
SHK Real Estate Agency. The Kwoks held a number of
properties. At that time he did not know anything about
the reversal. He was principally employed as SHKP
executive director. 660K was not so important. Quite
The rental liability however did fall on King Yip. Wong
signed but he did not ask anyone about it. Andrew Chow
and the general manager had signed, why not Michael?
A private company like KY had to pay for services. Mr
Perry insists: why did Wong sign? He signed such
cheques very frequently. Of course. Perhaps the ICAC
should get a full list, just as an exercise. Wong knew that
there had been "communications" between KY and SHK
REA. He also knew that the cheque had to be finally

signed by one of the Kwoks. But Mr Perry still insists on
knowing why he signed. The colleagues from KY gave it
to him and he had to sign. He saw it as something
normal. RK AC/TK AC split the liability. What did Wong
understand by that? Both Kwoks had accounts in KY. It
was not unusual to use KY in such a way. The brothers
often had to share an amount. Did he discuss matters
with TK and RK? He never discussed this matter with
them. Why not?
Another cheque with RK and MW's signatures. He was
countersigning the cheque, as he did payment vouchers.
He did not discuss the underlying transaction. Another
payment voucher 10.5.2005, just before Hui became
CS, and Wong did not know why the May 2005 rent was
being paid from Lai Chong. This amount was even
smaller so a real trifle. Another cheque with RK's and
MW's signature and the underlying transaction was not
discussed. Another flat 20B payment voucher signed by
MW but for June. He did not know why it was being paid.
And so on. On the 20th June 2005, Thomas was
signing. Usually, MW signed first. Wong was never
involved with Top Faith or with Hui. He did not know that
Top Faith acted as a consultant to SHK. He did not know
that Hui was living in Leighton Hill. He knew norrrthing.
The Clanger is on now and we are looking at the areas

of work of the company, no doubt to elevate the role of
Michael Wong from a cheque-signing patsy. The nice
thing about the Clanger is that you can see him coming
a mile away. Then he drops one.
Wong joined SHK in 1977 but left 1980-84. Strategic
planning and many other responsibilities. He was largely
responsible for property development - not running a
slush fund. SHK had 20 billion turnover and ten billion
property sales in one relevant year. Profit was 6.1 billion.
How do we allow it? It's our land, our air, our eyes they
offend with their concrete monstrosities. They even
made money with our wavelengths - half a billion in
telecommunications, principally SmarTone. There is also
mention of logistics, what we now call vans. And of
KMB, the dirtiest, most decrepit and most dangerous
buses in Hong Kong. And container terminals.
The judge has THAT look on his face again, his Clanger
look. His hand is now on his forehead and the pain is
probably intense. Rebekkah's Relief meanwhile is doing
neck calisthenics.
Raymond wanted to discuss terminals with Michael
Wong. Hui would also attend such discussions. But he
wasn't present at such meetings, says MW. Basically he
does not know Hui, he says. The Clanger persists. It is

possible that MW recalls wrongly. RTT (SHK subsidiary)
had sixty berths. It was in litigation with the Government.
RTT was not a subsidiary, it was an associated company
as SHK owned 43%. He must have discussed the matter
with RK. Agreed. And Hui must have been present. The
Clanger wants to prove that everything was kosher and
above board and Hui wasn't in anyone's pocket - yet. In
fact, Hui had already gone SHK native. The bribes were
just top-ups. Hui was also at KMB. But wisely the
Clanger gives up at this point and hands over to the
Defender of Pinochet.
Time for a sandwich.
Michael Wong looks as if even when he attempts to
smile, he cannot. His face is permanently corners-of-themouth-turned-down. If that's what SHK does to you, we
are all well out of it.
We are talking about old Mr Kwok and his heart
problems. The DOP is a failed screenwriter at least and
loves a family drama. Walter was kidnapped and
Michael Wong helped put together the ransom money.
Walter changed etc.etc. Depression. Anger. Suspicions well who wouldn't have some with TK and RK cooking
up deals behind his back which could ruin the company
for ever. Walter's missives again to Thomas. As the

hockey club captain, I surmise, in her minor public
school, the DOP always ran with the ball once she got it.
It must have occurred to the jury however that if Walter
were unbalanced, he would be so much easier to rope
into the conspiracy rap and all three Kwoks would be in
the dock. But he isn't.
Our theory remains that Walter was trying to keep SHK
clean and he was thwarted.
We are talking about an incident and an accusation but
we are not made privy to what exactly. Michael doesn't
know anything about it. I guess it must be the Ingrid
Kwok accusations. But Walter is attacking May Lau, the
SHK PR head. TK tries to placate Walter. TK defends
May Lau and her colleague Winnie. The DOP wants a
more general statement of Walter's lack of balance and
TK's camomile efforts. This would fit into the desperate
defence of his hiding the bribes. I hope Mr Perry has his
dates ready. Michael has every confidence in May and
her colleague's integrity. The senior officers of the
company were depressed at the time together with
Walter. And the Venerable Thomas did minister to them
and relieved their burden. Colleagues did not know what
the company's policies were any more. The judge
doesn't like the DOP's jolly hockey sticks approach to
evidence and her asking a leading question with the

assumption of Walter's mental illness, which she has not
established. So she is going to pertinent memos, she
Big Mama's letters to SHK and a memo to the board.
Presumably Madame Kwong was concerned about her
dear boy. He was also making rash investment decisions
and interfering in inappropriate areas of SHK. Big Mama
countermanded his decisions. And then the aggressive
behaviour at the board meeting 17th January 2008.
Perhaps by that time some of the dodgy Hui advice and
hasty TK/RK manoeuvres at West Kowloon, plus the
crazy concepts of Thomas' Ma Wan "Park", were
beginning to really gum up SHK. It must have been
enough to crack anyone up. The psychiatrist decided he
was manic depressive. His brothers by this time were in
greater danger though - of becoming maniacally corrupt.
Walter agreed to take leave of absence on 18th
February but remained to "interfere" with the business of
the company, perhaps to rescue what he loved from its
impending doom and a six-month criminal trial. Who
knows? Either or both TK and RK "with regret" propose
individually or severally to oust Big Brother and get on
with greasing more palms, I mean putting the company
on an even keel. Like many previous SHK witnesses,
Michael takes the defence questions like mother's milk
and his memory is miraculously restored. He remembers

the vivid concern of Walter's brothers and his mother. He
was threatening the well-being of the company etc. etc.
etc. Walter sued the company and all the directors. If
only he could have gotten on with nice Mr Hui, signed
the cheques, said yes to the squeeze. Big brothers just
don't know how to behave. It was all Michael's idea to
appoint Big Mama to replace Walter. No doubt that was
a rubber stamp too.
Mr Perry has one more question. How did Thomas and
Raymond get on at this period? Their relationship was
Barcodes are curious things. They provide a wealth of
information if you have the right device to read them.
The barcode across Michael's head said a lot today. Pip,
PS: As usual, the Post skims the surface. The
Standard's report is much more useful, detailing Hui's
attempted Bahamas cover-up, which we mentioned
"If any man among you seem to be religious, and
bridleth not his tongue, but deceiveth his own heart,
this man's religion [is] vain." James 1:26
Backdating, witness baiting and jail baiting: Live
updates at the Hui Kwok graft trial

In medias res I'm afraid this morning. Latin phrases are
nice, aren't they, and often used in criminal law. Actus
reus. Mens rea. But REA also means real estate agency,
the patsy or front for some of the Hui squeeze. The Hui
"consultancy" service agreement to commence March
2004 and run for two years with Top Faith was given to
Raymond Kwok by Mr CH Tang and Hui was not
mentioned as an employee. No one else was present
when Raymond signed. Then they both took it to
Thomas to sign and they watched him sign it. Hui came
over to Raymond's office to sign it. Tang and Thomas
were present. It was signed February 2004. The Service
Agreement: the same three individuals. Tang didn't know
Hui was involved until he signed it. He knew norrrthing
about what services were being rendered. Hui would
issue invoices to Tang every three months and payment
would follow. They discussed it on the phone. Why was
it done through a real estate agency? Top Faith
expenses summary. Grand total of payments made by
SHK REA - wish we could see it. Oh we can. HK$ 9. 987
million total, let's call it ten. Rental, rates and service
charges of the office. This was the first time Tang
discovered that Hui had 1513 at IFC. Liability for rates
goes back to July 2003. Mr Perry is good at dates, as
said. This was the first time Tang discovered that Hui
had been there since that time. HK$ 893,754.17 was the

cost of the office.
I suppose Hui sat in Exco meetings where the food
allowance for welfare recipients was fixed at 25 dollars a
day and monthly rent at 400. I am just speculating about
the moral bankruptcy of the man, and so many
Government men.
Was Tang aware of the work done by Top Faith March
and April 2004? He wasn't. Did he know about the
Condos Of Shame at Tower 6, Leighton Hill? No. At the
first payment, (Raymond) Kwok was reminded that the
"service" had commenced. The payment goes through
various departments in SHK including Human
Resources Management. If there's one phrase I really
hate, it's that one. We are all a resource, to be dealt
with, handled, evaluated, packaged, marketed and
disposed of in the grand machine of capitalism.
Handwriting of Raymond says: "Copy page to TK for
your info". Clearly RK and TK were working together and
Walter was not kept abreast of events. SHK believed
they had found in Hui the man to do all the leg work,
greasing, telephoning, bending and shoe shining for
them. A true human resource.
750 K first payment made 13.5.2004. For what purpose
is "consultancy service" put on the document? The
description says Tang is to connect the cheque with the

consultancy. The receipt of payment was returned and
held by SHK REA in the file of the consultant concerned.
The cheque eventually banked in Top Faith's account on
the 19th May. Second invoice now 31.7.2004. Hui was
adept at sending in the bills. This one was for 1.125
million. "Mr Hui" is on the invoice. May- July 2004
consultancy fees. Mr Tang approves the payment and it
is also signed by a colleague. This one does not bear
Raymond's signature. Mr Tang did not know what work
had been carried out. This cheque comes from SHKP
rather than SHK REA. Later - 2012 - Tang heard this
was because of the amount. He heard from the
accountant Mr Poon that squeeze cheques above a
million dollars were issued by SHKP. 28.10.2004 another
invoice from Top Faith three months 1.125 million.
Cheque sent by mail to Leighton Hill.
Pork By Post.
The judge is being distracted by the Press' vibrating
telephones and issues a stern warning. This may mean
that more of the great unwashed will descend on us
decent folk in the external gallery.
Yet another invoice and another invoice. As we
approach the date of Hui's appointment as Chief
Secretary mid 2005, the tension mounts. We are in
February 2005 now, perilously close. What can one do

with 375K a month in Hong Kong? You could blow it all
on a crocodile jacket or put it down as part payment for
another floozy from Shanghai or another nag for Happy
Valley. Money goes quickly in the fast lane and to see
Hui shuffling about the High Court, the lane was far too
fast for him.
Then we are in March 2005. IFC management got 75K
for Hui's office, a mere trifle and more than a Hong Kong
welfare recipient sees in a year. Qu'ils mangent des
4.125 million paid to take us to 2006. The consultancy
continued to February 2006, long after Hui had taken up
his job as Chief Secretary in mid 2005, Tang thinks the
consultancy ended March 2005. Raymond called Tang
up to tell him so. It was going to cease for no given
reason. Tang understood the situation to be that they
had to pay the consultancy fee until March. 26th or 22nd
April 2005 Top Faith invoice received. Tang was not
expecting to receive further invoices. 25.4.2005 sixth
invoice from Top Faith claiming fees April 2005-Feb
2006 of HK$ 4.125 million.
Raymond Kwok (an honorary Justice of the Peace,
incidentally, he could conceivably try himself) diary entry
13.4.2005 10am "CH Tang re. Rafael Hui then call
Rafael Hui." Tang does not recall the conversation. Of

course not. Did Tang consider Hui was entitled to the
4.125 million. He doubted it. Tang sent the invoice to
Raymond's office seeking his instructions. Tang waited
for one or two days then Raymond told him to go to his
office. On his desk was the invoice. He thought about it
a moment and said that "Hui had performed well when
he was helping us." Then he wrote something on the
invoice "To CH Tang: OK in view of his (Mr Hui's)
excellent performance for the past thirty months". Then
he signed next to it. Tang handed the invoice to his
colleague in order to prepare the payment
voucher.Noticeable however is that this is not a bonus, it
is payment of a demand. Raymond did not mention any
details of what work Hui had actually done, giving
credence to the idea that this was a straight bribe.
Blanked out writing in one document, Raymond's diary?
But the original remains unredacted.
We are looking at the 4.125 million payment voucher. It
is described as the "consultancy fee" for the said period
up to Feb 2006 and is signed by Raymond and Tang.
Bribe demanded and bribe duly paid, dressed up as a
consultancy fee, would be one hasty interpretation. Hui
received it on the 6th May. They either sent it to his
home or when he came to SHK. Mainly though it was
Pork By Post. The payment is dated before the date of
the invoice. A mistake. What about the description of

"consultancy fee". Looking back, this was a wrong
description but Raymond's description ought to have
been on the invoice, surely. The whole incident
happened rather fast, says Tang. You get the nod from
the boss and the description is unimportant, obviously.
Four million wouldn't get you one of SHK's concrete
boxes in the sky. A trifle.
Tang felt that it was a bonus, in view of Raymond's
remarks. There is no record of it being a bonus at SHK.
It was "confidential" says Tang. Bonuses are confidential
anyway. Bonuses are not talked about. Internal
accounting records did not necessarily cover them,
except at HR. The accounting department did not know
to whom bonuses were paid, they were a lump sum.
There is no document describing it as a bonus in
apparent existence. 6.5.2005 and 29.6.2005 given on an
expenses summary as a record. Tang had to know how
much had been spent in relation to a consultant. He is
taking the bait nicely. Bonnie for example would verify
expenses. Apparently, there was no such exactitude in
the giving of consultancy fees. They simply copied from
the last payment invoice. The description was not
accurate. Tang did not amend it as the whole incident
happened rather quickly. In hindsight, he made a
mistake. But he did not make a mistake. It was squeeze.

Wives, Max Miller said, will always blow your bonus.
Other items are discretionary. Time for lunch.
Even with parent pickling being revealed on the 7th floor,
two floors up, we remain loyal to the real case of the
moment and will not be distracted. We bump into the 7th
floor lady defending barrister in the lift and deliberately
make no references to piccalilli, microwaves or lunch
We are looking at the Top Faith expenses summary
sheet of August 2004. Over to the iPhone. My Perry is
still baiting Mr Tang to offer up the admission that a
consultancy fee is just that and never a bonus. Unless of
course it is a bribe. Consultancy expenses are also just
that: expenses, unless they are fictitious. We are looking
again at the 4.125 million payment together with
expenses payments. Expenses payments were made
because the tenancy agreement had not been
terminated in June 2005. It continued to mid July. Hui
was already CS. The consultancy ended in March.
26.8.2004 expenses of Top Faith for Raymond Kwok.
Should pre-contract expenses be paid of 107K? RK said
OK. SHK REA was used. Tang needed special approval
for the pre-contract period and presumably for paying
after the consultancy came to an end. This had all to be

the active work of Raymond.
The Launderer wants to introduce scourings from the
boxes as the defence is up against it. It's about bonuses.
No doubt SHK practice, which may be illegal, will be
offered as kosher dealing. No legal foundation to that but
always worth a run of the rabbit.
The Launderer is on about legitimate and special SHK
bonuses authorised by memos - some even made by
prudent Walter - not dodgy extensions of dodgy secret
consultancies. He has those British curls on the back of
his head to match the wig. I wonder if I should open a
Desperate Barrister Helpline. The poor man has no idea
what revulsion the jury will feel for all that pork handed
out by their hated property moguls. He needs a quiet
talking to.
As for jail bait, in Hong Kong it is not a 15-year-old
nymphet. It is a small, baggy-eyed spendthrift
Government grandee with one eye on the gee-gees and
another on your wallet. Asking him to prove his age is no
good. He may be pushing 60 but all his vices are intact.
You look into his rheumy eyes, he whispers " I can do it
all for you" and your fate is sealed.
The ICAC 5 am knock on the door is just a consultancy

Pip, pip!
Today I chose Life and am pottering about in Stanley,
sometimes on the bicycle, sometimes watching
DELICATESSEN which looks in some respects as if it
were set in Stanley Market. The landlord eats his
tenants. It's BRAZIL meets 1984 with that special
AMÉLIE touch of the director.
No one has asked the key question in the Hui Kwok graft
trial: "Did Hui's wife ever blow his bonus?". I am
I will try to deconstruct the SCMP report tomorrow. Let
us hope the ICAC witnesses begin soon and tell us the
real story of obfuscation, redaction, legal shenanigans,
handwritten notes, diary entries, special bank accounts,
bagmen and busy shredders.
Remember. Hong Kong is one of the cleanest places in
Pip, pip!

The Hui Kwok Graft Trial in glorious absentia
Money and support arrived in ageing spendthrift playboy
Rafael Hui's bottomless nosebag in various and
sometimes ingenious ways. We have heard about the
extended loans to Hui before but Mr Perry seems to
have wheedled out of one witness some damaging
evidence that Raymond had not only instigated one of
the loans but had given special instructions for
concealment and that it was an unusual arrangement
anyway. Hui still hasn't paid up. And the penalty was
waived. It was probably an interesting day. Cuddly Mr
Perry doesn't like to spring his claws but when he does,
he can rake in the gen. The DOP and the Launderer and
Rebekkah's Relief were probably in high dudgeon about
that. Perhaps the Clanger bobbed up too to flounce an
objection. The jury though was having a laugh.
Presumably then it is the ICAC investigators next. That
ought to sound glamorous but they often disappoint. The
details of how they sat on the investigation for so long
might be instructive as will the manoeuvres of Raymond
and Hui to cook up a story. They're on a separate
charge for that. The chain is oiled and ready to run.
Hui's loan extended without penalty

The corruption trial of former chief secretary, Rafael Hui,
has heard that Sun Hung Kai Properties had repeatedly
extended a HK$3 million loan he took out ten years ago,
without imposing any penalties. Mr Hui had borrowed
HK$900,000 in 2000 and HK$1.5 million more the
following year from a subsidary of Sun Hung Kai
After both sums were repaid, Mr Hui used a company he
controlled to take out a HK$3 million loan in 2004.
This was confirmed by prosecution witness Alex Au - a
retired Sun Hung Kai employee who processed the
The last loan expired in May 2005 but the payment term
was extended at least six times in the following years.
Mr Au said none of the principal has been repaid as of
today. He said a three-percent penalty was never
charged either.
Mr Au went on to say that the major business of the
lending company, Honour Finance, was to provide
mortgages to buyers of Sun Hung Kai's properties, and
that it was "very rare" for it to offer unsecured loans to
anyone. He said Mr Hui's case was referred to him by
Raymond Kwok - one of the two chairmen of Sun Hung
Kai Properties.

Pip, pip!
Yellow fever, necessity and duress: live updates at
the Hui Kwok graft trial
In English law, the defence of necessity recognises that
there may be situations of such overwhelming urgency
that a person must be allowed to respond by breaking
the law. The defence of duress involves an extremely
serious threat to an accused or their family. Both
defences are rarely raised in a criminal trial.
Ha la malaria gialla. L'oro avvelena il sangue a chi lo
guarda. (He has yellow fever. Gold poisons the blood of
whoever looks at it.) Nick in La Fanciulla del West
Laying the film Delicatessen aside despite the
proceedings two floors up, I download and watch
productions I have never seen of my two favourite
operas from YouTube: La Fanciulla del West (The Girl of
the Golden West) and Die Tote Stadt (The Dead City).
Both operas, though terribly serious, end happily. In
Fanciulla, Minnie rescues her highwayman fiancé from a
lynching and in Die Tote Stadt the hero decides to leave
grief and the past in Bruges and embark on a new life
amongst the living.

I've often felt that Puccini's La Fanciulla del West is ripe
for a Hong Kong adaptation. Set in the night club and
casino cum dai pai dong of a gold-obsessed Wild West
boom town, presided over by an evil sheriff, gorgeous
but prim Minnie cheats at cards to save her highwayman
(Triad / stockbroker / investment banker / real estate
agent) boyfriend from the angry mob of prospectors
(Occupy Central) and they embark on a new life in the
blue yonder of California, which could be a condo in
Vancouver. There's even a bit part for Minnie's two
endearing Red Indian servants (Filipino domestics). Set
it in Shanghai Street or possibly the IFC and we're on to
a winner. In opera. you don't have to worry about reality
or mere trifles like words. The music sweeps you along.
Meanwhile at Court 7, which is high drama crying out for
an orchestral background and a few arias, we only have
words, contained in reams of paper and trotted out to us
in a variety of accents with the subtitles of translation for
those who might lose the plot. Fortunately we have the
melodic voice of Mr Perry to soothe us. He is a great
loss to audiobooks, Classic FM and possibly to opera.
And in a trial we never get the real storyline anyway for
all those words. In the Nancy Kissel case, the essential
question was never asked: "How can two brothers
inspire such murderous fury in different circumstances

half a world away from each other?" Instead we get the
legal viewpoint, which is blind, often asinine, superficial
and which nearly always misses the point.
The essential questions in the Hui Kwok graft trial are
ones of passion, the heart of opera. Why did a small and
on the face of it rather boring man like Hui need so
much money to realise his dreams? In every Exco
meeting, overwhelming passions, principally women and
the gee-gees, were running though his mind, obviously,
unless we are overlooking a deeper-set passion, the
need to escape. As for the Kwok brothers, the rich do
not really have passions as a rule: they have interests.
Surrounded by advisers, lawyers, managers and the
ever-present Big Mama, how did they immerse
themselves into such a pickle? At one of their Sunday
family gatherings, Big Mama ought to have been able to
put them right. Was it impatience, the wish to prove their
worth, or destructive hubris - it must have been some
fatal flaw which was yearning for the right circumstances
to bring it into the light. SHK would have done rather
nicely in the end without all that greasing of palms. Or
was it that they were merely following the business
manner of the whole company for decades, yet to be
revealed? In all probability, Hui and the Kwoks were
following the necessity and duress of their characters,
the terrible compulsion people feel to be themselves.

The jury is not yet in and we are looking at the question
of the extent of the debts evidence and it being applied
only to D1, Hui. There was some brouhaha about that on
Friday it seems and Mr Perry may have got testy. The
judge is on and Mr Perry is standing, looking a bit
contrite. Whilst heading the WKCD committee, Hui is
seeking a favour asking for a loan extension from SHK
without the knowledge of anyone. Hui's financial
vulnerability was open to exploitation, a nice way of
putting it. In the prosecution opening it is not suggested
that there is any relevance in all this in relation to
Raymond and there may be difficulty with that, as
Rebekkah's Relief has already suggested. RR is entitled
to know whether the 3 million was a corrupt payment. As
a citizen suffering under the yoke of high collusion, I see
no difficulty with aspersions or suggestions. I think the
jury feels the same way. The defence evidence is a
known unknown so perhaps there is nothing that can be
said against unknown unknowns in the prosecution.
Donald Rumsfeld please come forward to explain. More
aspersions please. Mr Perry needs time to reflect and
consult. The jury will get half an hour now and time all
day tomorrow perhaps whilst the judge does some
We need time for coffee and a breakfast top-up.

We resume. The prosecution does not assert that the
three million loan was corrupt. We say though that it was
- not least because Government servants past or
present shouldn't be jumping into bed with developers
as soon as an opportunity arises, they get paid enough
as it is - and part of a general picture of shoddy dealing,
control and influence, and presumably the jury will draw
the same conclusion. The extension of repayments has
relevance to Hui but not to others. We also disagree on
We continue with Mr Au. It seems I will not be able to
escape accountants after all. The payment voucher of
the 3 million loan. The cheque duly issued. Credit review
files. First loan repaid. A "credit review committee" but
one which could easily be overruled by the Kwoks.
Surely, any honest company deeply involved in
negotiations with the Government would have run a mile
away from extending money to an influential
Government man still with some potential Government
life in him - except in Hong Kong.
I supposed it is the suit, the office and limousine which
give respectability to it all when the best props, costume
and scenery for Hong Kong, things which show up what
is really happening, are a deep-pocketed butcher's

apron, a street corner at midnight and a wheelbarrow.
Now the unsecured loan to Bagman 2. Raymond
referred this for Honour Finance's handling. Extension
also granted.
Hui requested extension of his loan, originally twelve
months. Request for extension July 2005, when Hui was
CS, and of him personally. 45K a month repayment, a
hefty chunk of an 80K pension but now Hui was earning
well again and could have paid it off speedily, and he
promised to do so within seven months. 29.7.2005
Honour Finance letter addressing extension of 3 million
dollar loan. Copied to Raymond Kwok.
Memo to Raymond 2.8.2005 with status of Hui's loans.
Raymond may have wished to be informed how much of
a hold he already had on Hui. Bagman 2's original loan
was 1.5 million with outstanding amount of 310K. Hui
was guaranteeing the loan made to his own company.
When Hui was appointed CS he asked for credit to be
extended. A throughly honest company might have
demanded immediate full repayment in view of the
situation. Hui could have secured a loan from a bank to
do that. This would have better severed Hui's links with
SHK. But that, of course, is what no one wanted to do.
Hui gave no reasons for seeking the extension. Mr Au

cannot recall what he discussed with Raymond. So nice
to have so much paper sometimes, to jog or replace the
frequently impenetrable memory of SHK witnesses.
Interest, as instructed by Raymond Kwok, to be collected
semi-annually in 2008 as Hui said he was "so busy". Too
busy to make repayments but not too busy to receive
payments: a bit like HSBC. Hui was with Exco and for
"tax planning" was asking for further repayment
extensions. 13.8.2008 the loan was extended and in a
letter 24.6.2009 to Top Faith at BEA, a demand note for
reference for 3 million. Interest had also not been repaid.
No doubt Hui was a welcome and thoroughly conformist
customer for the Bank of East Asia. Credit review 2009
and recommendation to extend the loan for twelve
months. Interest settled mid-year.
It's the Clanger in a pre-lunch refresher. No secrets,
nothing underhand, above board, clean as a whistle.
Just guessing. Honour Finance extended loans to SHKP
customers, was licensed but it was perfectly all right for
it to act as a front for forms of squeeze to people like Hui
to have other spheres of operation and other customers.
Two or three others were also on the books. Au didn't
ask Hui for the purpose of the loan. The forms make no
such requirement either.

I very much doubt if I have the courage to stand an SHK
accountant AND the Clanger in an afternoon session, in
particular when the afternoon may be cut short by the
judge's retirement to read defence submissions.
With no ICAC witness presently in sight, we return you to
the studio.
Pip, pip!
PS: The sad thing about the Clanger is that what he
seeks to establish is always outweighed by his manner
of doing it and what has gone before. He always
manages to reinforce the innuendo. After all his many
painful questions, no one within fifty miles of Admiralty
actually believes that Hui won preferential rates because
of his status or that he was too busy to pay the interest.
Strange but true.
Pathetic rocknrollas: Live updates at the Hui Kwok
Graft Trial
I had to explain to a girl yesterday that something sad
isn't necessarily tragic. She is a student of literature. You
can go all day in Hong Kong without seeing anyone
reading a book so we have to latch on to her. We were in

Laguna City, in Lam Tin, surely one of the most tragic
housing estates people like the Kwoks have thrown up to
keep people in check and permanently desperate. In the
shopping mall, which is a sort of endless loop, there is
something called Capsule City, where children may play.
Laguna City is a capsule containing people. Actually the
flats are quite nice when you get inside and whole trees
can be viewed from the windows like threatened species
in a zoo.
Robin Williams hanging himself may be tragic. A nice
old lady run over by a bus probably isn't. Tragedy is
contained in the individual, not in events. On the face of
it, there is something possibly tragic, or at least pathetic,
about five elderly men pottering about looking worried in
a hideous building like the High Court. After thirty years
in Government, Rafael Hui ought not to be growing old
disgracefully. He might be playing with grandchildren
and appearing in TV commercials for worthy
Government aims like brushing your teeth and not
throwing TV sets out of the window. Similarly, the Kwok
brothers might be opening yet another edifying project or
handing out festive bags of rice to old people in Kwun
Tong. Yes. Pathetic it is.
Last night I re-watched a film by Guy Ritchie, the pop
singer Madonna's former live-in toy boy, called

RockNRolla. It's not very good but has its moments. The
best moment is the beginning. " What do men want?
Fame, glamour, sex, power, money? A rocknrolla wants
the fxxxing lot!" Perhaps Rafael Hui is a rocknrolla,
despite appearances. The Kwoks are Lenny Cole and
Uri Omovich, fixin' and developin' but probably without
guns or man-eating crayfish.
The poor souls have been on since 8.30 am. The
Launderer is on as I arrive with the same witness as
yesterday. An ICAC officer like Hazel Law needs to have
reasons to be issued with a warrant. This warrant was to
search a Hui cubby hole at the Bank of East Asia. No
doubt the warrant was irregular and based on inaccurate
information. Feeble defence but the Launderer has to
earn his refresher. He is on for Bagman 1 I believe, an
unfortunate kind of man who looks so much like an
archetypal crook, just appearances you understand, that
he wouldn't do well in the witness box. The 3 million
dollars had paid for the Condos Of Shame at Leighton
Hill and had arrived, I think, at Hui's account in
mysterious ways. Bagman 1 worked on the same floor
as Raymond and Thomas so it wouldn't have been too
inconvenient to arrange. 21.6.2005 the cheque arrived.
Hui was just about to become Chief Secretary. The
cheque came from someone unconnected to SHK. It
was true that the person was unconnected to the case.

He/she was a patsy. Hui's account already had 1.6
million in it and July 9th rent and deposit for flats
(reimbursed by SHK of course by the 3 million cheque, it
was all a con).
In October 3 million and 1 million were paid into the Top
Faith account, drawn on Hui's BEA account. He wanted
to funnel money away from that account into a nice
Virgin Islands company pronto. Hui got a ten million
overdraft loan facility from good old BEA in April 2006.
Neatly, in the Launderer's eyes, rent was first paid using
funds deposited by no one connected with the case then
by an overdraft facility. Obviously. The squeeze had
been funneled away and the patsy had provided funds to
give an illusion of legitimate income. On the strength of
all those funds arriving, Hui had gained an overdraft
Neat work Rafael. A true rocknrolla.
The Clanger is on and we are talking about unused
materials, those sad boxes desperate barristers go
through for inspiration at the weekend. We are looking at
bank documents with Hazel Law of the ICAC seized in
Hui's home(s) search. In England, policemen wipe their

behinds on the curtains during a home search. The
ICAC are probably much better-mannered. The Clanger
is intent to prove that they are unused materials, but they
are partially unused as some have been presented
before. Get on with it. It's a Hui bank statement, no
doubt Persil. Hui, as a professionally globe-trotting
rocknrolla, had foreign exchange deposits. Effuse,
defuse, confuse. The judge has his hand to his face
already, a finger extends to his nose and his sinuses
may already be troubling him as the Pain Of The
Clanger, unresponsive to all medications, sets in. Now
two fingers are on the right temple. The throbbing has
commenced. The statement summaries surprisingly give
a general picture but not all the details. Was this the
basis of the allegations?
The judge interrupts. None of the figures relate to any
allegation. Hazel agrees. Thank you for helping us
along, your Honour. Asset trends don't indicate anything
either. The time periods specified however fell within the
scope of the investigation. Good reply Hazel. The fact
that Hui in this statement has 7.4 million assets does not
cause a problem for the ICAC. A Bagman 2 account
now. In June 2005 he had stocks and shares worth 4
million. Net account value was 2 million and more. I
suppose the Clanger is trying to suggest a malicious or
prejudiced investigation. Another document, a statement

from a securities company of an account holding 960K.
2004-2009 is not an accurate summary of the
investigation span. 2005 would be a better
commencement date. Whether the defendant was
financially sound or not was the principal focus of the
case. Hazel disagrees. The ICAC had access to many of
Bagman 2's accounts. It was not the primary focus but
the individual transactions were. Obviously.
Something sensational may have happened this
morning but I doubt it. All indications confirm that this
trial will run until Christmas if not beyond. Should every
ICAC witness (there are another four to come at least)
be subject to the same nit-picking by five overpaid
barristers, that is a conservative estimate. Yet even the
flashing lights of Yuletide and Santa's grotto in Pacific
Place below will not be able to dispel this trial's longueur
and the heavy air of calculated and endemic corruption it
gives off every moment.
Pip, pip!
Live-updated blessed revelations at the Hui Kwok
Graft Trial
Cliff Richard's brief must be already on its way to one of

the defendants' barristers in London. He might be up for
a bit of indecent assault or worse, and at a Billy Graham
meeting. I saw Billy in Oxford all those years ago. My
college Principal told me he was vieux jeu. He was also
a clergyman so I took his judgement seriously Looks as
if things at a Billy Graham bible revival could get livelier
than I thought, but despite being an Oxford man at that
time in a place that had six women's colleges and
twenty-four for men, I don't think I would have gone to
Billy Graham for relief. I was far too busy. As a cunning
linguist, I had to work all the time. When it came to the
exams, I could relax. Students of the other schools could
always cram for Finals but you can't cram French and
German. You have to let them slowly enter your mind.
Even one of my tutors said I should be doing Law. But I
loved Diderot, Kleist, Marivaux and all the German social
dramatists. Law was for cynics and I wanted to change
the world.
What would be the approach of our three
representatives from Ordure Chambers to the Cliff
Richard case, if it ever came to court? The Launderer
would doggedly and brazenly insist that it was all above
board, kosher, Persil and thoroughly respectable.
Rebekkah's Relief would be up on his feet all the time
objecting to unwarranted innuendos. The Defender of
Pinochet would dismiss it all as a terrible

misunderstanding and drag in Cliff's sisters or mother, or
Billy Graham, to get the jury off the scent.
I think Ricky may now be on at last - but this witness is
called Mr Chan and I think Ricky is Yu - going through
Bagman 2's cheque stubs with a Government deputy
prosecutor who is, I believe, as thin as an honest alibi.
Well, it's hard to tell what he is under all those black
robes. This is the curious arrangement by which funds
from the Kwoks got to Hui, lovingly laundered and
rerouted, sometimes offshore. We are being told by The
Launderer that we should not publish the name of
someone called XXX who has a rich background. Mr
Perry is all for the Press as there has been no prior
restraint. The judge doesn't know and will get back to us.
Hui has just shuffled past, smiling. He has his own teeth,
I think. Those are other things they can't easily take
away from you.
Mr Chan looks rather nice and has a quiff, a discernible
chin and is quite young. We now may report that XXX
was Mr Law Cheuk, who is involved in construction, and
he paid the money through. Could this be the mysterious
donor/patsy/ auxiliary bagman who got the squeeze
through to Hui for some of his rent? Or was it a separate
deal. No idea. Another cheque book. I haven't had one

for years. They are a nuisance. As are credit cards. You
always get better service with cash. If only the Kwoks
had used suitcases. 20.11.2007 cheque paying Top
Faith a cool million. From the green box on the flow
chart. We published one much earlier, and they are all
green boxes:
I guess we are looking at the details of the bottom of the
master chart at present. Plastic folders now of banking
documentation seized from Bagman 2's home. The
10.182 million payment, all in one lump would be rather
cheeky but it seemed to have happened that way. We
are also seeing Mabel Chan's account, or rather the
witness is. DBS Wedingley transaction, up in the chart.
It's orange on their chart but thankfully moves to a green
box. 21.5.2007 email, another blunder of bagmen. Even
telephone calls are all kept in Langley. You can only
whisper, face covered, in parks or besides busy traffic.
Pauly (Paul Sorvino) in Goodfellas has the best routine.
He nearly always gives his instructions in the garden.
Hong Kong people in 2007 still trusted the Internet and
most didn't have a garden.
The Launderer is quibbling about exhibit numbers. We
must be getting close to the truth. Cheques made out to
Hui and Top Faith and USB Enterprise Ltd. And ICAC
seizure number six. So far we had not had a seizure but

the temples are throbbing at times.
Fascinating handwritten notes by Bagman 2 concerning
matters like legal advice and the possible penalties
facing him. All very meaty. A smoking gun. Curiously,
the ICAC code for that exhibit is KASH. Lunch.
NOTE TO SELF: Do not keep notes on own traffic
violations on handlebars.
Just in from a former NTSCMP staffer: Not many of us
spare much time thinking about solicitors. They re the
breed of lawyer who scrape a living doing photocopying
or as they call it, conveyancing . Triads, moneylaunderers and bankrupts depend on them to use
paperwork and form-filling to make nastiness look
legitimate or to issue veiled threats. They are typically
not to the manor born, but unpolished and locally and
relatively modestly educated sons of the upwardly
mobile lower-middle. They tend to be short, shiftylooking and have hair and fingernail problems.
The big contrast, of course, is with barristers. Barristers
are authentic Beautiful People: tall, rich, intellectual,
glamorous and spotless. They are cosmopolitan and
speak English better than the Queen. And they are
noble; they stand up in court and expose murderers
evidence as lies, while ensuring the innocent always
walk free.

A saunter on the bicycle into Wanchai, past columns of
minivans and taxis. A Subway vegetarian sandwich, a
fresh sugar doughnut and a first floor High Court
canteen coffee (they know I like it black), and the vague
headache still hasn't gone away. There was a shop
selling birds in a side street, one green parrot free in the
open air on his perch outside, enjoying the sunshine, a
white cockatoo beside him in a cage. Both looked
reasonably happy. Freedom is a human concept
perhaps. The million-dollar-a-day enterprise before us is
an exercise in remaining on the perch.
The judge is late. For a moment I think of that scene in
The Man Who Wasn't There when they are all waiting for
Francis McDormand to turn up in court and she doesn't
because she has committed suicide. But there is no
dramatic announcement. Instead, The Clanger is asking
the judge and all of us to ignore something, always easy
to do when he requests it and even when he doesn't.
Bagman 2's solicitor accompanied the ICAC to to Sugar
Street and to the Chun Fat factory building.
We now move on to 29th March, the arrest and search
of Raymond. They called at 7 am, quite a nice time in
such circumstances. It's often 5 am. Ms Delphin Lim and
Chris Lai attended in Deep Water Bay Road, which I

pass every day almost. They did explain the reason for
their visit but possibly Raymond had an inkling. As did
his wife. A solicitor was called and arrived only an hour
later. The search record: a number of items, items 1
were his diaries and notebook.
NOTE TO SELF: Do not write down traffic violations
The diaries in question are not Lett's pocket affairs but
padded A4 tomes which must have a lot of meat in
them. Did Pauly keep a diary? Discuss. If one has to
have a diary, make sure someone else writes it. You can
later deny everything. We are going to hear the diary
entries next week.
They then moved on to the office and Raymond had his
mouthpiece with him. I would have loved to see the look
on people's faces that morning. SHK Centre is a huge
tower and the place must have been abuzz with
rumours. ICAC is worse than the plod. In the old Godber
days of institutionalized rather than simply endemic or
pervasive or implicit Hong Kong corruption of nowadays,
the plod would have been paid off in the lobby. Honour
Finance documents, the real estate agency lending front
for giving Hui his first bits of traced squeeze. King Yip,
rumoured to be the SHK slush fund hub, is also

The Launderer is on now and wonders if Raymond had
a personal search. Intimate searches should be
compulsory for tycoons, even if they like them. Like Hui,
the ICAC did go through Raymond's wallet. They seized
name cards. We all have a thousand of them. The
ultimate insult in Japan I was told is to hand a name card
on to someone else. They also seized computers of
course - and tablets and a thumb drive. Not sure if
Bagman 2 had a computer. They went to Rise and Shine
in Kowloon factory building. Perhaps it had a computer.
They didn't seize one. They weren't under any
compulsion to do so. It's a funny line of questioning mostly barristers complain of documents being seized
without authorization, not authorization being available
and documents not being seized. In the Launderer's
world, documents not seized exonerate the client.
Documents seized are Persil when held against the light.
Like the Clanger, you can see him coming miles away.
We do wish he would leave poor Mr Chan alone.
At that time surely, the focus of the investigation was in
bank records and in the bigger fish of Hui and the
Kwoks. Bagman Two's profile in the case did not merit
careful forensic investigation of his computer at that
time. There was enough meat in the bank records for

sure. And in his little smoking gun handwritten note.
After a short break we are promised only another half
hour of the Launderer. Even fresh teacake cannot
attenuate the prospect of that particular pain.
Four envelopes in Drawer A of Bagman 2's flat. He put
them into a clear plastic bag. This is getting tedious.
Four plastic folders, one of which has documents and
six cheques. Perhaps the Launderer is working up to
something. He's giving up because we are wasting time,
he says.
We go to 21.5.2007 document instead. Compared to
Tom Kau to Gina Tam email re Wedingley remittance.
The first document had a confidential note. This
demonstrates that computers not documents must be
The Clanger is up. The tedium of when Bagman 2's
solicitor arrived - 10.57 and whether he signed the
seizure list. The judge tells him that we have got the idea
now that he was following legal advice. Did two ladies
open the door when he searched the factory office. Yes,
probably. The company had staff, desks and stationery
and goods. It was legittttttt.

Good fronts usually are.
Only strong camomile tea and a long lie down on the
blue sofa can restore me after this. Yet Stanley is so far
away. Thank God I can stay there until Monday
Pip, pip!
AUG 18
Hamartic scripts, losers and non-winners: Live
updates at the Hui Kwok graft trial
There must be an easier way. I get out the laptop on the
bus today but quickly revert to the iPhone. At the bus
stop in Stanley, I joined an elderly lady in some Tai Chi.
I'm losing it obviously. I ought to be making money, not
writing. People ask me: "If you're so intelligent, why
aren't you a millionaire by now?" and there's no answer
to that. My life script is to be permanently poor. I accept
it. It's too late for counterscript. It's too late for redecision
I was quite taken with Transactional Analysis at one time
and it inspired me to write two books. The first was a hit
in Poland from where I got an order for twenty copies.
The second sold thousands in Hong Kong. The satire
took over the science.

In Transactional Analysis, the key question is "What
happens to people like you?". You'll hardly ever get an
honest answer from anyone you ask, but if you can
answer that question successfully yourself - and it's all in
your pre- conscious, says Berne, you don't need
hypnosis or psychoanalysis to discover it - you will know
your script or life plan.
There's good news for Hui and the Kwoks. Going to
prison doesn't mean you're a loser. It could just mean
you're a non-winner. Most people aren't losers, they're
just non-winners. All their lives, the five defendants may
have been on counter script. Script always wins in the
end. Yet people do have the illusion of autonomy. The
abiding image of Eric Berne, the Canadian psychiatrist
who invented TA, is of a man sitting at a pianola, fully
convinced that he and not the piano rolls are playing the
notes. What childhood decisions lead people to the High
Court on a bribery rap? What games do they play? What
is their life position? What is their T-shirt and what are
their rackets? I must investigate.
We are hearing the "raid" on Rafael Hui's house from a
female deputy prosecutor. 6 or 7 am. Hui is arrested at
7.09. 7.45 Hui talks to his lawyer. They go to ICAC 9.05.
25 items seized. Item 11 is the diary in a desk drawer.

Oh dear. A little black Hong Kong bank diary. Another
ICAC witness statement now. They do ease things
Over to the lithe and actually very coherent and
sensible-sounding male deputy prosecutor.
Correspondence with Thomas Kwok's brief. This is the
submission of false representations to the Department of
Justice, which constitute a separate charge. Blanked out
sections to exclude irrelevant material - they say. Mr
McCoy, SC - who won Nancy Kissel's appeal - at last
stands up. He was the author of the document in
question. 17 pages. It's nice to see someone putting
their hand up in this trial, even when they are not guilty
of anything.
The Document: Reference to Hui at MPF for three years.
"The family" (mentioned several times) learned that Hui
wanted to leave and Thomas learnt he could be a
valuablee asset for the company. Jan/Feb 2004 SHK
REA signed service agreement with Top Faith. The
residence and offices were prodded in anticipation in
March 2003. The family treated him as a friend. No
consultancy fee paid since 30.6.2005. Raymond not
involved in lease renewal. Just co-signed cheques. He
always dealt with Hui properly and at arm's length when
Hui was in Government. It might be a game of "Kick

Description of SHK's glorious achievements at the time.
250 billion. Walter was most interested in hotels. Board
meetings only held twice a year. Informal discussions
but this changed in 2008. King Yip, the apparent SHK
slush fund, is registered in the Virgin Islands and owned
by family trusts. Walter was a director but Raymond and
Thomas sat on board of corporate control of King Yip.
No linkage between "special bonus" for Hui with a
sweetener. Hui could not have had an influence over the
tender board. But this is not the Prosecution accusation.
Hui was an informant for SHK. Raymond was not
involved with MPF lease renewal. Arms-length
negotiation process. Favourable deal for the MPFA, not
for SHK. IFC Management allowed Hui to take over the
office July 2003 but Raymond didn't know when he first
became aware. Raymond is unable to say when he saw
the debit note. Eight months license and two rent free.
26.7.2004 Samson Chiu sent more debit notes to
Raymond with one note asking Tang to attend to the
matter. HK$107.808.97-225K. Raymond knew that Hui
had taken up occupancy before service agreement. The
front company SHK REA continued to pay until 2005.
Raymond knew norrrthing about all this of course.
Raymond was also not involved in the residence. He

was not in charge of Leighton Hill. He does not know
who actually owned Flat A. E-SIncere sold the flat to
Meritech as Hui's wife was submitting re-decoration
requests to the management company. Hui resigned
Feb 2003. Unilateral signing of tenancy agreement but
Raymond unaware. Raymond's impression was that
accommodation would be provided. Iris Chiu sought
permission to waive rent from Thomas and Walter.
Walter was of the view could be waived but not be a
consultant fee. Thomas Kwok had a different and
pragmatic approach to 20B and came up with the
divided payments. Raymond did not see the waiver of
the rent as an additional benefit to Hui.
If the arrangement was so kosher, why did Thomas and
Raymond pay in equal shares for one flat rental?
McCoy's explanations on behalf of Raymond continue:
24.6.2004 Hui resigns his SHK directorships and new
rental agreement for 80K perflat paid by Top Quality. All
consultancy and package to bring it up to full value. Oh
Professional advice had ceased. Rents increase to 120K
by 2012. Consultancy fee was 7 million per year. 2.5
million balance would be composed of benefits.
Residence and office were part of various consultants
employed to provide advice on macro economy. Indeed.

Walter produced a draft proposal for TK and RK re
consultants and Hui. Hui would use a company to be the
consultant. for two years and 7 million a year.
Professional advice for SHK RA. Tw offices, one at SHK
HQ, no outside work more than 20%. Notice 6 months.
Joseph Yam got 9 million a year and Hui got 5 as
consultant to SHK. Raymond believed the agreement
was given to Hui but Raymond believed that Walter and
Hui had friction and could not conclude agreement. Hui
found unacceptable the 20%
"The land development industry is different".
SHK RE would comprise all of SHK. it would be a million
at MPFA so Hui was getting a pay rise Clause and that
any fees form outside work should be given to SHK. Hui
was a greedy man and thought he could do even more
consultancy work. Hui was already in residence at
Leighton Hill Condos Of Shame but not paying rent. TK
spoke to Hui and told Raymond which he had agreed.
In an ideal world, an 80K civil service pension (a million
a year almost) would be enough, backed up by 30 years
of never paying for air conditioning or transport or
accommodation. But Hong Kong is "different".
Eventual agreement was exclusive and for 4.5 million.
Raymond did not know about the provided

accommodation. If Hui continued until full term mid 2006
the full benefit would be 14 million and more. Hui seems
to have become a kind of squatter both at Leighton Hill
and IFC. He moved in long before he concluded an
agreement and didn't like to move out. Like any good
Hong Kong squatter, rent was anathema to him. Hui
would present an invoice in arrears and then a payment
voucher would be approved by Raymond (?) or
sometimes by Mr Tam at SHK REA. 5 payments of
rental arrears, sixth was a bonus. These were Mr Tam's
arrangements and he was unaware that they were for
In Mar 2005 Raymond advises Tam that Hui's
consultancy was coming to an end. At an evening
meeting or phone conversation April 2005-2006
payments were discussed, payments for period when
Hui was no longer employed by SHK. Raymond had
mentioned to TK and it was thought the sum could be a
bonus. "The family" treated Hui as a friend.
Hui had promised to take an active role lobbying for bus
transport. Hong Kong Peninsula problems which had
strong environmental problems - New World partner
advocated demolition but Hui counselled and secured
refurbishment. WKCD - Hui was a lover of culture and
had acted as Film Festival Secretary and active at
HKPO. SIngle developer approach strongly opposed by

the public and all five finalists did not renew their
proposals. Hui pioneered the abandonment of the single
developer project. Rafael Hui did nothing to favour
SHKP after he became CS (but that is not the point). A
private jet centre company - without all those pesky
customs controls and mixing with the citizen toerags.
Perhaps Hui and the Kwoks would have their own jet or
even a runway like in Dubai.
A special bonus was not a bribe, referring to the invoiced
4.125 million payment to Hui. SHK would look meanspirited if it refused. Oh yes. "A gallant solution". Other
people would say, "a bent solution". Raymond did not
want to appear "obnoxious". The payment was wrongly
described as a consultancy fee. Of course, this was a
giveaway error. It was indeed a continuing consultancy
fee to facilitate and lubricate Hui's continuing familyfriend bent dealings and intelligence on behalf of SHK
whilst he was number two man in the Hong Kong
"By their invoices shall ye know them." (Book Of
Thomas 8:88)
Raymond is "shocked" to discover mistakes made by Mr
Tam, paying Top Faith with SHKP cheques for example,
putting down wrong dates on cheques and so on. This

gave the impression that the payment voucher was
prepared before the invoice was submitted. Raymond
initialled approval. These are quite possibly the "Kick
Me" claims the ICAC was waiting for to lay a providing
false information charge on Raymond. Mr Tang also
made mistakes and had given the impression that SHK
had continued to pay Hui after termination of the service
Raymond's lawyer even drew up charts completely
exculpating Raymond from any involvement in the affair.
The jury are studying them. Nice to see that the the
defence can come up with flow charts. Pity we don't see
them. Raymond knew nothing about the 5m cheque
from SHK's Fidelity Finance. He did not sign the cheque.
He did not know of Vallata's transfers using Bagman 2 to
Wedingley and to Hui. Raymond distanced himself from
Thomas and Walter. Each brother has separate trusts
and assistants. There was no agreement between
Raymond and anyone else to move the funds. He was
ignorant of the matters. He knew Bagman 2 but not well.
Hui did nothing to favour SHK after he was appointed.
On the contrary, he acted against it.
Daphne Lim is the next witness, Principal Investigator

ICAC. Looks feisty. A quickie appearance to confirm
statements. She arrested RK and searched his home
and office.
Vernon Kam - I wouldn't like him on my doorstep - the
next ICAC witness produced copies of cheques
December 2011 for Bagman 2 to look at. They were
provided during an investigation of Hui's bank account at
Standard Chartered. 19.3.2012 he went with Ricky and
another to look for Thomas Chan and Selina. Another
team also attended. They searched his home and offices
46th floor SHK HQ. Salaries Tax box file.
29.3.2012 they arrested Thomas, who also lives in Deep
Water Bay. Search of the study. Particular interest in
three pages, 8.4.2004 minutes meeting with King Yip. In
the SHK office various items seized: 29.10.91 letter of
Hui re Airport and another letter same subject. 6.5.1993
letter to Hui from TK copied to TC and RK and WK.
Intriguing. 11.5.1993 letter from shiu re Sai Shan.
Obviously the cooperation is of long date Fun Movement
letter. Box file of documents labelled Ma Wan
development: two documents. One is letter to Barma.
Other is Mike Wong letter to Transport Dept re road
access to Ma Wan, a burning issue somewhat smoothed
in the end. 3.5.2012 WK and lawyers meet ICAC and
latter search office and home. He also lived in Deep
Water Bay close to The Family. They seized draft

consultancy agreements. Clearly Waltee was not a
suspect in the conspiracy. He was not arrested.
USP Enterprises cheques 2008 1.5 million and 2010 1
million cheques drawn on BEA signed by Hui. Interview
with Raymond Chin and Robert Lee. It's a long process
proving bribery and corrupt. Documents must be
produced and investigating officers need to confirm
every step.
Stanley Prison must be etched, coloured, varnished and
Pip, pip!
Oiling your chain with live updates at the Hui Kwok
graft trial
The book of the Hui Kwok Graft Trial will be called either
Yesterday it was all Fawlty Towers (I know norrrthing),
The Book Of Thomas (By their invoices shall ye know
them) and John Belushi (What did you know and when
did you stop knowing it?). There was also mention of
The Family and the prosecution avoided speaking in a
Marlon Brando voice at that point. All praise to him. The
Kwoks work on the same 46th floor and then go home to

live a stone's throw from each other in Deep Water Bay.
They must be heartily sick of one another. Big Mama is
in Kellett, just a short drive away and no doubt has her
spies. It's a constricting life being a billionaire. Then you
mess up.
One would have thought that the ICAC witnesses might
have been more exciting with tales of crashing through
the door at 4 am but it was all sedate and gentlemanly. It
was 7 am and the Kwoks were fully dressed and with
their wives having breakfast, not sat at a poker table
half-naked with some of Hui's Shanghai floozies around
their necks. The mouthpieces arrived within an hour and
took over. No time to sweat the suspects and suggest
they turn State's and take a plea. The defendants are all
convinced everyone else is a rat so they can't rat on
each other. How do you rat on a rat? That would be
doing them a service. We await the defence, which
promises to be hilarious as memory lapses, lachrymose
friendship and saccharine loyalty are paraded to account
for all that dosh ending up in the deep silk jacket pockets
of Mr Ton-Ton Rocknrolla.
I arrive in time for the coffee break. Thomas is holding
forth to a retinue of his lawyers, there must be ten, in a
side chamber, behind glass, his back to us, so we can't
see his lips moving. The Venerable Thomas' halo is

intact, imbuing the public gallery extension with his
ethereal light. We have three less bright, mammoth, to
me, video screens to watch: one at the front, and it is a
projector screen and is rather fuzzy. The real things to
watch are the Sharp digital screens on the left hand side
which are high resolution and reveal everything of the
witness, the judge and any barrister presently on.
There's also a grand panorama of the court and in their
little box at the back, also behind glass, the defendants
do a passable imitation of the Nuremberg trials,
complete with a few sets of thick 1940s deaf-as-a-post
headphones. All we need is a pair or two of Gˆrings
Kingdom Of The Blind sunglasses and we are there. So
many people at SHK were only following orders, after all.
Like any good soap opera, you can tune in and pick it up
in an instant. Right now it's still Vernon Kam from
yesterday. The Defender of Pinochet is on and they are
looking at an original fax cover sheet. When you
descend to that level of detail, desperation is writ large.
Good. The DOP is all in favour of saving trees, she says.
And Vernon departs.
The next witness is Joey To, sounds almost as good as
a Ricky. China Union Management Ltd seizure. But it's a
woman, I think. Yes it is. Joey is a Chief Investigator for
the ICAC. 19.3.2012 search with Gary Mok. China Union
and Hanson, Thomas Chan's companies. Chan,

Bagman 1, was the linchpin of the conspiracy, funneling
funds to Bagman 2 and then on to Hui. No one at the
offices and they awaited the arrival of TC and wife. Mrs
Chan turned up. Then China Union's financial
manager.Then Carrie Chan and Kevin Chan, the Chan's
children also turned up. Investigation into Villalta.
Various documents of investment holding company and
shareholder Bagman 1 who is a director with his wife.
Bank statements: 4.8 million dollar deposit. Trust
structure, presumably of Villalta. Now it's the Launderer,
referring to the Chan's children. The Chans had
informed them of their arrest, not the ICAC. They were
also arrested and taken to the ICAC.
Brisk this morning. Lam Cheung Chin now, a Senior
ICAC Investigator, who interviewed Hui and arrested
Bagman 2. This resulted in the dodgy witness statement
which probably led to the charge of misinforming the
ICAC, together with Raymond. Remittance advice and
emails found together.
It's a sad feature of this case and of Hong Kong court
procedure that the citizens are denied open justice by
the non-display of important documents. The public
have the right to know. We are part of the process. It
would be a comparatively simple matter to display them
on another video screen for all to see.

The Launderer is up now and we are looking at a list of
items seized at Bagman 2's home. No computer seized.
We have had this before. Desperate barristers will insist
on what was not seized and computers can print out
emails and documents in full. Such a print-out could of
course exonerate their clients. This is similar to the
argument that police did not check the dustbin or the
drains for evidence in a murder trial. They might have
found someone else's knife. At Rise and Shine, there
may have been a computer. The Clanger is now on - or
no. He stood up for a while but has nothing to say.
The next witness is Mak Cheung-wing, also Senior
Investigator. She is also a woman. She searched SHK
29.3. and 3.4.2012. 3-page document in particular
regarding lease of 1513 IFC. 14.7.2003 document
dealing with the same. Handover form for the office. 15.8
2003 letter. And a takeover form.
Alas, enlightenment of the populace doth call me hence.
The DOP is on next and Tuesday afternoons were never
meant to be so cruel.
Pip, pip!

PS: Hui was even greedier than we thought, collecting
commissions from anyone for inside information and
squeezes of his clammy Ton-Ton hand. Or could it be
that Law Cheuk is Bagman 3? You have to keep things
fairly simple to convict. Three million commissions for
introductions are morally reprehensible and we fart in Mr
Law's general direction in any case.
Your full-value NTSCMP: Special two-day omnibus
edition at no extra cost
The full Hui Kwok Trial Countdown Clock is now online.
Projected end of the trial is Xmas.
Diary of a Rocknrolla PLUS Mental health and the heady
smell of religious merde: live and not-so-live updates at
the Hui Kwok graft trail
Go away a moment and you miss a great aria. The
DOP's voice, tarnished by so many years as the
hectoring hockey club captain on misty English
meadows and by croaking away on behalf of the
unspeakable in so many dingy court rooms, can still belt
out a show stopper when it wants. The Transfiguration of
Thomas must have been a rare comic gem.
And it's awful to be right even just ninety per cent of the

time. We speculated a few weeks ago, in talk about
hideous Ma Wan "Park", that it was just a cheap trick to
get the villagers out, the roads in and the concrete
mixers throwing up another monstrous SHK housing
estate. It must be awful to be Thomas Kwok, gripped by
chronic bribing, calculating, bush-capitalist greed on the
one hand and by pious Messianic mania as soon as he
has signed the payment vouchers. Surely this is a form
of schizophrenia and he should cop a plea.
Diary of a Rocknrolla: live updates.
We resume. Hui was a real rocknrolla. He wanted the
fuggin' lot. 330 K cash withdrawal and 180K credit card
spending were typical spending of Hui 2006, including
horse charges of course, but the credit card spending
could go up 240K, some of it in London to deal with
opera, records and restaurants. And to hear this on the
day when pensioners may get HK$ 750.00 a week from
the Government in future if they are lucky. Hui for so
many years joined the tycoons but they had their own
money in the bank, largely: in January 2007, 422,457.75
Government income, 490K cash spending and huge
credit card spending. February 2007 Government
income 430,607.75, cash 280K, credit card spending
229K. In April 2007 660K cash withdrawals and the
Government income stayed stable. 273K credit card

spending. 337K Government income, cash withdrawals
470K ,credit card outlay 127 K. June 2007 income 381K,
cash withdrawal 472K. And so on.
July 2007 income drops to 80K pension and some
income as Executive Coucilor, total 105K. Cash 105 K,
183 K credit card spending. Japan spending, musical
instruments and perhaps some winky wanky, who
knows. August 2007: 105K Govt income, no cash
withdrawals but 132 K credit card spending. Watsons
Wine Cellar, Hotel Conrad, records, Jockey Club.
September, 20K cash, 227K, hotels in Japan, fine wines
and records. October 2007 107K income, cash 940K.
Cash withdrawal 10.10-31.10, 417K credit card
spending. Hui was withdrawing multiples of 10K and
50K several times a day. American Express Watsons
wine cellar 28K, HK records 18K, Opera Rara London.
Well, I spent a lot on my opera records but never that
much in a month.
66K and 40K for the horse.
In the month of November when he began getting his 11
million dollar payments form the Kwoks, cash withdrawal
824K and credit card spending 541K. Greed isn't the
word. This time he was withdrawing 30K daily. Japan
spending with credit cards, musical instruments,

possibly flutes blown by girls. The payments start to
arrive, 3 million, 4 million to Top Faith and in December
income from Govt 107K but his cash withdrawals1.36
million, 139K credit card expenditure. 30K daily
withdrawals. Sometiems 50-80K. Then 120K in one day.
Royal Opera house, wine cellar, horse charges. 3.182
million arrives from the Kwoks via the bagmen to make
things all right.
January 2008 income 113K income from the Govt, cash
withdrawals 293K, credit cards 360K. He went to
Glyndebourne. As one should, and a fine picnic no
doubt on the lawn, perhaps with some friends one has
just made by telephone. February 540K cash, 387K
credit card. April cash 640Km, credit card 344 K. May
Hong Kong Govt income 113K as usual, 873K cash
withdrawals, credit card spending 184K. June cash
681K, credit card 408K. Good to see Raffy was back in
the pink, thanks to the Kwoks. He stayed at the
Dorchester, ordered in wine from Berry Brothers and
kept the horses in imported carrots. July 1.28 million
cash withdrawals. Hui was clearly having a meltdown at
this point. 21st July he made a 100K cash withdrawal.
Credit cards, hotels in Beijing etc. 36K only. August 2008
cash 1 million, 198 K credit card spending. September
similar Govt income 117K approx., but cash withdrawal
1.226 million, 356 K credit card spending: restaurants,

hotels, HermËs boutique for the floozies, a handbag
perhaps, records, horse charges. October 2008 income
117K as usual, cash withdrawal 1.205 million, credit card
spending 616K. A watch for 212K, records, hotels, horse
charges. November 2008 cash 1.383 million, credit card
271K. It went on and on. December: cash withdrawal
1.46 million, 314K credit card spending. A Merry Xmas
was had by all. In the New Year, in what was not a full
calendar month to 20th January 2009, Govt income 52K,
cash withdrawals 711K, credit cards 72K.
We now go to the flow charts and cross reference all this
to the incomings.
We are back looking at more Hui bank accounts, solid
and above-board Standard Chartered included.
Important dates: 6th April 2005 the day before the 5
million cheque, the 5th May 2005, the day before Hui got
the 4.125 million, 6th June 2005 the first payment of
another large portion of swag, and 30th June 8.5 million
received. We are looking at the various movements in
the Hui accounts, including Top Fath Ltd. Despite all his
outgoings he was in credit even before he received the
4.125 million. On the 27th June he was 8 million in credit
before he got another 500K. When he becomes chief

secretary he has 16 million safely in the bank thanks to
the Kwoks. He is 5.8 million down by the end of this
period and on 30.6.2007 and in November beginning of
large payments and 30.6.2008 Exec. Council activity. 11
million aggregate balance of 2006 turned to 3 million or
so by June 2007. And so on. 30 million plus aggregate
credit balance by the time Hui reaches 2009. A year
later, the aggregate position was a debit of 52 million.
This does not take into account loans and credit cards.
When we add these to the picture, 6 million combined
debit. 1.229 million debit day before he got the 5 million
payment. Nice of the Kwoks to clear the credit card debt
in this gentlemanly way. Overall debit balance June
2005 day before receiving 8.125 million payment, 6.473
million debit which becomes a credit balance. June 2006
5.624 million balance. End of first year as CS debt owed
5 million plus but an overall credit of 2.3 million. And so
on. The Kwoks were financing Hui's lavish lifestyle. But
not for ever. Total indebdtedenss 57 million by the
middle of 2010.
As said, it would be nice to see some of this on a
screen. This is a case of huge public interest and the
citizens should not be excluded from following it
reasonably closely.
We are close to the end of the prosecution case. Two

matters to deal with. Firstly the tax records of Hui.
Additional pages of evidence to deal with 2003-4. The
prosecution is going out with a bang, several bangs to
judge by yesterday and today. The smell of corruption is
overpowering. Tax declaration of Hui and his wife, 20032004: MPFA income HK$ 1.571, 672 and Govt pension
HK$ 583,359. Profits tax from Top Faith: gross income is
zero. Declared loss of 460K. What a liar he was.
Now a statement from a deputy Prosecutor Mr Chin. PW
5 Ms Lau. Permanent Secrtary to the Chief Executive,
we have already heard from her in June. Two documents
have been produced - i.e. wheedled out of their tight little
fists after Donald has cleared them and covered them in
blackouts. 20th June 2014 we heard a loose minute kept
at the CE's office. It was addressed to Elizabeth Tse
regarding RH Land Ltd formed by Bagman 2. So there
was a link between Hui and this far down the squeeze
chain. Chop of the CE office 5.10.2007. Letter created
by 5th December 2007 in capacity as Hui's Harbour
View Centre office, sent to CE Secretary's office. 15th
Nov 2007 company RH and Land Company Ltd
registered in Virgin Islands. The intention was to make
investments but no plan to engage in nay activity at
present. Hui said he would seek permission if the
company became active. The company has appeared
already as part of Hui's squeeze manoeuvres (CCC

passim). 30.6.2008 appears in register of interests of
Exec. Council. David Li was sole director. Hui owned the
other share. Intention to make investments in China and
The Defender of Pinochet is putting in exhibits from
yesterday, no doubt after they have been blessed by a
bishop and sprinkled with holy water from a Ma Wan
There may be more prosecution to come after the ninehearing-day break but they are substantially finished.
After the interval, it is eyes up and listen for what will be
the finale of the century, full of devastating one-liners,
quick- change artistes, rabbits from hats, apotheosis, the
laying on of clammy hands and perhaps even a
Shanghai dancing girl or two.
Back 4th September. There won't be a dry seat in the
Pip, pip!
PS: The Post updated three times about it all. Poor
loves. All those figures, all that dosh. And they skate
over the main point: the Kwoks were footing the bill and
knew full well they had their man. The Standard at least
sees the link.

Exposing superficiality but somehow revelling in it,
cynical, funny and frequently hitting the mark, the Pet
Shop Boys are the singers for Hong Kong. The music
stinks after a while, hideously repetitive and uninspiring.
But it's very consumable, refreshing even, like menthol
chewing gum. Here's another song for Rafael and the
boys while we wait for the trial to resume &Raffy wanted
to be flamboyant. All those years as a civil servant in dull
obscurity. Time running out. Racehorses, Japan, longlegged women in Shanghai, the Dorchester,
Glyndebourne, the Opere Rara catalogue, fine wines
beckoned and the Kwoks had all the money to pay for
them. When you're not flamboyant in yourself, you need
a lot of money to keep up the illusion.
You live in a world of excess where more is moreand
less is much lessA day without fameis a wasteand a
question of needis a question of taste
You're so flamboyantthe way you lookIt gets you so
much attention Your sole employmentis getting moreYou
want police intervention
You're so flamboyantthe way you liveYou really care that

they stare And the press deploymentis always thereIt's
what you do for enjoyment
You live in a time of decay when the worth of a manis
how much he can play Every day
all the public must know where you are, what you do
'cause your life is a show and
You're so flamboyantthe way you liveand it's not even
You're so flamboyantIt's like a drugyou use to give your
life meaning You're so flamboyantThe way you lookIt
gets you so much attention Your sole employmentIs
getting moreYou want police intervention
Every actor needs an audience Every action is a
It all takes courage You know itJust crossing the street
well, it's almost heroic
You're so flamboyant
There you areat another previewIn a posethe artist and
youTo look so loudmay be considered tacky Collectors
wear black clothes by Issey Miyake
You're so flamboyantthe way you lookIt gets you so
much attention Your sole employmentis getting moreYou

want police intervention
You're so flamboyantThe way you liveYou really care
that they stare And the press deploymentis always there
It's what you do for enjoyment
You're so flamboyant
Cycling Court Correspondent now niftier and louder
Replace cheap plastic folding pedals with magnesium
racer-type non-folding, and mount a traditional tring-tring
The Standing Committee's
Obersturmgruppenchefredakteur was consulted and
approval obtained.
AUG 28
Power Overload And The Roots Of The Forthcoming
Hong Kong Disaster
It's more than ironic that the day in which the delusional
neo-capitalist Mainland government sets its course for
confrontation with a whole city, that a "power overload"
is given as the cause of another small domestic tragedy

in which children lost their lives.
All the doomed Governments and economic systems in
the world reach their final demise through a
concentration of capital and of political power. The
Chinese Communist Party's regime is no different.
Having seized power through a legitimate response to all
sorts of factors such as foreign domination, social
disorder and capitalist imperialism, the CCP is now a
mega-corporation of neo-capitalist power with more
money and more clout than it knows how to cope with.
Corruption is endemic, power is near-absolute, justice is
arbitrary and everywhere there is cynical manipulation of
facts and ignorance of reality. Like Louis XIV's court, the
Standing Committees issue edicts basking in rays of an
eternal sunshine of the spotless mind. Policy is what has
always been done. Imagination and a change of course
may threaten the whole system. The preservation of the
status quo - that jumble of guanxi, kickbacks, nepotism,
provincial despots and thieving small-time criminals - is
seen as the only proper concern of Government.
In Hong Kong, the power overload is the alliance
between capital and a clique of Government grandees
which has ruled Hong Kong unjustly for over a century.
The Hui Kwok graft trial has in many ways come too late
in exposing it. For all that, of course, it is a most

welcome auto-da-fé.
Pausing on my way to teach on the highest floor of the
plushest block in corruptly-constructed Cyberport, I
viewed the hideous Wah Fu estate, one of those little
concentration camps of social decay and decrepitude
the Hong Kong Government threw up to store the
working class and the Lumpenproletariat decades ago.
Actually, Bel-Air and Wah Fu aren't entirely different.
They are both inhuman, fuelled by greed and are an
exercise in social injustice and alienation.
Even in Wah Fu, amongst the zombies of desperation,
old people and invalids hobbling about or congregating
in small groups of a uniform grey and blue-grey, there is
protest and a new consciousness of protest. Young
people offer a full- sized scale model floor plan of a
typical sub-divided "flat".
Yes, whole families have to live in the floor area
indicated by the white cardboard. If they can pay the rent
of course, and a Mainland family hasn't moved in, cash
in their pockets from who knows where. Even the
McDonalds in Wah Fu is grey and horrid, but a group of
four children suck blithely on their HK$ 3.70 twist cones,
thankfully oblivious. The coffee is

10% cheaper here than it is in Admiralty. Yet the place is
strangely deserted.
The Monsterland of Cyberport, where the prosperous
are stored, just down the road, is only marginally better:
I tell the young protesters that twenty-five years ago in
Hong Kong there wasn't even a vague consciousness of
what social protest could achieve. Now the people are
standing up and the end of Rafael's and Raymond's and
Thomas' court is at hand. Hand me a log.
Pip, pip!
Welcome back: Live updates as the prosecution
winds up at the Hui Kwok graft trial
Yesterday I spilled coffee all over my MacBook Air. It's
an omen of something. I am tapping away at an IPad so
apologies for poor fonts and other inadequacies of
presentation. But the show must go on. I'm a compulsive
writer. If I stop writing, I get depressed. Honestly.
The climax is yet to come. All the best numbers come
after the interval. The defence barristers return from their
hockey club reunions, port tastings, tax attorney meets

in Antigua and long sessions with the Kwoks agonizing
over which ridiculous story will hold most water. The key
questions remain:
1. Did Rafael Hui's wife ever blow his bonus?
Sexual inadequacy and desperation in the ageing
married male. The need to impress broads flown in from
Shanghai. Victoria's Secret arrived in Hong Kong too
late. Hui may throw himself on the mercy of the court.
The Viagra defence.
2. What did the Kwoks know and when did they stop
knowing it?
Raymond's catalogue of ignorance, non-recollection,
non-involvement, lack of responsibility and naive kosher
business practice as written by his barrister was a high
point of the prosecution's case. He must have known
something. After all he worked on the same floor as
Thomas and Bagman 1. His name appears on
documents and cheques. And there's a diary. Things
look bad.
3. Why all the paper and no suitcases?
Either it was amateur hour or no one trusted anyone. But

perhaps it was something else: routine. We're just
looking at a small snapshot of the SHK slush machine.
The 5 million dollar bonuses, the mysterious 3 million
payment to Hui and all the other "consultants" need a
good looking at. And SHK is just one of the rotten
property families. Perhaps the others do use suitcases
and we will never really find out how rotten they are.
Apparently we have arrived at the totality of the
documents, the Launderer assures us. Ein grosser
Aufwand schmählich! ist vertan.
Mr Perry promises to close the Prosecution today or
tomorrow. No more live witnesses. We are going to look
at Raymond's diary. Hurrah. Then we are going to look
at Next magazine. The tiny but doughty lady deputy
prosecutor is on.
Raymond's 2001-2010 diary. Typed out from his
handwritten entries. Beginning in 2001 2nd January call
Rafael Hui. 31st 4 pm see Hui. 16th Aug arranging
dinner with TK and TK. Lunch with Hui. A complete
catalogue of contacts with all the parties leading to the
employment and payment of Hui. Raymond's balls are in
the blender.

Now we move on to 2002. January see TK re. Ma Wan
then lunch with Hui. Call Rafael. Lunch arranged by TK.
See Rafael and Norman Chan. Etc. etc. this was before
Hui moved into his Comdos of Shame and started
nosebagging SHK In earnest. Diners to discuss Hui.
Raymond was calling him to consult about Tung and the
ministerial system. And they discussed MPF lease of
course. Hui didn't seem to be available before 4 pm. But
he could discuss Donald in the morning on the phone.
Norman Chan was also a regular telephone buddy.
Raffyl was indeed the "eyes and ears" of SHK even at
this early date. Discussions with TK regardimg Hui then
Raymond would call him. Raymond was the connection.
2003 march call RH re. HK situation. Hui also took calls
in the evening. But before dinner. Discussions with TK
re. RH. April 2003 noon meeitng with Walter too and
Raffy in attendance. A lot of time was spent cooking up
the deal and getting advice from Hui. Hui even turned up
at noon to talk with Raymond. Or at 11 am. They also
talked about Rafel's sinecure at KMB. Hui was also
advising re. Tung. Hui also came to lunch. TK also saw
Raffy alone. Walter was also consulted. It was as nice
cosy relationship of cash, consultation and
collaborwtion. Government grandee collected pension
and easy official post but held out his hand for more.

Already calls about West Kowloon. October 2003 for
example, met with Hui and other officials. Lots of
discussion with TK about Hui too. Rafael is called "a
great idea". And talk with Hui regarding "HKMA Hong
Kong dollars". Curious. What was Norman Chan doing
in the background? Presumably he was up for grabs as
a consultant too. Or used as a gauge for how much
swag Hui could demand. Raffy was always advising
about "the Hong Kong situation", a terrible euphemism
for something probably.
In 2004 we are more concerned with Ma Wan: dinners
and meetings and calls. Big Mama was also on the line.
Discussions of the political situation. Probably another
Now we are in 2005 and the contact is just as intense.
And they are still consulting Hui about Tung. Was this
yet another euphemism for the diary? Late night call to
Hui. West Kowloon District. Discussions about Hui's role
and he is consulted about Henrry Tang. Hui met
Raymond and TK at Raymond's home. Later discussion
of Joseph Yam. And call about a loan. Raffy was already
hammering home his reawakening value in the market.
He got 10am calls now.
14.6.2005 and 15.6 calls to Hui, perilously close to his
appointment. He was seen by Raymond in the morning

of the 21st. Bagman 1 is also briefed regularly. In
September see TK and TC re. Rafael. Why? where Hui
was guest of honour. 30th November talk with TC and
lunch with Hui and TK. In a review of the year, TC was
the bee's knees. Of course. He knew how to deliver the
Jan 2006 the round of lunches and dinners with the first
four defendants continues. Walter is still in the picture.
Professor Larry Lau mentioned In discussion of Hui. But
Walter is gets a mention. Discussion With Hui re. Ma
Wan toll road. And he was seen with TK in attendance.
Raffy also invited the Kwoks and Bagman 1.
Contact with Hui continues in 2007 morning and
evening. Walter and Thomas hosted a dinner for Hui.
June 2007 certain words blacked out but a figure 10
remains. Meaty. 16th July trip Walter. 14th August Raffy
is disturbed by a 10am call re.a get-together. Private talk
with Raffy. 31st August lunch hosted by Walter with Hui
present. Bagman 1 was consulted re.Hui, to Exco.
Thomas was now inviting Hui to three-and-a-half-hour
dinners. Lots to discuss.
October 20th dinner with Raffy. And attended dinners
not in on the discussions re. Hui. Tony Miller of PCCW to
IFC to see Hui. And dinner of course. Arguments with no

doubt to discuss the squeeze necessary as Hui moved.
Now we move to 2008 . 19 entries. Hui is no longer
Chief Secretary but still in Exco and a rocknrolla. "Very
useful" to Raymond and TC was informed/instructed as
was TK. He was invited to lunch at home. Hardly
sandwiches and beer, one suspects. Did Big Mama stir
the dumplings or scrape the crust off the p‚tÈ? Or was
she out collecting Walter's prescription?
It's time for our lunch too.
2009-2010 now. The diary entries are of course being
linked in the material prvided for the jutry (in detailed
flow charts) to all the payments and requests for
payments, the provision of accommodation, the
unsecured loans and their extensions without interest
and the circumstrnces of the West Kowloon and Ma Wan
developments, which together form a picture of
corruption on a fairly grand scale. Raymond sems to be
the main arranger of it all but that impression may only
arise because of his - to the Prosecution - gold-dust
Next Magazine articles now. Ironic that Jimmy Lai's
flagship investigative magazine is being used in a
corruption trial when he too - almost certainly quite
unjustly and for political reasons alone - got the 7am

knock from the ICAC just last week. We must never
forget that the ICAC reports to our own vengeful
Transylvanian, C Y Leung. When it reported to Donald
Tsang, it was clearly a different ball game.
The first article is being read by the jury. 23rd October
2003. The cultural development is described as a white
elephant. It was planned for one developer but small
developers complained. The matter is not of trivial
concern. Not many developers were willing to take on
the responsibility of the whole development.
Consortiums form to share risk. They IFC was an
example of a shared-risk development; Henderson and
SHK and Towngas, BOC. But would the Government
have anything to lose if there were a single developer?
Why should the public endure chaos and delays to suit
private enterprise? Good point.
In 1999 Tung suddenly had the idea for the West
Kowloon cultural district. We should have been on notice
immediately that things would not proceed smoothly.
The tycoons would take advantage of this opportunity to
build expensive flats. They know nothing about culture
and arts in any case. Donald was eager not to replicate
the Cyberport scam/disaster. He slammed the table on
that point. The developers wanted to tell the Government
how to run Hong Kong. SHK said nothing helpful at the

key meeting.
So, with the Prosecution reaching its end with a bang
and not a whimper, we return you to the studio.
Pip, pip!
Two main classes of leptons exist: charged leptons
(also known as the electron-like leptons), and
neutral leptons (better known as neutrinos).
Bring on the Leptons: Live updates at the Hui Kwok
graft trial
The Apple Store is like a biology class in Brave New
World. Frantic yoof queues, taps, lounges, taps, gurgles
with pleasure, takes a selfie, taps and taps again. I said
a long time ago that the Internet could not save Hong
Kong. People who need instruction in how to use Apple
devices are the proof of that but there are whole tables
of such neutral Leptons.
Naturally I go to the Genius Bar. They're running late.
And I did not make an online reservation. I will come
back today, charged by a morning session outside Court
No. 7.

Rebekkah's Relief, only faintly purple so early in the day,
is talking about clones. He is reading bits of the Oriental
Daily. Then the Sing Tao about the run-up to the
appointment of Donald and Hui. Apparently Hui was one
of four favourites to be Chief Secretary. I wonder if he
bet on himself. I suppose RR is attempting to establish
that Hui was not paid off because he was an obvious
government future grandee. He was just a family friend.
Oh yes. Hearing about the supposed "qualities" and
"achievements" and "popularity" of the candidates
causes much quiet mirth in the gallery. Hui said that he
would only come out of retirement for two years, then
return to "enjoy his life". Well, even better than retiring to
Rio, Florida or Acapulco was knowing the Kwoks. Hui
resigned from KMB to run Donald's campaign. We all
know it wasn't for that reason: it was to clear the way for
more SHKP nosebagging. But RR is nicely brisk and a
pleasant entertainment this Friday morn. Is this a riposte
to all those naughty prosecution Next Magazine insights
of yesterday or is it the beginning of the Grand Defence?
If he goes on much longer boring the jury with what they
know so well, RR will be put up for the NTSCMP
Bleedin' Obvious Award.
Hui by the way completely ignored political reform,
although he was charged with it, and so we are more
definitely in the fix we are today. He was much more

intent on extending his rocknrolla lifestyle or beginning
his retirement the way he meant to go on. The best way
to do that was to home in on the concerns of the Kwoks.
RR is going back to Raymond's diary and looking at the
Press of the 12th July 2005. Hui was straight in on the
West Kowloon project. The most pressing concerns of
Hong Kong people at that time were democratic
development, poverty, the lack of proper pensions,
property unaffordability and the influx of Mainland
leptons know as locusts. Hui knew that as well as the
Hui was eager to set up an authority to take over the
West Kowloon project for several reasons. To clear the
board for less risk to SHK was primary. Taking on the
whole or a very large part of the project was risky as it
would be fraught with difficulty politically and thus might
well be endlessly expensive. If it went to a few large
competitors it would be even more damaging to SHK.
Breaking up the project would give SHK every chance to
cherry-pick, pay off, cartel, obfuscate, blackmail the
Government and intimidate the smaller contractors. No
wonder Hui loved Donald's idea. It probably wasn't
Donald's idea at all - after all Donald hadn't had an idea
since deciding to stick with his junior-school bow tie as a
style of dress - but his dear shoe-shining "strategist"
Rafael Hui who whispered into his ear (they are about

the same tiny size) at a wine tasting. They weren't
avoiding another Donald Disaster Cyberport, they were
enabling something even more nefarious: a free-for-all
with Raffy pulling the strings.
Ronnie Chan was upset too. It would all look like no
competition and tycoon/government collusion. You have
to laugh. RR is finished.
The lithe young male deputy prosecutor (we're no
sexists) is back and at last we have some admitted facts.
Evidence, just like Hui's squeeze, arrives in a number of
ways. The Defender of Pinochet springs up first to say
unhelpfully that they may be admitted facts but that they
do not necessarily prove anything or admit anything.
Just when we thought we might be seeing another hand,
or hands, going up.
Kao seizures by Singapore Corrupt Practices
(presumably excluding rhe Government) Bureau
included. DBS bank. And seizures from Bagman One's
house in Tin Hau. Next Magazine articles. Wedingley
Limited. Kao is the controller of Wedingley. These are
the connections of the laundered "offshore" payments to
Hui from Vallalta via Wedingley or was it the other way
round. Please refer to our handy flow chart given in
several posts already.

Verious memos and emails and letters with handwritten
additions regarding prayer meetings at Ma Wan " Park"
by Thomas. And the Noah's Ark. What were they?
Hallelujah? In Hui We Trust? Hui was CE 111 days in
the absence of Donald in two years. Amazing. That's
nearly four months. Did he have to wear a bow tie?
Documents seized from Hui's flats re his directorship of
Top Faith. Banking authorizations. Hui and Ricky Yu
telephone conversation transcripts. Tenancy
arrangements of the Condos of Shame. Bank
statements. Payments received by Hui as CS and Exco
member: 2.6 million, 3.5 million, 892 K and his pension
plus increases, and the entertainment allowances. 4.5
million, 2.1 million dollars total Exco whacks mentioned.
220K phony rental payment to SHKP. And so on.
Leptons may be charged but they are never guilty. They
do however obey certain laws of physics: the flow of
current, the poles of positive and negative, their ability to
cling to the appropriate body. Hui was a lepton looking
for a charge.
I must depart for the Land Of Tappin' Yoof, the Apple
Shop. Hopefully they can restore my MacBook Air. I am
a bit sick of the iPad. The battery though is still

Apple can't help. They never can and always want you to
buy a new one. I have slung it into a Wanchai backstreet
repair shop. The repair man has one eye in a patch.
Another omen?
Meanwhile...The Launderer thinks there is no case to
answer. As do all the other defence counsel of course.
We are getting estimates of time needed for all those
arguments. There may be a delay then before any
defence is mounted in the usual way. Delays in our trial
last at least a week.
The jury is back. But they are told to come back on
Monday and that's it. The judge catches the Clanger,
Hui's counsel, by surprise and wants to hear his
submissions. Biggest laugh of the week. But then we
only resumed yesterday. The Clanger believes there is
no case to answer, insufficient evidence and no basis in
law to proceed. Well, they always do that. The
misconduct was not serious enough and non-disclosure
of the loans did not amount to misconduct either. Oh
yes. The judge has that tortured look again.

Monday may be ignored by some people in view of the
public holiday on Tuesday. This correspondent would
never stoop to such levity. Keep tappin'.
And pip, pip!
Facts, rituals, atrocities and dreams live at the Hui
Kwok graft trial
Werner Herzog in a Guardian interview today: Man is a
god when he dreams, but a beggar when he reflects.
Facts do not constitute the truth. There is a deeper
stratum. I thought at the Nancy Kissel trial that only a
novelist could tell it as it was. The film failed and I"m not
too sure about Joe McGinniss's book. Facts can get in
the way of the truth.
The lawyers of course rely on facts but really they are
spinning pictures and forming impressions in the jury's
mind. They're just formally dressed film directors. In the
case of the present defence, which is a kind of remake
of a black- and-white classic, they have to skip the plot
and look to the scenery, offer different lighting and
mumble a lot of the dialogue. Facts won't get anyone off
the hook in this trial.
Judge Macrae isn't a jury so the lawyers have to present
facts. Judges have no imagination, officially speaking.

All that means is that they have to present their reasons
for not liking the film in a very reasoned way. They can't
just come out of the cinema and say it sucks. Even
judges dream but they have to pretend otherwise.
There now follows the ritual known as No Case To
Answer, the legal equivalent of the Maginot Line, a stolid
defence, ingenious, well-positioned and
uncompromising but which crumbles at the first assault
or is simply ignored. Like New Year's resolutions, the
shaky truisms and dodgy conclusions are trotted out
with great sincerity but we all know we will be legless,
smoking and as big as a house before February. No
Case To Answer is delivered with a similar heroic
The Clanger is talking about cheeky requests. The judge
is translating it all into sensible English. What is being
referred to is Hui's invoice for six months' work and more
which he could not perform, as he was Chief Secretary.
Raymond cheerfully handed over the readies. The
prosecution says it was all a sham to dress up the
payment as a bonus. It was part of the bribery package.
The judge is looking at the cases presented to rebut

charge 1, misconduct in public office. The MPFA was a
new authority. Hong Kong people place reliance in the
probity of its officials. By failing to disclose his funds
from the Kwoks, how could the public have faith in him.
The newness of the MPFA would not be relevant, says
the Clanger. The dereliction of duty was allegedly nondisclosure but the decision about renewal of the lease
would have been made anyway and there were no
consequences to the bribes. The comparison is a
policeman standing by and doing nothing whilst
someone is being beaten to death. Not quite the same
situation, one might think. Renewal,of the lease was an
incidental duty for Hui. Public confidence in the integrity
of the system, says the judge, is what counts.
The Defender of Pincohet is defining honesty and
integrity as she defined atrocity and genocide for
Pinochet. When you look at and try to define honesty
and integrity - or crimes against humanity - you partially
destroy them. The DOP proposed that bumping off
3,000 people and torturing 30,000 weren't crimes
against humanity.
Pinochet's regime was responsible for various human
rights abuses during its reign including murder and
torture of political opponents. According to a government
commission report that included testimony from more

than 30,000 people, Pinochet's government killed at
least 3,197 people and tortured about 29,000. Two-thirds
of the cases listed in the report happened in 1973.
So we look at specific things like duty, causation,
damage,substance. The jury though knows quite well
what honesty is, I hope. They can also probably spot a
greedy little libidinous creep like Hui from fifty paces.
They won't need the DOP's definitions. They only need
to follow the money and Mr Perry's flow charts, if they
need facts at all.
Let's define pain. Let's define hunger. Let's define
humiliation and degradation. When you think about it, no
one ever suffered at all, ever. Every film director has his
style of directing. Every barrister has his own way of
satisfying the client. If I were Thomas, I would ask for
another matrix and a more imaginative screenplay.
The judge is giving an analogy. If a solicitor"s firm had
offered him a million dollars when he knew he was about
to be a judge, that would be a sweetener. The DOP
doesn't see the point if there is no specific requirement
of duty to be honest and/or ethical. So we can behave
like scumbags if not actually in public office. Get those
noses in the trough. If you hear a case from a solicitor
who was a good client when you were a barrister, that
wouldn't be an impediment to hearing his case. I hear on

the grapevine the DOPs daughter isn't studying law in
Newcastle. What a relief.
Hui was a political appointee and didn't have to be
neutral, says the DOP. We all have predispositions. Oh
yes. Hui never breached his duty. It was the favorable
disposition plus something which creates the offence
and we have no inkling what that plus is from the
prosecution. The judge replies that the act of dishonesty
cannot often be shown. The misconduct was the
acceptance of money for being favourably disposed
regardless of whether the bribee does anything to carry
it out. Misconduct can't be extended to money received
before appointment and the warm glow afterwards, says
the DOP. The jury may well think otherwise.
And the Warwick Reid case comes up at last. Reid had
his bribes recovered by the Government. They had
merely been held in trust by him for the Crown Colony.
Cunning argumentation that to strip him of his orchard.
One of Hartmann's cases when he was with the Dept of
Justice. Reid had a bit of style about him and kept his
squeeze in a locker at work. He was his own bagman.
Now he's an immigration consultant in his native New
Zealand, a little bit of revenge on the Kiwi government

which cooperated with Hong Kong to recover the loot.
The DOP is still on. It all depends on the inference
whether a bribe is just that. Exactly. And the Prevention
of Bribery Ordinance covers people in office only.
Presumably, to hear her arguments as a whole, torture
would only apply to the sensitive and only if the man with
the pliers were enjoying it in public office.
(NOTE TO SELF: Get your bribes before being sworn
Bonuses are bonuses, not reimbursements. But
Raymond never used it. I'm increasingly disgusted by
the DOP. I can hear her voice in London with Pinochet in
his wheelchair and all those young Chileans liquidated in
dark alleys by people not in no way amounting to a
thus quite all right. Absolutely.
the word bonus. He was paying an invoice. If you want
to be all lawyer-like about things.
The Launderer is on now for Bagman 1. The prosecution
is confused, he says. Surely the Launderer's washtub
and vacuum bag need emptying by now. The offences
are new and hybrid offences. Bribery may not involve
misconduct and misconduct not involve bribery. The

concept of bribery has been imported into the
misconduct ordinance. I wouldn't see any problem with
extending both ordinances if necessary. Again, we see
an approach based on definition rather than rebuttal of
the facts. One wonders why we have spent so much
time having the facts presented. It is not enough to be
favourably disposed, it is an act which makes it a
misconduct in public office. Well, favourable disposition
is often a course of conduct and would lead to the
provision of valuable information at least, particularly
when one considers how often Hui met and telephoned
he Kwoks. It is acts which count. Indeed. But in
corruption an act can be a nod or a wink. Perhaps, as in
assault, even silence at the end of a phone line may be
the act.
It's over at last. Very dry cleaning from the Launderer.
But no. It goes on. Lack,of evidence that the funds came
from Thomas and Raymond. The 8.5 million dollar
cheques were made out to Bagman 1 and his family
effected all the transactions. Of course. They would,
wouldn't they. And no evidence that it would be sent on
to Hui, whom he scarcely knew. But alas, how well
Thomas Chan knew the Kwoks, the only director
working on the same floor with them and getting five
million and more bonuses, and hailed as their right hand

man. Or sinistra as he is standing in the picture.
Bagman 1 just wouldn't use his family as patsy
signatories in a corrupt conspiracy. It's all coincidence
and totally proper that Bagman 1 was involved in the
rent reimbursement and backdated contract to make Hui
look suddenly kosher before he became CS. Oh yes on
all counts. The same goes for count 7. The 12 million
must have been reimbursed by Thomas and Raymond
but there is no proof that it was. But it is in the nature of
this conspiracy that direct connections were avoided,
hidden, broken up, dispersed, disguised and deflected.
We will resume Wednesday 10 am with Rebekkah's
Relief for Raymond.
Avoid mooncakes but bank averything else before you
pin on the badge of office.
I can make you RICH.
Pip, pip!
Old Filth, straw men and scatomancy: live updates
at the Hui Kwok graft trial
I woke up on the blue sofa after a nap yesterday,
stretched my legs and accidentally kicked a precious
book from the shelf .

Old Filth is a beautiful novel by Jane Gardam and is the
story of a British barrister and judge who partly grew up
in Hong Kong althogh he was born in Malaya. His
mother died almost immediately and he never knew his
father. He was a "Raj orphan". He goes to England to
read law and when he qualifies he is known as Old Filth
(Failed In London, Trying Hongkong) by his colleagues
in chambers. He leads a lonely, unhappy kind of life and
returns to Hong Kong to fight a final case and die.
My mother bought me the book as a Xmas present, not
because she wanted me to become a lawyer (she
wanted me to become a bank manager) but because it
was about Hong Kong and Hartlepool bookshops are
not replete with books about our glorious territory.
Mother wasn't put off by the title. She was never put off
by anything. I remember the day she brought up the
letter, unopened, from Oxford to school which told me I
had been accepted to study Modern Languages. She
had walked all the way, several miles, although she was
already pushing sixty, and I was having school lunch. I
sometimes used to get them free because we were so
poor. She later bought me a bicycle for university.
Everything you read here then is the legacy of Alice
Joyce (1917-2013) for besides the bicycle, she also
gave me whatever vitality, imagination, courage and

brains I possess. Now you know.
Not that Rebekkah's Relief, who is on today representing
Thomas, could in any way be called Filth. He did after all
at one time represent the unspeakable but highly
munificent Rebekah Brooks, Rupert Murdoch's
handmaiden and thus despoiler of all known culture and
value in British life, No wonder her husband needed so
much pornographic filth. Barristers too have to trawl
through a lot of filth in defence of their clients. Mr Kelsey
looks remarkably clean considering his list of past
cases. One wonders however why there is no mention of
his work for Brooks in his chambers profile although he
has already updated it with mentiion of Raymond.
Perhaps he wasn't filthy enough for her.
Money buying law as it does, it is no surprise that these
repellent platinum-plated mountebank carpetbaggers
parachute into our city to rescue two of its detested
billionaires and their servants. A certain humour is
derived from their apparent ignorance of the revulsion
they are held in and the deep anger and contempt of the
jury towards both them and their clients. They compound
each other. Hiring the HK$ 250,000-a-day wonders at all
was a real own goal.
Unfortunately, the Launderer is on, limbering up for

another pointless and arrogant performance when the
jury eventually appears. Good. He is quibbling about
what is bribery and misconduct, citing numerous
sources. He is in the same chambers as RR. Bribery
leading to a favourable disposition is not the mens rea
for misconduct. Oh yes. It's like watching someone
going through what his dog has deposited on the
pavement, separating the good from the bad lumps. This
could be the first case of scatomancy in the High Court.
To be a conspiracy there must be the actus reus of an
agreement to misconduct oneself if the need arises. But
actually conspiracies can arise along the way. It's not as
if people gather around and hold hands. The Kwoks and
Hui never shed blood at any ceremony, I am sure.
Now RR is up and pleading NCTA, No Case To Answer.
They tried this on in February and it was thrown out.
Now we have heard all the evidence, we must be able to
kick it out. But anyone who has represented both Sharon
Stone and Roman Polanski is not daunted easily. He is
telling a fib. Raymond never said that his payment of
Hui's cheeky invoice was a bonus. I doubt if any
consultant resigning ever sent in another six of eight
months' worth of invoice unless he knew he was going
to be able to blackmail SHK and/or enter into an
agreement to provide information and support. It s nice
to hear someone having a go at the facts though. Brave.

Or desperate. One of the Hui Kwok meetings when Hui
was CS is typically casting aspersions, something
barristers never do of course. 18 contacts in 2001, 35
times in 2002, 46 contacts 2003, 73 contacts in 2004, 38
contacts in 2005 up to July and then they clamped down
and had 5 contacts. Naturally, the deal was done and
being stumm was advised. In 2006 there were 13
contacts. In 2007 up to mid-June there were 5 contacts.
Perhaps Hui was busy spending all that money in
London and Tokyo.
5th May 2005 package is also questionable. Two secret
payments of 3 million 2003 and 2004. Raymond was not
involved. But of course, he was. Thomas and Raymond
were both alternately filling the pot. United against
Walter and eager to prove their worth to Mama, they
thought Hui as CS was a godsend.
It was not abnormal for the Kwoks to hand over large
sums of money to people they liked and Hui was briefing
them on Hong Kong affairs. Indeed. The concept of
keeping sweet: the situation does not aires. The 10.8
million may need an explanation but not the 4.125
million. It's not unusual to be loved by anyone. Tom
Jones would sound good on the High Court public
address system.

A Daily Telegraph cartoon is mentioned. The Royal Bank
of Scotland bonus for an umbrella thrown at your feet.
Others given bonuses by SHK weren't going off to be
CS. There is no inference that it was a bribe. Hui might
have been appointed
Chancellor of CUHK. (Or President of the World). Would
we also impugn him for that?
We return to the many competitors for the post of CS. It
wasn't at all obvious that Hui would get the post. But it
was. Probably, Hui told them so. The character of the
payment was in no way affected by this, says RR.
Walter had agreed that the rent for the Condos,of
Shame could be waived. It was all agreed in 2004. Guilt
by association. The thrust of the prosecution is that
Raymond must have been told about so many matters, a
reasonable assumption when two brothers conspiring
against their elder brother work on the same floor and
live close to each other. Speculation under the guise of
inference, says RR who must have trotted that one out a
thousand times over the years.
The so-called false invoice. Not for past or future
services. The invoice would expose the truth. So an
alleged crook's mistakes must prove his honesty. I see.

Count three sticks out like a sore thumb. Only payment
proved from Raymond to Hui. It was a legitimate
Coffee. I buy a coffee thermal cup from the disabled
children's stall in the lobby of the Lippo Centre opposite
the High Court. They fill I t up real defence starts. I will
need something, I'm sure.
RR is still on. No evidence on count five. "Must have
been told" is not evidence. Diary entry about discussing
package for Hui is not evidence of employees and to the
consultancy agreement. Well, it can have a legitimate
meaning too or it can be used as a euphemism. Many
women have referred deposit in my bank account from
Other diary entries e.g. re. business in China which
stimulate the call later to Hui. These were normal and
kosher business discussions. And rent.
Count 7. A lot of strange arithmetic must be done here. 5
million dollar payment was a normal discretionary
bonus. C H Tang triggered it. And cc.
Funding racehorses, expensive watches, Shanghai
floozies and Dorchester hotel suites for someone in
government is quite all right. Pass the word.

The word package is used by Raymond elsewhere to
discuss normal SHK business but I wouldn't send the
same package via UPS. On the evidence Raymond
does not share the cost. It was just normal bonus
communication practice.
Rebekkah's Relief wants to stand down. Just because a
seven million payment doesn't add up to a
reimbursement doesn't make it legitimate, suggests the
judge. The complexion of the five million must be a
matter for the jury. Just because the prosecution doesn't
rebut a suggestion doesn't mean they accept it. It may
mean they can't reject it.
The Clanger is on I think. But he resembles the counsel
for Bagman 2 so much, I get confused.There is no
specific evidence, it is all neutral. Unexplained transfer
of funds does not advance the prosecution's case. Just
because we do not like certain behaviour does not make
it illegal. We must not be so judgemental. That"s a
difficult thing to tell a judge. We also have to look at
every single element of a charge. Actually this counsel's
approach is imaginative and original and delivered
without a note. But flawed. Being kept sweet and
allowing oneself to remain sweet for example are not
necessarily illegal, he says. Taking up a post would

constitute potential for possible misconduct. Would it be
a benefit for the prosecutor to take the Clanger as his
pupil? I doubt it. Another example: A judge would only
be misconducting if he took up a post because he was
paid by a solicitor, for instance.
The case however is not merely about being favourably
disposed. It is about the integrity of public office and
being the eyes and ears of rich landowners and property
developers or appearing to be so or concealing the
sweetener which would give rise to suggestions of one
being favourably disposed. That is misconduct enough.
Perhaps the Clanger or whoever he is just doesn't get it.
I think he does get it but wants to erect a straw man.
Alas the enlightenment of the populace doth call me
hence, just when Mr Perry was going to rebut all this old
filth. Tant pis. There is always a tomorrow at the Hui
Kwok graft trial.
Pip, pip!
A view from the window
The tedious ritual of a grand kick up the arse for the
defence by Judge Macrae in Ordure Chambers'
application for No Case To Answer might be bypassed
by sitting at home, breaking open a bottle and watching

old movies. Not that I don't still send out the appropriate
tutors to the populace on demand.
Ars longa, vita brevis. And my ars is lazier than most.
Pip, pip!
Melomania and the phoney phonographic defence:
Hui takes the stand at the Hui Kwok graft trial
Melomania: A singular passion for music that is beyond
all reason. From the French melomanie, from the Latin
melos, song + -mania, frenzy.
The bad thing about having a bottle of wine Is that you
soon want another one. I gave it up some time ago as a
habit because habits involving anything - work, saving
money, being coherent - nearly always get me down. I
read in the Guardian though that a bottle and no more is
good for you. The teetotallers drop before anyone else.
Well, not quite. The vodka drinkers go first, I think. I
never tasted it yet. There are huge bottles of it all over
the place. I wonder where it all goes. Perhaps it goes
into those alcopops which local teenagers think are soft
drinks. Then they gang rape, if you believe the Standard.
I wonder if Paul and his wife Frieda drink. That's another
awful case distracting us at the moment. I once tutored
the boy in question, I think, or was it the sister. I have

nice memories of all my students. Hong Kong kids are
practically always very nice. Wish I could say the same
of grown-ups in the present Government.
Someone in court told me a good story. A few years ago
researchers were studying which t-shirts get the most
attention. Not many do. The ones which got most
attention, in a negative sense, wrere those bearing the
words "Hitler" and "Barry Manilow". I once went to a
"Tasteless" party at university where the idea was to
dress as awfully as possible. I spent some time thinking
about my outfit. When I turned up, no one noticed any
difference. I was in depression for days.
So nice incidentally I notice going into town that the
SCMP supports the mentally handicapped in its office
wraparound. The latest Dior models look like they have a
size zero IQ and have trouble using chairs. Sad. But
good that the SCMP draws our attention to this
unfortunate minority group.
The judge is late. Apparently he is an expert in Georgian
silverware. Perhap he is counting his spoons. No, he
has a lot to think about at present. He appears and
unscrews the Perrier. He is giving his ruling on No Case
To Answer. A judge does not have to give reasons if
there is no case to answer. In the converse position,

when there is a case to answer, the judge needs to be
satisfied that there is enough evidence to convict or put
to a jury. The judge should not reveal too much about his
attitude to witnesses or certain evidence as this could
affect the course of the trial. The judge has examined all
matters carefully.
The evidence does establish a case to answer on all
counts and for all defendants.
The judge addresses the idea that the prosecution has
shifted its opinion and definition of misconduct - from
being the eyes and ears to being favourably disposed.
The latter phrase is mentioned throughout the
indictments. In the nicest and sweetest and fairest
sense, as viewed from the defence, this is a hanging
judge. He will not be intimidated by profound legal
arguments from superstars of the English Bar from
dealing out justice. Hui was an inside man for the
Kwoks, says the prosecution, and there has been no
shift. And that's that.
Hui is going to testify. This will be interesting to say the
least. It's also an indication of the serious position of the
defence. And here he comes, small stalking steps and
still wearing his mandarin black jacket over his suit. He
has a deep voice. He is testifying in Chinese although
we are told he speaks perfect English. He faces eight

counts in the case. We are looking at count one,
misconduct in public office. The MPFA : failure to
disclose three matters. Firstly the Condos of Shame. As
he understood his duty at the time, Hui felt there was no
need to involve the MPFA about that. Everyone has his
own freedom choosing his residence. Secondly, at the
time, there were no,concrete results in the negotiations
with SHK. Provision of quarters was included in the
negotiations. Before being able to confirm the
consultancy agreement, nothing was said about the
rental. The understanding if the negotiations fell through
was that they would calculate ithe rent due as he knew
the Kwoks would calculate it and Hui believed they
should. If the negotiations failed, Hui would have to pay
the rental.
Now to the unsecured loans from Honour Finance. Hui
did not disclose the loans to MPFA or Charles Lee the
chairman. Hui's understanding was that he was not
required to disclose these matters. Loans obtained from
recognized finance institutions were not required to be
Now his agreement with SHKP.. Hui entered into
negotiations before leaving MPFA. There was no
requirement to reveal this. The negotiations were not
concluded when he left and he was not obliged to reveal

the ongoing negotiations. At that time, the final
arrangement was not concrete or final.
In late 2002 and early 2003 the MPFA was looking at the
IFC regarding its tenancy as a long-term office. Hui was
aware that SHKP was part owner of IFC. He was aware
that the MPFA was looking at IFC and Hui endorsed the
management committee's decision. Hui did not see any
conflict of interest in his decision.
Now to count two. We are whizzing along. The blanket
denials are getting Hui nowhere, I feel. He maintains that
he did not misconduct himself as Chief Secrteary. We
are looking at the 5 million from Thomas in April 2005.
He did receive it and he understood it to be part of an
agreement made in 2003 that it would be part of his
remuneration. This agreement was made verbally. Hui
understood it absolutely as consultancy remuneration for
services rendered. It is alleged that he would remain
favourably disposed in return for the payment. When CS,
Hui says he was not favourably disposed. He did not
become the Kwoks' man in government nor their eyes
and ears. The payment was not a hint of such things.
Count 3 conspiracy to commit misconduct in public
office with Raymond, the 4.125 million through Top
Faith. It is said to be in relation to his office as CS. Hui
denies this. It's an arrogant and superficial performance,

quite unconvincing without details. Hui understood the
payment in April 2005 to be part of his total
remuneration as a consultant. It was a verbal agreement
with Thomas Kwok. He did not become or remain
favourably disposed to SHK. Such a role, of being eyes
and ears, was not intimated to him.
Count 4 furnishing false information to the ICAC with
Raymond regarding the invoice claiming the sum
mentioned in count 3. He was asked to file the invoice.
Why did he include months when he provided no
service? The 11 months was part of the remuneration
for services rendered to SHK. A verbal agreement with
Thomas. He was not misleading anyone that he had
provided services or that he would provide services after
receiving the sums.
Arrogant little man. The habit of thirty years in the
Government. No explanation necessary to the horrid
public. Jamais s'expliquer.
We resume. Count 5. This is the grander conspiracy with
all defendants. 8.5 million. Hui denies that too. He
received the money and he understood the payment in
June 2005 to be remuneration for consultancy services.
It was a verbal agreement with Thomas made in 2003.
He knew it wa coming from Thomas. The way it took to

his bank account via the bagmen was explained by
Thomas as due to problems within the Kwok family.
Walter caused disturbance to his family. As it was a
relatively large sum it could not be given directly. Hui
was not favourably disposed nor was he meant to be
when receiving the payments.
Hui is also accused of not declaring the payments. He
did not misconduct himself however through not
disclosing loans. The terms between him and Honour
Finance were normal commercial terms. He paid
interest. He explained the extensions of the loan. When
CS, Hui understood that principal officials did not have to
declare loans from licensed and legal institutions. He did
not see any conflict of interest. It wa a commercial
relationship between his company and a licensed
institution. Donald knew about it?
Next count. Conspiracy with all the other defendants to
accept an advantage of 11 million in late 2007, the most
damning perhaps of all the payments. Hui was CS. Then
Executive Council member. The sum did not come from
SHK, says Hui, as far as he knew. It was paid through
Bagman 2. It had nothing to do with his official positions.
Being favourably disposed to the Kwoks. Hui denies this

Hui is also accused of concealing the 11 million from the
Government. As far as he knew, the money was not from
the Kwok brothers. The source had nothing to do with
his public office, he says.
We move to background material. Born in 1948 he
married in 1974 and they are childless. Teresa Lo used
to be a civil servant, retiring in 2003. Both his parents
are dead. He inherited a flat in Hearst Street, Wanchai
but it has been sold. He went to school in Queens
College and graduated in 1970 with a BA in Englsh from
HKU. 1970-2000 he was a civil servant. He resigned
and took a lower pension than if he had stayed. He
received quarters when with the government. He lived in
Tai Hang Road. His wife was a civil servant senior
enough to qualify for such quarters. He became MPFA
Managing Director. He left in summer 2003. He then
worked as consultant to SHK. Then mid 2005-mid 2007
he was CS. He then became Exco member to 2009. He
also became a CPPCC rep., on the standing committe
no less, and was declared financially rather than morally
bankrupt in 2013.
We are looking at Hui's aggregate bank balances. Lots
of outgoings and some hefty incomings, as we know. 52
million owing in the end. I suppose that Hui hoped he
would be able to pay all that off in the end with a little
help from his friends. Then came the 7 am knock. Let's

be glad he didn't reach the winning post.
One is sadly disappointed by Hui so far. The
stonewalling and blanket denials of wrongdoing are
unconvincing. The Clanger's line of questions is
unimaginative. One wonders why he is on the stand at
all. Perhap he will open up during the afternoon session.
He will certainly have to open up during the crossexamination.
Hui got a 8.2 million pension lump sum payment too.
Rather nice. 600k civil service pension annually. 20032005 no salaries from government but was receiving
from the Kwoks. 2005-8 basic salaries as CS 3.5 million
basic annually. Total 1998-2012 27 million plus from the
government. That ought to have been enough, one
thinks. When still a civil servant Hui was in debt to
various institutions. Poor love. So hard to live with free
housing, electricity, transport...he didn't make any
investments. He didn't buy any property. Is this a
spendthrift defence? A high percentage was credit card
spending and there were overdrafts. He had no savings.
Loans were mainly tax loans. When he was a civil
servant, the debts were not huge and in the 1970s and
1980s pay increments were not low. Things were right.

He had five or six credit cards. Later he had over ten. He
sometimes could not meet payment deadlines. And this
from one of the best paid public servants in one of the
best paid public services in the world.
Example: 284k card balance, minimum payment 12k.
Credit limit 350K. Should civil servants have to declare
their indebtedness? I think so. It s not enough to have a
declaration of interest. The question why has not arisen
yet, just the declaration of what Hui did with his cards.
The rolling over of credit card debts occurred from the
1980s. It must have been obvious had anyone enquiries
that Hui was a spendthrift and quite unsuitable for high
office. One wonders the why Donald chose him and a
previous theory arises: I won t look at yours if you don't
look at mine. It would be interesting then to see Donald's
credit card statements, at least. Just to rule out the idea.
Hui kept on his driver and a car when not in government.
Hui would look fine on a 16 inch wheel folding Dahon
bike. Perhaps as CS he might have lifted one finger to
roll out a token hundred yards of cycle tracks in Central.
Just a thought.
Hui also spent a lot of cash. He looks rather grim. He
has already complained at 2.30 via his barrister of being
tired and we will have a break at 3.30. He was offered an

extended credit limit by two or three credit card banks
when he became CS.
Now he will tell us how it was all spent. In gambling? He
is not a gambler. After the 1990s he went horse racing
and only rarely lost all the money he bet of 10-20k.
Travelling, sightseeing, listening to music and watching
opera. He purchased recordings, videos, DVDs. And
yam yam sic sic. Dining and drinking. Well I have three
or four thousand classical CDs but I didn't need the
Kwoks. He liked wine. Horse racing was the big
expense. He purchased horses alone or with others. He
spent 17k on classical CDs and then went back to spend
more. Is this the phonographic defence? "Sam The
Record Man" gets a mention.
But where are the hookers? Hui has/had two mistresses.
Are they going to get an honourable mention? There are
the 1 million dollar payments to ladies in Shanghai too.
Perhaps they wrere impoverished opera divas and it was
all platonic. Hui bought musical instruments in Tokyo.
HMV Ginza also got the Hui classical blitz. As did Hong
Kong Records. The latter got about 2 million of Hui's
funds. Hui bought several versions of the same piece.
As do we all. But then you can just listen to it online. You
don't have to own every recording. Melomania is no
defence. Hui says that his liquidator is happy to have the

vinyl records especially.
We are now looking at the accommodation of the
glorious Hui record collection in the Condos of Shame.
Three bedrooms were converted to house his records.
He also had warehouse space for the videos especially.
He spent a million on his hifi. And live performances.
Etc.. Etc. I think we have got the point about Hui's
interest in music by now.
This is all reasonably subtle really, focussing on Hui's
worth as an individual when we know full well, from his
inactivity on behalf of the poor and the downtrodden,for
example, compared to the constant filling of his own
pockets, that he is a slithering nematode. It is only
middling mitigation at best and does not rebut any of the
very serious allegations of endemic and calculated
corruption at the heart of government.
C'est le ton qui fait la musique. C'est les Kwoks qui
payaient la musique.
Pip, pip!
High living and lowlife: Rafael Hui's 100 Favourite
Tunes LIVE at the Hui Kwok graft trial

I used to get up at 5 am every Sunday morning to get
into the studio to do my three-hour show on RTHK Radio
4. I wrote a weekly page for the Standard about classical
records. Before that I wrote a few opera CD reviews free
for the Eastern Express. I never met Hui. I doubt if he
ever offered many hours of his time for very little money
to enlighten the populace about culture. There's a big
difference between loving classical music and doing
anything useful about it. I suppose for people like Hui,
the music was like sitting on a nice Italian sofa or having
a regular table at Nicholini's. If you stay there long
enough, the guise becomes an illusion of culture and
sophistication, when all you are doing is consuming and
sitting on your behind. It's easy to organize a cultural
event with fifty million in your pocket. Getting into the taxi
as the sun is coming up to be driven to depressing
Broadcast Drive when you're dead beat and going
through a divorce is much more challenging.
Does classical music turn you to crime? Every Sunday
morning Dad would put either Sibelius' Violin Concerto
or a Mozart Piano Concerto No 20 or Schubert's
Unfinished on the radiogram and his mug of tea was
already there, more often than not, provided by faithful
son number three. We didn't have all that many records
but they were well played and poignantly scratched at
key moments of the performance. You knew when one

was coming. The police never knocked on the door to
take anyone off anywhere.
At Oxford my love of classical music lay dormant as I
was far too busy exploring pop, but it had to be classic
pop. In the 1970s all you had to do to hear that was turn
on the radio. In Heidelberg too I would trundle around
the city on my old rusty bike without a burst of Mozart in
my garret at the end of the day. My floormate once blew
up a pastry to remind me to lock the main door. That
seems more memorable than any concert I may have
heard at the time. Then he got a kidney stone lodged in
his urethra and when I promptly called the ambulance to
relieve him from the unbearable pain - they had to give
him morphine - he adored me and even relaxed his envy
for the stunningly pretty girl in furry boots who tracked
me down and would not let me go. Suze wasn't a
policewoman about to nip my underdeveloped love of
classical music in the bud. She had a battered
Volkswagen Beetle which she was always crashing. She
also had a Saturday job selling ties and other menswear
and liked to tell me about the funny men who wanted
men's underwear wrapped as a present for their
boyfriends. In the end I shacked up in her even smaller
flat at the other end of the Ploeck, just down the road
from my school, the Hoelderlin Gymnasium. She was a
German major so my competence in the language

advanced apace using the time-honoured Horizontal
Berlitz Method. Sometimes you don't need music to be
I really started to buy discs in Zurich. More than that, I
went along to the music department of the university and
listened to some of their recordings. Like Sibelius Fifth
Barbirolli. Never surpassed. Or I tracked down Tippett
on the top floor of the Zentralbibliothek. A morose and
irritable library assistant told me the recordings were
nothing for hi-fi fans. Or I got up early to record Julian
Budden talking about three centuries of Italian opera on
the BBC World Service, the sound oscilating and fading
on short wave. Jecklin record store was right next to,the
Ramibuehl cantonal grammar school and they had
booths you could listen to the records before you bought
them. Classical was in the basement. And then I made
the effort to seek out living composers like Tippett and
Goehr and shook hands with Birtwistle and gazed in
wonder at Lutoslawski as he held forth in the Tonhalle.
Talking to Tippettt for hours. Seeing him conduct his
work in England and Austria. Making sure that Swiss
radio played my interview and that old Sacher put him
on the orchestra programme.
No, classical music does not turn you to crime. You don't
need a million dollar hi-fi or two million dollars of CDs.

You just need enthusiasm, respect, humility and the
realization that it can never be consumed.
We're looking at Hui's Japanese holidays before he
became Chief Secretary. I think some girls prefer cash
but so many will do it for nothing. Hui needed ten days
there even when he was CS. Most of the traceable
spending is hotel (57K) and records. He went to the
opera or a concert hall in Tokyo - good, as they often
have brilliant performances. He is talking complete
nonsense about the availability of tickets. I never had
any problem. Hui preferred to use contacts in his
grandee manner but all I ever did was walk into one of
the many ticket outlets. Hui is explaining the large
amount of cash he spent. He hired a local driver and car
although Japan is ideal for cyclists. Bagman 2 got the
cash for him. So this is a defence to his mysterious
payments. It's all a good laugh and a fine Monday
Hui's duty trips seem to be to attractive locations with
even nicer accommodation at the other end. He went
straight to Japan whe he left office to relieve the tension.
Then he went again and the next year he went four
times. Japan is no longer fashionable. Korea is the place

if Hui wants more public admiration. No wonder Hui
looks so worn out. If I look as he does in ten years' time,
I will start voting Conservative.
Hui started going to Peking. He went on that freebie
consolation prize handed out to clapped-out Hong Kong
grandees, the CPPCC. June 2008 eleven days in
London. Hui was still supported by SHK squeeze as he
was an Exco member. Gavroche got 8K for a meal.
Caprice got 5K. The Dorchester got 151K. He spent on
average several hundred thousand each European trip.
The egotism of Hui is enjoying all this Big Spender
nostalgia. The less you are, the more you spend. As a
self-criticism it is phoney. As a defence it is a waste of
time for it is offered without any contrition or regret.
He is relating happy days as Jockey Club steward. He
actually had to invite people " from the community", that
hoi-palloi the grandees rarely see. He also dined out as
CS. Also in Chinese restaurants. The bill usually came
to 20K.
From early 1980s he had an interest in wine. He doesn't
drink on his own. In prison you can make hooch quite
easily by the way, with fruit juice, sugar and a cream
cracker, anything with a bit of yeast in it. You often have
to drink it alone. Chateau Stanley is bracing, cheeky and

enigmatic. It doesn't cost 3K a bottle, like Hui's tipples. It
also comes in an easy-to-uncork plastic bag.
Hui's wines were even more expensive when he became
CS. He spent 210K at Island Shangri-La, mostly on
wine. He built up a wine cellar. As he was/is as ignorant
as Henry, he bought classed-growth Bordeaux wines in
magnums, so often Chinese bathtub fakes. China owes
so much to Raffy. When he was declared bankrupt the
wine wasn't assessed for value but was said to be worth
seven million. Hui thought it was worth much less, the
beginnings of self-awareness? Only a fool would buy
what people like Henry and Raffy or almost any Hong
Kong collector buys.
We are hearing about Raffy's networking with the hair
dye brigade. Ribena and rice wine suffices here of
course. Or Cola and Paul Masson. Hui spent a lot on the
banquets, 20-30K. He got hold of the Renminbi through
Bagman 2 because grandees can't cope with counters
and waits. Another alibi in the making.
Although given Victoria House as CS, Hui resided in the
Condos of Shame. He paid rent. Oh yes. 200 K a month
at the end of tenancy. In six years he paid 13 million.

Is this all his expenditure? Anything else? 2008 and
afterwards he gave money to a female friend in
Shanghai. He had not known her a long time. They met
at a social function in Hong Kong. Several millions were
given, at least seven or eight million. God she must have
had great legs. She was a young woman. Intimate
relationship? Yes. Sometimes in Shanghai. They usually
met in Hong Kong or Peking. Not frequently. There were
no other females of a similar nature. Large sums of
money sometimes for property purchase or investments.
He gave her bags and watches. They were not cheap
but not luxury items.
Just when Hui's earnings were dropping did he
dramatically increase his spending. Who was to fund his
lifestyle? What plan did he have to restore himself to
credit? Hui knew very well that he could not take up any
work a year after being in office. He planned to start his
own business, RH and Lang Ltd. He declared this to
Exco. David Li was joint owner, sole director and it was
meant to make investments in Taiwan and Mainland.
Liaise with overseas and invetment funds mainly in USA
to pursue property development, although Hui had no
experience thereof. Li was a long-standing friend and
CPPCC member. He had business and propery
development connections in China. Hui hoped to build
up a network in the banking and property sectors and

also with USA connections. Li had his own connections
in Taiwan and USA. Hui would be paid a fee of at least
US$ 1 million. Hui and Li met with US fund managers in
Hong Kong and with Mainand managers in Shanghai.
No projects got off the ground although Shanghai
projects were worked out in some details but due to
market changes they failed.
Hui also explored other ideas after June 2008. He knew
the Chairman of a listed company who was working on a
large-scale logistics centre in China. Hui could be nonexecutive Chairman. He could also purchase shares. He
accepted the offer.
Hui's defence then is that he was indeed a spendthrift
but that he was looking for a legitimate means to
continue with his rake's progress after leaving
Government service. I doubt if this holds much water. A
much more likely scenario is that Hui continued to
spend, spend, spend because he knew he was the
Kwoks' inside man. Why work when you can just pick up
the telephone?
Given the choice between high living on focaccia Parma
ham sandwiches and two more hours of Hui mendacity,

we return you to the studio.
Shamelessness, grandiloquence and selective
spilling at the Hui Kwok graft trial
Exclusive LIVE updates
In cultural anthropology, a shame culture, also called
honour-shame culture or shame society, is the concept
that, in a given society, the primary device for gaining
control over children and maintaining social order is the
inculcation of shame and the complementary threat of
ostracism. A shame society is contrasted with a guilt
society in which control is maintained by creating and
continually reinforcing the feeling of guilt (and the
expectation of punishment now or in the afterlife) for
certain condemned behaviors, and with a fear society, in
which control is kept by the fear of retribution.
Hui had two mistresses, we are reliably informed, but
has only admitted to one. We also have heard about the
Fat Dragon's audiophile profligacy but it is hard to
believe that a man of his appetites stayed in every
evening in Tokyo listening to his Opera Rara LPs, wife or
no wife in tow. The nice thing about intimate admissions

is that they give a sense of honesty, however sordid and
shameful they might be. The best way to hide a crime is
to admit to a misdemeanour or an indiscretion. It's a bit
like the Hong Kong Government really and Hui had thirty
years' experience of owning up to an error when it was
really a disaster.
We can't wait for the cross-examination. Mr Perry is
cuddliness incarnate but like many huggable creatures,
he has sharp claws. Yet even a guilty verdict with ten
years in the slammer, I feel, will not bring a sense of guilt
to Hui. As for shame, it will be that he did not win the
court battle, not that he is ostracized by society. The
relation of his past lifestyle, and how it was achieved,
has been given completely without shame, remorse or
guilt. I feel there is no hope for him. He comes across as
a moral Unperson. In that sense, of course, his
testimony is fascinating, but only for a short time.
The court is closed due to a typhoon. Normal service will
be resumed as soon as possible.
On the bus into town, at the stop just before Repulsive
Bay, a long line of the Million Or Two A Years with
pressed razor-crease chinos, light blue shirts, polished
shoes and iPhones in hand, handling the backlog of
emails. And me, the token cyclist. Do they admire or

despise Hui? Hard question to answer.
The court gallery is deserted. We recommence 2.30 pm.
The media pack gathers and Rebekkah's Relief sidles in
after a fag.
Hui has just sat down in his red lined jacket and taken a
swig of water. Two hours of obfuscation disguised as
candour await us. It's a smart strategy for ten minutes.
And we resume. Hui retakes the oath. The new airport
coordination office. Hui was director. The bridge: it would
pass through Ma Wan. Relocation of the islanders. Hui
was not responsible for negotiating with SHK about the
matter. These issues had been decided already. He had
nothing to do with Park Island. Heads of agreement
between about and SHK. He was not,concerned in
these negotiations. Nd as airport coordinator he had
nothing to do with Ma Wan "Park".
Now Hui's time as Transport Commissioner. Walter
presented a plan for land access to Ma Wan, an
important step before covering it with hideous SHK
concrete boxes. Proposal to build access to Ma Wan
from the bridge. Hui requests officials to discuss. Kam

wrote to Miike Wong with minutes of the meeting. It was
also discussed in the routine Transport Dept meeting but
Hui was absent. What was Hui's role re. the viaduct? It
was a technical level issue at that time.
The Transport branch was responsible for handling the
technical issues. It was a policy level decision whether
or not to build it. Government Secretariat in other words.
The airport steering committee chaired by the CS was in
charge. All the time, of course, Hui knew what was going
on and could inform SHK from a very informed level.
Whether he steered decisions in favour of SHK is
immaterial. He denies making decisions.
Hui as Secretary for Financial Services. Hui became
aware that SHK ran Honour Finance. None of his duties
brought him into contact with HF. Raymond Kwok
became a non-executive director of the SFC. Hui knew
that but had no inaction with him. Hui had most contact
with the chairman of the SFC.
Relationship with Thomas Chan, Bagman 1. He does
not recall when they met. He met him on a social basis
together with Thomas. Of course. Everyone was just a
good friend, but not too friendly. They weren't conspiring.
Work wasn't involved. It's all so predictable. They moved
into the same block in the Leighton Hill Condos of

Shame. Convenient. god acquaintances together. They
had meals together but not very often. When Hui was no
longer CS, the relationship continued and the
conversations were seldom about SHK. One talked
about current issues, international events and China.
Yawn. Chan talked about paying the ransom when
Walter was kidnapped.
Hui's diary 2007. Appointments with T Chan, e.g.
13.9.2007 when Hui was no longer CS but was on Exco.
Perhap they discussed new arrangements for the
squeeze, new front companies, new excuses, new bank
accounts. In a relaxed friendly way, of course. Not
specifically businesslike and not too friendly. And not
touching on SHK. But Chan was being mistreated by big
bad Walter. And he wanted advice. Yawn Two. Both
Thomas and Raymomd told Hui about Walter as a
friend. It's all tripping out pat like a bad alibi.
Hui has known the Kwoks since the late 1980s. Hui
knew other wealthy and powerful business people too.
And leaders in the professions and heads of political
parties. When socialising it was important not to say or
do anything improper. One had to be conscious of an
abuse of power and one's duty to the public. One had to
watch one's words and not reveal anything confidential.
Verharmlosung, the Germans call it: making something

appear innocuous. We should have stayed in bed. We
could have written this at home. But lordy, we could have
written a much better script.
Hui is talking about the duties of public life. There were
no special rules about dinners but accepting advantages
was governed by law and codes of practice. It was
common before and after 1997 for senior government
officials to have contact and socialize with the private
sector. It was necessary to have such contact. The
government followed the rule of the market leading.
Small government and big market. Or small government
with big pockets. Government must cooperate with the
private sector as we believe in capitalism. It must
understand their problems. Hui did reciprocate the
Poor Hui. It's like listening to an old Nazi justifying the
Nuremberg laws. A dinosaur of Hong Kong history, Raffy
wakes up in 2014, exhausted by all the dinners and free
trips and consultancy fees and mistresses and bribes.
The ICAC is at the door, the creditors are loading up his
magnums of fake wine and his scratched Opera Rara
LPs. He sits in the High Court quite oblivious and does
not hear the march of thousands of "the community"
outside, people rarely viewed before, who want
transparency, fairness, democracy and a decent place to

A break.
Favouritism in Government. What were the checks and
balances? Rules and regulations. All officials are subject
to them. Limitations and restrictions on Government
since British rule. Procedures in the decision-making
process. Many organizations were involved in all
decisions. Collective decision-making. Hui could
overrule this process in theory but in practice you had to
explain your action. In 2001-2 Tung proposed poltical
appointees. Under the new system principal secretaries
would become the new officials. They were largely
responsible to the CE. They could launch appeals to the
CE. Secretaries under Hui made representations to the
CE. Hui could overrule people's but there were always
detailed minutes of decisions.
Again, this is irrelevant, a straw man. It is not alleged
that Hui showed favour to the Kwoks but that he may
have become favourably disposed or that he accepted
bribes to become so, whether or not he actually did so
or had the power to activate such favourable disposition.
Hui joined the Education Dept and a year later became
city district officer in 1971, an administrative post in

Western. It was a newly set up organization after the
riots of 1967. It was meant to be a bridge between
government and citizens. He later became part of policy
making. He was even assigned to the ICAC. He became
assistant director in media and education there. He was
not involved in investigations. The idea of Hui educating
people about how to avoid corruption is of course rather
rich. As deputy secretary for the economics branch, he
was responsible for shipping, aviation,
telecommunicarions and the protection of consumers.
He joined Donald at Finance and a golden friendship
was formed. The MPF was formulated. Hui of course
thus created a nice future job for himself when he shook
off the chains of Government for a while.
Hui helped steer us through the Asian financial tsunami.
In fact, all Donald and he did was to bail out the banks
and the stock market and tie up large swathes of our
public money for ever.
Hui is no doubt enjoying all this grandee nostalgia and
self-aggrandizement, hoping to lose his culpability in the
grand design and intricacies of Government. If you are
part of a policy, a trend and a time you can't be guilty of
anything. The jury no doubt thinks otherwise.
Pip, pip!

Market-driven mendacity LIVE at the Hui Kwok graft
We started so we'll finish. There are two and a half days
left at least of the Hui testimony in chief and what an
own goal it has been for the sad old man, now at the
gravy train journey's end and sinking in sludge.
Alternately dispassionate, unrepentant, officious and
grandiloquent, Hui has given us a deadpan evocation of
a shoddy and greedy lifestyle and an arrogantly
unaccountable grandee view of the world. Hui grabbed
and grabbed and for this reason alone he ought to be
convicted. We expect more of our unelected officials
than million dollar payments to mistresses and stays at
the Dorchester, mostly funded by buddies bidding to use
our land. Yesterday Hui gave the game away when he
talked about the necessary close cooperation between
government and capitalism. Hong Kong, he said, is "
market-driven". Everything is for sale then, even the
government. I think Hui sincerely believes in such
corrupt ideas. As such, he should be smitten hard by our
legal system, not that he will feel the real import of the
blow, but at least others might.

Apologies. We're talking about Honour Finance, one of
Hui's sources of loot, a finance house run by SHK. An
unsecured loan, constantly extended, at a preferential
rate and never declared to anyone even when Hui was
dealing with affairs very dear to SHK. A 1.5 million loan
in 2001. Hui needed it because of his cash flow
problems, he says. To extend the loans, nothing was
necessary. He did not feel obliged to do them any
favours. It was a pure business agreement. We now look
at the regulations regarding declaration of such matters
to the MPFA, job-hopping Hui's then employer. The
argument will be that loans from ordinary financial
institutions do not have to be declared. But in the whole
picture of Hui's contacts with SHK, who were the
MPFA's landlord in part, Hui was not using a bona fide
ordinary finance house. It was just another funnel for
Kwok squeeze. Hui also saw no need to declare earlier
loans on taking up his appointment.
Now we move on to the Condos of Shame, or possibly
the Condos of Sham because Hui pretended to pay for
them at one point and then had it all refunded. Hui had
nice quarters up Conduit Road to 2003 but they weren't
swanky enough and were too far from the racecourse.
Hui's wife, another civil servant, had the tenancy of the

government quarters but she was due to retire. Why Hui
hadn't managed to buy a retirement flat after thirty years
in the civil service, or at least held on to the flat he had
inherited, we do not know. He has said that his lifestyle
was a joint decision. I wonder how many handbags Mrs
Hui has.
They knew they were going to move out so they selected
areas they were familiar with. He did not view show flats
because they never thought of buying a property. Mrs
Hui may have viewed some. They were looking at
housing his CDs naturally so more than 2000 square
feet, the government quarters, was desirable. And Hui
wanted something new. Suddenly, he heard of SHK'S
Leighton Hill. The fact that it could be included in the
Kwok squeeze package was of course immaterial.
Friendship with the Kwoks, loans from the Kwoks,
consultancy from the Kwoks and digs from the Kwoks. It
was close to the church too, says Hui. Did Raffy and
Thomas share a pew?
Thomas assisted Hui with the investigation of Leighton
Hill and Teresa contacted the management. If I recall,
she was already decorating and altering the layout as
soon as she saw the place. Obviously, the green light
had been given. No money changed hands, there were
no rent negotiations or deposits. I wonder who footed

the bill for Teresa's alterations. Hui met Thomas again
as he had selected two 20th floor flats. They didn't go
into details. Hui said he inquired about the price, almost
certainly a fib. Why should you enquire about the market
cost of something you know you would be getting for
free? They moved in March 2003 as I recall. Hui was
leaving MPFA in February, suddenly. Why work when
you can just leech on the Kwoks? Hui terms this " job
opportunities in the private sector". Suddenly also, SHK
makes him a job offer. It was not a specific offer. Owning
someone never is. You joins up and you discusses the
details later. Exact numbers weren't mentioned before
Hui left MPFA.
Keys were handed over in mid-February 2003 and they
moved in early March. A lease was signed and Hui says
he was expecting to pay the rent, with what of course is
open to conjecture. It would have been impossible for
him. Then Hui decides he must be provided with
quarters and Thomas agrees. This is all baloney of
course. Why move into flats which you may have to
move out of and which you couldn't really afford
anyway? They were owned by SHK and Hui knew he
could hold on to them. He didn't pay any rent in any
We now look at the renewal of the MPFA lease. Paper
entitled MPFA Accommodation Strategy dated May

2003. October 2002 consultants hired to consider the
whole issue. Hui knew about this. He says he did not
discuss the matter with them. Diana Chan did most of
the work on that. Hui did not exercise any influence. A
good managing director might have suggested a
cheaper option. An ethical one would have declared his
long association with and financial dependency on a key
landlord and that he was thinking of not only moving into
their flats rent-free but working for them. Hui played a
background role and approved what other people had
suggested. At that time Hui also had two outstanding
loans with SHK'S Honour Finance. He was also
negotiating his consultancy with them. He saw no
conflict of interest. There had been no specific result
reached in the negotiations. But surely Hui's
performance over the lease issue must have been a
bargaining chip. Hui received other offers at that time.
Hui says he would have paid the rent in arrears if the
negotiations had failed.
He also had an office away from the MPFA floors on the
recommendation of a consultant. Well, consultants do
frequently recommend what their hirers want. And we
have herd that the MPFA management board never
once objected to any executive decision.
I wonder if Hui carried a pack of cigarette papers to slide
between his rapacious interests and his official

responsibilities all those years. Government issue of
course. One pack probably lasted a very long time.
The judge in Peter Cook's famous parody of the Thorpe
trial said: "You may choose if you wish to believe the
transparent tissue of odious lies which streamed on and
on from his disgusting, greedy, slavering lips. That is
entirely a matter for you."
Presumably we are also at liberty to miss two hours of
something like that.
Pip, pip!
SEP 18
A Philistine comedy: live updates at the Hui Kwok
graft trial
"What is a philistine? A hollow gut, full of fear and hope
that God will have mercy!" - Goethe
More than anything else, Hui comes across as the
consummate Philistine and a typical case of an endemic
Hong Kong condition. No matter how many millions
arrive in the bank account, no matter how many CDs are
bought and opera gala evenings attended, no matter

how many degree certificates and honoure are posted
on the wall for all to see and no matter how many years
of experience a man has in the professions or in
government, the Philistine will out.
The Philistine will conduct property negotiations on the
phone while doing surgery, he will build a horrid mansion
for himself and must ride around in an oversized minivan
or a yellow Porsdhe, he will be had up for stealing or
doing a crooked deal, usually something trivial and petty,
which reveals the innate savagery of his mind, but there
have been grander Philistines who need to steal millions
to fully reveal their Philistine nature. And what is bribery
but converting the expectations and trust of the
community into a commodity and stealing it?
Philistinism always defeats attempts to disguise or
thwart it for what other ethos is there to better it in Hong
Kong: the city without a great author, a great song, a
great idea or a great work of pictorial art, where culture
is entertainment and style just a Xeroxed imitation to
adorn glossy pages on the Italian marble coffee table
below the oversized chandelier? The Philistine has all
the material but he just doesn't get the message. He
passes through life collecting and consuming. Where
are the Hui sonnets, the watercolours, the attempts at a
symphony? Lost in a thousand slimefest banquets and a

lake of hastily opened, chilled red wine, some of it
concocted in a Shaanxi bathtub.
The political and moral doctrine of a Philistine is
precisely that revealed by Hui in segments of his
testimony: the market leads all and everything is for sale.
It remains to be seen in what way and to what extent the
Kwok brothers on trial share this hopeless view of life.
We're now looking at Hui at KMB, the scruffiest and
most Philistine of the bus companies, substantially
owned by SHK. Hui wouldn't be seen dead in one of
their rickety old carts.
It's Mr Raymond and Thomas and Walter Kwok for Hui.
TK and RK told him SHK would partner with Cheung
Kong and they wanted to know Hui's view. Hui didn't
think it a good idea. Both ompanies were major
developers it would give people the idea it was a
property and not a cultural project. In other words, too
much truth would come out. SHK should bid on its own
and treat it as a cultural project.
Thomas had promised 15 million a year for a
consultancy. Hui was already providing consultancy
services from the summer. TK did not arrange regular
payments. Hui raised the matter with TK. How would it

be paid? TK would pay him a sum immediately and they
would do the calculation later. He did so, in November. It
was a 3 million cheque. Nice squeeze if you can get it
and Hui knew how to get it. It was paid to him directly.
This payment was the first consultancy payment.
NOTE TO SELF: Oxford Tutors: rebrand as educational
consultancy and recommend dramatic fee increase.
A stranger's just a friend you don't know. A bribe is just
an early or late or tactfully concealed (for family reasons)
consultancy fee.
We continue after coffee or whatever barristers imbibe at
such a trial. I have avoided alcohol all week but it's only
Thursday and Hui isn't through yet.
Hui signs 1st March 2004 he believes. Hui did not use
the word difficulty he says. TK said that the formal
agreement would be handled later and it was not
necessary to have a written agreement. RK said the
agreement was ready early 2004. RK said they could
sign the agreement. The remuneration would be about
4.9 million and office and car would be provided. The
Kwoks would cover the rent of his quarters. Hui had
already been living in them for a year. The agreement
was substantially different from the previous summer. TK
would take up the balance. Good old Thomas. After all
he had made the down payment. Funny. So the secret

payments were just consultancy fees to make good on
Thomas' oral promise. Family reasons)Oh yes. But why
TK and RK (Walter was not present) made him sign a
document offering only a third of what he would be
getting is mysterious. The story is that TK and RK and
were trying to hide it all from Walter. The sum offered
was even less than what Raymond has offered.
Hui was signing a sham and he knew it. The document
didn't even include an office, driver or car. Hui said
nothing. But he would "clarify" it all later. Hui would
receive payments and through his friend at SHK
Bagman 1 he was told he could submit invoices. It would
be paid to Top Faith.
Now the "work" done by Hui for the Kwoks in 2004. He
was director of KMB. He mostly talked with Raymond
about KMB. Should SHK increase its shareholding? He
wanted detailed analysis. The government could not
approve fare increase because of the"community's"
response. Again the C word for that, to grandees like
Hui, distant set of toerags and malcontents and ordinary
citizens now sitting incidentally on the jury, completely
disgusted by almost every word Hui utters. Pressure to
upgrade KMB's filthy diesel crates. They would have to
spend a lot of money. I think I would have given that
advice for a hundreds dollars, which is about what it's

worth. Asia Container Terminal. Hui again advises the
bleeding obvious, that it was too late to enter the
business. But they should buy up assets in order to exit
better. Sounds disastrous, desperate and risky. Hui also
worked for HK Business Aviation Ltd.,the same
company which shipped off dissidents to be tortured. He
recommended a new hangar - for Middle East
Perhaps Hui and the Kwoks keep the motor running on a
plane there.
If this is an attempt to paint Hui as a hard-working, bona
fide, valuable analyst, it is falling as flat as Hui's chinless
Lunch. Not much more of Hui's guff-in-chief to go before
Mr Perry gently and lovingly springs his teddy bear
Lovingly tapped for you on an IPad Min, we continue.
Normal MacBook Air service will be resumed as soon as
possible. The machine is repairable and you don't have
to believe Apple. Talking about not believing people, it's
Hui and the Clanger back on.
The BAC, Tony Miller's Rendition Centre. The new

hangar was built afterwards. Did business improve when
he left? Of course.
Now to Ma Wan "Park" or MWP. Hui was involved on
one occasion when under contract to SHK. He attended
a meeting concerning tourist facilities to be included in
the "Park". How to make more cash out of turfed-out
islanders' former homes. SHK then said he was no
longer required to work on the project. Hui always has
trouble remembering who said what but always
remembers what people say if it is possibly exculpatory.
Perhaps he was schooled by the same lawyers as all the
SHK witnesses.
Now to the West Kowloon Cultural District, that twilight
zone that can be viewed across the harbour like a horror
theme park which ran out of money. He was not
consulted about what SHK could do to improve its
chances of winning bids. Oh yes.
He was not aware that the Government was considering
building subsidized housing in Hung Hom or elsewhere.
TK did not consult him on whether it was feasible.
Although he was having dinners and lunches with TK,
he knew norrrthing. He heard about the controversy in
the media. After thirty years in Government, Hui dislikes
politics as it brings him into contact with" the

community". TK asked Hui to accompany him to the
Legco panel. TK knew it was a political issue too and
didn't expect to resolve it. Hui did not see himself as a
lobbyist. Hui said so to TK. Thomas explained that
proper procedures had been followed and that legal
requirements had been met. The meeting didn't go well.
Hui said nothing in support. Hard to believe. TK believed
he could proceed with the joint plan with New World if it
complied with environmental protection requirements.
Hui thought Thomas should abandon it because of the
political consequences. With difficulty, Thomas followed
his advice although New World wanted to continue. Big
Mama was also consulted. The project was dropped on
the 10th December 2004.
Now another Honour Finance loan. HF was principally
not in the personal loan business but normally providing
loans to mortgagors, tenants and people involved in
property purchase. Using it as a front for more squeeze
to Hui was a bad decision. All the terms of loan ,the
extensions and the interest demanded are matters of
record. But Hui no doubt saw it as another means to
extract more funds from the Kwoks. HF were aware that
Hui was an SHK consultant. Hui never paid off the loans
and has been sued for them. He got the loan in the
name of Top Faith. Perhaps HF got his LPs. Hui says he
got the loan for his company's operations, whatever they

were. No one knows. It had no business income apart
from Thomas' 3 million.
Hui acted as guarantor for his own loan. Prime rate
interest. It was for twelve months. Hui said he would
repay the interest only, extend it and have a rollover. The
never never in other words. Of course, Hui knew that of
all went well, he would not be asked to repay it.
It's always useful to have a few photos of the accused in
their heyday, when they were ruddy with health, all juices
flowing and their pockets full,of dosh. That's what they
are being tried for.
Hui was getting 375K a month. TK had promise over a
million a month. The so-called bribes were thus top-ups
on that promise. Oh yes. I am sure Thomas is going to
concur. He did give Hui catch-up later, late 2004. Hui
does not recall doing a calculation. It was simple,
Thomas owed him and that was that. You know, why
bother writing down 3 million payments. Or five million.
Looking to late 2004 and early 2005, Hui was still being
consulted on important issues.
There were rumours of Tung resigning in March but Hui
did not believe that Donald would be next CE. Peking
would not appoint someone trained by the British. In

March Donald called him. Hui was mentioned in several
newspapers as a possible CS.Hui did not believe he
would be asked. Donald said he would be next CE but
the appointment had to go through various procedures.
It had to be kept confidential. He would nominate Hui as
CS. He would only be one of the names on the
nomination list. A fix in other words as Donald would tell
Peking he was the man he wanted. Must also be kept
confidential. Hui congratulated Donald. Hui said he had
been out of government for some time. He would be
more comfortable as a consultant in the private sector.
The money was hugely better. Donald did not ask how
much he was being paid. It was difficult for Peking to
accept someone from the colonial government. He
would have the job for two years to begin with. His
cabinet had to be the same as Tung's with the exception
of CS. There was a difficult period ahead. The
community had many grievances. Donald had to
stabilize the situation in two years. Attacks on the civil
service so their morale had to be maintained. Thus Hui
could assist. From his point of view he would like a
second term. That would only be possible if he could
show some achievements. He did not need an
immediate reply and asked him to think about it.
Hui would not be able to make ends meet if paid only ma
few illions a year as CS. Poor man. Donald needed
someone he trusted to stabilize the situation. He could

not select his cabinet. Hui felt something had to be done
in view of the situation in society and the morale of the
Duty called. Hui, we want to have your babies.
If the calculation of his SHK work could be "done
properly", just two years' work In Govt would be all right.
We all have a laugh about that. The term was actually
three years as he would not be allowed to take up,work
for one year after being CS.
Hui felt he had to assist Donald in his difficult task.
It's touching really. And there's never a tissue around
when you need one. Pip, pip!
United we're sunk, divided we have a chance:
defence strategies LIVE at the Hui Kwok graft trial
Wiping away gossamer teardrops yesterday evening
after Raffy's moving testimony of public duty above all (it
gives you the chance to make even more money), I got
home and put on Elgar's Symphony No 1. The local
cabaret is still on stage and the star attraction from
overseas is tantalizingly in view but is yet to burst into
song. The gallery is getting restless.

We want Perry.
There are other supporting acts of course. The DOP
with her definitions game: what exactly is misconduct
and how can you define taking advantage? Saucy. Then
there's Rebekkah's Relief who is the Memory Man of
facts. An old- fashioned act but bound to please some.
Make way for the jaunty Launderer with his air brush and
vacuum cleaner. Now you see the crime, now you don't.
When he's done, he hopes, his client will be given a
hallmarked silver napkin ring and his bus fare home.
And gather round for the Clanger, the Eamonn Andrews
of the High Court, as he plays This Is Your Life with
Raffy. One almost expected Tung and Patten to totter on,
a few surprise illegitimate children to gather at his feet
and a long-lost Auntie from Canada to smother him with
kisses. Once more, there wasn't a dry seat in the house.
Raffy is still on. Donald and Hui on the phone again. The
Central Government might ask for an NPC interpretation
to enable Donald to govern for seven years. Hui needed
time before he could accept the job of CS. He needed to
sever links and do a detailed calculation. Settle the bills.
This is the justification for Hui's "cheeky invoice".

We are interrupted by a ringing phone on the sound
system. It rings for a whole minute and it is finally
silenced. The judge expresses the hope that they won't
call again.
The appointment needed to be approved. There were
other candidates. Donald also wanted help with his own
election campaign. But what was needed? He had
already got the job. Under the Basic Law there was an
election committee of 800 people, mostly solid Peking
shoeshiners. Donald had 700 of those sown up. 100
votes were needed to run for office. Donald wanted it
even more tightly sown. Peking wanted him to get a
large number of votes - well seven eighths sounds a lot.
Donald however thought he should communicate with "
the community" and explain his platform. But what's the
point when you're already elected? Many election
committee members didn't like him, said Donald. So Hui
would settle that.
Hui has to terminate with SHK. We all know he didn't
really. Hui called up TK immediately and met TK and
RK. Honest Hui explained that he would resign and
would not continue with the work. He could not explain
why. It was a personal reason. TK wanted him to
continue. Hui was performing well. RK did not say much.
If Hui wanted to terminate then he should terminate. Hui
should submit an invoice. It is unbelievable that the

Kwoks did not know why he was resigning. Hui says he
could not say why, he said. TK asked him to reconsider.
The "cheeky invoice": for work Hui could not perform for
the Kwoks. March 2005. It is from Top Faith to SHK REA
and for 750K. If Thomas' promise of 15 million a year
were to be honoured, this was not enough. He did not
discuss the matter with TK and RK. A few days later he
contacted TK. Hui explained that he had to leave.
Donald had asked him to to aid his election campaign.
Hui would thus be very busy. TK agrees that Hui should
leave. It would not be appropriate for an SHK consultant
to do such work and accepted his resignation. It was
time to do a calculation on the oral agreement of 15
million a year and settle the sums.
6th April 2005 5 million cheque deposited into Raffy's
Standard Chartered account by TK, shortly after hui had
made clear that he would be aiding Donald. At that time
Hui thought it was just possible that he might become
CS. It was not given with that prospect in mind, says
Hui. It was making good the promise of remuneration for
work done by Hui. Well, that is entirely a matter for you.
So Raffy had received 11 million personally from TK. He
also got 13 months of service fees for Top Faith. There
were still sums to be settled. After receiving the 5 million

Hui contacted TK again. This is regarding work he could
never perform, of course, under any agreement. But we
all know it was never work, it was never a fee, it was
never a consultancy. They had dinner and TK said he
would settle the sum due. Hui had done practically
nothing for SHK and was resigning half way through the
contract. Why would any reasonable person hand over
such a large sum if it was a legitimate consultancy
arrangement. They decided to go over and see
Raymond. They live quite close together. Hard to say
that Raymond didn't know about the oral agreement. He
never mentioned it.
We are again interrupted by a loud phone ringing on the
sound system. It seems to be branching into the
nerwork. Perhaps it's the NSA. Or Donald.
As Hui had performed well, TK asks RK if it would be
possible to pay Hui for the whole of the contract period.
RK would have to think about it. The next day, RK called
Hui to say he was still considering. The Hui infamous
nvoice for 11 months of fees for work which could never
be performed amounting to 4.125 million. TK told Hui to
submit this invoice. Hui does not recall TK saying he had
come to an understanding with RK. The invoice was
drawn up and dated by Hui in his own hand. He did not
thus intend to provide false information to SHK REA.

When Chief Secretary from July 2005, Hui did nothing
for SHK. Why would he then be applying for fees under
a consultancy agreement running into April 2006. Hui
did not wish to make this impression by drawing up the
invoice. Well, it could be interpreted thus. That is entirely
a matter for you.
By the 6th May 2005, Hui had receive 20 million from the
Kwoks. What was he doing for all that loot?
Coffee and Consultancy Croissant. Buy one and they
bring you them round free for the next eleven months.
But you have to be someone important.
When are we going to be released from all this?
There are scribbles on the famous cheeky invoice.
Perhaps SHK sent the invoice back but he does not
remember. He did nothing to redact to he document.
This is I think to do with the misleading the ICAC count.
Hui cannot recall the date of and the exact sum
calculated as money owed by the Kwoks. They took two
years and thus 30 million as the global figure. Twenty
million had been paid already and thus ten million was
outstanding. There were of course other components
such as the quarters plus secretary, driver, car. Top Faith
paid secretary salary which were not refunded by SHK.
Similarly the driver and the expense of purchasing and

running the car. Big deal. Hui hardly paid for a unit of
electricity or a litre of petrol all his life. Supermarkets,
buses and underground trains are unknown zones to
him. He wouldn't know the price of a loaf of bread or a
bag of rice because he has never bought either. Our
government grandees are unaccountable, disconnected
and spend all their lives in free air conditioning. Then
they want thirty million dollar part-time jobs when they
We are going through the tedious details of Hui's
maintenance of his car. The pettifogging arrogance of
this silly and greedy little man is extraordinary. Let us
hope for the good of his soul at least that he is soon
fighting with the cockroaches in Stanley Prison,
negotiating over the possession of a serviceable plastic
bag and eating workhouse rice with some of the hoipalloi toerag "community" he has so studiously avoided,
hoodwinked and exploited all these decades.
Now the Condos of Shame again. He owed outstanding
rent when he was not working for SHK. 110K at least a
month. There were about 800K owed if we discount the
outlay of Hui on transport etc..
April to June 2005 Hui was assisting in Donald's
"campaign". in April the CS job was not certain, says
Hui. Donald did not discuss it. He was more concerned

with the media, the public and his election office. Hui
was the favoured candidate for Donald. He said it was
highly likely Hui would be appointed. The choice of Hui
was of course a disaster. The most cursory examination
of his finances and lifestyle would have alerted anyone
to his unsuitability. Why did Donald persist with his
choice? When Donald finally goes on trial for his cutprice retirement flat and other misdeeds, perhaps the
curious symbiosis of the two will be revealed.
Hui still went on holiday for a week and late May 2005
he was told that the Central Government had decided to
appoint him as CS. Hui was still owed his money, he
says, by the Kwoks. He still could not announce his
appointment. He contacted TK. There was not much
time left. It was tight. Hui thought it was a straightforward
matter. Hui wanted his final balance. TK now raised
some additional problems. The final sum was
considerable and Walter had caused a lot of problems.
So I suppose the Bagmen would be necessary. And they
are. Hui asked Bagman 1, his neighbour in the Condos
of Shame to contact him. But another bagman, ahuis
friend Bagman2, might be necessary. Hui didn't see the
need. But Thomas had real difficulty doing it in any other
Honest Hui giving up luxury to serve the community. The

Venerable Thomas trying to honour gentlemanly
commitments despite a disintegrating elder brother, and
compelled to engage in convoluted payment methods.
It's all so touching and tragic. Anyone might think they
were engaging in a conspiracy to bribe someone about
to be number two in the government.
Time for lunch. We've had quite enough of this comédie
larmoyante blarney for the time being. We much prefer
commedia dell'arte.
Even a Paisano's pizza slice and the Cosmos bookshop
autumn sale cannot compensate for what lies ahead.
Fortunately, enlightenment of the populace calls me
forth after an hour. The judge is late. Allowing for some
cross-examination by THE DOP, RR and the Launderer,
we should see Mr Perry on Wednesday at the latest.
Sadly I cannot be there for a whole day's sitting.
Hui talked to Bagman 2 about the payment
arrangements prior to a trip to Japan mid-2005. He told
B2 that SHK still,owed him some consultancy fees so
they had to arrange payment, to pay the balance. The
payment would be made by a complex and indirect
route. Hui was asked to contact a friend to help him in
the matter. He was busy and off to Japan soon. B2
asked why it had to be complex. Hui did not explain. Hui

said it was the other party who requested it. Batman 2
agreed to receive the payment. He told him what was
included in the sum and the total amount. He should
contact Bagman 1. H agreed. On coming back to a
Hong Kong, B1 asked to confirm the amount 10.8
million, ten million plus Hui says the refund of his
transport and secretarial expenses. The week Hui
became CS, B1 paid the money. He passed 8.5 million
only. The missing 2.3 million? Hui left the cash with him
to cover vacation monies Hui would need later. Oh yes.
It wasn't a kickback for money laundering and bagman
On the 1st February 2012, at ICAC HQ, Hui was asked
about the 8.5 million B2 payment above. Hui did not
mention this interview to B2, he says. Pages found when
investigating B2. B2 was writing down some
calculations. He described certain sums as loans. 8.35
million total. B2 did not discuss it wih Hui or why the
sums were described as loans.
4.125 million, 8.5 million ( out of 10.8 million): these
sums wee paid because there wa an agreement in 2003
between SHK and Hui. These payments represent the
balance. I leave you with Hui outlining another generous
payment passed to him: three million from Mr Lew the
racehorse owner.
Millions of dollars arriving from various sources but Hui

was like Nancy Kissel. It was Never Enough.
Pip, pip!
Just in from RTHK...and a soggy piece of lettuce from
the SCMP...we have known Hui evaded taxes for
SEP 22
Thirty-four million of SHK funds in your bank
account aids your objective decision-making: live
updates at the Hui Kwok corruption trial
Like all dedicated educators, I sometimes impart wisdom
even on a day of rest. I was asked to explain the
mearning of irony yesterday high up in Mid-Levels from a
splendid view of more buildings and a sliver of Victoria
Creek, something we used to call the Harbour. Many
ironies occurred to me - the beautiful early Autumn day
shrouded in appalling sulphur smog, the lines of
minivans stuck on the approach roads to Stanley trying
to escape the smog but creating more of it, yet the
greatest irony that day was I suppose that Sarah Lee
won another medal for Hong Kong in an event you can
practice so rarely in comfort and safety here. Cycling.
Really, it's like a Quatari winning the grand skiing slalom.

Well done Sarah. I will oil your chain any day.
Speaking of oily chains, the voice of Rafael Hui is still
cranking out what sound like fibs at the trial, fed with
questions by his stooge barrister. Whole swathes of the
truth are shrouded in smug smog and the creek is being
navigated paddleless. If you want to see what he and
the Kwoks are really on trial for, you have to look hard at
the mess that oligarchic power and collusional
corruption create. You have to look out of the window
and admit that Hong Kong is now an ugly urban disaster
when it might have been a beacon of light. It's ironic that
they are actually being tried for so little.
Statesman Hui, Hong Kong's answer to Churchill or
possibly Jefferson, is talking about West Kowloon
Cultural District. There was insufficient consultation of
the cultural sector. Donald suggested they looked at
allowing more people to participate in the project. He
didn't follow that up and was not specific. Hui directed
the steering committee to look at the matter and see
what options there were for wide participation. The plot
ratio was quite high and could not address public
concerns . It had become a property project not a
cultural project. Hui strides in to met public concerns se

and suggests sticking to the a Town Planning Board. He
thought an independent body should be set up.
Of course all this altruism was aimed at one thing, a
hidden carve-up to benefit the Kwoks and other private
developers. SHK could hide amongst a wealth of smaller
developers, strangle and eliminate them. It was a
marvellous way out of a disastrous situation.
There are directives from Exco to carve out 50% of the
project to other developers apart from SHKP and
Cheung Kong, a 20% cap on accommodation and a 30
billion trust fund upfront payment. How the Kwoks must
have hated that. They needed someone to get the best
deal out of the new political front that was arising. They
needed someone at the centre of things to at least tell
them what was going on. Hui directed junior officials to
look at the implementation of the principles the public
we're being fobbed off with. Donald was still smarting
from the Cyberport disaster and needed to keep citizens
off the streets if he hoped to be re-elected. Peking
wouldn't accept the public anger generated by another
tofu-brained Tung.
Hui passed the hot potato to as many departments as
possible. Duck, cover and manoeuvre. Then the
parameters were changed. A steering committee

meeting 25.8.2005 looks at a discussion paper. The
judge interjects that it has been read out twice at the trial
already and calls for a summary to save time. The PAR
taken forward In the IFP framework. Oh yes. Then there
are are the dodgy scores of the different proposals.
Henderson Land is most popular. Why did Hui not
suggest the original plan and suggest entering into
negotiations with them? There was no point in
proceeding in that way, says Hui. The assessment was
done on the assumption of the developers proceeding
with the original parameters.
Hui changed the goalposts to eliminate SHK's
competitor and dressed it up as the will of the people.
It's actually very odd that Hui pays any attention to
politics. He believes Hong Kong is market-driven. He
constantly steers away from politics. He believe in the
rule of money and the market. When he went to Legco
with Thomas he hardly said a word, for example. Hui of
course did not inform the Kwoks of their low assessment
score in the public opinion poll. After an appearance at
Legco, Hui solicited a public response. RK and TK did
not consult Hui regarding the altered parameters. Oh
yes. Did Hui intend to scupper the whole project? Of
course not, he says. He did not have the intention of
discontinuing he project. The developers had to do their
own calculations. They had to bear in mind the will of the

people. The developers abandoned their bids. Hui set
up various committees to explore the financial
requirements and hide behind and amongst them. His
valuable preliminary work for the Kwoks had been done.
The IFP should be abandoned and a new consultative
forum established. Housing, Planning and Lands would
give up supervision and transfer to Home Affairs where
Hui had much greater clout. Hui became chairman of the
new consultative committee. Hui met Thomas after one
of their meetings. Of course it had nothing to do with that
meeting. In September 2007 Hui was still involved with
WKCD and Tung invited him to the briefing. His friend
and fellow equestrian enthusiast Henry Tang was his
successor as CS.
In-depth studies had made recommendations about
facilities for performing arts. Actually Hong Kong has
quite enough facilities for its low interest in culture. It
needs greenery and a park much more. Arts investment
in Hong Kong also does little practical good. The
Academy for Performing Arts for example has yet to
produce an international competition winner. A
velodrome and cycle park for Sarah Lee and others
might gain us greater international kudos.

Lee Wing-tat wrote to the Government just after Hui
became CS highlighting Hui's conflict of interest and the
personal secretary of Donald gave Hui a Line To Take
which Hui had largely prepared. Hui does not recall any
discussions with Donald about it all, which is
unbelievable. Hui had to deal the the issue alone. Hui's
LTT says that it is all unfounded and one cannot make
assumptions. The Government would be deprived of a
pool of talent from the private sector. This was Hui's view
and many in Government people shared the view.
Political appointment would make us more corrupt then.
Hui should have paid more attention to politics, it seems.
In October 2005 little Hui was not idle, he was reporting
about the progress of WKCD, which he had wrested
control of, to a Legco committee. He also looked after
Hong Kong's equestrian events for the Peking Olympic
He also fucked up worked on constitutional reform and
Hui says he spent a lot of time explaining the
Government's position to the media, of which I
personally have no recollection. I doubt if anyone else
remembers anything either. Hu also attended district
council meetings to explain things. The Government
proposal was eventually defeated in Legco on 21st
December 2005. Hui also worked on the disastrous

WTO conference. No one wants to do that again in Hong
Kong. Pipe- addled John Tsang chaired the ministerial
conference so I suppose he was not entirely to blame.
Transportation and traffic caused difficulties. As well as
security. By that he must mean that Hong Kong could
not possibly control local discontent and overseas
protesters at the same time.
Now to Ma Wan. Eva Ng memo. Would an Exco
submission be required to discuss the changes to the
"Park". Hui did not know anything about it, naturally.
Exco in a November 1996 proposed building up Ma Wan
and relocating the islanders. Hui knew nothing about it.
Heads of Agreement between SHK and Govt. Hui did
not participate in them. He saw the memo. Rita Lau did
not seek Hui's advice. TK and Bagman 1 meet Rita:
SHK was suggesting more coach parks, a lot of coach
parks. No one from SHK contacted Hui about it all. Rita
did not inform Hui about the meeting. Hui knew
norrrthing. He knew nothing about subsequent meetings
either. The "Park" of course was a Trojan horse to get
the basic facilities for the blocks of flats to go up - such
as a road and huge bus parks. We recall Thomas'
cynical email or memo on this point. Most important
thing for him was to clear out the islanders ASAP. The
"Park" he said was just an excuse.

24th November 2005 meeting with Donald re. Ma Wan
"Park which Hui attended with all the top brass
concerned. Grievances raised by SHK including road
access and delay to grant of land. The Justice Secretary
gave advice. Hui cannot recall if anything was circulated
beforehand but he remembers letters from SHK were
not circulated. This was the first time Hui was alerted of
such problems, he says.
That is entirely a matter for you.
Hui said that SHK should continue the work based on
the 2003 agreement and an extension of time should be
given to them. Hui made the suggestion after listening to
the meeting's suggestions and the Justice Secretary. He
also suggested more favourable approach to the
granting of coach parks. He made this suggestion not
knowing beforehand that the park would not be viable
without them. It arose at the meeting, naturally. That is
again a matter for you. With 34 million banked from SHK
quite recently, one can afford to be objective towards
their concerns, particularly when no one knows how
objective one has become.
We pause at the Happy Cake Shop just down the road
in Wanchai for supplies to see us through the afternoon.

Fresh sugar doughnut and coconut tart ten HK dollars
total. Then a seven dollar coffee from the High Court
canteen and we should be provended.
Sadly I could not find a shop to run me off a T-shirt
bearing the slogan THAT'S ENOUGH HUI. ED.
We resume. The decision in favourably of SHK was pure
logic, not favouritism says Hui. If there aren't enough
coaches there wouldn't be enough visitors. That would
cause problems for the development of Ma Wan "Park".
If it was such an obvious decision why did Hui have to
put his oar into the discussion so deliberately? Donald of
course would be bound to agree with his shoeshiner
oHui. Unity was writ very large for him at that time. He
thought more flexibility should be used whe considering
SHK'S bullying Trojan Horse to turn Ma Wan into a new
sprawl for them. Hui did not declare his interest in SHK.
No doubt everyone knew it and kept mum in case their
own connections were revealed. The CE knew, says Hui
and other colleagues knew. A lot of people knew about
his employment in SHK. They wouldn't be aware that he
has receive over ten million dollars the week before he
became CS. Hui did not see the need to disclose the
recept of the money because it was part of his
remuneration from SHK. He beleeved that his previous
employment how mcu he earns or the terms of

employment did not need to be revealed and no one
would ask. Indeed. Hui did not know of any principal
officials joining government from the private sector
revealing their past employment in this way. He also did
not disclose his loans from Honour Finance. He did not
see any conflict of interest in being beholden to a
subsidiary of SHKP. When his company obtain the loan
in 2004 it was a commercial loan and interest would be
paid and it had to be repaid. HF ws a legal licensed
moneylender so it never came to his mind to disclose
such matters. Oh yes. You may think these are words of
a crook. I couldn't possibly comment.
November 2005 Meeting with CS and CE present.
Progress report on Ma Wan. No decisions were made.
Afterwards Hui was not briefed on the progress of the "
Park". 5th June 2006 meeting with CS Hui and SHK. TK,
Bagman 1 and Spencer Liu. How could they have such
a direct meeting with him? Hui was told by his assistant
that TK would like to meet to discuss Ma Wan. Ms Wong
said that TK had not been able to reach a agreement
with the policy bureau and thus would like to explain his
difficulties to Hui. TK did not discuss matters with him
beforehand. There had been a meeting with the
government the November before. Hui wanted to find out
if there were any new problems. Hui did not know why
there should be problems as the CE had already

decided on the matter. TK found the coach park pension
restrictive and the 75-25 transport arrangement would
make the park unviable. Would it be possible asked Liu
to loosen restrictions re. Coach parks for the park only
not Park Island. Hui told them a submission to Exco
would probably be necessary. Was he trying to tip them
off in some way? The road/sea ratio had bee agreed on
and if it were to be amended it would have to go back to
Exco. He was not revealing any government secrets.
They already knew this.
The land grant agreement ncluded Thoams' Ma Wan
Park, was government policy and had to go through
Exco. Hui suggested they write to a Housing Planning
and Lands and also to Works dept. He made other
helpful suggestions, that they should reaffirm their
intentions and give a firm timetable. Why would a CS be
giving such helpful hints? Hui is at pains to point out the
various problems faced by the park. The government
would look into whether the park or precious Park Island,
a nearby SHK building development, were going to get
the advantage of the coaches. The matters were not
connected, says Hui. Hui would be giving his authority to
SHK, surely by suggesting he write to certain people
and departments. Hui did not have this intention, he
says. Hui thought everything should be running
smoothly. He wondered if SHK were doing its best to

attain this. He was also wondering if the government
departments had raised questions SHK could not
answer. Perhaps it would be better to be informed and
follow what was to be done. He therefore informed his
lowlier govt departments of his concern by asking SHK
to cc. their letters to him. The meeting notes were sent to
those departments by Hui. Hui would be intervening in
the matter personally? He did not have this intention.
The objective of the Government wa to make sure the
operations of the park would commend as soon as
possible and that it would be good. The government had
the duty to deal with the problems and SHK had to
understand the government position.
SHK could simply hand back the project but they said
they would persevere wih it for the sake of the
community. Oh yes. Did Hui advise SHK to pressurize
the Govt by threatening to walk away? No. Did he follow
up with Suen or others? No. 20rh July 2006 letter from
Suen. Lands Dept suggests a short-term tenancy for the
site. Some shift in the Govt position then. Hui's
manoeuvre had worked. Thomas' crazy Ark was secure.
Thomas we believe is fundamentally schizoid. He can
divide his two complementary personalities of Developer
Devil and Altruistic Angel quite neatly. The gulf however
leads to much absurdity. More on this anon. Was Hui

ever influenced by his indebtedness to SHK? No.
Hui intended to leave a government after two years and
one year after that he could not work in the private
sector. Because of his luxurious lifestyle, he must look
for new ways of a kign a living after leaving government.
Did he ever think of working for SHK again? Hui was not
thinking of them in particular. Hui did not think he should
work for any large company In Hong Kong. In the first
half of 2007 he had various contacts with the Kwoks
however. They wanted to talk about their problems with
Walter. He occasionally met them before then. Were the
Kwoks interested to know any future policy strategies of
the Government? They talked about things everyone
knew about. Of course.
A typical week as Chief Secretary. 8.40 prayer. One sort
of meeting, not a religious one. Every morning the three
secretaries and press secretaries looked through the
media. Problems of public relations. meeting with three
top men in government. CE, FS, SJ. Legco rep. Meeting
attended by CS and House Committee. Lots of other
regular metinge, policy metinge, senior officer meetings.
Donald wanted Hui to stay on for a year or perhaps a
whole tem, whch is quite amazing. Colleagues and
officials from Peking wanted him to stay on too.

Hui coped well today but when you reflect on what he
was saying and contrast it to his lifestyle and the facts of
his near-acquisition by the Kwoks, it just doesn't hold up.
This is an amoral, arrogant, unrepentant, cynical,
money- grabbing man we have before us and the
corruption scenario may be much easier to imagine than
one of objective, responsible and impartial decisionmaker.
That is entirely a matter for you.
Pip, pip!
PS: Hui also likes to manipulate the Press and throws
them odd tidbits to distract from the facts of the real
drama. He is still in control.
Understanding Mr Hui: live updates from the Hui
Kwok graft trial
Machiavellianism in modern psychology describes one
of the dark triad personalities, characterized by a
duplicitous interpersonal style associated with cynical
beliefs and pragmatic morality. A Machiavellian person
has the tendency to be unemotional, and therefore able
to detach him or herself from conventional morality and
hence to deceive and manipulate others.

Apart from several proofs of Hui's ability to manipulate
individuals (for example Bagman 2) or whole groups (the
way he effected a shift in the government's position
towards SHK on Ma Wan), the most remarkable thing
about the Hui testimony so far has been the complete
absence of emotion.
Even when speaking about his obsessive acquisition of
classical music recordings, his love of performances
thereof, the mistress he admits to, his past attainments
and honours, there has been no trace of whimsical
reminiscence, nostalgia or regret. It is all delivered with
the same objective tone of slightly affronted and
somewhat startled statesman, a matter-of-factness, an
earthy type,of Cantonese voice to,appear sincere and of
the people, but he has corrected the translator several
times as if to hint at his learning and thereby win
One begins to speculate that Hui sees in the jury
another set of people to manipulate and bamboozle.
Clearly Hui was an expert in doing so in government,
where he was known as a prince of strategy, and to the
Kwoks. Did Thomas also fall foul of his wiles? Thomas
had everything Hui desired, principally access to large
amounts of money. Hui played up to the religiosity, we

know. Thomas must have also been flattered by the
friendship of such a worldly and shrewd man, one with
cultural pretensions, so distant from the hard business
world, so stimulatingly devilish to a man with, on one
side of his personality, saintly aspirations.
Perhaps we are reading too much into the attempts of a
shoddy and shop-soiled fallen grandee to evade
In an attempt to provide us with more obfuscation and to
demonstrate his desperation, and also to feed the Press
mice, Hui is now claiming that the last eleven million of
squeeze funneled through the Bagmen was the gift of
Mainland authorities. Mr Liao wanted him to stay on as
CS. Another addition to the Hui Blarney List.
As I enter, Hui is name dropping again and talking about
his Mainland contacts.
Now we turn to Bagman 2 s transfers to Hui from
Singspore, funded by Bagman 1 s private companies. In
2007 he did not know about this. B2 did not tell him the
details. As far as Hui was concerned, the funds had
nothing to do with SHK or the Kwoks. The funds had
nothing to do with Hui's membership of Legco. Hui saw

no need to disclose the funds to the Exco secretariat. He
saw no conflict of interest. They might have been paid
from someone in Central government.
Hui resigned from Exco because Donald asked him to
serve for five years and he had been a member for
some time and felt he could not make much of a
contribution. He seldom gave his views. He could not
say yes or no to many government proposals. This
would affect his relationship with colleagues. Hui as a
Machievellian likes to manipulate behind the scenes, not
have a position on many thing. In 2008 he resigned.
Now to Hui's dodgy witness statement. The charge of
furnishing fallse information. In January 2010 he met
with Raymond to cook up the story. Hui denies this. The
statement had to do with the Leighton Hill Condos of
Shame, the tip-off which began the whole investigation.
Hui says the ICAC investigation was confidential and he
should not discuss it with anyone.
Hui in the statement sad that problem with the flat,
leaking I think, made him withhold rent. This is of course
baloney. He never paid rent whilst working for the
Kwoks. Good story though. Did Raymond think it up?
Hui wrote to SHK. March /April 2003 incident did not
take a month to fix says SHK. Why did he tell the story to

ICAC? It was a lapse or confusion of memory. Bursting
water pipes often occurred though. He sometimes
returned from vacation to find what had happened. Hui
did send a letter of compliments to the Leighton Hill staff.
Why if they were regularly flooding your precious CD
collection and imported horse carrots?
Now to the only consultancy agreement we know about,
for 4.5 million a year. He did not mention this in his
statement. He also began working as a consultant a
year before what he declared to the ICAC. His statement
was largely a series of replies to the ICAC. He didn't
need to tell the whole truth, presumably. This was a time
whe he was with MPFA and he he did have a lawyer with
him. He did not see the need. It was a serious matter
visiting the ICAC so he tried his best to answer the
questions. What a pity he told so many lies. The ICAC
already had a copy of the consultancy contract. That
must have been a funny moment. Hui confirmed the
contents of the agreement. They did not ask Hui about
his other sources of income. hui saw no need to disclose
this on his own initiative. It was common sense that he
could remain silent. He never intended to mislead the

Someone in court is being quizzed about taking
photographs. As I always say to lawyers who think one
might do that: Who would want to see you a second
time? As for recording their effusions, I always say it was
bad enough hearing it the first time.
It is of course awful to think that the jury may be
photographed and intimidated.
A statement will be taken from the culprit on the direction
of the judge. He may be in contempt of court.
The cross-examination will probably begin Thursday. So
much good material was provided by Hui's counsel that
one thinks he may have Gone Native. The finale about
providing false information was especially damning for
The Defender of Pinochet for Thomas wants to suggest
that Walter and not Thomas was the main negotiator of
the consultancy until 2003. Hui mainly had contact with
Walter in 2002. The Amain issue between Hui and
Walter ws that Hui wanted to work for other families and
not be identified as an SHK consigliere. I mean
consultant. Hui was wanting to earn millions from others.
Hu has no recollection recommending employing
Norman Chan to assist him in his work for the Kwoks.
He did suggest Chan should work for SHK. No specific
role for him was discussed. He might receive 20 million

a year. Hui recalls that if Chan were employed his rough
remuneration was mentioned but he does not remember
the figure.
Hui must have been given a draft contract based on
Walter's negotiation with him. Some of the items were
mentioned by Walter as of July 2002 whe he would be
paid 7 million. Hui would be able to work outside 20% of
the time. But Hui does not remember this percentage.
Any money received had to be given to SHK. Hui did not
accept this. Outside work was discussed. Hui's idea was
to retain the income. Walter wa trying to make him more
exclusive for less money, says the DOP. Walter is not a
particularly generous person, says Hui. By that he
probably means he cannot be readily manipulated.
Another draft now with improved terms. Hui must have
discussed it with Walter. The offer is 7.5 million, nothing
like what Hui wanted. He would have to pay SHK 500K
of anythig earned outside. Not acceptable.
March 31st 2003 when Hui was moving into a Leighton
Hill. The new draft contract mentions ten million and
service required is exclusive. Hui has to pay for the
Leighton Hill Condos of Shame. Hui finds all this
unacceptable.He had told Walter he had had other
offers. Walter probably told him to get knotted. Hui wa
now involving all the brothers in his negotiations. He had

been offered a job by Richard Li on Anson Chan and
Donald's recommendation. And an offer from China
Gas. He had also been contacted by Sir David Ford in
charge of PCCW in UK. Larry Yeung was also in touch.
They all could spot a rotten apple. No 20 million offer
from Victor Li, says Hui. All these offers were mentioned
to improve SHK S offer.
Oh how porky Ford has become since leaving Hong
SUN report that Jack So would recieve over ten million. I
knew the tabloids would enter into evidence at some
stage. Or is it the Hong Kong one.
Given the choice between the DOP with Hui and Stanley
in the sunshine there really is no hesitation. The DOP by
the way also once represented cop-slaying, motorwaymurdering, drug money and Brink's-MAT criminal
overlord Kenny Noye. Hui and the Kwoks must seem like
newborn lambs.
Pip, pip!
PS: As we predicted, the Post bought the Hui blarney yet
again. Good old Raffy. He certainly knows how to
manipulate the Press.

Readers of this column in recent months may have
gained the impression thet Mr Rafael Hui Si-yan GBS,
GBM, JP is a manipulative, conniving scumbag, a
hypocrite, scoundrel and crook.
This arose through a series of unfortunate and
misguided allegations made against him which at first
sight - and even more so when reams of evidence were
produced - led many to the conclusion that Mr Hui was a
liar and a humbug, a fork- tongued job-hopper, a
libidinous name-dropping reprobate living beyond his
means, a loathsome spotted reptile, selling his
knowledge and influence to the highest bidder.
Having heard his sterling defence, supported by counsel
worthy of immediate promotion to Chief Justice, we now
recognize that Mr Hui is a goodly, virtuous and
thoroughly upright citizen, a statesman of vision and
historic stature, and a shrewd counsellor for any
government or enterprise, who has always put public
duty above personal gain.
We trust that the jury will find, as we do, that is has been
a pleasure having Mr Hui before us in the courtroom but
that the ludicrous charges made against him and his
friends should be dismissed immediately and Mr Hui
generously compensated from the public coffers for the

tedium and embarrassment of this long and
unnecessary ordeal.
We are glad to have put the record straight.
(That's enough Hui. Ed.)
We will not be reporting the tedious Hui crossexamination by the Defender of Pinochet, Rebekkah's
Relief, the Launderer and the Clanger Lookalike today.
We are preparing our kit (coffee, doughnuts, coconut
tarts, tuna fish sandwiches, hemorrhoid cushion and
laughter gag) for the screening of The Justice
Department Strikes Back tomorrow, featuring David
Perry, the teddy bear with claws of tungsten steel, much
worse than Darth Vader for wannabe Machiavellianists
like Hui.
Deconstructing Raffy: live updates at the Hui Kwok
graft trial
There will be blood. At last Mr Perry will stand up and go
through the veil of disinformation, obfuscation,
grandiloquence and name-dropping of the Rafael Hui
examination-in-chief. It was quite cleverly concocted on
the face of it: lots of diversions about the money, claims
that some of it came from others but then a large part of

it was still Kwok largesse, carefully hidden, parcelled
and never declared. Then there was Walter, the big
excuse for all the secrecy. And the frank admission of
one of Hui's several mistresses and the dissolute
spending to give an air of sincerity to the story. Hui has
revealed himself as an unrepentant manipulator of
everything and everybody around him. What we thought
was just a common-or-garden bankrupt rouÈ and ageing
playboy constantly looking for a paymaster has emerged
as something much more unpleasant. You can fool
some of the people all the time. The rest you can just
jerk off. I for one have had enough of being jerked off by
Mr Hui.
Looks as if I missed something meaty yesterday. Raffy a
fraud and a liar. And the Launderer having to tell us so.
Shurely shome mishtake? Nice to see the defendants
biting each other. Mr Perry's kind loving claws can only
do so much in any given day.
The queue for lifts at the High Court…they either smoke
or discuss alibis in the staircases. Avoid.
Hui is appointed CS and receives a number of large
payments, All Hui's payments were secret. To an extent

says Hui. There was a record of everything. He received
them from property developers, his good friends and did
not declare them to anyone. Hui knew that he would be
taking on the chairmanship of the West Kowloon Cultural
District and he knew the developers had an interest in it.
He would make decisions touching the concerns of his
property developer friends. Did this make him feel at all
uneasy? Hui said the payments were part of his
consultant remuneration. He did not see a problem.
There is no requirement of declaration of previous
remuneration and terms. It was not a secret however.
The CE knew about it. He and Donald thought there was
no problem. Donald was told about his calculations with
the Kwoks and SHK but he did not ask about the
amount. Did Donald know he had received 8.5 million
three days before his appointment. He did not. Was it an
important thing to know? Hui doesn't think so.
Hui lied to the tax authorities. Agreed. Did it make him
feel uneasy about agreeing to be CS? He had some
hesitation. He took into consideration the political
situation and the request of Donaod and he had to be
loyal to the office of CS. What about personal integrity?
Ethics? It was one of his reasons for being hesitant. He
had done somethig wrong. Correct. But he believed that
could be separated from his execution of public duty.
From his point of view it was his performance as CS

which would count.
There was much public interest in his relationship with
SHK. He was asked questions in public. Hui lied to the
media. He did not. Did he tell the truth? He did not say
anythig. Which was untrue about his relationship with
SHK or the Kwoks? Did he tell the whole Truth? No. He
was addressing the people of Hong Kong, whom he was
supposed to serve. He misled them. Yes, you can say
so. He was asked by reporters about the amount he had
received. His answer was "that much?". He did not tell
the Press everything.
He lied to the tax authorities, received secret payments
and was lying to the people. He did not disclose the
amount following, a request from the Kwoks. He agrees.
Was Hui a person to be trusted to serve as CS with
integrity? He thinks he has been loyal to his duty as CS,
he did not have bias, he did not abuse his office. Yes, he
agrees as to his integrity.
Where did Hui s loyalties lie then? He had to be
responsible for and to HK people. So why keep
payments secret? The request by SHK and Mr Kwok
were due to problems in their family. Nothing to do with
SHK and their businesses. Nothing to do with his
fulfillment of duties as CS.

Hui was providing consultancy to SHK in July and
August 2003. This was on economic and political issues,
he says. He was not acting as a consultant really. There
had not been a decision on scope of work, role and
remuneration. In a general sense yes he was a
consultant. His role had not been finalized. Did he
provide advice? Yes. He was still MPFA MD and on
resignation leave and still drawing a salary and a public
official. He was living in the Condos of Shame rent free
and had been provided with an office in IFC. Perhaps he
should have been more careful, he says.
SHK was not covered by the MPFA regulations. SHK
was substantial landlord of IFC. The MPFA was signing
new leases with them. Hui as an MPFA adviser voted in
favour of SHK continuing as landlord and signed the
letter of approval. Hui did not know Thomas Kwok had
been involved in the lease renewal. Did it cause Hui any
concern? It was a unanimous decision of the board.
Does it make it right? Yes, says Hui. But suppose
everyone on the board had a hopeless conflict of interest
but it was a unanimous vote. Would that make it right?
Yes. What's the difference? Hui doesn't understand. Is it
all right for people not to labour under a conflict of
interest as long as the decision is unanimous? Yes there
would be problems. A public official has a position of
trust. Hui agrees. He must serve he public, not the

interests of a privileged few. All the important trust In
officials who have a position of leadership. The MPFA
posituon was such a post. It is imperative that officials of
whatever rank avoid a conflict with their public duty or
appear to have such such a conflict. These are
fundamental aspects of public service. Acting
deliberately in a COI situation is very serious. This all
depends on the integrity of public officials. We trust them
not to subordinate public duty to private interests. We
trust them to be transparent in their dealings and not
secretive. Eveyone has their secrets, says Hui.
Hui had a particular lifestyle. He needed money. The
only way to live in the style he had become habituated
to. One way for a public official to get money is to accept
bribes. This is what he did. Absolutely not says Hui. He
would not do anything illegal. But he lied to the tax
authorities. You can't declatre bribes, says Perry. They
would have to be kept secret. Yes, Hui says it depends
on how much one has to do to keep it secret because it
is somethig illegal. Bribes should be dealt in cash, then it
would be even more secretive, says Hui. The suitcase
defence. As he received a lot of it through the banks that
must be honest.
If he had not received the cash before he became CS,
the 8.5 million and then the 4.125 etc., Hui would have

been in dire straits. Who was funding his lifestyle? SHK
consultant remuneration was. Did it cause him any
concern sitting on the WKCP committee? No.
In 2006 while CS he again lied to the tax authorities.
Agreed. He was also making regular declarations of gifts
received however such as orchids, flower baskets, yacht
models, mangoes and mooncakes. Would his
colleagues have been more interested in the 8.5 million
dollars he had received from property developers? It
depends on the nature of the things involved. Were the
things sent to the office of the CS or his residence? It
was the practice of officials in his office to make such
declarations. The 8. 5 million was remuneration for prior
employment. Of course people would be more interested
in that, especially the media.
Press conference July 2005 lasting fifteen minutes. Hui
is asked anxious questions about his involvement with
SHK. Hui said there was no conflict of interest. The
Government monitoring system is very sound, he said.
But he knew that he had been involved in a series of
secret payments. Did he feel uncomfortable? No.
Concerning WKCP he had no involvement at all. This
was untrue. The Kwoks asked him about the project.
They were seek his advice which he then gave. Is this
no involvement in the Hui vocabulary? He was not

involved in the joint SHK- Cheung Kong bid. Walter
Kwok wanted to cooperate with CK, would it be a good
idea. His reply contained nothing untrue. Hui had no
actual involvement with bidding matters. There is
nothing said of this nature at the press conference. The
answer to the question was based on his understanding
of the matter at the time.
1977-79 Hui was at the ICAC in public relations, media,
promotion, education. Did it have anything to do with
standards in public life? Rooting out corruption and the
integrity of public officials? You don't need a code of
conduct to tell you what is right. Hui doesn't absolutely
agree. At that time they relied on written regulations,
says Hui. They provide an objective standard to follow.
So you need a code of conduct to tell you what is the
right right thing to do? No, but you still have to refer to it.
Presumably, to see how you can get round it.
In the course of the ICAC investigation in 2010, Hui
provided a witness statement regarding his relationship
with the Kwok brothers. Hui thought at that time they
wanted to know about his non-payment of rental of the
Condos of Shame when he was still at the MPFA, and
the scope of his work as SHK consultant. He did not
mention the 5 million received or other payments. He did
not mention the October 2003 payment or the
November.2004 payment or the Honour Finance loans.

Was he trying to help or hinder the ICAC? Of course not
hinder them. He had been invited to provide information
and he answered the questions. It was not helping them
exactly. Did it tell the whole truth? He did not think it
necessary to have a lawyer with him. He knew he would
answer questions. He would do his best. For matters
which were not covered in the questions he did not
provide an answer.
The kindly claws of Mr Perry...
Hui took the opportunity to correct this statement so that
it was careful and considered. Hui understood it as a
statement of what he had said in the interview. Things
could not be added. It was a record of their conversation
on that day. But he corrected it to give details he had not
given on that day. Yes. He was speaking to the ICAC
with all the authority of a former Chief Secretary. Was he
in contact with Thomas Kwok at this time? He does not
recall. Would it not be important to speak with him? An
ICAC investigation is serious but is of strict
confidentiality, says Hui. So he did not cook up a stpry
with Thomas, presumably. Yet he did. He had lunch with
Raymond 4th Jamuary 2010 a week before he signed
the statement. He also had the draft of the statement at
that time. He had meals or meetings with Raymond all

the time. The lunch had been arranged some time
previously. It had nothing to do with his ICAC witness
statement. He does not recall anyone else being
present. He had mentioned Raymond in the statement.
Did he mention this fact to his good friend? No.
As Financial Services Secretary he did not interact with
Honour Finance or SHK nor with Raymond at FEC. TK
and RK were his friends. It would have been appropriate
to have contact with them and he had dealings with
them, business dealings, official dealings? We are
looking at a letter on this point. MPFA extension was
discussed between SHK and Rafael Hui. Hui was still on
the MPFA board. Hui is told to say yes or no. He likes
long rambling evasive answers. He did talk about it with
one or more of the Kwoks but he does not recall which
one or ones.
Now the receipt of the 8.5 million. Hui was asked on his
first day of evidence whether he received it from the four
other defendants. He sad yes. This was not correct, he
says. This balance payment was given to him by TK.
Nothing to do with Mr RK. Hui is always very respectful
to his paymasters, excepting we the toerag citizens of
course. He asks for the question to be put again and he
did say it.

These arrangements were designed to conceal what
was going on. Yes, says Hui. Thomas suggested it. It
was to keep the receipt of the funds secret. It was
intended by Hui never to be discovered. There was no
need for it to be revealed. In the days leading up,to his
swearing in as CS, he must have been busy. He also
had to execute leases for the Condos of Shame. New
rent set at 80K and total 160 K for thirty months. This
makes 4.8 million. Thomas then moves this exact sum to
Bagman 1 to be paid to Hui. Hui has no idea about this.
Did they discuss it? No. Hui has no idea how Thomas
moves his money. It wasn't Hui's idea to use Villalta or
cashier's orders or Amy Chan's account. It was Bagman
2's idea and he first heard of it at the trial. Why would
Bagman 1 be contributing money to the funds to be paid
to Hui? Hui did not provide services. Bagman 2 retains
2.3 million of ten million as Hui gives hm it. Hui could
have done with it, surely? He had balanced the
consultancy payments to be received from SHK and his
finances were fine, but he is applying for a loan
extension of three million when he is giving Bagman 2
2.3 million and is Incurring interest. It doesn't make
The loan was for his company, but his company didn't do
any business. It merely received funds for his personal
use. It was a dummy front. Mr Perry has to ask the same

question three times. Did it help his finances to give
money to Bagman 2. Did he make purchases on Hui's
behalf as he claims. Yes but there are no records.
Time passes so quickly when you are watching a good
I am bikelesss today and I wish I had brought it with me.
Pedestrians move at 3 mph in Hong Kong and it is
tedious being amongst them. Cars are even worse. They
move at 10 mph generally and are always soon stuck
behind another car. I always overtake more cars than
overtake me on any given day. I also use more
pavements and pedestrian areas than I can legally. On a
trip to Shau Kei Wan for example I am only in a
sidestreet or other less busy road half the time. The
most dangerous drivers are bus captains, then
minibuses, then taxis. Everyone else is really rather
good. Pedestrians are blind and walk out into the street
anywhere. They listen for traffic. They hardly ever look.
Oh, goods vans. Probably the worst of all with their
extended knock-you-senseless wing mirrors. I see so
many people phoning and texting whilst driving and
every taxi driver is watching a phone screen mounted
two feet in front of him. We really should have a bonus

system for traffic wardens. A hundred a nicking at least.
Bicycles excepted of course. If challenged I always say "
Where's the cycle lane?". A rhetorical question of
The Deconstruction of Rafael Hui continues. He is an
amoral man, and all points about ethics fall flat with him
- but not the jury. He sometimes mentions regulations
and codes but we all know they are just pieces of paper
for someone like Hui, a huge disappointment for anyone
who believed in a British mission civilatriice in Hong
Kong. Despite the good local school, the university, the
operas, the foreign travel, the years of tutelage under
British colonial administrstors and even some years in
the ICAC, he is corrupt in every pore. A chemical
reaction with the potentially reactive substance
Hui is explaining Bagman 2 s efforts to buy red wine for
him. They had a purpose for all their contact. He wasn't
just a patsy and bagman. It amounted to a million. Did
Hui need to have a large amount of cash? How about
the rest of the 2.3 million not spent on wine? This is a
story to counter the idea of Bagman 2 being paid or
otherwise compensated for being a conduit for the
squeeze. Hui says he used B2 to acquire foreign
currency for Hui's trips abroad. Of course, Hui did not

keep any receipts or records.
Hui resigns as a director of his Top Faith company 17
June 2005. Goes to Japan and returns 20th and then
money movements begin. He becomes a Chief
Secretary on the 30th. He didn't contact Thomas. How
did he know what was going on? Bagman 2 would be
handling it all for him. Cheque from Lai Cheung for 55K
signed by Thomas. This is 20 B rental payment. Hui
wasn't paying rent in June 2005. It was being paid by TK
and RK. Why would they be paying it? There ws no
detailed discussion about this. After he termination of his
consultancy the Kwoks raised questions and they
agreed that SHK Would cover rent until the end of June.
Was Hui pleased? It was merely acceptable. Why did
they pay it? They sought advice on their family and other
personal or general issues. The understanding was that
as they had made a calculation of how much he would
be paid, there would be no problem in paying the rent.
Hui worked as a consultant until his first day as CS, Mr
Perry suggests. Not as a formal consultant. Let's try
informal consultant then. Perhaps. Hui is giving evidence
not Mr Perry, the latter says. He should give his replies
and opinions. They are paying his rent and giving secret
payments. What word would ahui use instead of secret?
There was nothing secretive about them, says Hui.
Those means were adopted became of difficulties

encountered by the other party.
20th June Donald appointed CE and 4.8 million paid to
Hui. Two days later Hui meets Raymond. He was
meeting him for sure. On that day instructions given for
10.8 million to Bagman 1. Daughter and wife also
involved. Hui didn't know about it. Would it assist with
the disguise perhaps? Bagman 1 is a friend but not a
close friend. They met sometimes when Hui was CS. He
was also his neighbour in Leighton Hill. He also had two
conjoined flats on the 38th floor. They must have had
some good talks, congratulating themselves that Walter
never found out. No, they did not have that kind of
Bagman 2, Hui's boyhood friend, knew Raymond and
possibly Thomas. He also had an unsecured loan from
Honour Finance approved by the Kwoks. He discussed
his problems with Hui.
All these arrangements were very complicated and it
took the ICAC a long time to investigate. An ordinary
citizen like Walter Kwok would have great difficulty
unravelling it all. Hui does not agree.
Sadly, some of us have useful lives and impart
knowledge to the populace, not for millions
unfortunately. I'm also writing all this for free, for the

community, when I ought to be bidding for some
lucrative consultancies and a solid package of benefits.
More tomorrow for sure.
It is gripping stuff peeling the layers of the sad, brown,
shrivelled onion which is Rafael Hui Junior. It is easy to
fight back the tears but the laughter may well wet your
seat. Pip, pip!
Live at the Hui Kwok graft trialClaws Encounters Of
The Furred Kind: Rafael Hui In Prosecution CrossExamination Day Two
Not quite as lovingly as we expected, Mr Perry's furry
claws sprang into action yesterday and left Raffy
confused, bruised and rambling. He often couldn't
answer questions with yes or no because to do so would
be to admit the existence of stark moral choices in
things. Hui clearly doesn't see them. He was quite at a
loss when Mr Perry put matters baldly and clearly: how
for example can you make judicious decisions for the
benefit of Hong Kong with two free flats and millions in
your pocket from one of the main bidders for our land?
For thirty years Hui slid through the coriridors of power
with two main concerns on his mind: does it work and do
I profit from it in some way? He is a very much a Hong

Kong operator, thus interesting to watch for anyone
seeking knowledge of what moves and satisfies the
people who rule and frequently terrorise us in this our
Huo Si-yan or Hui Si-yan, that is the question...
Virtue for once is rewarded. I arrived what I thought was
twenty minutes late but I am ninety minutes early.
(NOTE TO SELF: Check Judiciary web site every
I buy twelve discs at Hong Kong Records in the hiatus.
One is a ridiculously cheap box set of Solomon. I
already have a 1930s recording of him playing the
Tchaikovsky concerto, which has to be one of the most
dramatic and breathtaking ever made.
Solomon Cutner, CBE (1902-1988) was a British pianist
known professionally simply as Solomon. He brought to
his playing an effortless virtuosity, great respect for the
printed score, and deep spirituality. Renowned
especially for his Beethoven, which had an almost
legendary status (he broadcast the entire cycle of the 32
piano sonatas for the BBC), he was in the midst of
recording the complete cycle of the sonatas for EMI
Records when he suffered a devastating stroke in 1956,

which paralysed his right arm. He never recorded or
performed in public again.
Shall I taunt Raffy with the shop bag? No. I don't
begrudge anyone becoming bankrupt by classical music.
But you have to use your own money. My ex-wife will say
I spent hers. But I did not have a wine cellar or million
dollar mistresses. Mine did it for the sheer fun. There's
no fun having three or four girlfriends when you're single
however. The frisson just vanishes.
And so we recommence. I like this flexi-court idea. Plead
on a Monday, take the next day off and get into the
prison van Friday evening. If only. This is the 86th day of
this trial. Methinks we are being too flexible. It's actually
high noon when we start with some procedural matters.
Hui swears the oath. Friendship. Hui is a friend of both
Bagmen. And of Raymond and Thomas. To this day. On
good terms. Thomas and Bagman 2, Raymond and
Bagman 1 very close. Hui doesn't agree. B1 does not
have to report to RK. B1 and RK do not discuss such
matters. Hui has visited everyone's offices at SHKP. And
he knows RK, RK and B1 work on the same floor. Hui
did not visit them when Chief Secretary but he met them
elsewhere often. Every month. Frequently in fact. This is
going to be tough going today. Hui is quibbling with

everything. RK and TK are very close, work together and
live close together. RK would want to know what is going
on politically in HK.
There is not one single document to prove the oral
agreement with Thomas. No note, no email, no letter, no
internal SHK document, no note from Thomas. There is
no document which records the actual services provided
by Hui to SHK. There is no study, no briefing paper,
nothing on river trade terminals or hangars. Notes of
meetings at BAC but not prepared by Hui. He never
prepared a single document giving advice. All done
orally. Hui had no expertise in property development. No
private business experience. Never been a director. No
Mainland business experience or indeed business
experience anywhere in the world. But he did have thirty
years of civil service experience. He knew the workings
of Govt. And knew the people in it.
There is no single document that 3 million was paid to
him in 2003. No invoice, no receipt and no bank record. I
presume we are talking about the mysterious Lew
Cheung payment. We have been preparing for trial for
four years and Hui cannot produce documentation to
support his case. Where are the bank records then? Hui
doesn't keep bank statements. And banks don't keep
them more than seven years. He revealed this payment

for the first time during the trial. He knew so in 2009. But
he said nothing to the ICAC about it.
November 2004 3 million payment. Any record of it? DId
he ask TK about it? His legal team did the follow-up
work and Hui has not see any document concerning
this. The payments seem to vanish into thin air. But Hui
gets them he says. Just like the 8.5 million. they were
kept secret. Apart from bank records there is no
document to account for the five million cheque of
Thomas. No indication of its purpose. Paid to him
The Lew payment wasn't a consultancy fee but Hui
included it as one. The cheque was made out to Top
Faith. He didn't ask Thomas to make the cheque out to
Top Faith. TK knew about the company.
Hui's discussions with the Kwoks: the brothers followed
political events closely and they were very well informed.
They understood some aspects but had a shallow
understanding of some others. The political parties and
Legco. No thorough understanding. So it was useful to
have Hui to tell them about it all. Theye would be
interested in the media, and what it was saying about
Hui in 2005. In March there were reports Hui was tipped
for CS even before resignation of Tung. But Hui
predicted the resignation to RK. If that happened, they

would be interested in who would be his successor. And
of course in darling Hui becoming their man in
So there were discussions about changes at the top.
When Hui was sworn in there were lots of press reports.
Some of them covered his connections with SHK and
how much he had been paid. Hui denied he had
received anything like ten million. The amount exceeded
that. Hui said "not that much" when asked about ten
million. It was a lie. Apple Daily reported it. On the 1st
July the report of his press conference said that he had
not been paid that much. Shortly after his oath of
integrity. TK didn't challenge him about it. It doesn't
surprise Hui. Bagman 1 said nothing too. He also said
that he hadn't been paid that much because SHK was a
business not a charity. They are indeed a business.
They don't throw money away unless they are going to
get something for it. Hui agrees.
The government lines to take were also prepared based
on Hui's lies. Hui quibbles. It was all to do with Lee
Wing-tat's objections and suspicions.
The lies at his press conference were never corrected.
Hui agrees.
Incipient exhaustion and aching thumbs notwithstanding,

we press on for the final session of the week, lovingly
tapped onto an iPad in authentic hand-tooled
Now to the investigation. Search of accountants re.
Honour Finance loan. Li Tan and Chan audited Kwok
brothers and Hui. And had offices in the SHK building.
Cosy. Hui is interviewd by the ICAC 14th November
2011 and he is asked about witness statement made
January. He Is asked whether he wishes to add
anything. No. He doesn't. But the statement did not
contain the whole truth. Hui agrees. The payments start
to surface at this point as they are discovered by the
investigation. 24th November search and seizure at
Hui's home. Hui was with Bagman 2. He was acting as
his driver. Drives Hui to his office. Hui was concerned.
The driver had paid him money in 2005 and 2007. Must
have been a funny and heated drive. Hui asked him to
help as he did not know how to drive.
The iCAC did not tell him they were going to do a
search. They met at a counsel's chambers. Then he
found out about the search. There had been media
reports and reporters were following him. He had to
have someone he trusted to drive. Hui believed there
was no problem with the monetary dealings with B2. The
ICAC produced search warrants. They drove to his home
in separate cars. Then they went to his office and Hearst

(?) Street property he owned.
Hui and Bagman 2 had a guilty secret, says Mr Perry. B2
had paid Hui 8.5 million just before he became CS and
the ICAC was closing in. His childhood friend and
bagman is driving him around. What did they talk about?
The payments were secret but not an illegal secret. Hui
told him there was an ICAC investigation and that was it.
It was confidential.
Late November there are bank enquiries about Hui's
loan accounts. December some payments surface. B2 is
seen by the ICAC. B2 told him about it. What did hey talk
about? He described the ICAC visit, questioning and
cheques shown to him. Hui said he couldn't say
anything. There would be a follow up investigation.
That's all. But if it wasn't illegal, why couldn't they talk
about it? It was best not to communicate with each
other. The monetary dealings had not been illegal so
there was no need to talk about it. Hui couldn't teach him
what to do.
January further payments come to light and February he
is interviewed under caution. The 8.5 million payments.
150K payment of Bagman 2 missing from statement.
10.8 million cashier's order discovered in March. Then
B2 is arrested. He knew about the 2005 and 2007
payments. Knew why they had been paid. No guilty

secrets between them. The ICAC search B2's home and
office and seize a document describing liquidated
investment proceeds. First Hui denies then agrees. Error
of translation. Oh yes. He understands the English but
listens to Cantonese. They weren't liquidated
investments. Another large sum is not a loan as it is
described. And another. Total for 2005 is 8.35 million.
The 2007 payments are described as loans and they
were not. Was Hui in contact with B2 at this time? Hui
agrees the document is wrong and misleading.
Now to Thomas. Thomas decided that the payments
would reach Hui in a complex and indirect route. Hui
agrees for 2005 payments. they appear to come from
someone else and and Thomas' involvement would be
disguised. Hui knew that he would have to make
decisions regarding SHK. Only the West Kowloon
Project was involved. The question is asked again. If
other matters apart from WKCP came up, he agrees.
The WKCP would involve making decisions in the public
interest which would affect SHK. And he was accpeting
secret payments from them. Hui told Thomas it was
troublesome. Wasn't it rather frightening? No.
Hui's position would be compromised. The balance
payment from Hui's consultancy could be passed on
directly, says Hui. But they would use bagmen. Thomas

said it would be troublesome because he did not wish to
cause further problems to his family. Walter was
concerned about accounts in the family. Why have the
intermediaries? Hui was not worried about it. It was just
troublesome. Hui said it could all come from Bagman 1
directly. Thomas begged him to understand his situation.
Similarities in payment patterns. In instalments from
Bagman 2 and using a number of bank accounts. Funds
come from Villalta. Placed on deposit. 2007 B2 obtained
commercial loans to pay Hui. No written explanation for
payments and no declaration for tax purposes. Same
contact with Thomas and Bagman 1 as in 2005. Looks
like the second instalment of something. They were
bribes. Hui does not agree.
Jury and witness are looking at the flow charts of bank
movements involving Wedingley. Emails March 2009
DBS Bank. To Bagman 2, liquidation of time deposits to
pay off loans. Cherys Lai of DBS refers to a phone
conversation of the previous week. By breaking the time
deposit he lost US$18,000. Bagman 2 couldn't afford to
lose so much money.
The crucial event was that the ICAC were searching the
SHK offices that week. The Kwoks and Bagman 1
wanted to cover their tracks and made sure Bagman 2
and Hui were told.
The alcohol recovery product was not very successful.

Hui loaned Bagman 2 money in 2008 and 2010. The
loans have not been repaid.
Hui's diary 2007. He had the telephone numbers of all
the other defendants and vice versa. 13th February
entry for WKCP. 26th March meeting, and 16th May
entry regarding Kwoks. Bagman 2 went to Singapore,
through which monies were routed in May. Before he
went he emails friend in Singapore to say he will be
repatriating money, 1.5 million US dollars, in autumn
2007. It looks as if he is arranging payments for Hui. He
did not tell Hui. He did business there. Hui knew that.
Meeting with TK at 12 noon on 1st June just as B2 is
arranging things in Singapore. Later in the day Hui is
engaged on government business concerning WKCP.
Thomas is no longer interested, says Hui. But that's not
true. It had been made more developer-friendly with
more developers able to participate. This had yet to be
decided says Hui. Now Hui says he has no idea if
Thomas was still interested. But they did not discuss it.
But then why diary entries marked with the subject?
More soon.
Pip, pip!

Barristers At The Weekend: Part One
Depressed by lack of evidence relieving Thomas from a
seven-year stretch, the DOP embarks on compensatory
shopping to lift her out of the doldrums.
"We never saw so many hockey sticks in one room,"
said her hotel concierge. "She's out of control."
The DOP is understood to have backed out of the
impulse buy of an SHK holiday home when, even if she
bought two and knocked a hole in the wall, she wouldn't
have had enough room to swing her wig.
Unfolding freedom: live updates perhaps, if the
court is sitting and the poor sod of a sick
correspondent can drag himself there, at the Hui
Kwok graft trial
Even Rafael Hui is part of the revolution. The people
always need an aristocracy to exile and imprison or
worse. As we have pointed out repeatedly, the tycoons

and their servants have brought all this upon us and the
source of people's anger is as much property moguls as
it is CY Leung. The tycoons and Peking are united in
one thing: control of the masses.
We will be able to look out of the window on the fifth
floor today, if I manage to get there, and see the
supreme irony of what People Like The Kwoks Have
Wrought. Sadly, they are not on trial for that. There's
another irony.
I have a bad cold but with the help of God's timehonoured medicine, the wondrous ruby Chilean tincture,
I may venture forth on the Dahon folding bike.
"Freedom Unfolds" is the Dahon slogan. Let us see if I
can unfold myself today.
The chaos begins. I note that the fares are still the same
but the journey will be a mile shorter. We will be taken to
Causeway Bay. Good day to have a folding bike.
10.02am: Hong Kong s benchmark Hang Seng Index fell
1.43 per cent in the opening 15 minutes of trade.
Property shares were the big early fallers, down around
2.6 per cent, while finance shares slightly outperformed
the market, down around 1.1 per cent.

Perhaps it's serious.
Bus dumps us just after the Aberdeen tunnel. No trouble
getting along Queens Road East and along Queensway
on the bike. LIVE
Hui is still being lovingly clawed. With body blows based
on principle and left hooks based on facts, Hui is on the
We are talking about cheques written by Bagman 2
before he departs for Singapore. Cheque stub for 3.182
million. Around 20th November B2 makes out cheque,
one of which is not banked and is replaced. Post dated
as he will be away from Hong King but someone else
would have to pay in the cheques whilst he is away. Why
was there a change from 3 million to 3.182 million? It
was currency fluctuations. No need to ask about full
amount. But Hui is dodging the question. Has he never
discussed these matters with Bagman 2. But then he
says he did ask him about it.
Hoping to starve protesters and court correspondents
into submission, McDonalds and Starbucks are closed.
Queensway, one of the territory's busiest thoroughfares,
is deserted.
We are talking about Longally company. Bagman 1 and
TK and RK never complain that they have lost money.
Who changed the payment arrangements of his loan

interest to semi-annual? RK probably did. Hui's diary
entries do not tell the full extent of his contact with the
other defendants, the Kwoks especially.
5th June 2006 meeting with SHKP. The full gang plus
Spencer Liu and KM Chan. Hui was seeking an
extension of his 3 million loan at this time and may have
discussed it with TK. Certainly with Mr Au. He was in
contact with TK. They remained good friends. 23rd May
Top Faith gets confirmation letter. The extension was
important to Hui. He was seeking a favour, a kindness. If
it had not be extended it would have caused acute
financial embarrassment. He would have asked to repay
it all in Instalments had it been refused. He would have
been asking for. their restraint and indulgence. Hui
would be asking for something yes.This was the second
extension of the loan. The first extension was a year
earlier. He mainly talked to Mr Au. Perhaps he raised it
with TK. the first extension was end of july 2005. Within
one month of becoming CS. And the second granted
just before an important SHKP meeting in 2006. And all
the time he is living at SHK's Condos of Shame.
Now to his CS PA Ms Wong, whom he praises for her
integrity and performance. Hui was nominally head of
the civil service as Chief Secertary. A log explanation
that CS was a political appointment. This would

presumably help to excuse Hui from his
misdemeanours. Ms Womg was present at the press
conference where Hui lied his ass off in 2005. Ms Womg
saw the lines to take. She didn't know about the 8.5
million. She didn't know Hui had been asked to attend a
meeting about Ma Wan when he was an SHK consultant
previously. The 5th June meeting was about Ma Wan.
Previously he had held an internal meeting on this
subject as consultant in 2004, then he was told he would
not work on the project. It was held in the conference
room of SHK. Probably on the 46th floor. It was a formal
meeting. Not really. It was a discussion about he tourist
facilities at Ma Wan. There was a presentation about Ma
Wan in April 2004. Spencer Liu present. The same man
who turns up to see him in 2006. With TK.
Phase 3 of Park Island was put on the market a month
after the April 2004 briefing,1400 flats. Hui expressed
his opinion in 2004, gave advice to SHKP. Phase 5 of
Park Island was about to be completed wih 1200 flats in
August 2006. Hui had knowledge of Ma Wan going back
to the 1990s and knew SHK had bee wanting road
access since 1993, when Hui was Commissioner for
Transport. A road would make Ma Wan very attractive
for residential development.

Did TK tell him he wanted to have a meeting? He
learned of the meeting when TK called Ms Wong. Hui
was told it was about Ma Wan. He hand. Had a meeting
at SHK and was seeking or had received an extension of
a 3 million loan. Did not tell Ms Wong. Hui didn't ask for
a briefing from officials nor did he mention the meeting
to his colleagues in government. No preparation.
Was Hui conscious of a public concern of collusion
between business and government? He was. Was it
easy to get an audience with Hui? Not easy. He wouldn't
have met just any citizen of Hong Kong. No, no, he says.
Did it make any difference that TK was his friend?
The judge says he has not seen the roads outside so
clear since Chinese (sic) New Year 1982. Let us explore
Causeway Bay seems very active.
At the time of he meeting SHKP were getting nowhere
with the Government. They came to Hui and he involved
themselves in their case. Hui helped them out.
25th November 2005 meeting with Donald. Hui made
certain comments which if accepted would have been to
the benefit of SHK. The Government was in dispute with

SHK. Before and after the meeting says Hui there was a
dispute because there was no progress. Hui has said
previously that Donald was aware in this meeting to
discuss Ma Wan that he was a former consultant to
SHK. He did not know of the meeting with SHK and his
loans and loan repayment extensions. Hui has said hat
he was not aware of other senior principal officials
revealing their incomes etc.. But it does not matter what
others do. It is his personal responsibility to reveal
details and conflicts of interest, says Mr Perry. There
was no requirement for such disclosure says Hui. Hui
did not think there was a need for such disclosure. Does
he accept that is a personal responsibility? Additional
information is a matter of personal judgement. Oh yes.
Hui reciprocated his entertainment by SHK. On one or
two occasions. Sometimes. But why? Mr Perry asks
again. Was it an obligation? A fuzzy answer.
Now to West Kowloon Cultural Distrixt. Hui discussed
the matter on one occasion only with the Kwoks. Hard to
believe. He answers the question and no follow-up
followed. Would that entitle him to 4.125 million? Good
question. No employer would do that. Mr Perry agrees.
No employer in their right mind. Where was this lucrative
meeting held? At their office probably. RK and TK
present and it lasted how long. It was very brief says

Hui. Several a minutes.
An edition of Next magazine 23.10.2003 contained
articles about WKCD. Raymond called Hui to discuss
the article the day after. It is possible says Hui. Hui does
recall. The developers were approaching the
Government and Hui was consultant. The WKCD was a
massive project and of great concern to them.
Particularly if only one developer was awarded it. The
article suggested a rethink,of the single developer plan.
Donald had become angry with the developers and on
the day the meeting with Donald took place Hui was in
contact with Raymond. On the 10th October, SHKP had
sent a letter and Hui had been in contact with them. Did
he discuss the Donald meeting with the Kwoks? No. He
did not conceal his friendship with Donald or the then
Did the Kwoks never ask him about Donald's attitude?
Was Hui a good consultant?. Yes, he thinks so.
Now the reasons why he was paid the 4.125 million. He
got it for answering one question and it was part of the
verbal agreement Hui had with Thomas. Thomas wants
to reduce his personal liability and place it onto the
company. Did that cause Hui concern? TK found it
suitable to pay the remaining remuneration and ahui

didn't see any problem with it. They discussed this at a
dinner chez Thomas and he then went to see
neighbouring Raymond for petits fours presumably. TK
said that Hui had been performing well but most of the
work was done for Raymond.
Hui was director of Kowloon Motor Bus and the the
salary was paid by them. He was asked one question
about WKCP. He did no follow-up work for Ma Wan. For
the Aviation company he attended three meetings and
produced no single piece of paper or a note. He had no
businesses experience. So was it a charity? No.
He would sometimes talk about current issues and
economic matters and international affairs and Mainland
China with the Kwoks when he was a consultant. He
continued to discuss these matters with them for free
apparently when he was CS. So they wouldn't have to
pay him to know about all these things then. They were
at social occasions often with other people present.
When he was consultant he participated in the operation
of some of their businesses. But not as CS. Mr Perry
insists. They could get his views on current affairs just
by taking him out to dinner. It's a question of degree. At
a meeitng to discuss Hung Hom he said nothing. Was
he thus worth a bonus of 4.125 million for work he had
not carried out? Raymond is very careful in financial

affairs, according to Hui. He wouldn't pay 4.125 million
for nothing. He cares for money. Yes, said Hui, but he is
not mean. But he doesnt throw away his money, says Mr
Perry. Raymond was responsible for the financial
matters of SHK. It was his duty to be careful in the
company's financial matters.
No mention do discussions with the akwoks, of verbal
agreements or dinners, or rent payments until June
2005 in his ICAC statement. Nor the payment of his
office. He continued to provide advice April to June.
Thomas told ahui that he could not act as consultant
when runignadonalds election campaign. Was it a case
of keeping up appearances. He had resigned as
consultant but continued to give advice.
Thomas, Hui says,told him to,submit an invoice and
what to put in it. Thomas was asking for an invoice for
this payment but not for the others. It makes no
reference to a verbal agreement. It claims for work which
he did not do. It releases to all the work done as a
consultant. Did he do any work in February or January
2006 or any of those months. So it is inaccurate. Hui
does not accept that.
Hui signs for the cheque as a consultancy fee. No
reference for the money as a special bonus. No

reference to a verbal agreement. Received May 2005.
He deposited it personally into his account the same day
he received it, Wanchai Great Eagle branch, 6th May
close to SHK HQ. Looks as if he collected it. He would
be anxious to get the ones. What else was he doing? He
was speaking to his solicitor Christopher Chan that Top
Faith would be put in his wife's name. 6th May 10 am he
sees him to do that and 2 pm he is paying in 4.125
million. Hui wanted certain arrangements to be made.
Hui resigned 17th June as director of Top Faith. The day
he left for Japan. He was making arrangements which
had to be put in place before he became CS. Hui knew
much earlier than he claims what he would become
Chief Secretary.
TK and RK were still paying other liabilities on Hui's
behalf. 1.3 million in April and 55k in June for flat 20B
rental. 55K again for 20B. He must have discussed this
with them. Also cost of office. So what did Thomas say
about why he was doing all this for Hui? No detailed
Did he think they were being very generous? Yes, they
were. But he cannot say if they were extremely
generous. He felt he had done a lot of work for them.
The Kwoks felt the same way.

Hui's lifestyle and the desire to maintain it made him
vulnerable to temptation. Hui disagrees. If someone paid
him it would be helpful. Was his lifestyle making him into
a target for exploitation? Yes. Any who knew him well
would know he would need money to maintain his
lifestyle. Yes.
Mr Perry will finish tomorrow morning. Then the Clanger
will reexamine.
Is Thomas going into the box soon? The judge is intent
on getting the jury away before what will become an
active day of demonstrations. The government buildings
next door have been evacuated. Mr Hui still doesn't get
it. Perhaps tomorrow he will. Who knows?
PIp, pip!
Seeing black at the Hui Kwok graft trial: live updates
Ich sehe schwarz, the Germans say. I see black. They
mean that they are being pessimistic. Many of us have
seen carnival atmospheres in street protests. I think I
saw one twenty-five years ago in Peking and then I was
sitting on a hotel veranda on Cheung Chau listening to
the radio as the bodies were being counted. Revolutions
are for socialists and men with guns. God save us from

Rafael Hui must be seeing a lot of black. His corner still
hasn't thrown in the towel. I must make an effort to be on
time by design rather than by chance this morning and
see the final show-stopping chorus of Mr Perry's crossexamination. The Clanger re-examination might be
easily eschewed.
Increasingly, Hui looks like that shrivelled Jedi knight in
the Star Wars film, the one who instructs Luke
Skywalker. Guilty I am. In the slammer by Christmas I
will be. The point I don't get. Traffic is awful. The smog is
even worse. I may alight soon and mount the Dahon
We are going through what Hui thought he was owed. It
was a simple calculation. There was no need to pay him
on the four days leading up to his becoming CS.
Thomas made the payment and Hui wasn't comcerned
about it.
Count 1. When he became MPFA.MD, Hui's plan was to
enter the private sector. The MPFA was just a stepping
some in his ambition. Hui disagrees. He took up the post
in 2000 and formed Top Quality with his wife. Then she

was instructing contractors to alter the Condos of Shame
in Leighton Hill. He knew in 2001 that he would be living
there. He had discussed it with Thomas. He stepped
down from the MPFA August 2003. Next day 14th
August he created Top Faith, presumably for the new
squeeze. Sanitizarion period of six months. Hui is
hesitant. He was supposed not to engage in business in
conflict with MPFA. Everyone has his choice of
residence but doesn't that depend on what you can
afford. Hui could only afford to live in Leighton Hill
because the Kwoks permitted it.
Hui's identity was as a tenant. When he was moving in
he had contact with Thomas and Raymond. They both
knew he was moving in there.
25th January 2000 Hui accepts appointment as MD of
MPFA, Six months before he took it up and was still at
Financial Services. In March he take up a loan of 900k
from SHK's Honour Finance. In August he gets another
loan over a million. First loan paid off August 2003. In
May he was voting on leases at MPFA. Second loan not
paid off until January 2006. Every single day at the
MPFA, Hui was indebted to SHKP. And SHKP was one
of the MOFA''s landlords. He didn't reveal the
negotiations over the consultancy as he consideeds it to
be a private matter. This job opportunity was with SHK

and the Kwoks. When trying to get the best terms for
himself, Hui was involving himself in matters where SHK
had a great interest. Does he not accept that this was
creating an obvious conflict of interest? The COI was
blatant and Hui conceals the close relationship,to the
Kwoks and his obligations to them, says Mr Perry.
Now the verbal agreement to pay Hui 30 million over two
years, his chief defence. The evidence is untruthful.
There is no formal or informal document evidencing the
agreement. No negotiation. Prior to the offer there was a
long period of time during which they had discussions.
Previous discussions though had involved much lower
figures. Then one day Thomas says fifteen million a
year. Thomas wanted him to decline the PCCW offer.
Thomas would match the PCCW MD salary. Did Hui
negotiate, say suggest 16 million? No he didn't. He
accepted the job without knowing the exact figure of the
remuneration at PCCW. He didn't ask. Consultant to
SHK is not the same as being MD at PCCW.
Thomas Kwok wanted macro economic and current
affairs advice. Did Thomas explain his wish to pay him
for such dinner-type conversation? Sadly Blogger and/or
this iPad shred the next twenty minutes of patient and
detailed writing.

Briefly, Mt Perry puts it to Hui that the discussions about
his 15 million a year are a fiction and that he has cooked
it all up with his friends, the other defendants. Hui hasn't
had dinner with Thomas since 2010. Hui suggests that
Thomas wanted to conceal it all from Raymond but does
not mention Walter until prompted. This is clearly
another lie. The payments were bribes at MPFA and
also subsequently. The infamous invoice for
unperformable consultancy services was a sham
designed to conceal the fact that he had been bribed all
along. Hui betrayed the trust of Hong Kong people. He
placed his private interests above his duty in public
That is the end of Mr Perry's trenchant crossexamination. I am very sorry to have lost the final fifteen
minutes of details. It was very fine and very convincing. I
can hardly bring myself to tabulate the Clanger's piffling
points about Hui's expenses. And I don't.
We return for Thomas on Friday. I am coughing with the
smog and will ride to Shau Kei Wan to lift my spirits.
Pip, pip!
UK HOME OFFICE ADVISORY Have you seen this

Mr. R. Relief was last seen in the Heathrow departure
lounge to Hong Kong carrying a set of briefs and holding
a "refresher". Believed to be wandering somewhere in
the Admiralty area looking distraught, anxious and
impatient. Was helping members of a well-connected
local family in their move to Stanley. Wealthy, dapper
and debonair, he is obviously a prime target for
exploitation by the criminal classes.
Please contact the British Consulate if you know of his
whereabouts. Or walk into any Sun Hung Kai show flat,
if you are not too large.
Me And My Hoover
People often ask me how I came to be known as the
Launderer and I think it's a silly moniker, all things
considered. You can wash and wash away at some
clients and they're still as guilty as hell in the jury's eyes.
No, give me a good Hoover any day. At school I could
get anyone off detention. Some of my mates got made
prefect on the spot. I didn't have much of a Hoover then,
just Mom's old stand-up, bless her. Perfect for small jobs
like larceny and indecent assault. Bag fills up fast and
it's hard keeping the noise down in court. But it does the

trick all right.
No, if you want a really thorough acquittal, you need an
Electrolux Precision Brushroll or at least an Oreck Touch
Bagless. Great for complicated fraud. You can't afford to
compromise on quality when you've got a long case.
Take the present one. Client LOOKS so crooked, you'll
say, and I'm bound to say I agree. If he turned up at your
door selling vacuum cleaners, you wouldn't buy a dust
bag never mind the bloody machine.
That's where my nifty Eureka AirSpeed SuctionSeal
comes in. Pair it with an Electrolux Ergorapido for those
hard to reach corners of the prosecution case and I'll be
surprised if the jury isn't singing Let My People Go
before I open my first bundle.
Here I am arriving on the fifth floor.
The longer you look at dirt, the cleaner it becomes.
Oftentimes I've stared at a thick layer of dust on my desk
and I swear to you, after two hours, it just isn't there.
Looking at things changes them. Even better though is
blasting the dirt with a modern high-velocity suction
nozzle. That's what we barristers are there for, when you
come to think about it. A morality car wash and a really
good legal blow job.

I think I'll have mine now. This is Hong Kong after all.
Close the door after you.
Thomas and the DOP set out their Blarney stall at
the Hui Kwok graft trial
We really have to read this.
TESTIMONY: Thomas Kwok
In 1994, when my wife and I came back from holiday, I
tried to sleep that night, and as usual I couldn't, as I felt
so concerned, so worried and so afraid. My wife could
see what was happening to me and she said to me,
"Why don't you read that book?" She was referring to the
Bible, which I had had since I was a teenager. When I
opened the Bible, the passage I read was John 14:27,
where Jesus told his disciples. 'The peace I give to you
is very different from the world.' Immediately, it brought a
sense of peace to my mind. I knew there was something
there, and that God was asking me to do something, but
I didn't know what it was. So I asked my wife to go to
church with me the next day.
We went to a church along Kennedy Road. When I first
walked into the church, the music and the sermon

brought a great sense of peace to my mind. At that
service, an English gentleman by the name of Gumbel
preached on the first lesson of the "Alpha, course" which
the church was about to start soon. I thought I already
knew much about the Bible from my high-school days,
so I was reluctant to sign up. As it required me to
commit to eleven Monday evenings for three months
from seven to ten p.m., it seemed very unlikely.
However, as God always has a way to work in us, we
decided to sign up and attended each session in the
Through Alpha, I learnt that Christianity was not only
knowing about Jesus, but it was more like starting and
building a relationship. It was like, suddenly knowing
your God, your best friend, and someone you can count
on. The Alpha weekend in particular, which was
probably the most important day of my life, was a day
that I will never forget. During that day, there were many
times when we encountered the Holy Spirit. Even
though we may not know the Bible well, by knowing the
Spirit, we know Jesus. My wife and I were so touched on
that day that we decided to be baptized the following
At times when I lose confidence and hope, and when I
am overwhelmed by difficult situations, I always turn to

God and learn to trust Him more, for He will cast all
doubts from my mind. Probably the best gift I can ever
give to my friends, whether they are believers or not, is
to give them a chance to know our God better by
attending an Alpha course. It is a wonderful experience,
an experience I'll never forget.
Third sons, like myself, the mistakes and unreal
expectations of their parents somewhat dissipated by
the time they are born, are largely left alone to turn into
prodigies, or villains, or whatever, while second sons
have a huge burden placed upon them. Not as big a
burden as the first son. That burden is often unbearable.
Seeing the personality collapse of my schizophrenic
eldest brother, I think I have seen what being
permanently prized, loved and held aloft can do to a
Second sons are more often than not permanently selfassertive, insecure, overly competitive. And it doesn't
stop when the eldest fails or crumbles. How then did
Thomas develop into the meek born-again he proclaims
himself to be? And what happened to the first persona?
Even Christianity can't destroy childhood decisions,
scripts, favourite games, rackets. Or can it?
Those are the questions I seek the answer to, to begin

with. Perhaps they will not be revealed on the stand. The
most important question is as always: "What happens to
people like you?" And hardly anyone is able to give an
honest answer to that.
ADDENDUM: Very pleased I did not have to sit through
this array of nonsense today. Setting the scene for the
grand defence: Crazy Walter running amok and Tommy
and Raffy having to hide their legitimate payment
arrangements like the good eggs they are.
Tell it to the Marines. We've heard it a dozen times
The SCMP salivated at the buzz words: kidnapping,
Walter, Mainland, family. You get as much analysis from
their journalists as a man's socks get before he puts
them on in the morning. Please. Try and motivate me.
Pap, pap!
Alas, intensive application of the wondrous red Chilean
curative tinctures has brought relief but no definitive
The local gorgeous stockinged nurse is following her
doctor's orders and AUGMENTIN. a proudly British

invention, will be administered to remedy the smog-andoveractive-air-conditioning-induced bronchitis the poor
CCC has succumbed to in the line of duty.
One suspects the recycled pestilence of a thousand
malodorous barristers and their consumptive clients.
Should we sue the High Court for making access to the
administration of justice hazardous to health? Will the
Chronicler of Righteousness be restored by 10 am
tomorrow to cycle to the High Court?
Watch this space.
The Intercession of the Venerable Thomas and his
cherubic choir of on-the-make hacks is humbly
Revelations and attrition at the Hui Kwok corruption
1. And Thomas was summoned before the Scribes and
Pharisees on handsome daily refreshers.
2." Wherefore am I so traduced", quoth he. "I only
wanted to make life easier for all concerned and what's
thirty or so million between friends."
3. And he wept.
4. Luckily a tribe of Sadducees from the distant
Chambers of Ordure did hear of his plight and were

transported Frst Class on wings of steel even as far as
Admiralty and put up in the best tents and accoutred
with the most splendid raiments. They verily intimated to
Thomas to had his gob and let them draw up the
5. Yet Raffy of Gomorrah did rise from his residence in
the Condos of Shame, flog his racehorses and hock his
CD collection.
6. And the Clanger, garnished with all his worldly goods,
or a fulsome part of them anyway, did inquire of Raffy
seven days and seven nights, at least it did seem so
long, like a quizmaster on the Telly but not in any way
half as interesting.
7. And Raffy did tell one hell of a cock and bull story
which the Perry did claw at and gnaw at like a gentle
furry bear having his elevenses or whatever bears do
snack on.8. " You ought to have cooked up a better story
than this and no mistake," quoth the DOP. "Quite
honestly, Kenny Noye, who did smite anyone who
crossed him, coppers included, had a better tale to tell."
9. But she did persevere and thought she could drag in
the whole Tribe of Kwok, which was mightily troubled at
that time, to muddy the waters and persuade the jury of
goodly men and women to look at the beams in other
people's eyes.
10. "Give it a whirl", quoth Thomas. " But Raffy has
dropped us in a real bucket of syrup. A curse be upon

him, if I could be so cruel to wish such things."
11. And the proceedings did continue.
12. And the Chronicler of Righteousness did rise
betimes feeling slightly hungover but much better than
he had done since the week previous.
13. Yearning to hear the Voice of Thomas, he did gird his
14. Yet the torments of the Cure were at least as tiring as
the malady and he once more took to his bed with the
distemper and did fortify himself with the rubicund
tinctures and a bag of crisps.
15. Strait is the gate which leads to a guilty plea, a lower
sentence and early release.
16. Long and winding is the road of those who prefer
attrition to contrition. Yea, it may even last until the Feast
of Our Lord and beyond if the Sadducees can spin it out
that long.
17. And Thomas once more sat before his peers
recounting all his family secrets, gnawed by torments
and subjected to the hockey captain cajoling of his
The Temptation of the Venerable Thomas LIVE at the
Hui Kwok graft trial
In which a fairly nice man is led astray by a very nasty

1. And Thomas was greatly troubled.2. He was grilled
forty days and forty nights by the Sadducees of Ordure
searching for a story that would stand up in court. 3. And
Raffy of Gomorrah did take him to a high place which
might have been Flat 20A or 20B of the Condos of
4. And there over general discussions which never
touched on property development, Thomas was shown
all the wonders and delights of the world: a million dollar
Bose sound system with rhino horn sub-woofers, Opera
Rara videos, towels and dressing gowns from the
Dorchester, bags of imported horse carrots and
Jeroboam bottles of Ch‚teau Shaanxi-des-Bains wine.
5. Yet Thomas was not impressed. "Hence, Satan",
quoth he but Raffy did not hence. Oh no.
6. "Wherefore profiteth it a man to have all this junk,
especially the handbags and watches, when he loseth
his soul?"
7. " But I haven't finished," quoth Raffy.
8. And they did mount into one of their hideous Darth
Vader minivans accompanied by a monkey in a suit in
case they were kidnapped and did drive even unto the
walls of Stanley Prison.
9. " How would you like to be in there the next seven
years?" did say Raffy of Gomorrah malevolenty and
Thomas did gnash his teeth and verily his forelocks were
wet with perspiration or hair dye, who can tell by the

dead of night.
10. " I get it," quoth Thomas. "So what's the Jackanory?"
11. And Raffy did spell out the Jackanory, how it was all
a consultancy agreement, all because of Walter, who
had become poor in spirit if not frothing, how Big Mama
was in on it too and how it was all kosher or at least
sprinkled with holy water from the chapel in Sky City.
12. "Is that the best you can do?" quoth Thomas and
was sore afraid.
13. " I've put one over on the toerags for thirty years,"
quoth Raffy. " Trust me. Just stick to the story. Here."
14. And he did press into Thomas' tremulous hand a
wad of Lines To Take, marked Urgent and Confidential,
and contained in a manila Government folder entitled
15. In another part of the city, a lowly scribe afflicted with
ague and the distemper did rise from his fevered cot and
traverse much civic disturbance to the Court of the
16. Lo, the first Miracle of Thomas.
17. And now Thomas he doth regret that he had not
reduced the agreement with Raffy to writing and
employed a scribe.
18. The letter killeth but may also get you off.

19. And Raffy was intended to serve for five years. The
Condos of Shame were goodly accommodation and
Raymond also was of this opinion. Lo, he did take it in
hand and saw that it was good.
20. Walter, not yet quite poor in spirit and afflicted, yet he
was mercurial and wanted King Yip Flat 20A only to be
given as Raffy's abode. Why was he so attentive to this
when neglect and ruin was his lot?
21. Trust is good but checking is better. And Walter
already methinks foresaw the ruin of his house when
curious arrangements were made on a Gomorrhan's
22. Do not let your left hand know what your right hand
is doing, as long as your left hand is holding the loot. If
your brother is holding the loot, go throughg the
contracts most carefully.
23. Wherefore was Raffy so favoured? What services
did he render to benefit the House of Kwok?
24. Am I my brother's keeper? Not after he is kicked off
the Board.
25. And Thomas did sign monetary notes and use his
own shekels to benefit the Gomorrhan.
26. Three (million) is a goodly number, much favoured in
the scriptures. Moreover, the construction trade doth by
long practice pay at the end of a contract. Why should
paper, the privy is the word. It doth suffice.
27. Raffy was most wise and did furnish good counsel

on current events and the affairs of men, even more than
the Sunday supplements. Politics, although not of the
spirit, must be
28. The House of Kwok did seek to erect tents in other
domains such as Shanghai where Raffy had a bit of stuff
on the side and in Singapore where the wondrous
Bagmen processed hot
29. Why call a Kissinger when Raffy was about? Verily
he could advise on relations between Cathay and
Appalachia. He could also advise about Arabia although
he had never been near was and never called Thomas.
30. And the nose of Thomas, already fulsome, doth not
grow one jot as he recites the role of Raffy.
And let us pause for some music:
Franck's magnum opus, which he never heard fully
performed in his lifetime, is one of the jewels of Western
music. Once heard, it can never be forgotten. Les
Béatitudes, M. 53, was written by César Franck from
germination was much longer. The text is a poetic
meditation on the eight beatitudes of Jesus, from the
Gospel of Matthew, by Josèphine Colomb. It was first
performed, in reduced form, on February 20, 1879, at
Franck's home in Paris. The full oratorio was not
performed until after Franck's death, on March 19, 1893
in Colonne. The work was first recorded in the 1950s.

The work, at nearly two hours, is among Franck's largest
compositions. It is scored for orchestra, choir, and eight
soloists (soprano, mezzo-soprano, contralto, 2 tenors,
baritone, and 2 basses). The work is divided into eight
parts and a prologue:
" Prologue" I. Bienheureux les pauvres d'esprit (Blessed
are the poor in spirit)" II. Bienheureux ceux qui sont
doux (Blessed are the meek)" III. Beinheureux ceux qui
pleurent (Blessed are they that mourn)" IV. Bienheureux
ceux qui ont faim et soif de la justice (Blessed are they
that hunger and thirst for righteousness)" V. Heureux les
misèricordieux (Blessed are the merciful)" VI.
Bienheureux ceux qui ont le coeur pur (Blessed are the
pure in heart)" VII. Bienheureux les pacifiques (Blessed
are the peacemakers)" VIII. Bienheureux ceux qui
souffrent persÈcution pour la justice (Blessed are those
who are persecuted for righteousness' sake)
Divine Jackanory live at the Hui Kwok graft trial
I'll tell you a story About Jack a Nory;And now my story's
begun; I'll tell you another
Of Jack and his brother, And now my story is done.
Culpability aside, I do not know if I can watch a man
suffer all day. Certainly I do not enjoy it. So I will attempt

to just report the facts today, without satire if I can help it
and without the biblical style.
Graham Greene said that to be evil, a man must be
Roman Catholic, or at least religious, or something like
that. The history of the Roman Catholic church must
bear that out but whether that discounts the Catholic
Christian message, I don't know. My own experience
when I went to church in Zurich was that every nasty
person I knew was in church. But that's by the by.
Whether it is lawful for someone to secretly give a friend
large sums of money when the same friend is in and out
of government and deciding on, or at least closely
acquainted with, your own business affairs, is the issue
for the courts. Good people commit crimes. Criminals
suffer. But the courts don't take such things into
consideration, except when it comes to sentencing.
Acting out of good intentions or not knowing what you
were doing was wrong are also not defences.
The funniest argument made yesterday by DOP The
Desperate was that the "consultancy payments" were
made to allay Walter's fears that Hui was a spy for
another company. No, more likely, he was a scumbag
and Walter like most reasonable people could smell him
a mile away. As for paranoia, if I had two pushy younger

brothers at last seeing an opportunity to clean up and
grab it all by pushing me out of the board room, I would
become mighty suspicious too.
31. For Raffy the Gamorrhan gave also advice about
Walter just like Dr Ruth. And restructuring of the family
trust and a triptych divide of SHK, most sage advice,
which could not be contemplated.
32. In all these things Raffy was most capable and wise,
not on the make and living it up with a sugar daddy he
could inveigle, corrupt and constantly pester for funds.
33. And KMB did run the oldest and most uncomfortable
public chariots in Hong Kong.
34. Thomas knew not much thereof but Raffy told him
not to use the company to make shekels.
35. The iron horse would replace the chariot in God's
good time. Flog the lot, quoth Raffy.
36. Raffy did not advise on West Kowloon. Walter was a
lover of the arts and it did interest him. He believed his
brothers were not moved by the Muses.
37. And Walter did spurn Raffy.
38. The end of Tofu For Brains, the Jabba of Tung, was
nigh. Donald would succeed him. Yet Thomas only knew
four or five days before. He had no privy knowledge of
who would be CS.
39. A fabliaux of course as Raffy was already long
demanding shekels for his appointment.

40. Thomas did just read the scrolls of daily information
41. And Raffy came to resign for privy matters. He must
assist the Donald. More intimately he did not disclose
himself. Thomas was much taken aback and in a
kerfuffle. Why join the busy ranks of the Governor's
lucrative employment?
42. And the Scribes and Pharisees do rise.
NB: The Righteous Scribe scrambled a large part of this
afternoon's final hour because he was using an iPad.
The Macbook Air, which Apple refused to repair after
coffee permeated its mother board, has now been the
298 mall for HK$ 3200.00. Don't despair. There is
always a way in Hong Kong. You DO NOT need to buy a
new one because Apple is wasteful and wants you to
buy, buy, buy. Normal service will resume.
But perhaps Thomas is Venerable and sainthood
beckons. If so, where are the plans to divest himself of
his wealth before he dies. People have done that before,
after all. You can only keep what you give away.
An Irish-American billionaire who kept his philanthropy
secret for 15 years has given away US$7.5billion

(£4.9billion) - and plans for it all to go to charity before
his dies. Chuck Feeney, 82, wears a $15 Casio watch,
travels in coach, does not own a car is a self-confessed
'shabby dresser' and sensibly made his children work
their way through college.
He has given away 99 per cent of his fortune to health,
science, education and civil rights causes around the
world through his Atlantic Philanthropies foundation.
Feeney, who still has a sizeable $2million left in the
bank, made his money from duty free shopping and
quietly began giving his money away in the 1980s.
Chuck Feeney, an 82-year-old billionaire, has given
away 99 per cent of his fortune over the past three
The shock announcement, which was not much of a
shock, that Raffy would be helping Donald to get even
more elected than he could be without him. They did not
go into details but Hui would like the balance of his
emoluments settled.
Poor Thomas looks absolutely worn out today. The slight
speech defect and the hard-of-hearing sub-Nuremberg
headphones add to the pathos. The examination of his
counsellor may yet last more than a week, before the

furry steel claws of Mr Perry spring into action. Besides
the monkey in a suit, a nurse and an ambulance might
be placed on standby, but probably already are.
Even if the sum mentioned - 21 million dollars - was due
to Raffy, it should never have been paid in secret and it
should not have been paid in full (Raffy was leaving
early) if the Jackanory that this was all legitimate is to
hold water. If you had to make bribery look like bribery,
Thomas and Raffy couldn't have done a much better job.
The break in relations - apart from dinners, intimate
lunches and the phone calls that we know about and
probably much more - would occur in June when Raffy
was to take up the CS post. Raffy and Thomas met.
The infamous five million cheque issued in April before
Raffy became Number Two in the HKSAR government.
Rather an unwise business manoeuvre one might think.
It must have been as plain as day that Raffy helping his
old mate Donald could only mean one thing. He would
be back in Government soon.
Why the cash cheque? It was similar to the previous two
3 million dollar payments. Thomas did not want his
mother and brother to know. Thomas absolutely denies
that it was a bribe. He would not bribe his friend with
gifts, money or advantages.

Mid-April 2005, shortly after the five million had been
given, there was a dinner chez Thomas with Raffy in
attendance. Thomas differs in some details from Hui. It
was a personal dinner, as a friend. Business was not
discussed. But later Hui pressed Thomas to settle his
consultancy salary as soon as possible. This was of
course a substantial amount of money which he was not
entitled to, as he had resigned. Thomas suggested he
go see Raymond. Thomas saw Raymond later the same
evening. Raymond was hosting his own dinner that
evening. They lived quite close to one another. Thomas
does not recall going over. The three did meet after
dinner and talked about many things. Hui inquired about
SHK shares. Raymond would have to think about it.
Hui and Thomas next discussed matters at the end of
May. Hui said it had to be quicker and certainly had to
be settled before the end of June. Thomas assured him
that it would be. The sum "owed" was 21 million. For no
reports, hardly any pertinent business advice, no
seminars, no representations or lobbying. Nice work if
you could get it. But as a bribe the amount was quite in
order, of course. That is entirely a matter for you.
They did not go into details. Hui suggested an intricate
payment method and Thomas suggested using a third
party. This did not happen, says Thomas.

2nd June - 18th June 2005 Thomas was away from
Hong Kong, visiting his eldest son in the USA for his
graduation ceremony. He also had an annual medical
check-up there. small tumour on Thomas' neck, a thyroid
nodule. Ultrasound, biopsy.
A mini coffee break.
Thomas did follow the reports of political events in Hong
Kong at this time. Donald was virtually unopposed. The
relationship between SHK and Hui had led to press
enquiries. There was much speculation that Hui would
soon become CS. This did not effect the issue of the
sum owed, says Thomas. Thomas thought he could wait
and settle the balance in one go. It was common
business practice at SHK to settle the balance on the
last working day. Thomas was aware that it was a
sensitive matter. He discussed matters with Bagman 1.
He asked him to call Hui and told him he owed Hui ten
million. He would pay the sum in two or three
instalments. Thomas did not want his private contract
discovered by the Press. Then also his family members
would discover it. Walter to would make a fuss and
become very unhappy.
Thomas did not know the payments were routed by
Villalta. He discovered that the sum would be 10.8

million by a phone call from Bagman 1, who had
discussed the matter also on the phone with Hui.
Sadly I am still rather tired and am also called away by
not-so-lucrative educational consultancy, but I hope this
has given you a snapshot of today's High Court
Jackanory. Of course, some incredible stories are
actually true; many gospels are embroidered by later
saints and scribes and even lawyers; manuscripts and
scrolls get lost in the vortex of history or are simply
Sometimes too, people cook up a story and stick to it.
Pip, pip!
1. And Thomas was mightily troubled.2. He did reciteth
the New Standard Version but the lines they did catch in
his throat.3. And his mien was more and more
unconvincing.4. Particularly his pinpoint accuracy about
events which might get him off did not accord with his
vagueness about things which would get him into the
slammer.5. And his coaches, mouthpieces, script
masters and the monkeys in suits were pulling their hair
out, yea, even after they had pulled off their wigs or

parked their revolvers and mace. 6. " Shall I put my hand
up," quoth he.7. And the Sadducees they did froth and
gnash and there was much tumult in the Chambers of
Ordure.8." Stick with the narrative. Forsooth, it is the
only thing we have to cling to."9. " But verily, these lines
do sound like a bad Passion Play performed by
mountebanks in the village square before ignorant
10. And his pageboy haircut did dangle in the breeze
and his forelocks were sweaty and his brow was
11. " Who can prepare me for the ordeal of the Perry? I
see his claws like the maws of Hell open before me."
12. " Be of good cheer," quoth the Sadducees. " Even if
you are nicked, you'll be out on Bail and the Appeal will
be launched ere Easter is celebrated. You can afford
much Law and we can provide it."
13. And Thomas did put on his Helmet which was in fact
a pair of headphones and once more took the oath.
14. Lo, like the hound of Pavlov, the Press did respond to
the key word of adultery.
15. And Thomas was pleased to see such kicking.
Tom and Perry: The Fight Of The CenturyLive ritual
mauling at the Hui Kwok graft trial

I leave the bus in the middle of a traffic jam. I cycle from
Wong Nai Chung Gap high above Wanchai and arrive in
Queensway just in time to hear Mr Perry say "I want to
cross-examine the way I cross-examine". The DOP
shuts up and sits down.
First up is the 4.8 million payment and Honour Finance
overseen by Raymond Kwok, who is meticulous about
detail. Thomas Kwok looks and sounds like a frightened
Quasimodo today. Raymond was always intent to do the
right thing and Thomas was too. The 4.8 million is
moved on the 28th June from HF into Thomas' personal
account and on the same day Bagman 1 gets a cheque
for the same amount. The money is then deposited into
B1's joint account with his wife. Then sums are moved
up to Villalta. This was just a day or two after the
tenancy agreements of the Condos of Shame. Thomas
knew nothing about that. Why was Hui living there if he
knew nothing about the agreements? It was all handled
by Iris Chiu. Was it important to check? Question
dodged and asked again.
There had to be a clean break on 30th June 2005 when
Hui became Chief Secretary. It was not just Iris Chiu
who was involved in that. Surrender documents for 20B
Leighton Hill were signed by Bagman 1. Thomas did not
know at the time. B1 knew about the money being paid

to Hui. He made the tenancy arrangements but never
mentioned it. Wasn't that strange? Raymond gave the
instructions how to handle it to Iris Chiu. It would be
unusual for Bagman 1 to be involved in tenancy matters.
Thomas knew nothing about it. Oh yes.
The tenancy agreements were for thirty months July
2005 onwards. Monthly rental for two flats was 160K.
Thomas only knew this since the case began. The whole
rent for the period amounts to HK$ 4.8 million, which just
so happens to be the sum paid to Bagman 1 a few days
before the tenancy agreements are put in place. The
total should be 8.8 million. He had no idea about the
rental or expiry date. Why this exact figure of 4.8 million?
Thomas only remembers that he was told that 10.8
million had been paid in the end and Thomas wanted to
repay him by two installments - 4.8 and 2 million later.
Rafael Hui was consultant until 30th June 2005. They
were in contact in June but less than before. Hui was
busy. They had a dinner. Perhaps one or two phone
calls. For that month Hui was being paid a 10.8 million
balance. 15 million divided by 12 per month equals 1.25
million. Walter or Raymond were present. Walter didn't
like Hui. But he had to bid farewell to him. Was Hui worth
all that money for two phone calls? Over the course of
his consultancy he was.

Now the fund flow from November 2007 on. 9th
November 2007 Villalta pays Wedingley 12 million plus.
But Thomas didn't know about these companies. On
that day, that payment is being m as requested by
Bagman 1. On that day Thomas was meeting Rafael
Hui. The events had nothing to do with each other, says
Thomas. Thomas needs his diary but he didn't last week
to confirm the meeting to his own counsel. Neat trick, Mr
Perry. Well, not a trick but a dent in Thomas' credibility.
Thomas has learnt during the course of the trial that
Bagman 2 made payments in 2005 and 2007.
In 2008, Thomas did know that on 22nd April 2008,
Bagman 1 was getting a 5 million bonus from SHK,
Sanfield Management. 28th April, Thomas moves 7
million from Honour Finance to his personal HSBC
account. 30th April 7 million paid to Bagman 1. Add the
sums together and you get 12 million. Bagman 1 moves
this amount from Villalta to Wedingley in Singapore to be
later funneled to Hui. Thomas cannot explain why this
happened. The annual bonus was similar to the previous
year's. That's all Thomas knows about it all. The extra
seven million was to show Bagman 1 more personal
appreciation. The fact that the money eventually ended
up in Hui's account is mysterious and Thomas has no
idea how he can explain it.

The payments to Hui were made by an indirect route. If
the money came from Thomas, yes, but he was not the
source of these sums. Forget about your own
involvement, what does it look like to a Man In The
Street? Yes it looks indirect but not complicated. A little
complicated? Indirect but not complicated. Thomas finds
it easy to follow because the court has explained
The 2007 payments bear a remarkable similarity to the
2005 payments. The source of the money is different in
2007 and is not Thomas any longer. In both cases Hui
received millions of dollars. 2005 money was
consultancy fee. 2007, Thomas has no idea. But we
return to the question. Hui did receive millions of dollars
in both years. He received the money from Bagman 2
who used a number of accounts to move it to Hui. 2005
and 2007 Bagman 2 receives it from Bagman 1, an
Executive Director of SHK. But Thomas did not know the
reason in 2007, he says.
Thomas is reminded about his Bible studies and family
background of honesty and fairness and being open.
Surely this involves not being deceitful. He wouldn't want
to be deceitful to his family members or his colleagues,
says Mr Perry. Yet he concealed the 2005 payments
from his brother Walter. But it wasn't cheating, says

Thomas. He also concealed the information from his
mother and the accounts department of SHK. He wasn't
concealing, it was his own privacy. He didn't tell Bagman
1. And he didn't tell Raymond. He promised 30 million
for the two years. If SHK failed to make the full payment,
Thomas would make up the balance. Raymond would
make up the SHK share. Thomas was good for 21
million. Mr Perry repeats the question. The reason
Thomas didn't tell Raymond was that Raymond was
careful with spending and would not have paid half.
He also presumably wouldn't have paid the 4.125
million. If Raymond did so, this would relieve Thomas
liability somewhat. Thomas would not have been able to
ask Hui to repay him if Raymond had given him a bonus.
But that's not answering the question. The 4.125 million
was paid by SHK, a public company. Thomas has told
us about his duties to the company. SHK money is not
Thomas' money or Raymond's money. Business is
business. It was authorized by Raymond. If it had not
been paid, Thomas would have been liable on the
private side. Is it right to offset a private obligation with a
public company payment? Thomas had already paid 21
million, he says. It was important for Thomas to tell
another director that he would have to make up the
difference if money was not paid and this was how to
deal with public company funds. Thomas disagrees and

says that one thing was more important - if it was an
SHK matter, Hui had to deal with Raymond. Raymond
might adopt a different perspective on the matter. It
would be difficult for him to decide whether to pay.
Thomas did not want to influence his decision. Would it
be unfair to the shareholders to have SHK pay money it
did not have to pay? The most important thing was
whether Hui was worth the money. I would say that he
probably was but not for legal reasons. I'm sure the jury
is arriving at the same conclusion.
A UBS transfer of 10.8 million via Bagman 1 to Hui 2005
I suspect. Bagman 1 would be reimbursed by
instalments, one of 4 million, then 4.8, then 2 million
remaining. But Thomas forgot and Bagman 1 forgot all
about it. When would that repayment happen? Before
30th June. But why did he have to pay Bagman 1 before
then? But he didn't. B1 never mentioned it. B1 and
Thomas work on the same floor and see each other
every day. Did he never ask about the two missing
millions? No. Isn't it strange? No. These tiny sums do go
astray sometimes, don't they. Perhaps he was
embarrassed, says Thomas. Thomas was embarrassed
too but he has not repaid it to this day. In 2008, Bagman
1 seems to have been unhappy in the company, Thomas
said. Was this the reason? He could have whispered it to
him. But did he say "does this include the two" when he

got the 7 million? No. Did he say "it should have been
9". No. On the face of it Bagman 1 contributed 2 million
of the payments made to Hui. In fact this is what
happened as Thomas has never repaid him. Has he
agreed to pay him? No. He forgot 2005-2009. Then he
was given to understand that he couldn't make the
payments on the advice of his lawyer. But he can make
the payment after this case is over. Does he owe it or
not. Yes. He will repay it after the case, on the
instructions if his lawyers. In any case, B1 has been
handsomely rewarded with bonuses for many years.
No one at all got a bonus in 2003 yet Hui was being
offered 15 million a year. The MacBook Air has crashed
so I continue for you on iPhone.
We resume. Why would Thomas pay for Hui's dinner
treats, air tickets. Did he ever disclose details? Perhaps
he needed to go to Peking or Shanghai as his
consultant. They spoke every other day. Presumably Hui
would have explained. If personal business, SHK
shouldn't be paying. The 800 K additional payment was
never discussed. It is a mystery. One must trust
After 30th June 2005 they remained friends. Did
Thomas tell B1 not to tell Raymond about them.

Raymond and mother shouldn't be told. It would be
wrong to tell B1 to conceal matters. Perry appeals to
Thomas' ethics not his memory. Thomas disagrees. He
cannot recall if Raymond was told.
2nd to 18th June 2005 Thomas in USA. Contact with
Hong Kong and with SHK PR Dept who tell him about
press disquiet about SHK relationship with Hui. 16th
Donald is "elected" and it is obvious Hui will be CS. Was
Hui's relationship of legitimate public concern? Much
concern about collusion. Important for public to know the
truth. Hui knew full well what to disclose says Thomas.
He agrees that it would not be acceptable to mislead HK
people but he does not know about other people. What
was being said about Hui was of great interest to
Thomas. Hui press conference 30.6.2005. Hui denied
being paid as much as 10 million. Thomas has no idea
why he had not disclosed the true figure. Thomas felt
that Hui was following the relevant codes. Is there a
code to lie to the public? Thomas assumed that Hui had
made the necessary declarations. At that time it want a
lie. He had only been paid 9 million up to then. Me Perry
insists. Hui had been paid more than ten million and he
had lied about it. He did not tell the whole truth and that
must have been if concern to Thomas, that the people
were being misled.

Hui said that consultancy commenced in 2004, a lie, and
that the Condos of Shame were not related to it. Thomas
did not enquire. He believed Hui had made the
necessary declarations to the CE etc.. In fact Thomas
was in on the misconduct. What if Walter is watching TV
and hearing Hui got 21 million. SHK issued a press
release 30th June which Thomas must have approved it.
It was also full of lies as it did not mention the full extent
of the payments.
Was the public concern Hui's relationship with SHK?
Thomas did not know if this also meant the Kwok family.
The public would not gain an accurate impression of
Hui's relationship with SHK. Thomas believes the public
knew he had been working as a consultant. Had the
public been misled? Thomas queries this and is left in
mid-air. He can't and won't answer simple questions and
comes across as a consummate liar.
Meanwhile at lunch time Draussen vor der Tür... the
triads arrive to remove barriers in Queensway.
I performed part of my civic duty by telling Mr Hui to his
face that he is a traitor to the cause. He said 'Which
cause?' And that is as much as you need to know about
We resume. There has been a possible mistranslation.

Thomas may have said that he didn'he doesn't recall
telling Raymond about a series of payments but in fact
he did not tell Raymond about the payments.
My iPhone battery is also failing fast. I may complete this
later at home plugged into the mains.
But we go on until the last milliamperes as always.
Hui gave another press conference 6th July 2005.
Thomas also spoke to the Press as spokesman for West
Kowloon, not Walter. He told the Press West Kowloon
was ideal for development and if the single developer
model were abandoned then SHK would bid for projects.
Now to Raymond's diary in July concerning CE and CS.
Two days later the subject was Rafael Hui. On the 23rd
September TK, RK and Bagman 1 discussed Hui. West
Kowloon Cultural District was under a steering
committee chaired by Hui. Hui was guest of honour at a
dinner on 20th October. November lunch with Hui and
TK, RK and B1. On the 21st a memo to all three Kwok
brothers regarding a response to Government additional
development parameters. SHK would "closely follow"
Government sentiments on the issue. Thomas was not
really interested in the project. Raymond was interested
however. And SHK were following developments closely.

Three moments of mirth in the rest of the afternoon,
recollected now at home:
1. It was put to Thomas that two hours per week of
phone conversations discussing matters available in any
newspaper were not worth one and a quarter million a
month. But Thomas, "saturated in the wisdom" of Hui,
would actually write down his mentor's thoughts after a
while and keep them for private meditation under the
heading of "corporate strategy". Sadly, no such notes
now exist.
2. It was also suggested that Hui working as a KMB
director would influence him later when it came to
deciding buses for Ma Wan and Park Island. Thomas as
ever knew nothing about all that. 2. The gallery also
burst into mirth when Mr Perry said that Hui could not
possibly advise on investments. He never invested
anything but spent every cent he had.
3. The best was saved for last when Thomas, schooled
by an army of lawyers obviously, simply would not give a
straight answer to the question of whether there was a
single accounting document in existence at SHK
registering the 4.125 million payment of Hui's invoice for
eleven months of consultancy he could and would never

perform. In the end, Mr Perry said he would be asking
the question at 10 am tomorrow so Thomas would have
time to think up an answer.
All in all, a bad mauling of Thomas, who appears shifty,
nervous, bilious even. Billionaires are not challenged
most of their lives. Only Big Mama or Daddy could do
that, and Big Bro
Walter perhaps too at times. Money sets people running,
granting a billionaire's every wish and whim. Thomas
appeared to be severely irritated by it all. But he he did
put up a brave front. Yet the front which would have won
was conspicuously absent: one of kindness, absentmindedness, harmlessness, charming dismissiveness.
After all, what is thirty or forty million to billionaires if they
like someone's company and conversation? What we
got was a lot of cheap evasiveness and pique.
How dare one challenge 10 billion dollars US? The
effrontery. But challenged Thomas certainly was.
Pip, pip!
More mauling live at the Hui Kwok graft trial:
Thomas Kwok cross-examination Day Two

Real Time Net Worth of Thomas, Raymond and the
Kwok Family: US$14.4 Billion As of 10/13/2014 @
Thomas & Raymond Kwok & family on Forbes Lists #86
Billionaires#5 in Hong Kong#26 in 2013
The triviality of Mr Perry. Asking Thomas to account for
a mere 4.125 million! And Hong Kong dollars too. Maybe
half a million of the real lucre. Cigar money. But like the
one casual blow job that almost brought down a
presidency, this particular sum is a stone in the handmade shoes of the powerful, a tin of cat food in the old
lady's handbag that just won't go away. We are in the
supermarket manager's office and the police have been
called. This is the Kwoks' cream cracker under the
Paid on demand following an invoice from Hui, it was for
eleven months of consultancy work Hui could never
perform. He was to become Chief Secretary and he had
resigned his SHK consultancy. Never announced or
requested as a bonus and not showing up in accounts
as such, the money was a bribe. Hui knew when to
pump for his squeeze and he got it.
Late start as jurors were delayed, and the answer of
Thomas is that there is no trace of the payment as a

bonus in the company accounts. Does this concern the
vice-chairman at all? Raymond wrote down that it was a
bonus, apparently. Although Hui had worked for 13
months he should be paid for two years. C H Tang may
have been careless and not have written down that it
was a bonus (CCC passim). Was Raymond careless?
We look at a payment voucher signed by Raymond in
which the payment is described as a consultancy fee.
Thomas agrees that it looks that way. But it was typed by
C H Tang and made a mistake. With Raymond's
endorsement on the document Tang would know that it
was not a consultancy fee but a bonus. It was described
as a bonus orally to Tang. Raymond did not read it
carefully when he read it. So he was careless? The
Kwoks just signed if someone else had signed as they
had to sign a lot of documents. That argument of course
didn't help all that many people at Nuremberg or
anywhere else.
So the document is wrong as it describes a consultancy
payment. And the Top Faith expenses summary for the
contract period must also be wrong as it mentions the
4.125 million as a consultancy fee. An accounting record
from SHKP is also wrong. Is it a matter of concern to
Thomas that company records are inaccurate? Thomas
repeats his explanation that Tang made a mistake in not
describing the payment as a bonus. Raymond did not

make a mistake as to the figure. This of course is not
answering the question. He is however concerned about
Now a cheque for 55K made out to SHKP, the rental of
one of the Condos of Shame. Raymond signed it. Rental
payment for June 2005 now and it is signed by Thomas,
the same day as he is moving 4 million from SHK
Employee Services before moving it to Bagman 1. The
matters were not related, says Thomas. But they were
says Mr Perry and Thomas had to know what would
happen after 30th June. The end of the consultancy was
clear says Thomas so they would stop paying Hui's rent.
Now a payment voucher for 1.375 million, Flat 20B rent
April 2003-April 2005, 25 months. It is dated 6th April
2005. On the same day, Hui was paid 5 million by
Thomas. All the sums had to be settled and there had to
be a clean break says Thomas. So Thomas knew in
April after the meetings with Hui in March that there had
to be a clean break. The actual cheque is dated 11th
April, with Raymond Kwok's signature, the day before
the 12th April dinner meeting. Iris Chiu wrote a memo in
2004 with the effect that the rental payments had to be
settled. It had nothing to do with the dinner meeting.
Raymond and Thomas were sharing the liability for the
rent. Thomas agrees. King Yip, the Kwok family fund,

would carry responsibility for flat 20A and in reality that
was Thomas and Raymond. So Big Mama and Walter
were also paying for 20A.
Before the 11th April there must have been discussions
between the two brothers regarding the clean break.
Thomas is being deliberately obtuse and wondering who
Mr Perry could be referring to. Thomas has no
recollection of that. They did discuss the Condos of
Shame, the office, the directorships and who would take
up Hui's work. Was Raymond interested in HK politics
and would be interested in the identity of the new CS.
Thomas had already guessed in March that Hui would
be returning to government in a senior position, either
FS or CS. This would have been of interest to Raymond.
Thomas didn't tell him. But why not? It was a wonderful
opportunity. It was all in the newspapers, says Thomas.
The concern of Thomas was who was going to replace
him. But he might be a gain to the company as CS, says
Mr Perry. He was Thomas' friend after all.
Thomas says that it would a loss and a liability to have
Hui as CS. Other people thought Hui came from SHK
and would be looking at things under a microscope
trying to find faults. People tried to delay approval.
Projects had slowed down already. Looking back,
Raymond was right. After Hui rejoined theGovernment,

SHK's position became worse.
Mr Perry asks the question again. The appointment of
Hui as CS would be of great interest to Raymond.
Raymond did not intimate as much, says Thomas.
Raymond was however in contact with Hui over this
period. He had business matters to discuss, says
Mr Perry now turns to the term "package" used by
Thomas. This would include all the parts of the
consultancy remuneration. Raymond used the term in
his diary. But Mr Perry wants Thomas' usage of the
term. This includes payments, accommodation, the IFC
office and 800K expenses for air tickets and meals. The
tenancy agreements were finalized over the weekend of
the 25th June when Bagman 1 attended a meeting at
SHK. This was the very day that Hui's name was
submitted by Donald Tsang to the Central Government
for the post of Chief Secretary. Why did the tenancy
agreement need to be backdated by several weeks by
Bagman 1? These were all Raymond's decisions. As
chairman of a public company, can Thomas think of any
good reason why the tenancy agreement had to be
backdated? Thomas says it may have been a reason
given by the lawyer. He has no idea what Raymond's
thinking was.

Mr Perry now suggests that Thomas has used Walter for
his own selfish reasons. He has exploited a power
struggle in SHK to try to explain some of the facts in this
case. Thomas denies it, as he must. Perhaps Walter
was right about Hui, Thomas has said, Mr Perry says.
Did Walter have a point, looking back? Only on this point
was Walter correct, says thomas. He was scared. He
believed in conspiracy theories.
Thomas has seen the so-called "Marco Polo note" of
March 2003 in which Walter described Hui as greedy.
Did he have a point? He was not right, says Thomas.
Thomas has said previously that he had no idea about
Hui's excessive spending. Now that he does know, did
Walter have a point? Those are two different things, says
Thomas. When Walter used the word greedy he was
referring to his demands for remuneration. But Thomas
knew that Hui liked wine, fine food and racehorses. Hui
also liked the companionship of women. He never saw
that. Hui rarely bought Thomas a meal, only once, on
Hui's own birthday.
Walter also described Hui as a liar. Walter had an
emotional disorder and had something wrong with his
mind. But would Thomas agree with the description of
Hui as a liar? No. Even though he lied twice at press

conferences to the people of Hong Kong? He was not
telling the whole truth, say Thomas. So once again, did
Walter have a point? He was emotionally disturbed
When Walter described Hui as a liar he got it completely
wrong? Things are rarely black and white or left and
right, says Thomas. Hui was first introduced to the
company by Raymond, Walter said. Is that correct? Yes.
But he does not recall exactly. So Raymond was
particularly interested in taking the Hui consultancy
negotiations forward. No, it started with Walter and
Thomas took it over July August 2003.
In the Marco Polo note it is indicated that Hui would have
an office in IFC. Hui was told as early as March 2003
that he could have the office. Thomas knew full well
about it, says Mr Perry. Thomas is very irritated by all
this. Walter was responsible he says. Thomas was
confused by it all. In March 2003, Hui's employment was
Managing Director at MPFA and he was a public official.
Meanwhile &in Queensway below. After the triads
softened up the barricades yesterday, the police move in
to complete the job. The interplay between triads and
police in Hong Kong is always interesting, like the
interplay between property moguls and the government.
Thomas meanwhile is being referred to as a liar. The

press release regarding Hui's involvement with and
connections to SHK referred to one of the flats owned by
an investor. This was a lie. Both were owned by SHK or
the Kwoks. Thoams complains about not having access
to his own company's press releases during the trial.
Extraordinary claim really. So we are looking at a Sing
Tao cutting now. A spokesman from SHK replying to
enquiries from the Press confirmed the story about one
of the flats being owned by an investor. There are a lot of
PR circulars for him to read every day, he says. More
slippery pique from Thomas, who wants the press
release, not the newspaper report of it. Thomas says he
has no idea what Mr Perry is doing. He is gesticulating
now. It's easy to rattle a billionaire. Just ask him to face
up to something his staff have done. Thomas is sullen
and vexed, not only irked. Thomas will have to ask his
lawyers, hopefully not all at once.
Walter was questioning Hui's job offers in April 2003. We
now look at the Marco Polo note. Thomas is being
deliberately obtuse once again, or perhaps it is not
feigned. Walter wrote that Hui was lying when he
suggests he was offered a post and turned it down. He
also referred to Hui as cunning and greedy. Hui would
like to gas or PCCW consultancy, paid or unpaid. He will
stay at IFC office to do gas, PCCW, Arts Festival and
community work. Gas company consultant in the first

year and PCCW work but SHK could turn this down.
There is no mention of a PCCW offer of 15 million a
year. There is mention of working for the Li family for 20
million a year, the view of Li Ka Shing. Thomas does not
know if Hui received the offer of working for many people
from the IFC office. He know very little, mostly.
Now to an agenda concerning a Sunday Dinner 21st
March 2003 to take place on the 23rd. A few days before
the Marco Polo note. Article 2 was Hui and his scope of
work. Hui was still MD at the MPFA but now living in the
Condos of Shame at Leighton Hill. Also at the time there
were negotiations concerning the renewal of leases at
IFC, substantially landlorded by SHK. The opinion of
Savills consultant. Meeting between Diana Chan and
another from MPFA and an SHK delegation including
Thomas and Jonathan Pettit and Samson Chiu. These
two documents are tied up with Raymond's diary of 21st
March 2003. The same day as the agenda for the dinner
is prepared. And Pettitt is mentioned in the diary. Did
Thomas meet Raymond to discuss the leasing? They
did discuss dissatisfaction with Pettitt - perhaps he was
too honest - who later left the company.
Rafael Hui wanted an office in IFC. Not difficult to find in
the letting market at that time. IFC was better than most
at the time. The MPFA was an important tenant but not a

major tenant. The rental was low. We retire early.
There's only so much we can take on any given day and
the impression of Thomas is now complete in our minds.
Slippery mendacity, not exasperating because it is
primitive and predictable. Thomas is cooked.
Pip, pip!
Big Mama To The Rescue
It always like that. Step out for a day and you miss a
lovely cameo.
The lights dimmed and Mrs Kwok tottered on, darning in
hand, and the orchestra beat out a timeless bit of kitsch
which brought tears to the eye. Thomas' mendacious
babblings grow increasingly desperate and do him no
The facts of the attempted cover-up and the Big Meet to
settle the squeeze were also gone into and ritually
denied. So there was comic relief after all.
The Sisyphean Task continues: Saintly scorecards
live at the Hui Kwok graft trial

Appalling smog this morning over the wondrous city of
SHK harbour-invisible apartments. The first thing they
build is the capacious multi-storey car park for the
minivans. Then the lift brings you to higher strata of
sulphur and dust. You turn on the humidifier, the
dehumidifier, the aircon and the air purifier and you let
them fight it out.
It seems character witnesses are on the cards. Dr Choy
for Thomas is being quizzed by the Defender of
Pinochet. Of course, he may only be a medical "doctor"
with two bachelor degrees. I have no real objection to
physicians usurping the title on the whole but there have
been exceptions. He is an elderly gentleman, looks very
kindly, and has great teeth. He worked with young
people for Breakthrough. He's willing to give up on the
interpreter but wants to answer in Chinese. But that isn't
allowed. He met Thomas at The Church about ten years
ago. They had sharing about young people in difficulty.
Thomas has made donations, commencing in 2001, for
young people encountering difficulty in schooling and
employment. The donations amounted to HK$ 20
million, 8 million from him personally. Young people were
given jobs at SHK. Thomas took a personal interest.

Thomas is brave and sincere and shared his difficulties
and frustrations. He is selfless. His father started his
business from scratch and believed in being diligent and
striving upwards, making contributions to society as one
ascended. Thomas loves young people and is willing to
support them financially and by providing employment
opportunities. Thomas gives speeches at church
meetings and is Christian from the bottom of his heart.
He practices what he believes.
Now to Mr Perry. Dr Choy has never conducted business
with Thomas and never visited his home. He once made
a prayer for reconciliation amongst the brothers in order
not to cause distress to his mother. He also met
Raymond and he told him that they had celebrated Mrs
Kwok's birthday together. In 2013 they were in tears on
this occasion. Was Thomas devoted to his brothers? He
loves them. Would he mislead his brother Walter? He is
not clear on this point. Mr Perry has to repeat this
question. He is not the type of person to do so. Every
time he mentions his mother and shows concern for her.
Would he care if he misled Hong Kong people? Thomas
cares for Hong Kong very much and does everything for
the prosperity, stability of Hong Kong. No, he isn't that
kind of person. He also knows Raymond as he was
invited to be an adjudicator at a a book competition. He
had to remind his son to work harder at school.

Thomas and Raymond prayed together in 2013. But he
does not know if their relationship was close. Did he
know Thomas during the power struggle at SHK? He
knew about the incident but they didn't discuss business
matters. Dr Choy visited Ma Wan "Park" by public
transport together with some young people. Right next to
the bus stop is Park Island, a big SHK residential
development. The entrance fee to Noah's Ark was
waived. It wasn't very busy. Has Ma Wan "Park" become
a renowned tourist attraction? Dr Choy saw a lot of
promotion for it in the MTR and it was a learning process
for young people. He went there twice, once for a prayer
Back to the DOP. Thomas was worried about the Walter
tensions and they prayed together about it. Thomas felt
keenly the lack of discussion amongst the brothers.
And now to Jackie Pullinger, well known for her work
with drug addicts, prostitutes and others, who takes the
affirmation rather than a Christian version of the oath.
She has been in Hong Kong since 1966 and worked in
the former Kowloon Walled City, a lawless place, a den
of iniquity and despair in many ways. The organization
she runs still looks after thousands. The organization
does not fundraise. About six people fund it and they
mainly do not live in Hong Kong.

She met Thomas at a Christmas party in 1995 for five
thousand people. The Kwoks attended as volunteers to
clean up amongst other things. She felt that she could
give Thomas more than he could give the organization.
If he could see how the addicts had changed he could
get to know them and see what they could give him. The
donation has been 15 million dollars. Thomas is altruistic
and has always acted out of kindness. They also got
spare toilets, barbecued pork, moon cakes and tiles. He
gave a lot of time to worship and the gift is the Kwoks'
presence. The residents do not know who they are.
Thomas is kind and not cunning and her people like him.
He is not selfish.
He is devoted to his brothers but she has never visited
his home. He would not mislead his brothers or his
mother. He would not mislead the people of Hong Kong.
If he knew they were being misled and he could put it
right, he would. Is he close to Raymond? She doesn't
Most people who know me would say what a bastard I
am. Thomas has two up on me, for sure. I'm jealous.
Now we are hearing about the so-called Marco Polo
note amongst other things, the note or memo in which
Walter describes Hui as greedy and a liar. Walter did

have moments of lucidity, it appears. Bipolar disorders
do not necessarily render people paranoid or even
Raymond will not give evidence.
We will soon hear from alleged Bagman 1, who is still
owed 2 million by Thomas, incidentally. Hard to find a
bagman who will put his hand in his pocket for you these
days. The Launderer is revving up his Hoover and the
Electrolux Brushless is purring under his briefs.
B1, 68, normally wears a hearing aid so is wearing the
headphones now instead. He lives on 38th floor of
Leighton Hill, the same block as Hui's Condos of
Shame, 18 floors up. The count is conspiring to pay Hui
corruptly just before he became Chief Secretary. He
didn't make corrupt payments, he said in June 2005. He
did not know the payments to be corrupt if they were
corrupt. He wouldn't have had anything to do with such
things. The prosecutors and Thomas have not told him
that this was a corrupt payment. No one else did.
He has never been in trouble with the police. He
wouldn't want to get involved in such things at his stage
of life.
There is now reference to the 11 million plus payment to
Hui. He denies everything. Born in Thailand (?) and

came to Hong Kong at the age of 5, attended United
College. BA in commerce. Married to Selina Ho for 40
plus years and has two children, Carrie and Kevin (who
were used as patsies in transferring money).
Harmonious relationship and they all still live together.
That sounds a bit weird. The children may be 40 now.
Bagman 1 denies involving his daughter or wife or son in
criminality. He did not use his family as a disguise.
He became SHK Executive Director in 1997. He directs
other SHK companies. He is loyal but not very loyal. He
would not get involved in criminality for them. It is
necessary to acquire land in small lots and it is difficult.
To acquire land for a development like the IFC for
example it may take 10-20 years.
It is impossible to influence the acquisition of land by
corrupt payments to the CS or anyone else. Too many
people and negotiations are involved. He has used the
46th floor office for many years. Thomas is a good
employer and personal friend. He would never believe
Thomas could make a corrupt payment. Similarly
Raymond. He worked most closely with Thomas.
All his substantial. up to 5 Million, bonuses were legal
and declared for tax purposes. They have nothing to do
with the case. Oh yes.

He also had a good relationship with Walter and
received substantial bonuses, excepting 2003 and 2004,
for economic reasons. He got bonuses for legitimate
reasons. He received no other payments. Any
discrepancies are accounting errors or for accounting
reasons. The bonuses were not rewards for corruption.
Thomas is a reasonable and generous man. Like most
of the horrific industrial accidents which happen on SHK
buildings, the company had nothing to do with it. And
Thomas is always so generous to the widows and
orphans. Not hush money of course.
The Hoover is purring. All traces of criminality are
trapped in Ordure Chambers' capacious dust bag.
Or not. That is entirely a matter for you.
Bagman 1 is still on. He drove the ransom for a Walter
Kwok to the kidnappers. It took the Kwoks a short time
to get the money together, B1 says but that isn't quite
true.. Now we go into the Walter mental health story.
You've heard that before so I will spare you. It's a sad
and phoney cop-out for the Kwoks and also rather
shaming. Ida Tong also gets a mention. Walter did of

course accuse B1 of serious wrongdoing.
Now a first for NTSCMP. Updating using an Ipod Touch
Bagman 1 discounts strongly the idea of a power
struggle. By 2007 the company had almost come to a
halt. Walter wanted to make international investments
and was irrational. Etc Etc. Turgid board meeting.
Objections to UBS lease. Etc. Yawn. Then Walter is
removed, proposed by Thomas. B1 seconded the
proposal. B1 had previously sought to resign.
Allegations against B1 were included in legal documents
drawn up by Walter.
Thomas apologized on behalf of the family and in April
gave B1 a cheque. Natch.It was in an envelope. A
cheque for 7 million. This I believe was reimbursement
of funds funneled to Hui. B1 understood it as a bonus for
what he had done for Thomas and the family. It went into
the Villalta account, the Kwok slush fund. Two cheques
for seven million arrived and were placed on time
deposit, matured them went back on time deposit until
28th May..9 million and 10.35 million outgoing. Sent to
solicitors' Wong and Poon 2008. This firm acted for his
children. He was putting money into their property

KPMG exonerated B1 from Walter's accusation. He got
a six million dollar bonus already in October of 2008.
This was following a five million dollar bonus in April.
This was combined with the seven million dollar gift to
reimburse 12 million expedited in November 2007. B1
denies this. He paid salaries tax and the bonus was
taxed with it.
B1 hardly knew Hui. As for Villata, B1 and wife were
directors. It has always been a part of the TSK Trust.
Thus with explanations of large sums of money being
slowly or suddenly or merely apparently, but always
secretly and complicatedly, funneled in Hui's direction,
completely innocently and by coincidence, we turn off
the Hoover and empty the bag.
How spotless everything now seems.
Will Mr Perry run his paws along the skirting boards and
look under the carpets? In all likelihood.
Pip, pip!
So we did get a mention in the late Joe McGinniss'
Never Enough after all. Might read the book now. I'm

writing Never Enough: Part Two I suppose. But The Hui
Boys seems a better title.
Sad not to hear from Raymond at the Hui Kwok graft
trial. I wouldn't rely on lawyers that much. Rebekkah's
Relief will be snug in his chambers come Christmas and
Raymond will never have had the chance to plead with
the jury. On the other hand, we are all grateful for any
abridgment of this tedious trial.
And was that really a well-known local barrister buzzing
around yesterday preparing the bail application and
appeal? Strange.
PS. So good of the SCMP to tell us what I told you two
days ago and what we have all known for at least a
Thomas Kwok still owes me HK$2 million for paying
Rafael Hui, says Thomas Chan | South China
Morning Post
Sun Hung Kai Properties co-chairman Thomas Kwok
Ping-kwong still owes the company's executive director
Thomas Chan Kui-yuen HK$2 million, which was part of
a sum Kwok asked Chan to pay former chief secretary
Rafael Hui Si-yan in 2005, the High Court heard
yesterday in the high-profile graft trial.

OCT 20Another NTSCMP Community Service
Live foreign agitation at the Hui Kwok corruption
The day after our Transylvanian leader suggests that
Occupy is the work of dastardly foreigners, I openly
admit that I have been an alien agitator all my life. It
started in the UK, where I often felt like a foreign body,
when I agitated for the Labour Party at the age of six. I
remember wearing the paper hat. The socialists seized
power by legitimate means. And it went on: Oxford,
Heidelberg, Zurich, Nanchang and twenty-five years of
agitation in Hong Kong. Writing is agitation. Satire is
deadly. The letter killeth but an animated GIF gets you
there even quicker sometimes. Armed with irony and the
truth, you don't need Molotov cocktails.
The idea of Hui investing in anything is ridiculous but
others may have done so as a front for what was really
going on. Bagman 1 is still talking to his Launderer,
Buster Keaton with a Hoover. The famous alcohol
hangover product which everyone would be
embarrassed to invest in unless they saw it as a

possible desperate alibi in a criminal trial. Discussions
with Bagman 2 about it. Why someone on over ten
million a year would be interested in investing in Dr
Hook's Moonshine Cure-All is another question. The
Launderer is adept at keeping his face straight but the
jury must be having a good laugh. I wonder if Alcolout
also put a shine on leather.
I am rather disappointed not to see Mr Perry's tungsten
steel claws glinting in the glare of Court No. 7. It is the
hundredth day of this seventy-day trial. Even allowing for
a billionaire's tip of 20%, I think the Government is being
overly generous with the time allotted to this particular
group of innocent stone-faced friends.
I fear I am laughing too much to get the details right at
this point. Bear with me.
Bagman 2 and Hui knew each other very well. Hui knew
B2 from school so he was ideal for being used and
exploited. Bagman 1 talked to Hui and B2 about
Alcolout. The product would help the Mainlanders to
recover from banquets and would be highly regarded as
it would be made in Hong Kong. Bagman 2 was also
marketing beauty products. Bagman 1 called Bagman 2
and said he was interested in Alcolout and asked for an
investment proposal. Oh yes. The product was available
in supermarkets. He saw it there. The sales assistants

said it was the best on the market. More discussions
with Bagman 2. Bagman 2 had 12 million worth of
shares in the company. So here comes the explanation
for the transfer of the hot money from the Kwoks.
Bagman 1 intended to become the major shareholder,
quite a departure one might think for a board member of
a hugely powerful property company.
Then came mention of Rise and Shine. Bagman 2 would
sell 30% of his shares in USP to B1. Rise and Shine
was Bagman 2's private company. He would sell 50% of
his shares for 3.6 million. One wonders if anyone would
buy shares in a company which had practically no
assets, a dingy office, very few employees, a paucity of
operations. Bagman 2 was looking for investors.
Parallels are drawn with the purchase of land. Bagman 1
did not want the suggested three-pronged approach. He
did not want to buy into USP. He knew however that B2
needed money and had further discussions. B2 was
optimistic about the business. He should stay in the
business and work on it for B1. B1 said he wanted to
acquire all his shares, 60% of the company. The
potential profit was several tens of millions a year if they
entered the China market. B2 would be B1's investment
manager, earning 8% on his investment a year. B2
wouldn't sell his shares but would like to become B1's

investment manager. The latter believed he could
eventually acquire the shares - hard to believe if the
company was going to become highly profitable. Surely
B2 would want to hang on to them? Fortunately, the
Prosecution will not need to go into this level of detail.
Now to the subsequent Longally company founded by
Bagman 2. Bagman 2 drafted an agreement or more
probably had it drafted. Incentives if the profits exceeded
8%. Equal share of profits over that figure. Bagman 2
wanted to have Bagman 1 working for him. The contract
was for a minimum five years.
Now to the Villalta time deposits. 12 million ordered by
B2 to be placed on call deposit. His daughter or
colleague may have been asked to carry out the
instruction. He went to see Hui on or before the 25th
October but can't remember where it was - usually the
first thing that stays in the memory. They both lived in
the Condos of Shame. The investment agreement was
finalized and B1 wanted to check with Hui. Talk was of
US$ 1.5 million. Hui vouched for B2, a childhood friend,
very reliable. 5th November B2 came to SHK and they
discussed the agreement. B1 wanted to think about it
more carefully. B2 signed on the 8th at his office with B1

present. B1 put it in his tax file.
It has been suggested that the Longally agreement is a
false sham document. This is not true. Hui's name does
not appear as it has nothing to do with him. It does not
explain why Hui would end up with Bagman 1's money.
How could it thus explain why Hui got B1's money? It
could not explain it.
The colourful Prosecution flow charts. US$ 1.403 million
and 500K moving from B2s account to Hui. November
and December 2007, Bagman 1 knew nothing about all
that. Within 36 hours of receiving money from B1, B2
was paying it to Hui's Top Faith company. The first time
B1 heard of it was after the commencement of the trial.
B1 is disappointed, agitated and angry to discover that
Hui was getting his money to pursue high living. B1
however gave his permission for B2 to use his money on
a short-term basis. Similar to land acquisitions, he could
sell his shares to B1. B2 never told him he had
employed his money in the way he did. He never
revealed his China bank account.
In the first half of 2008 B1 did not want B2 to sell his
shares in USP to him. The agreement had been signed
at the peak of the stock market and the market had
subsequently slumped. B did not want to crystalize his
12 million investment into shares. There was a financial

tsunami. By 2010 the market recovered, slumped, then
recovered in 2011. It was still volatile however. B1 did
further research into Alcolout and it was no longer the
only such product on the market. New multi-ingredient
and medical products were on the market from Korea
and the USA. B1 was not so intent to secure the shares
in the company. But he had still "invested" a year's
salary in the moonshine. Curious. He must have been
off his head. He now intended to get back his money.
Arrested in 2012 by the ICAC, he was no longer able to
secure the return of his money, on the instructions of his
lawyers. He still does not know whether he can secure it.
After the case is over, he intends to do a calculation with
B2. B1 can think of no reason why he would want to
send Hui a corrupt payment when the latter was an
unofficial member of Exco. Hui could do nothing to
benefit B1. B1 is in any case not a corrupt person.
The Clanger now. Talk with Thomas of the need to pay
Hui money through B1 - nine years ago. The sum was
precisely ten million HK dollars and Thomas asked B1 to
confirm it with Hui. Did Thomas say that he owed the
sum to Hui? He should check out the sum with Hui. He
then told his daughter from his private office at China
Union that he needed a cheque for this amount. Thomas
owed this sum or a bit more to Hui? B1 does not confirm

this. Thomas did not instruct B1 to issue a cheque
directly? No he did not. he simply said write a cheque for
Hui. B1 did not instruct his daughter Carrie to draw up a
cheque to Hui - yet. The cheque was actually written out
to Bagman 2. Thus B1 did not follow Thomas'
instructions. Hui requested B1 to do it in that way. It must
have been connected to Hui's consultancy employment.
surely? Yes, it must have been because this is what
Thomas told him. This sum arose from the official
consultancy. Why would he want to hide it from Walter or
anyone else? Bagman 1 had got used to hiding things
from Walter so he did not find it strange. Bagman 1
called Hui to confirm whether ten million was owed to
him. Hui answered that it was 10.8 million. Bagman 1
was only following orders throughout. Did Thomas ask
about the 800K discrepancy? No. Bagman 1 knew that
is was 10 million and a little more. Well, 800K is is more
than a little, you may think. Thomas did not think so and
agreed to the payment.
Once again, it's nice to see the Clanger helping out the
Prosecution in this way.
The loving paws of Mr Perry will probably spring into
action tomorrow so we will conclude this episode of
Jackanory here and return you to the studio. There is
only so much agitation and children's fantasy fiction we

can take on any given day.
Pip, pip!
More Claws Encounters Of The Furred Kind Live At
The Hui Kwok Graft Trial
The rules of dieting maintain that anything eaten quickly
or in the dark does not count. Thus having chocolate in
bed at 3 am or grabbing and consuming a chicken leg
from the fridge at lightning speed do not break the
regime. Similarly, casual glasses of wine drunk in the
kitchen whilst preparing boeuf bourguignon still make
you a teetotaller. I am thus as Heaven intended this
morning and ready to follow legal arguments without any
And just in from the BBC: Chile arrests ex-Pinochet aide
Col Labbe over killings. Will Thomas' barrister be leaving
Bagman 1 was also involved with Ma Wan and West
Kowloon. At a lunch with Thomas and Raymond and Hui
in 2005, the discussion was general. They talked of their
visions. Surely the West Kowloon Cultural Project was

one of them. B1 was not responsible for that. But he
does know that Thomas met Hui 16th October 2003.
How often do the property tycoons lobby the
Government? Relatively speaking, infrequently. It would
be memorable then. He would also remember when
Thomas went to see the CE about West Kowloon. B1
does not remember going.
Now we look at Raymond's diary 27th November 2005
and a discussion about Ma Wan.
Now the 2005 payments. Did B1 tell his daughter Carrie
that the money would ultimately be paid to Rafael Hui?
No. Did he tell his wife that it would be also for Hui? No.
He also didn't tell his son Kevin. Why not? One would
not tell everyone, would one? Was he worried about
Carrie talking to Walter Kwok? No, nor his wife or son
doing so. This perfectly innocent transaction of 10.8
million going to Hui, why not tell the family? It was his
money. Did he tell them about Longally and the 12
million? Yes, prior to making the investment.
Thomas asked B1 to pay Hui directly in 2005. But he
didn't. He used Villalta. He used a cashier's order
payable to Bagman 2, brought into existence on the
instructions of B1's wife and daughter. He had not
followed Thomas' instructions. But he did. He did not
have sufficient money in his account. All the money was

kept in Villlata. B1 believed that B2 was involved
because Hui was too busy to receive the payment
himself. He could have go a cashier's order and dropped
it through his letter box. It would have been much easier.
They were neighbours after all. B1 was just following his
As a result of this transaction B1 lost two million dollars.
Thomas forgot to pay him. He knows it now. And he
never asked Thomas about it. Thomas has given
evidence that he will pay B1 after the case is over. When
was the first time he heard that? In the courtroom. The
lawyers have told everyone not to communicate with
each other. But this is a simple debt. And he works with
Thomas on a daily basis and is a close personal friend.
It is unbelievable that he never mentioned it. What did
B1 think was going to happen? he now knows that
Thomas forgot about it.
In 2005 B1 is two million out of pocket and in 2007 he
has lost his 12 million (given to B2 for the AlcolOut
investment). He has not yet made a calculation with B2
about that. The time has not yet come to discuss that.
He dare not do it. The time to do it was November 2012
and he was arrested in March. He can now see the
money ended up with Hui.
In 2005 he deals with B2 and the money ends up with

Hui, similarly in 2007. He did not know so at that time.
Why did the money go through SIngapore? He did it
according to the investment agreement? But why did the
investment agreement require funds to be routed
through Singapore? B2 told him that his business was
there and it would be more convenient to do it like that.
Did he here give evidence that that was so? No. Was B1
intending to invest there? He was giving B2 money to
invest in Hong Kong? Once again, why did the funds go
via Singapore? He did not think about that. Does he do
the same thing generally, just act according to
instructions? he also acted according to agreements.
Did any lawyer see the Longally agreement in 2007? No.
Did he show it to anyone? No. B1 could get a general
idea about it. But isn't it normal practice to show such
things to a lawyer? For simple contracts, he would not
ask a lawyer.
B1 has said that UBS could give out personal details to
the authorities. But first they would have to know where
to look. They would have to use coercive powers to get
the banks to hand over such information. This case was
investigated by the ICAC and was underway in 2009. He
knew that the payments only started to come to light in
2011. He knows that the 10.8 million cashier's order was
only linked to Villalta on the 6th March 2012.
Investigation has been difficult for the ICAC. B1

disagrees. Not easy but not too difficult to trace. The
whole point was to disguise the payments. This is what
Thomas wanted? He disagrees. It was to be concealed
from Walter. Is concealing them the same as disguising
them? The cashier's order was simple and easy to trace.
But not I suppose if it is drawn by different people and
routed through another country.
Is there anything suspicious about using cashiers orders
to pay someone who is about to become Chief
Secretary? At the time it had to be done in a short time.
He asked his daughter to do so. B1 has previously said
there is nothing suspicious about using a cashier's order.
A payment broken down and delivered in three ways, by
cheque, cash and cashier's order, looks strange, he
admits. But not suspicious. Cheques and cashier's
orders could be traced. B1 has no idea why it happened
like that.
Is it an important consideration that the man receiving
the money is about to be Chief Secretary? B1 says it is
more important to look at why the payments were made.
B1 joined SHK in 1973 and became an Executive
Director in 1997. He has duties to act honestly and in
the best interests of the company and shareholders. It is
not Thomas Kwok's company or Raymond's company. It
would be a serious matter if company accounting

documents were misleading. Mistakes are different from
deliberate acts, says B1. but mistakes have to be
corrected? It depends on what mistake.
It would be a serious matter to issue misleading press
statements? A director should not permit it. Agreed. If a
misleading statement were issued, a director should
correct it.
B1 worked closely with al three Kwok brothers.
Raymomd was mainly responsible for non-property
business so he seldom discussed matters with
Raymond. B1's office is a hundred feet away from his
own, two minutes' walk away. They have worked
together for forty years. Did B1 know that Hui was
employed as a consultant to SHK? It must have begun
in 2003 or 2004. Did Thomas ever tell B1 about a verbal
agreement to pay Hui 15 million a year? No. The first
time he discovered this verbal agreement was in court.
He doesn't find it strange. Did Raymond tell B1 that he
had paid Hui a special bonus of 11 million plus. As a
senior director, why wouldn't he be told? Remuneration
and salary is highly confidential and very sensitive. But it
is a public company. The remuneration of B1 and writing
B1 knew about the 2009 search of SHK by the ICAC.
This was a very search but did not know about it before

Thomas gave his evidence.
We continue now after coffee.
his colleag ues is set out in the company reports.
Bonuses would have to be noted for the auditors. C H
Tang - is he careless? No but anyone could make
mistakes when serious matter. Did Thomas ever tell him
he was removing documents after the ICAC searched it?
No. He did hear Thomas' evidence about documents
taken from SHK HQ after the
Bagman 1. Would it be accurate to describe Raymond
as inquisitive? Yes. he liked to look at major events. And
he likes to know what is going on in Hong Kong? And
the world. As a director of a public company, B1 would
agree that a bonus is an additional or extra benefit? True
and not true. is it additional to what an individual is
obliged to
Thomas and Raymond are close and also work on the
46th floor with Thomas also likes to know what is going
on in HK and B1 does too.
receive? When Hui was a consultant, Raymond was
quite close to him. But if Thomas had already agreed to
pay a sum including the 4.125 million, that would be
relevant for Raymond to know, surely? B1 was an
outsider in this matter. But he isn to, he is director? But
he was not responsible for remuneration. It would be
important for Raymond to know about such a payment

and for B1 to tell him about it? It was not his concern
and it is not fair to ask him about it.
As to the removal of Walter as chairman, an SHK press
release of 18th February 2008, is kept by the company
(but is in fact kept by the Stock Exchange web site). End
of June 2005 and early July 2005 press releases are
held by a department in the company, he knows not
where, but they do exist, theoretically speaking but Mr
Perry is talking about things which happened seven or
eight years ago. Perhaps they have been moved to a
warehouse. Would Thomas have difficulty in obtaining
them? Not recent ones. Banks only keep records for
seven years. The warehouse is possibly in Chai Wan or
the NT. Strange that B1 can produce press statements
regarding Walter but there are no statements from
2005? That might be due to the long lapse of time.
People have no idea where they are kept.
10th March 2005 was the day Tung resigned. Was Mr
Tung's resignation something Raymond was pleased
about? He did not mention it. There was a protest of half
a million people. Raymond thought the same a everyone
else. Did Raymond tell B1 that Hui had predicted the
resignation? No reflection. Did Raymond and B! have
any discussions that afternoon? No clear recollection. At
that time Tung announced it and everyone knew it.

20th May 2005 now. Can he recall being present at a
presentation about Ma Wan? No recollection. Would it
be Ma Wan "Park" or Park Island? The "Park" most
probably as all the managers were there. No delays
developing Park Island? No special attention devoted to
it as B1 had nothing to do with it. He attended and gave
his views. On what? Nothing special.
It would involve people in the company, including
Raymond? Not necessarily. Not a large important
meeting. About the "design".
In June 14th of Raymond's diary any discussions about
China Resources? He recalls this meeting. Anything
apparently off topic sticks in his memory of course. What
did Hui have to do with it? The two matters are seeing
Rafael Hui and seeing himself. Not about seeing him
about Rafael Hui. Oh yes. It was two days before the CE
"election" and it was obvious that Hui would become
CS? There had been a lot of reports in the papers.
22nd June 9.30 pm saw Raymond regarding Donald. No
recollection. He has discussed the payment to Hui with
Thomas on the 20th June. He does not recall exactly.
On this day B1's wife and daughter had given the
instructions for the 10.8 million. he was just about to get

involved in the new tenancy agreements for the Condos
of Shame 23rd-25th? It was not a negotiation. He was
instructed to follow it up with Iris Chiu. The details were
finalized at this time however? Yes. These matters must
have been on his mind then when meeting Raymond?
Walter told him to change the terms and this was on his
mind. Raymond was his boss and it was natural to talk
about it? No.
April 2005 payment of 5 million by Thomas? Did he
know about that? No. About any other payments to Hui?
No. When did he first know about Thomas' claim of
paying Hui 3 million in 2003? In the court room when
Thomas gave evidence? When he saw ICAC
documents. When did he hear about the november 2004
payment? in the court room. Does he feel disappointed
he did not know about these payments when Thomas
was getting him involved in June 2005? No, it was
remuneration and he would not be involved.
"I got used to their practice of hiding things from Walter
Kwok," B1 said yesterday. Did he mean Thomas and
Raymond? Yes. What sort of things would they conceal?
Sometimes decisions regarding the company or their
views. Sometimes Walter's decisions were wrong. But
Walter was Chairman of the company employing B1?
Did he owe duty of loyalty to him? Yes. So what things

were hidden? Commercial decisions. Would he have
revealed payments to Hui if asked by Walter? It's a
hypothetical question. But Mr Perry is testing his
evidence. Would he have told the truth or would he have
lied? He would not have told him. He would have misled
him? Not misleading.
B1 has said that he spoke to Thomas on the 20th June
2005 when he got the cheque for 4 million. This was
Thomas speaking in B1's office. No, in Thomas' office in
the morning. There was press interest about Hui's
connections to SHK and the PR department was
informing the directors about it? The media was very
interested but whether the PR department told them
about it, he cannot recall. If you are making secret
payments and the media are interested, they will not
remain secret if Hui tells the truth? Lies have got to be
told? He didn't think about it. Think about it now, says Mr
Perry. It's impossible for Hui to say that, to tell the truth,
presumably. The things he did before he took up the
post if it is not necessary to tell all of them. Consultancy
fees received before the 30th June did not have to be
told to the public. Did he check that? No. On the 24th or
25th Bagman 2 came to his office and got the cashier's
order personally. He would not have asked the Kwoks if
they had made the payment.

After June 30th 2005, Hui was still his friend and
neighbour and he had his telephone number. He spoke
to him on occasion when he was CS. Bagman 1 had to
be sensible because Hui was busy. After June 30th did
he discuss the payments with Thomas?
On the 24th he gave Bagman 2 the cashier's order. He
told Thomas he had given the money to Hui. Question is
repeated. No they never discussed it subsequently.
Stunned by revelations of mendacity, the MacBook
battery collapsed half full and the iPhone depleted itself
when I left the hotspot on so the trusty iPod Touch now
fills the breach. The show must go on. The Blogger
software can be used on all my devices.
I borrowed two bananas from Occupy Central to fortify
me in the afternoon session. No one there is very
impressed by the phoney court injunctions. The
Transylvanian's announcement that democracy means
THE POOR will rule Hong Kong gives everyone an
unexpected bonus laugh.
Now we are looking at the June 2005 payments. The
conversation with Thomas in the 19th or 20th. The effect
was that Thomas owed Hui money and told Bagman 1 to
issue a cheque directly to Mr Hui. "You write a cheque to

R. Hui." He would be repaid in several cheques. B1 did
not think it strange.
Thomas could have money to his HSBC account and
paid Hui himself. B1 thought about it. Thomas did not
want Walter and Big Mama. Walter would not have
access to Thomas' account. Was it strange he didn't use
his own private account? No. B1 knows the reason. The
reason doesn't make sense. He is lying.
Thomas wanted it paid ASAP on 20th June. He gave it
to B2 on the 24th. Why not the same day? He did not
have the money in his account. It was in Billalta. But B1
had a wonderful relationship with UBS. They would have
obliged and filled his account. There was no need to do
do. It was at Villalta in foreign currency.
Why couldn't Thomas call Hui to confirm the amount?
Why did Thomas ask B1 to do so? It isn't strange says
How about the clean break with Hui? Thomas only said
he owed 10 million personally. Who knew about the
payment? TK, B1, Hui, B2. How did he know others
didn't know? He had to clarify that surely? There was no
need. He would look an idiot if others knew and he
concealed it. B1 would not discuss it with anyone.

B1 has said he had no reason to suspect corruption. Mr
Perry us giving him some reasons. RK, TK and B1 are
property developers and friends with Hui, about to
become CS. A payment to Hui with no documentation is
made in three ways and there are problems between
SHK and the Givernment re. West Kowloon. What does
it look like? More than suspicious? His story is
unbelievable and he is lying. B1 is angry. All the
defendants knew the cheque could be traced. They are
talking about ten million when SHK could raise 600
million in a short time.
What about Mabel Chan's account being used by B2?
B1 called Hui 20th or 21st June 2005. He had known
him ten years. It was a runout only that he would
become CS. He didn't ask him. They discuss and Hui
says it is 10.8 million. Then he walks to TK's office to
confirm the figure. Did TK query the new figure? No. B1
calls Hii again and says TK has agreed. Then Hui says
B2 will call B1 and they can arrange things.
B2 was in finance. In June 2005 they were not close
friends so he did not know his employment exactly. Did
B1 think the arrangement strange? The cheque should
be made payable to B2, the latter said. B1 gave

instructions to his daughter to make out the cheque.
Why did he not contact the bank himself? Because he
did not have sufficient HK dollars. The quickest way was
to ask his daughter to weite it and get his son to deliver
it. B2 gets the cheque from SHK 46th floor. He does not
know if TK or RK were there. On the 24th he was also
dealing with Hui's tenancy agreements. There was a
meeting about those arrangements on the 25th.
B1 them handed over the cashier's order. Iris Chiu also
confirms tenancy agreement. If Walter had agreed to the
terms, b1 wouldn't have been involved.
On the 25th also Paula Yip emails to raise the question
of backdating the tenancy and surrender agreements
two weeks. This was the day Hui' s name was submitted
to Peking for approval. The tenancy would take effect 1st
July 2005 for 30 months.
B1 signs thousands of times a year. He trusts his
colleagues. Will he sign anything put in front of him? It
wasn't any old tenancy agreement? It was a renewal.
But it concerns a future CS of Hong Kong in the same
block B1 lives. B1 was only following the Chairman's
instructions. What does backdating mean? He thought it
was fairer to the company. How? He should have fixed
the date for the time Hui was leaving the company. I

recall he left in March? Why backdate only two weeks? It
was to make things look good for the public and hide the
Thomas gives B1 a cheque fir 4.8 million in his room
after asking him to go there. Did he tell Thomas about
involving side Kevin, Villalta, B2 and the tenancy
agreements. No. Did he explain 4.8 million figure? No. It
was to cover exactly thirty months' rent. B1 now sees
this. Any explanation? It's a coincidence. Oh yes.
It emerges that AlcolOut may indeed be snake oil.
People had complained about the claims made for it in
its TV commercial. Research had been done on mice,
not humans. Such information about AlcolOut's
questionable quality and the precarious nature of
investing in it must have been available to B1.
Now to questions about the 2007 payments and the
Longally agreement. No reference to AlcolOut, Rise and
Shine or USP in the agreement. Saw agreement first
time Sept 2007 says B1. Signed by B2 5th November
2007. B1 signed 8 th November and agreed 12 million
investment. On the 7th he moved 12 million to
Wedingley. Did he tell B2 he had made his decision? He
did before the 8th to get back the agreement. Drafted by
B2 or someone on his behalf. Reference on first page is

Longally Internationsl Ltd, B1's company in the Virgin
Islands. He gave him the address in October. B2
becomes investment manager to build investments. B2
would select companies for investment. Did this
happen? Seversl items were discussed. They do not
appear anywhere in the agreement. B2 understood the
main interest was AlcolOut. B1 is a sophisticated
investor but the agreement bears no resemblance to
what he has told us. Such investment funds were
popular and the stock market stood high. Someone else
was also interested. If he did not sign he would negotiate
with another party. B1 knew B2 was short of funds cap
could acquire the company shares later. But there is no
clause that he would acquire USP shares.
B1 provides 12 million and B2 researches companies.
Did he provide professional studies? B1 allowed B2 to
use his investment to solve cash flow. No. He also
provided no assessments or reports. In 2008 there was
the financial tsunami so no one wanted to invest. Did he
ask where his twelve million dollars were? He would not
have asked him like that. Mr Perry suggests this
agreement is false, bogus and a sham, created to
mislead once again.
In an email to Tommy Kao, B2 uses the information of
the Lingally agreement. This was information provided

August 2007 when the payments to Hui were being
arranged. Attempting to explain away corrupt payments,
Longally was created. Was it a loan arrangement? No it
was a real investment agreement. The Longally
agreement was found by the ICAC at SHK in a file
marked 'tax and salary'. It had nothing to do with either.
Snake oil or AlcolOut? That is entirely a matter for you.
Pip, pip!
There must be something about Mr Perry's voice which
lulls witnesses into self-revelation. Having previously told
us that ten million dollars is not a particularly significant
sum (in fact it is just the right amount to get you seven
years in Stanley Prison), Bagman 1 told those of greater
patience and fortitude than I yesterday that "it was a
coincidence that the amount of his money which
reached the former chief secretary matched that of the
funds he received from SHKP and Thomas Kwok."
Again, Stanley Prison is full of people who have
experienced similar but apparently insignificant
coincidences in their lives. Then he said that he wouldn't
deal with bribes using a cheque. The better thing to say
perhaps might have been that he wouldn't bribe anyone

at all. He capped this by revealing that "a lot of
consultants" got similar "pay" to Hui's squeeze. It should
have been a quick chorus of Old Man River and get off
at that point.
The South China Morning Post said:
Thomas Kwok made brother Walter a 'convenient
scapegoat' to conceal bribes for Rafael Hui, court told
Walter Kwok was painted in bad light to explain away
sums for Rafael Hui.
Sun Hung Kai Properties co-chairman Thomas Kwok
Ping-kwong has used his eldest brother as a
"convenient scapegoat" in the trial that accuses him of
bribing former government
No 2 Rafael Hui Si-yan, according to prosecutors.
Glad they know that one now.
Viewer discretion is advised: live updates at the Hui
Kwok graft trial
Prison in Hong Kong may not be as bad as all that. The
tradition in some American prisons is for new inmates to
"toss the salad" (ADULTS ONLY).
I doubt if such quaint initiation takes place down the
road from me in Stanley Prison. Hong Kong prisons are

also relatively empty at present and not overcrowded
hell-holes like many American jails. Stanley has also
some of the freshest air in Hong Kong.
The 260 bus is empty when I and the White Dahon enter
but the driver is one in a hundred who wants the bike in
a bag. I oblige and then tell the driver he should oblige
by taking one hand off his door and steer with both
hands. We can all be officious.
You would have thought that by 2014 Mankind outside
Texas or Nevada would no longer be driving around in
primitive internal combustion vehicles with masses of
precious space given over to even more primitive
concrete or tarmacadam roads. But still it goes on and
people seem to like the noise, filth and cancer of it all.
All except our tycoons, writers and prisoners, who
generally live well away from it.
Once again Ein grosser Aufwand schmaehlich! ist
vertan. I arrive at 10.30 to be told that everyone is
packing up and the proceedings will resume before the
jury on November 3rd but legal arguments will be heard
next Tuesday at 10 am. Apparently, Bagman 2 is not
Il faut cultiver notre salade.

Pip, pip!
OCT 28

rabbits out of battered hats: the Hui Kwok graft trial
finale approaches
I read in the Hong Kong Sub-Standard that the Deutsche
Reichsbank, I mean Deutsche Bank, thinks retail rents
are going to sink, but there is good news for the Kwoks:It
has a more positive view on developers, including
Cheung Kong Holdings (0001) and Sun Hung Kai
Properties (0016), and has a sell recommendation on
landlords like Hysan (0014) and Great Eagles (0041),
which rely more on rents. If two joint-chairmen and a
director of your company can spend over a hundred
days in court and the company is still trotting along
nicely, perhaps you don't really need the joint-chairmen
and director.
This is a session of legal arguments I am told. Ordure
Chambers and others have fought tooth and wig to stop
the case coming to trial and there have been the usual
squabbles over what the jury is allowed to see. Frankly,
the less they see the better as no one would want to
trawl though all the documents. Before the trial began
there was argument about whether helpful schematic

guides in full colour indicating the cash flows and so on
were admissible but the judge quite rightly allowed
things to be made easier for everyone.
The jury are in but they are told to come back tomorrow.
I doubt if they liked being summoned from their beds to
hear that.
I would guess that misconduct in public office is a
subject for discussion. It's rather a catch-all offence and
is founded in common law rather than ordinance and
statute. On the face of it, it is an attractive option for the
prosecution, as it so broad in nature, but case law has
refined its scope over the years, especially in Hong
Kong. The offence can be committed in a general
sweetener situation. Of course, it shares a lot of territory
in many cases with the Prevention of Bribery Ordinance.
Under the latter, the prosecution does not have to
demonstrate that actual benefit was obtained and it is
logical that misconduct should be construed in the same
way, I would have thought.
In a general sense, there is always something to be
gained potentially for the defence to have a go at
statements given by defendants and whether the right to
silence was observed and whether proper cautions were
given. If the defence can miraculously strike out
incriminating statements, they have a rush of

achievement but judges, former barristers themselves,
can usually see them coming a mile away. Like the move
to strike out the case as there is no case to answer, it is
a worthy ritual that the defence goes through but which
they would probably not go through if they were not on
half-a-million-a- day refreshers.
Prosecutions also have to keep their eyes on the ball.
Defendants' lifestyles or tax dodging, for example, are
peripheral or irrelevant matters if someone is being
prosecuted for bribery but perhaps such matters give
important clues as to character which ought to be noted.
Such things obviously get to the jury's attention and add
to the picture which they have of a person's character,
propensity to commit crime and credibility. Perhaps it is
right that they do so, in the interests of justice. Do such
details reveal a pattern of concealment for example?
In all prosecutions, someone's diary may give evidence
as to what he was doing and thinking but no evidence as
to what other people were doing and thinking. It would
all depend on what is confirmed by the other defendants.
I seem to recall that Raymond's diary was rather
important evidence of the alleged conspiracy at certain
points. I would say that conspiracies are awfully difficult
to prove but they do need to be proved and whatever
evidence we can find to give us clues ought to be

considered. If that is someone's scribbled note or
telephone log or even a restaurant bill, we ought to chew
it over.
I would also guess that Rebekkah's Relief would raise
the matter of innuendo at some point. Well, barristers
are experts in that and if he can put his hand on his
heart and say he hasn't dropped a few innuendos about
defendants or witnesses in his courtroom career, then I
will consider subscribing to The Sun. It's in the nature of
prosecution, I would say, and he in return would be free
to suggest that his client is a blood donor, loves his
mother, rescues kittens and gave up his seat to a
pregnant woman the one time he travelled by public
transport in 1967.
In a general sense, it is also not for anyone to fetter the
jury's ability to establish facts. I would say that
conspiracy and bribery and graft and misconduct are
very difficult areas for facts to arise in many cases.
Where there is no documentation or invoices, for
example, that could be evidence. Absence of
documentary evidence is in many cases evidence of
wrongdoing. Trial by what the parties choose to
introduce is not a jury trial. There should not be an
attempt to skew the evidence.

Does it also follow that bribes are usually concealed? I
think it would be the usual construction of a bribe. It is
also, as said, not necessary for any jury to ascertain the
reason why a bribe was paid. If the grain of the evidence
goes on way, to illegitimacy, there can be no defence
that payments were legitimate.
All these matters of principle must necessarily arise
before we can go to the final submissions and the
summing-up. That will all commence on the 3rd
November.Out to the precincts of Occupy Central.
When a movement has stores of mosquito repellent and
sanitary towels, it may be here to stay.
There is a link between Occupy Central and the
defendants in this case, as I have myself pointed out to
Mr Hui personally. Had he for example been more
concerned with social inequality or constitutional
development rather than feathering his own nest and
building up his wine and CD collections, perhaps the
mess we are now in may have been averted or at least
substantially delayed.
The Hui Kwok graft trial also exposes the roots of the
collusion between our grandees and fellow grandees in
the government: collusion which leads to all manner of
injustice. I am surprised that Occupy Central is not
following the case more closely.

Lies must also come up in the legal discussion,
strangely. Lies may be told for good or harmless or
innocent or understandable reasons and the judge
should so direct. I doubt if Mr Hui, for example, ever told
many white lies in this case.
The phrase "favourably disposed" is also a matter for
discussion on principle in many bribery cases. It is a
reasonable assumption that giving someone free luxury
flats, an office, dinners, lunches, a car with chauffeur
and tens of millions of dollars might make his objective
decision on anything concerning them questionable.
Public servants like Rafael Hui are obviously of sturdier
stuff and would not become favourably disposed in such
In a general sense of course, fresh evidence may
emerge during a trial, such as documents which register
payments and a witness may have to be recalled to
confirm that. The fact that the documents now suddenly
emerge may in itself be suspicious. Were they hidden? If
so, why? Were they manufactured? By whom? Why
weren't they produced when the witness was present?
Curiously in this case, potentially exculpatory witnesses
were not called by the defence. Walter Kwok could have

been called to confirm that he is indeed unreasonable,
paranoid and would trawl through Thomas' bank
accounts and company records to find out if he was
paying someone off/being over-generous with
consultancy fees. His absence suggests that he wasn't
and wouldn't. Big Mama Kwok might have been wheeled
in to say that she loves Mr Hui and would have given
him her haemorrhoid doughnut and last drop of
chamomile tea. Perhaps she is indisposed. Richard Li
might have been called to confirm Hui's story that he
was in the running for 15 million and more as a
consultant with PCCW. His absence suggests that it is
all another Hui white lie.
When one is on half a million a day, any given day in
court is much like any other. When one is outside,
freezing in the air conditioning, which is always full on
and set to Max Cool because the citizens are paying for
it, one needs more inducement than the Defender of
Pinochet, the Launderer, the Clanger and Rebekkah's
Relief can possibly provide.
The defence rabbits are still dead.
Pip, pip!

Thomas Kwok doubles down: legal exorcisms at the
Hui Kwok graft trial
There is one law for the rich and one law for the poor.
Billionaires can afford more law than most people.
Irrefutable proof of those propositions is this open-andshut bribery case which has now extended to 107 days
at the High Court with only the suggestion of an end in
sight before Christmas. The most extraordinary fibs have
been told to keep a collection of old men out of prison,
some of whom veritably believe that they can throw their
money about as it pleases them and buy whatever and
whomever takes their fancy, supported by coached
witnesses at the very edge of perjury and the very best,
if that is the word, of legal eagles flown in jet-fresh from
Ordure Chambers in England.
We have heard, for example, that ten million dollars is a
trifling sum and that cosy little chats are worth fifteen
million a year with no need to make a note of the
transaction. We have heard that senior civil servants
may devote their lives to luxury and that the gravy train
will never stop when once you are on it. We have heard
that Mama can own forty per cent of something and
allow you to behave like feudal lords over it. It all stinks
like a mediaeval privy but we have had to sit through it
just to make certain that such inadequate sociopaths still

Let me see. Who does this apply to? Not the Kwoks for
sure. They were just a sociopath's mark.
I am not reporting events today, merely sat outside the
court reflecting on legal matters of general significance.
In fact, I hardly report events anyway as I am not a
trained journalist and thus hardly know how to write.
Mere thousands of benighted Intenet geeks stumble
upon the web site every week for the pictures of pretty
girls on bikes.
Ordure Chambers' Last Stand is on Halloween. Bonfire
night is the opening of the Prosecution final
submissions. Pumpkins or fireworks, that is the
In a certain sense, one is unhappy to bid farewell to
attractive and stimulating witnesses like Agnes Leung,
Thomas Kwok's vivacious secretary (CCC passim
August 1st), and one would wish to see them again.
Alas, one cannot say the same of others. With Stanley
Prison hoving into view like an iceberg, it is tempting to
cling to anything reasonably buoyant-looking and one
cannot blame passengers on the Titanic for suddenly
imagining a blow-up lifebuoy under the bed, a curious

hope when one has been assured that the maid threw
out the lifebuoys with the champagne corks. Even worse
is when the blow-up lifebuoy has been secreted into
one's counsel's handbag and hidden there the whole
journey long. Is there time to blow it up? Will it be of any
use? Is the supposed lifebuoy really a party favour that
will snap in one's face before it is fully unrolled? When
the ship is sinking, even faithful maids may simply stop
The Captain too is flummoxed. Should we stay on
course or court disaster by hunting for a lifebuoy which
may not be one at all? Some of the documents can't
have been forged", someone says on the way to the
lifeboats. Now that's something to think about. Monday
will tell us all.
Pip, pip!
Rearranging the deck chairs on the Titanic: key
ruling at the Hui Kwok graft trial
Welcome to the poop deck. I have just seen Thomas in
a small ante-chamber in conference with nine lawyers.
Sat down, back to us, he was being grilled by one whilst
the other eight gathered round like sad turkeys. Perhaps
someone should tell the anointed one that sometimes

lawyers cancel each other out. There seems to be an
extra "bodyguard" covering the lift lobby so the Kwok
self-kidnapping may be on after all.
Judge Macrae, like all good comedians, keeps them
waiting. And always leaves them wanting more. Such a
tease. And we have had the whole weekend to ponder
the words of the Defender of Pinochet: "Some of the
documents can't have been forged."
And the judge begins his peroration. It would be a very
unusual thing to call a witness after the conclusion of the
prosecution case and after the close of the defence
case. The judge is vastly acquainted with the case. The
witness in question? She was remarkable and stays in
the memory as vague, inconsistent, nervous, opaque.
We agree. We have said so previously. Yet the
advantage must be tilted in favour of the defence. Do the
interests of justice demand the recall of the Given the
characteristics of the witness, it is hard however to see
the advantage to be derived as her appearance and
possible cross-examination, rebuttals etc. may be
disastrous for the defence. The matter will remain as it
is. not be recalled.
We recommence 11-13.00 Wednesday with Mr Perry.
I think the judge has come to the correct decision.
Viewed from a distance, this has been a desperate last-

minute filibuster by the defence and hopefully their last.
Thomas is now in conference with ten lawyers. The
Defender of Pinochet won't be getting her bonus.
Pip, pip!
NOV 4Another NTSCMP Community Service
How To Bribe Hong Kong Government Officials And Get
Away With It
1. Don't bribe an oily old spendthrift. He has a twinkle in
his eye but he will get you in stir. Check his spending
habits. Will he be calling up for ever asking for more
squeeze? Does he like fast women, wine, opera, posh
hotel suites and racehorses? If so, stay clear. He thinks
you are the gravy train that is never derailing.
2. Use cash and real bagmen.Cash is untraceable and
looks good in a suitcase. Flash your man the readies in
a hotel room or even better, at home, and he's yours.
But make sure it is untraceable. Don't get into that game
of half faking it and dressing it all up as a phony
consultancy deal. It's eggs on faces all round when it
gets into court. Paper trails are even worse when they're
electronic. Employ a couple of good heavies and mess
up the notes a bit.

3. Use plausible front companies.Don't invent phony
business deals to launder the cash. What are shoeboxes
under the bed for, for Pete's sake? And if you have to
think up a company, don't make it the same name as
your other stuff. Use some imagination.
4. Have a convincing cover story.A phony diary could
work. Or at least send a few front fictitious emails on the
lines of "Thanks for the good news." That could mean
anything five years down the line. And don't doctor
anything or shift documents out of Head Office when the
7 am knock comes. Act casual. It ain't bribery. It's
5. Employ local mouthpieces to get you off. The London
silks are here today, gone tomorrow. They wind up the
jury something shockin'. The local briefs know the
judges and can give you all the breaks. Do yourself a
favour and cut your losses. You DO want to have
something to spend when you get out, right?
The home stretch: live updates of the prosecution's
closing address at the Hui Kwok graft trial
The never-ending story continues and the compulsive
writer salivates or whatever scriptomaniacs do. Mr Perry

is honing his claws, not that by choice he would have
any at all. But bears will be bears.
Poor Rurik Jutting. Going to professionals when all
vaguely acceptable European men in Hong Kong have
to do is open the window and whistle. "Rurik Jutting,
Banker" is an anagram of "Barking Jerk Ruin, Tut!". He
was probably all right until the money got him, but like
the grog, it gets everyone in the end.
Speaking of money getting people in the end, sixteen
wigs in court are waiting for the seventeenth. The judge
mentions that barristers should continue to bear in mind
that English is a second language to the jurors and they
should not rush.
Mr Perry assures the jury that he is now introducing the
final document in their library of dead trees, an index.
A rhetorical question. Can the jury remember what they
were doing five months ago on the 5th June? They were
entering the jury box. We are all older and wiser. Every
case has a story and he was summarizing the secret
payments, the allegations of collusion, and at its root the
case is about an abuse of a public official of his duties

and responsibilities. Hui concealed information and
received secret payments, made secret with great care.
Now Mr Perry will assist us to understand the evidence
given. It will take until Wednesday of next week with
breaks of course. It is the jury's views that matter.
The sections of the address are general and then
individual attention to the indictments. Now some
remarks about trial by jury in Hong Kong. Citizens as
judges. Mr Perry does not enjoy cross-examination, he
says. The jury must decided if the defendants were
telling the truth or being evasive. Were they continuing to
disguise what took place? One of the themes of the
case is one of disguise: things not having the
appearance of what they really are. The theme has
continued to this day.
The jury has taken an affirmation because it is a solemn
promise to try the case on the evidence. It is worthwhile
to ask another question. What do they have that is
important? They bring their practical common sense to
the evidence.
The function of the prosecution is to ensure that
allegations of serious crime are examined in public so
that there is a fair adjudication. In that way, justice will be

done. At the end of Thomas Kwok's cross-examination,
Thomas Kwok complained the he could not follow the
questions. The jury has to decide if he was being truthful
or evasive.
The investigation came to court after a lengthy ICAC
investigation beginning 2008 and in 2012 the final
payments were uncovered. It took months to trace the
flow of money. It all looks very simple now but
imaginable looking at hundreds of pages of bank
statements. The prosecution has to build a case and the
defendants do not have to assist. The prosecution has to
give advance notice of the case it will bring to court,
including unused material, some of which has been
used by the defence. Some documents have never been
seen by the prosecution and were introduced by the
The prosecution however bears the burden of proof and
the standard is a high one: if you are sure beyond
reasonable doubt. The prosecution says that they have
proved the case. At last we hear the phrase of phrases:
that is entirely a matter for you.
The charts and diagrams of banker's affirmations have
been made to make things easier to follow. Now we
know that this is how it took place. The case has

become more simple. The key issues were identified by
the three defendants who gave evidence. The
explanations that they have given have crystallized the
The picture that has emerged: we knew Hui had
received millions of dollars by indirect routes. In 2007
when still Executive Councillor he was still paid in the
same way. In 2005 the case was that the two large
payments were unexplained and bribes. The case
remains the same but now an explanation has been
offered by the defendants. The prosecution case
remains and has even become stronger thanks to the
defendants' evidence.
The accounts given by the three are manifestly and
demonstrably untruthful - barely intelligible in fact and at
all times unconvincing. The reason for that is that is built
on lies.
A flow chart that we cannot see but we will try to follow.
June 2005 Hui received over 8 million dollars by an
indirect and complicated route. Why would it be made in
that way? Thomas Kwok and Bagman 1 couldn't bring
themselves to say it was complicated. He said that to be
really complicated, you could reroute it through Vietnam
or through his private Swiss bank account. There is
however no doubt that there is an intention not to

conceal it from Walter - although there was in a way but from the whole world.
Bagman 1 was invited to invent a scheme and used
Mabel Chan' account, for example. Would it make sense
if you were a property developer trying to bribe
someone? Yes, it is entirely consistent with that aim.
Concealing it from Walter was just a lie. To hide
payments from him, Walter would not have access to
Thomas' account, assuming that Walter would care a fig
about what Thomas spent his money on. Instead, the
payments are made by a web of transitions which make
it difficult for people even with access to all the
information to piece it together. Only five people in the
world knew all the facts.
The 2007 payments are much the same as 2005, the
same people, the same routes. The defendants say that
it is all a coincidence. In 2007 the payments have
nothing to do with the consultancy agreement. The
explanation of AlcolOut, Longally and an official on the
Mainland who gave Hui exactly the same amount as was
being moved by the bagmen through Singapore. It was a
desperate lie to explain away a bribe. It leaves so much
unexplained. Why was the money paid in 2007 just as in
2005? The jury can stand back and use their own
knowledge of the world to see where the truth lies.

The difficulty facing the defendants is easy to
understand. The payments designed to be concealed
did come to light. If payments are legitimate there is no
need to conceal them. Secrecy is the badge of bribery.
No invoices, records, explanations. They acted furtively
and by stealth and try to explain it away. They have had
to resort to the assertion that there are simply
coincidences. That is not an explanation. That is taking
refuge in the obvious connection between the facts. The
maple of transfer of money from SHK to Thomas and
then to Bagman 1. Then split into payments onto Villata
and other more complicated payments.
The curious payment of 4.8 million which covered
exactly 30 months' rent of the Condos of Shame. Given
to Bagman 1 to pay Hui. Not a coincidence. It was to
hide the fact that Hui was still on the payroll even when
Chief Secretary.No one has the answer to this payment
but the prosecution.
Or we can look at Bagman 1's cashier order from his
son Kevin for 10.8 million to Bagman 2. Thomas pays
two million short. Bagman 1 is down two and Bagman 2
up 2.3 million. The explanation is that Thomas forgot the
2 million owed to Bagman 1. There's a very simple
explanation. B1 was himself contributing to the bribe and

was senior executive responsible for land acquisition
and responsible for SHK for Ma Wan, although he
denied that. B1 was handsomely rewarded with
bonuses, including one for 5 million one month before all
Bagman 1 down two million but Rafael Hui gives 2
million to Bagman 2. This was just a lie. The payment
Bagman 2 is his payment for passing the cheque to Hui.
To fund his lifestyle Hui needs bags of money but allows
Bagman 2 to retain two million in order to carry out
transactions on his behalf. He did so and the money
vanished. Where's the receipt if B2 spent one million of it
it on wine?
Rafael Hui was negotiating an extension of his three
million loan with honor Finance in May 2005 and this
was granted in July. 1.5 million dollar loan paid off in
January 2006. When Hui gives B2 the 2 million he is still
applying for loans and extensions. The explanation of
Hui does not make sense. B2 got 2 million in 2005 and
later 1 million in 2007 as his fee for acting in the
2008 Hui received five million and seven million to
another account. Villalta gets 12 million at the same
time. The explanation that B1 had had a rough time with

Walter is rather funny. The bonuses are paid early and
cover B1's tax liability. The cheques were sequential
although made six months apart.
The case is quite simple. Misconduct by a public official,
collusion between business and government, and the
concealment of bribes.
Themes which have emerged - something rotten at the
heart of government 2005-7 and then on to 2009. Hui
was Chief Secretary who lied to the Press, colleagues,
public and failed to account for payments to tax
authorities. He couldn't account for them as they were
bribes. There was also something rotten in SHK, a
successful large public company. The Kwoks treated it
like their own personal empire. Thomas and Raymond
were the ones in charge. Matters were routinely
concealed from Walter. B1 said that this did not strike
him as odd. Walter was Chairman in 2005 when Hui's
large payments were being made. Bonuses were never
challenged by the remuneration committee. Was there
any wonder that Walter was suspicious?
Much of the criticism of Walter Kwok was unfair and
does not bear scrutiny. Look at the example off ow they
would deal with the fact that two flats were owned by
different entities. In fact Walter did not waive rent due to

a public company as he was being a responsible
Chairman of a public company. He was not being erratic.
A power struggle took place at SHK. Was it sensitive to
ask Mike Wong as the defence did: "When did you first
realise that Walter was mentally ill?" Walter was a
scapegoat in this case.
Other themes are that so much documentation is
missing. Oddities on the documents. The concealment.
The lies told by Hui before the Press and to the ICAC.
No explanation why anyone would delete writing from an
invoice. Then the Christian faith of Thomas, he who was
involved in a campaign of deceit against his brother and
The Longally agreement is a sham. The Part A and B
document created by B2 linking the 2005 and 2007
payments. The handwritten document, a smoking gun
expressing concern that the ICAC could discover the
source of the funds. Documents created to conceal
payments make no reference to the Kwoks.
Another extraordinary feature of the case is the claim of
ignorance which constantly cropped up in the evidence
of the three defendants who testified. Thomas said he
never discussed the 2005 payments after they were
made. B1 never asked about the make-up of 10.8 million

and Hui did not explain. And so on. Thomas claims he
did not know about B2 in 2005. He also did not know
about Hui's lifestyle although they had known each other
for twenty years. It doesn't make sense.
Details now. Count 1. Hui has an obligation to declare a
conflict of interest. When MD of the MPFA, Hui's position
was hopelessly compromised by his involvement with
the Kwoks and suppressed that fact. Count 2.
Conspiracy to commit misconduct. When Hui was
writing a memo about collusion to the CE, he was in the
pay of property developers. Rank hypocrisy. He also lied
to the Press and the public. His lies, concealment and
deception continued throughout his work as Chairman of
the WKCP and then his meeting with Thomas about Ma
Wan with his administrative assistant ignorant about his
payments from SHK sitting there. Then the talk of civil
service morale when he was abusing his own office for
his own interests. As Executive Councillor, he took an
official pay cut but continued to be paid by the Kwoks.
Why? The payments were made when Hui was no
longer CS, again in order to conceal the payment.
Bagman 1 could not think of any reason why anyone
would bribe an EC member. Hui gave "advice" about
WKCP in the Executive Council. Donald in his
appreciation-of-service letter mentions the fact. Bagman

1 also met Hui when he was in the EC - another
Hui accepts that he did not mention the free flats, the
unsecured loans or the consultancy negotiations. It was
deliberate, he said. Hui felt there was no need to make a
disclosure about where he lived. It is a private matter.
But there is a difference. Not everyone can afford to live
where they want and make two luxurious units made into
one. Hui planned to move in in early 2001. Hui spotted
the Leighton Hill when in church with Thomas (and
Bagman 1?). A divine revelation? The link with SHKP
was substantial. End of 2002 to 2003, when the wine
cellar was being made and the bookshelves and the
special audio-visual room, Hui was voting on the
renewal of the SHKP lease at the MPFA in the IFC. Hui
said he was just one of a number of people making the
decision. The non-declaration of a conflict of interest
damages the standing of a public official acting in our
Hui says he did not need to declare the loans as they
had been obtained from a recognized financial
institution. Honour Finance was owned by SHKP and he
was granted unsecured loans. Hui was also negotiating
with SHKP about a consultancy agreement.

Hui was at all times placing his own personal interests
above his public duty. Hui's witness statement and
testimony were untruthful. When Hui made his ICAC
statement, he omitted to mention the loans.
Count 2. In March 2005 the consultancy agreement was
terminated. Thomas says Hui remained as consultant
although he hardly ever saw him. The 5 million cash
cheque. It was made when Hui was likely to become CS.
Thomas Kwok could not bring himself to admit that he
knew Hui was to become CS. Thomas never once asks
Hui about the speculation around Hui, his friend of
twenty years, he says. Raymond also did not know, he
say. But Hui is paid million at the same time. And
Raymond and Thomas continued to carry the rent of the
Condos of Shame.
The 5 million cheque to Hui was they say paid as part of
an oral agreement of 2001. It is an invention to explain
away the bribes. On the 6th April 2005 Hui would have
been owed 30 million, not five million. The payment
bears all the hallmarks of a bribe because it was a bribe.
That's all from Mr Perry for today, two hours of it. We - or
they - resume 9 am tomorrow.
Pip, pip!

The Prosecution Closing Address Day Two at the
Hui Kwok Graft Trial
Thomas was only conferring with seven lawyers
following the Prosecution's breezy overture yesterday.
That looks like resignation.
Bus 260 is now diverted and thinks it quite all right to
illegally detain passengers behind traffic jams until it can
get to Wanchai, a trip of half an hour after the Aberdeen
tunnel. Presumably, New World thinks that if they make
the lives of bus passengers unbearable, more pressure
may be exerted on Occupy Central. I am not deterred by
such malice. That is what the emergency door opening
button is for.
I arrive to find an emptying courtroom. One of the jurors
has scalded herself and is in pain. Of course, juror selfharm - conscious or unconscious - is understandable
given the tedium, depression and degradation inherent
in attending the Hui Kwok graft trial.
Hui walks past the High Court so I greet him with a
hearty "Not long to go, Mr Hui!" It is incumbent on us
citizens to cheer up the elderly whenever we can. We
resume at a reasonable time tomorrow: 2 pm.

Pip, pip!
Start late, it's Saturday tomorrow: the Prosecution's
third day of closing submissions at the Hui Kwok
graft trial
The layers of mendacity revealed by the defendants'
absurd alternate feigned ignorance and claims of
"coincidence" are extra marzipan on the cake for the
I was disappointed by the Defence as I hoped for a
glimpse of something like a forgetful billionaire propping
up a hopeless rake living the wild unfettered life he had
always wanted for himself. Curiously, such romantic
notions and flights of fancy may have been the lifebuoy
which could have rescued the Kwoks. They are clearly
personalities of limited intellectual resources and with a
rather mundane approach to life. They are ultimately let
down by the sheer sly but not clever calculation of it all.
Bumbling billionaires just hand over the loot personally
in brown lunch bags or are persuaded to bury it on
construction sites by Feng Shui masters. They don't use
company funds and amateur bagmen. No style at all.
I am told that a guilty plea gets you a third off your
sentence and fingering the others gets you a token

sentence. And still no one puts their hand up. There's
arrogance for you. Or trust in legal transfiguration. Or
payoffs all round.
It's eyes up and look in. The court is even more cramped
than I remember it being. I am glad I am outside where I
can shade my eyes from the glare.
Mr Perry began on Wednesday with some general
observations and yesterday concluded the particular
issues of each count. Today we will look at the individual
defendants. he commences with Bagman 2, in reverse
order like a beauty contest. His case decides whether
the 2005 and 2007 payments were bribes and the
relationship between the payments, Part A and Part B in
the words of the defendant. His case implicates the
A 64-year-old now, he faces two counts. He was placed
between Bagman 1 and Hui. Why was he used? It was
to distance the property developers from the payments
to Hui. Secrecy was an essential component of the
If you want to pay bribes, you use someone you know

and trust. He was Rafael Hui's childhood friend. "Elder
brother and younger brother", attending the same
church. Of previous good character. Thomas knew him
since 1993. Bagman 1 knew him since the '90s and they
met three or four times a year. B2 was known to
Raymond also as he had an unsecured loan over a
million dollars from Honour Finance, a rare privilege.
The loan had 450K outstanding. On the day he wrote
cheques to Hui, he paid off some of his loan. Alex Au of
Honour Finance said that unsecured loans were only
granted to people known to senior management,
including Raymond. Regular monthly payments of HK$
12,500 and annual principal payments. Final installment
due 30th June 2006. Cheque stub seized from B2 28th
June 2005 12K payable to SHKP Finance. And 600K
payment before, followed by 1.4 million to Hui. On the
very same day.
Bagman 2 was well known to the other defendants and
someone they could trust. We will never know how he
became involved. Thomas according to Hui suggested
intermediaries and the complicated routing of funds. Hui
agreed to using Bagman 1 and 2. Thomas denies
knowing the involvement of B2. He says he asked B1 to
make the payments directly. Bagman 1 said that Rafael
Hui mentioned B2s' involvement on phone on the 20th
or 21st June 2005. B1 didn't think it strange that Hui

didn't want the payment paid directly. There was nothing
suspicious, he was very busy, he said. Raymond says
he knows norrrthing about the payments. They were
concealed from him by Thomas and by Bagman 1.
What actually happened was that Villalta was used 24th
June 2005, the cashier's order for 10.8 million given to
B2, but B had no idea of him using HSBC accounts or
Mabel Chan's account. Firstly, why would B2 go to the
trouble of using three different accounts including his
sites-in-law's to make the payments to Hui? To hide it
from Walter and Big Mama? It defies reason to go to
such lengths to do so. B2 knew that they were bribes
because he was going to HSBC to get the money from
B1 and the property developers. He got 2.3 million
dollars reward. Would Rafael Hui have given his
childhood friend 2.3 million dollars to make purchases
on his behalf whilst he was CS? The state of B2's
finances when he got the 10.8 million to pass on the
previous Friday - he was 3.2 million overdrawn. This was
in addition to the loans owed to Honour Finance of
400K. Hui's finances were not so that he could just
discard money.
Hui said that it was difficult to say what B2 was doing in
2005 for his living. He had lost his job and was a
struggling entrepreneur. B2 had other loans with the
DBS Bank. B2 was in debt of almost 4 million and had

no regular employment and whose companies made no
great refits and received 2.3 million from Hui. It speaks
for itself.
B2's handwritten note links the 2005 and 2007 payments
- part A and part B. B2 did exactly the dame thing in
2007 as he did in 2005, receiving the money from B1,
disguising the payments to Hui. It had been known in
2005 hat Hui would stand down in two years, 1st July
2007. Thomas says he didn't know that. He must be the
only person in Hong Kong who didn't know it. The
payment moves commenced for this round in May 2007.
21st May B2 is in contact by email with Tommy Kow in
SIngapore. "Is there a minimum amount for opening an
account. I anticipate repatriating a million in Autumn." B1
says this wasn't an email. B2 is manufacturing
documents with a view to misleading anyone as to what
was going on. This was according to B1 the
misappropriation of money by B2 and he had no idea
that it would end up with Hui. An extraordinary
coincidence. B1 moved the money as an investment as
he thought B2's shares in USP were worth 12 million.
The following April B1 received 12 million from the
Kwoks. Hui says that a mainland official paid him the
exact same sum.
B2 travels to SIngapore until the 26th May. Rise and

Shine incorporated 20th May 2007, the company used to
disguise the payments. The company DBS account is
only opened 27th November. June-August, Hui is
meeting the Kwoks and B1. 24th August 2007 B2 email
to Tommy Kow requesting a temporary bridging
arrangement for AlcolOut, remitting to Virgin Island
account. "Meeting with the fund manager" he says on
the 27th. Hui's diary entry of the 24th August states that
he is meeting Thomas Kwok. On the 27th Hui is meeting
lunch with Raymond Chin and B2. So who is the "fund
manager"? 27th August email 2.35 pm to Tommy Kow: "I
just had lunch with the trustee manager. Not likely that
funds to be remitted to you until 3rd week September".
The trustee manager is a disguise for a meeting with
Hui. End of August Hui is meeting with Thomas and mid
September he is meeting with Thomas again, when the
West Kowloon discussions are going on.
A week later a Saturday meeting with Thomas and 9th
November meeting again with Thomas and that very day
Bagman 1 moves money to Singapore.
Looking at Raymond's diary, we see that 14th August
2007 calling Hui re get-together, 24th August lunch, 27th
Raymond and Hui meet privately. 31st August another
lunch with Hui as one guest and on the 1st September:
"See Thomas Chan re Rafael Hui".

Rafael Hui said that on the 27th the lunch had no
connection with payments. It was mainly about AlcolOut.
Had a trust manager been present at that day? No, said
Hui. If that is true, how can we explain the email sent
immediately after the lunch? B2 wouldn't write that he
had just had lunch with a corrupt former CS he was
making payments to. B1 says that B2 drafted it. Where
did he obtain the details, the address in the Virgin
The payment instructions for 12 million given 7th
November 2007, day before he signed the Longally
agreement. Charis Lai was B2's relations manager at
DBS. In early November 2007, B2 informed DBS that he
would be receiving funds. The account was opened 20th
November. B2 said he would be receiving funds and
wanted to split is and use the time deposit amount as
security for loans. Money would also be transferred to
Rise and Shine. B2 told Lai that it was for a new health
product for females and was 1.25 million. He said the
money coming in was his. The money going to Rise and
Shine was that it would be used for producing products
and advertising. He was telling lies to lay about the
source, purpose and persisted in the concealment.
B2 was already in debt with loans from DBS secured by

his own property on behalf of UPS. Time deposits to
mature May 2009 were broken prematurely with a loss to
B2 of US$ 18,000 lost in interest. Why was the money
routed through Singapore? There was no commercial
reason at all. Why was it converted to US dollars and
broken into two parts and placed on time deposit and
used to secure loans? Then why was it then moved to
At the same time as these payments, 1 million, 3 million,
4 million to Top Faith on 20th November or 28th. 8th
December 3 million never presented. 3.182 million
cheque presented the 12th. 20th November cheque paid
to BS of one million. Hui was not in Hong Kong on the
20th November as he left for Japan on the 19th,
returning on the 25th. B2 wrote the cheques 20th and
left 21st, returning 4th December. When Hui came back
to Hong Kong, B2 had left and thus B2 could not hand
over cheques. Someone is handing over 4 million
cheque on the 28th, paid in 12.35 pm Standard
Chartered Central. It can't have been a third party who
handed over the cheque. If it was one of the
conspirators, and it must have been, he knew about
these payments. No answer as to why the 3 million
cheque was replaced by 3.182 million. Hui no doubt
wanted more squeeze to cover something or other.
Email exchanges between B2 and DBS Ms Lai

regarding breaking up the time deposits. A week before
the 19th March there had been ICAC searches at SHK.
Thus the breakage of the time deposits was to cover
things up, by a sense of panic. He gave up US$ 18K. He
wished to see the deposits disappear. Banking records
also disappear over time. Documents are also being
removed from SHK HQ at the same time.
24th November 2011 search and seizure at Rafael Hui's
offices and properties. He was given advanced notice of
this. B2 acted as his driver on this day. The payments
then began to emerge and December 2011 B2 is shown
the six cheque payments by the ICAC. When he was
arrested two documents came into existence - the
source of funds and Part A/Part B documents, written I
believe in his own hand, a smoking gun of the case in
some ways. He refers to section 14 of the Prevention of
Bribery Ordinance, the powers of the ICAC to
investigate. How does the entry at the first numbered
point square with B1's suggested 12 million
"misappropriation". He links the two payments. He also
attempts to devise a disguise for the payments.
One of the payments made to Hui in 2005 was cash of
150K In his pocket when walking through North Point B2
had 800K. He wouldn't have forgotten about that. 8.350
was put to Hui as one of the payments and this exact

figure was mentioned by B2. Hui omits the cash
payment from discussions with the ICAC but mentions
this to B2. Hui maintains that he never discussed the
investigation with any of the defendants. Why not speak
to people who could shed light on the matter? B2 was
certainly interested in the investigation, for example in
documents found at B2's home, Hang Seng bank
documents of June 2005 payments. Causeway Bank
branch note was B2's collation after 11th December
attempting to concoct a story.
Another perspective In September 2007 after no cash
withdrawals by October he is withdrawing 900 K and
spending 400 K plus with his credit cards. He knew by
October that funds were on the way after the summer
Everything hangs together. Bagman 2 was an
intermediary, he did it twice, he was paid 3 million
dollars and he knew the payments to Hui were bribes. It
took several years to uncover the disguise and the
defendants thought it was as good as using cash.
Now some comments about Hui. Outwardly of good
character but charged on all counts. He told lies in court,
to the Press and to the ICAC. He accepted he knew B2
and the Kwoks to the present day. But Thomas said their

friendship ended in 2009. All the testimony has been
stage-managed. Hui said he was slightly closer to
Thomas. They talked about international events and
what views and information could be obtained at a
dinner He described Raymond as curious. Not
Raymond's story. It doesn't make sense to obtain
general chit-chat for millions. Hui had one thing to sell,
direct knowledge of Hong Kong's government's inner
workings. Hui lied about involvement with SHKP in 2000.
He was seeking loans from Honour Finance even then.
And what of his relationship with Bagman 1 and the
topic of conversation with him and the Kwoks? Of course
they must have discussed West Kowloon and Ma Wan
and all the rest. All the time.
We/they resume Wednesday 9 am.
Hard-hitting stuff from the friendly Bear. And no wonder.
It is all drawn together like the musical strands of a
symphony. And it all makes terrible sense. Pip, pip!
The fourth session of Prosecution Closing Address
at the Hui Kwok graft trial LIVE beginning 9 am
The 112th day of this 70-day trial commences at 9 am
and I am trying to think when I was anywhere but at
home at 9 am. 9 am in the trial was early enough for Hui

to call SHK for readies although he hardly showed up
there before noon. By 9 am the ICAC were leaving the
homes of the accused and on to their offices for further
searches. The ICAC knock for the defendants came at 7
am, the privileged time, for they often call much, much
earlier. The mouthpieces, on retainer, were there within
an hour or so, cursing every-thing but their fees and the
promise of more work. When the Kwok bodyguards
opened the door, was it that house in the Bahamas or in
darkest Putney that was running through their solicitors'
minds, or was it to put Little Johnny down for Eton? We
will never know. Money sets people running all over the
world. All except me.
All Mr Perry's claws are out. Much of Hui's behaviour
doesn't make sense. Why not use the money owed to
him by Thomas as security for his loans? Inconsistent
evidence from Thomas, two occasions meeting Hui in
March when discussing Hui's resignation. Hui said the
reasons were private. Raymond joined the meeting and
Hui repeated that he needed to help Donald be
"elected". Raymond says that he didn't know Hui was
going back to Government and thus his 4.125 million
was a bonus not a bribe. But what would Thomas have
discussed with his brother? Wouldn't they have

discussed their star consultant going back into the
corridors of power. Hui says Thomas promised that the
"15-million-a -year" consultancy would be settled.
Wouldn't Thomas have known - creditors have better
memories than debtors. Why didn't Hui mention this and
ask for regular payments?
Hui says that following the conversation, he is paid 5
million in April. No explanation for this amount, no
invoice and it disappears into thin air. Then the dinner
meeting 12th April 2005, Thomas and Hui then they
meet Raymond later. Thomas wants to see if SHK can
bear some of the sum. At the meeting with Raymond, no
one mentions the oral agreement. Why is that the
evidence of Thomas and Hui? The reason is that
Raymond's case is that he knew nothing of the payment
and thus the 4.125 million payment would not make SHK
look miserly. The brothers have been careful to give their
evidence in this way and Hui goes as far as saying that
he was told not to mention the agreement by Thomas.
Following the dinner meeting, Hui says that Raymond is
telephoning to say he is still considering the 4.125
million "cheeky invoice". In Raymond's diaries, they are
inconsistent with the idea of only two meetings.
Considerable contact with Hui March and April. 13th
April "See tang re. Rafael Hui". 19th, 23rd calls and 25th

submission of the 4.125 million invoice. May 4th, call
Rafael Hui and 5th May re. a "package". This latter
reference links into the idea of closure and the halt to
any payments when the consultancy ends. What does
the package refer to?
Thomas says that the 5th May meeting does not refer to
the 4.125 million bonus, the 5 million cheque or what Hui
is owed. Only the Condos of Shame are discussed. That
doesn't make sense. SHK must be a strange place to
work at, executive directors hiding their actions from
each other. Raymond makes no reference to 4.125
million "bonus" and Thomas makes to reference to 5
million he paid. Strange indeed.
6th May 2005 Raymond sees Bagman 1 and 9th Hui.
Hui collects cheque 6th May and signs for consultancy.
6th May solicitor calls Hui and latter wants documents
ready with new articles of association for Top Faith,
putting arrangements in place to divest his earnings as
he will become CS. All the evidence is that Hui knew he
would be appointed from a very early stage. Also
discussions as to 3 million loan. Hui away from Hong
Kong 13th to 19th May in Japan. Thomas says he has
no contact with Hui 12th April to end of May. Hui makes
no effort to receive the money he is owed.

Now to the 10.8 million. How do we arrive at this sum?
There is no legitimate explanation. Hui says Thomas
agreed to reimburse him for his office, driver expenses.
The documents show that Top Faith, Hui's company, had
also offset these expenses for tax purposes. Hui says
that they "netted off" the amount. The statement to the
ICAC makes no reference to allowances, deductions,
oral agreements, netting off. What Thomas says is even
more extraordinary. He has "no idea" why it was this
amount. The 800K was for "flight tickets and
Hui slip of the tongue: he thought that making the
payments was simple as "Thomas had made many
payments to him before". Hui said that it was Thomas'
idea to use an indirect and complex route for the
payments. Thomas denies this.
The devil is in the details. The 2 million odd that Hui
gave to Bagman 2 - the latter "used to change Hong
Kong dollars into yen for him" for his travels to Japan. In
fact, Hui changed money into yen on his own, as
documents show. He did not need a currency exchange
After the 30th June 2005, Hui lied to the press and
public. The other conspirators knew that he was lying.

Before the 30th, Hui was denying that he had been
given as much as ten million dollars, as reported by a
series of newspapers. Hui said he had been a political
adviser and that the Condos of Shame were nor related
to the consultancy agreement. In Sing Tao he did say
one true thing: "SHK are businessmen, not a charity." He
was absolutely right, of course. Hui was paid bribes for
his knowledge of government secrets and for inside
information. Hui declared trivia and gave the impression
to the world that he was conscientious and ethical. He
was in regular contact with the defendants when CS,
which he accepts.
Now to the covering email re. WKCD and the CS' latest
thinking. A "loose minute" note from Hui to the CE
4.8.2005, and on 29th July the 3 million dollar loan was
extended for Hui by SHK's Honour Finance. Hui rejects
the idea of the single developer idea which "gives an
impression of government/ developer collusion": rich
hypocrisy of course, at the time when he is getting
substantial benefits from SHK including living rent-free
at Leighton Hill. 5.6.2006 Hui is meeting Thomas and
Liu with the 3 million dollar loan extended yet again
26.5.. Hui is emphasizing that the proposal has nothing
to do with Park Island. This was a meeting between two
men, one in the pay of the other, playing at begin
objective and impartial.

Now Hui's tax returns, 4.7.2006 Hui lies about receiving
5 million and later about 8.5 million. Lies are a
consequence of receiving bribes.
2007 payments: Contact in Hui's diary, payment routed
through Singapore and the account of receiving payment
from the Mainland is just untrue.
The Prosecution makes the point that the conspirators
must have been in contact as soon as the ICAC
investigation began. If Bagman 2 had stolen Bagman 1's
money he wouldn't have to break the time deposits. He
would want to accumulate interest. The conspirators
were trying to put the ICAC off the scent. Similarly, in
2010, Raymond's diary entry of 4th January, Raymond
having lunch with Rafael and seeing Thomas at 4 pm.
On the 9th December 2009, ICAC first contacted Hui,
22nd he was interviewed as a witness and a statement
taken. This draft statement had been provided by 4th.
Hui claims that he did not discuss anything concerning
the ICAC investigation when he met Raymond. This is
extraordinary as everyone knew about the investigation
by then.
Statement then signed 13th January 2010. No mention
of payment April 2005 5 million, 8.5 million payment, or
payments in November or December 2007, or of the

loans. Hui had even worked for ICAC before but he still
lied to it. An attempt to mislead and a hope that the
investigation would go away. He thought his word would
be trusted. Hui exploited his rank and status to mislead
the investigation. Talk of his relationship with the Kwoks
for twenty years, the rent of the flats and the
consultancy. Towards the end of 2002, he planned, he
said, to set up a company to provide consultancy
services. But Thomas says it goes back to 2001. In
return for taking up directorships, he would get free
accommodation and reached a verbal agreement but
the final issues were not resolved until 2004. He deals
with withholding rental payments. April flooding of the
flats - but the events actually took place in the Autumn
so all that was a lie.
Hui linked the termination of consultancy to his
appointment as CS. Hui says that the Kwoks agreed to
pay all the consultancy period on account of "his
satisfactory service". No reference to a bonus.
Misleading to proclaim that he was paying at market rate
and that he was even paying rent as it had all been
given in advance or reimbursed. A carefully crafted
statement to mislead the ICAC. No reference to October
2003 3 million payment, or 3 million in November 2004.
The case against Hui has been proved beyond

reasonable doubt. The evidence of Hui was incoherent
and misleading. Now we turn to Thomas and Raymond after the break.
The course of Hui's appointment. The Kwoks knew in
March that Hui would be back in government. The
Raymond Kwok submissions suggest that he did not
know. Mr Tang's mistakes, says Raymond. Unfortunate
and give the impression after termination of the
agreement. If Raymond's intention was not to pay after
the end of the consultancy why were they paying the
rent and the office expenses. Raymond's statement is
another attempt to mislead.
Aged 61, Raymond is of previous good character and a
close friend of Rafael Hui. They became friends in the
1980s. Raymond is of great curiosity, according to Hui,
and very interested in political events. Careful in
financial matters. Thomas said he was very inquisitive
about business affairs and close to his brother. The
4.125 million was legitimate and he did not know about
the 2005 and 2007 payments, he says. But his diaries
assist us to discover the truth.
Why would it look mean to pay only what Hui was
entitled to?
There is regular contact with Hui and involvement in the

consultancy negotiations. March 2003 package
discussed at the dinner meeting. He would know that
Hui was already in Leighton Hill. Raymond continues to
share liability for Leighton Hill after the 4.125 million
payment. The endorsement on the payment document
was intended to mislead.
The submissions sent the the Director of Public
Prosecutions were to persuade him not to institute
criminal proceedings. The lawyers were acting on his
instructions. There is nothing in the presentations about
difficulties arising from the relationship with Walter and
matters having to be concealed. He only makes the
point that Walter Kwok intensely disliked Hui: "cunning,
greedy and a liar". Far from being irrational. Walter may
have had a point. The Kwok family had long admired
Hui, Raymond says. There is no reference to Hui's
lifestyle, his love for wine and fine food. He is vulnerable
to exploitation. Hui said that he was vulnerable. Bagman
1 said that he didn't know but if anyone did know they
would think he could be exploited.
Of course that is all very funny. Hui was the master of
the plot and the manipulator of everyone around him. He
was vulnerable only to himself.
Why is the letter of appreciation submitted to Raymond?
Because Hui was a VIP. The letter regarding the leaks at

Leighton Hill are submitted to Thomas but Raymond
discusses it with Bagman 1. Top Faith gets its office 16th
July 2003 and Thomas is calling Hui. The next day he is
calling Hui re. Tung. Later there's a dinner and another
call re. CY Leung. And the contact continues. At no point
during the contact did Hui mention he had an office with
SHK as landlord and that is unbelievable.
We also see that Raymond was suggesting 7 million a
year as a consultancy fee. Nothing about Hui being
worth double that. Consultations continued after the
outbreak of SARS in 2003 and Walter was not agreeing
to Hui. Hui indicated he had other offers. In 2004
Raymond says that the group should come up with an
agreement or Hui would walk. First of all he was living at
Leighton Hill and occupying the office free of charge. He
also had the benefit of the unsecured loan. The new
leases and consultancy agreement were signed on their
dates because of the sanitation period after Hui leaves
Thomas does not say Hui acted as consultant before
2004. Raymond also mentions nothing about Jack So
and PCCW. Why would one want to pay Hui the same
as a distinguished executive like him anyway? Thomas
says that Raymond came up with the terms of the
service agreement and he did not know where the 4.125

million figure came from. They are both not right
because they are both wrong. They were simply bribing
Hui, says the Prosecution.
March 2005 termination of agreement - Thomas says he
was aware of rumours that Hui might become CS. He
and his brother would share snippets about political
affairs. Thomas says he must have discussed that with
Raymond. But there is nothing about all that in
Raymond's representations. But so many meetings in
2005 with Rafael Hui as subject or present. and what
about the newspapers' fulsome speculation in March
about Hui's future.
Now to the 4.125 million in detail, an invoice from Hui for
eleven months he could not perform which Raymond
approves and pays. On the 12th April he met Hui and
called Hui the next day. 25th April the invoice received,
but Raymond had pondered it and agreed with Thomas
to consider it as a bonus. Thomas says he knew nothing
about it all.
The early termination clause in the service agreement
demands three months' notice. The contract was
terminated immediately in March. Why would it be
"damaging and embarrassing" to seek compliance with
the contract? The three-month notice was not insisted

upon as that would take Hui to June and there would be
press comment. The termination was designed to give
an impression of severing links with SHK. Hui gave up 3
times 375K because he had already agreed on eleven
extra, which was a bribe. Paid in the same month that
Thomas pays 5 million and when they are all meeting to
discuss matters of mutual concern.
Hui was haughty and grand, according to Thomas and
did not speak to juniors. The reference to Hui being a
group consultant is thus misleading. He was not
providing macro economic advice but sitting around
reading magazines and going to lunch. The advice
about KMB was not particularly above common sense.
On Hung Hom peninsula, Hui gave important advice
according to Raymond. He talked to government and to
environmental groups. Hui however says he attended a
meeting with Legco and said nothing. Thomas says he
had many discussions with Hui but Hui said nothing at
Legco and he did not to find Hui's involvement helpful.
Hui's value was political according to Raymond's diary.
The abandonment of the single developer approach on
the WKCD had been lobbied for by developers and
Raymond suggests Hui was pioneering this approach.
How would Raymond know this? It was true as we see

in Government minutes. He got the information from Hui.
Raymond says that Hui's advice was spot on but that
was only proved later.
Raymond says Hui provided much valuable advice on
West Kowloon. SHK ran the risk of losing everything and
Henderson gaining complete control of West Kowloon.
Hui says he advised on only one occasion and when he
gave one answer. Raymond also mentions Hong Kong
Business Aviation where hui was a board member. Hui
attended three meetings July, Oct 2004 and Feb 2005.
Hui predicted that Tung would retire, Raymond says. The
Central Government would strengthen the Hong Kong
economy. If he predicted Tung's resignation, what would
be the first question Raymond would ask: Who would
replace him?
Raymond cannot produce one piece of paper backing
up the value of Hui's advice and service. When he paid
the 4.125 million "special bonus". Raymond says it
should not be paid as a consultancy fee but a social
bonus. He wrote down "To CH Tang: in view of his
excellent service and work for the Group" on the invoice.
Why address it to him if he is in his presence. Why does
he also mention the SHK Group? An invoice copy also
exists with these words deleted.
Raymond says Top Faith and Hui had some moral or

contractual basis for claiming the money. There was
neither. Raymond was placed in an embarrassing
situation. Mean- spirited, ungrateful impression for the
Group. Superb work for the Group, says Raymond. Tang
says he did not prepare the payment voucher, it was a
subordinate. The payment voucher was described as a
consultancy payment. The accounts department
registered it as being for excellent service. It is untrue
that there was no intention to pay Hui after March.
Raymond continued to pay the rent and for the office.
5th May Thomas Kwok discussion with Raymond about
Rafael Hui's "package". What is going on is Raymond
seeking a justification for the 4.125 million but it was in
fact a bribe, says the Prosecution.
Raymond also does not mention Hui's involvement in Ma
Wan. Diary entries such as 8th April 2004 reveal that Hui
attended a presentation about Ma Wan. Continuing
interest of Raymond in Ma Wan e.g. diary entries 20th
May 2005, 15th September call to Spencer Liu, 22nd
November with Bagman 1. Then call to Hui for a gettogether. There was also a meeting with the CE
attended by Hui where Hui spoke out in favour of SHK's
position regarding Ma Wan. This took place 24th
November 2005, two days after Raymond discussed Ma
Wan with Bagman 1 and Raymond arranged a gettogether with Hui. This was a time when SHK were also

considering the parameters of West Kowloon: just a few
days later there was an SHK lunch with Hui present.
A lot of details but if the jury's English is up to it, they will
be able to follow. Much of it is reiteration and with the
charts and diagrams, it must be all much easier to
follow. The story the defendants appear to have cooked
up before the trial has disintegrated under various
conflicts of information and opinion under crossexamination.
The plot has unravelled, in other words.
Pip, pip!
Perhaps the final day of the Prosecution's Closing
Address at the interminable Hui Kwok graft trial
Not that we aren't enjoying it, you understand. The
comparisons of how Thomas and Hui suggested
Raymond's involvement (Apparently As Guilty As Hell)
with Raymond's own self-characterization (Persil) are
sometimes as funny as they are damning. When you are
someone's brother, work on the same floor, co-sign the
cheques and live close by him, it's hard to keep one's life
compartmentalized, particularly when you are the patsy

who hands over one of the most inexplicable sums of all
- eleven months' salary, 3.125 million, for work someone
could not perform just as he was becoming Chief
Secretary. Come off it Raymond. You the alert and
inquisitive businessman, you. Didn't you have an inkling
that Hui could do SHK a world of good? And what was
told to the ICAC when Hui was living rent-free in two
luxury flats and working in a paid-for office complete with
driver. Slipped your memory, of course. You can't convict
in the criminal court easily on innuendo but you can
condemn someone in the court of morality. Freely giving
a creep like Hui three million for doing nothing is bad
enough. We'll leave criminality to the jury.
All so unnecessary in any case. SHK would have
trundled along quite nicely without the advice of one
Rafael Hui Junior and you would all have been 34 million
better off. Bonuses all round? Walter definitely had his
marbles that day when he wrote his assessment of him.
You should have listened to Eldest Bruv and kept him
aboard. Even as the Mr Dick of your very Dickensian
company, he might have been right twice a day.
Just after 9.30. Left the bus jammed in Wanchai,
unfolded the bike in 10.8 seconds and cycled to

Admiralty. Some of this journey may have involved a
pavement and I ask for 3,000 similar offences to be
taken into consideration. Abiding by the law or dying
under a cement mixer, that is the question. The news
must get through.
The rental arrangements had been made by May 2005
but it was being organized in April, the same month as
the 4.125 million. The discussion about the "package"
on the 5th May can only have been about thing, despite
Thomas' assertion that it was like two ships passing in
the night.
Raymond did not make a personal contribution to the
bribes but was a party to making the bribes, says the
Prosecutor. Similarly Bagman 2 played a part but did not
contribute. Contact, discussions and actual payment,
concern with West Kowloon and Ma Wan. He was also
involved in reimbursement of Bagman 1. Raymond has
not told the truth, he says, about his contact with Hui or
his likelihood of being appointed CS. All that has been
gone through.
When people lie, say Mr Perry, they become involved in
a tangled web as they have to tell lies to keep the lie
going. The truth tells itself as it is not being
manufactured. An elaborate theme of disguise and

untruthfulness has emerged. Sometimes however you
make a slip of the tongue and give yourself away:
1. The first day of Hui evidence: Hui was asked if he
received the 8.5 million from the other defendants and
said yes. Later he changed his evidence.2. Rafael Hui
said that at his CS appointment press conference that a
request was made by the Kwoks (both) not to reveal his
3. Thomas said that he was responding to Hui's request
to settle the balance. He said "we" would settle the
balance. he corrected this to "I".
4. Bagman 1 made unfortunate slips: he was trying to
protect Raymond but said that the 2005 10 million plus
was not disguised. It was transferred by using a cheque
and "the five of us" thought it could be traced. Oh dear.
He also said that Rafael Hui was paid in 2005 because
prior to his leaving the SHK front consultancy, "they"
were going to do a calculation and tot up what they
owed him. He then corrected himself to "he", meaning
Three dates of contact in June with Hui and 12th and
14th July: Raymond meets Thomas to discuss Hui.
Much press comment at that time, 12 July four news
articles published, all asking about Hui/SHK conflicts of
interest - HKEJ, Apple Daily, Sing Tao amongst them.
On that very day Thomas and Raymond meet, and even

on the 12th they don't seem to mention, they say, the
payments to Hui. Sing Tao July article about Leighton
Hill. Concern on the part of the Kwoks about this
comment in the public sphere.
September Raymond calls Spencer Liu and is meeting
23rd September 2005 for example Thomas and Bagman
1 about Rafael Hui: dinners in October and the events in
November. Two things going on in Government in this
month relevant to the case: West Kowloon and Ma Wan.
21st November memo produced by Thomas concerning
about additional parameters for Ma Wan: the Kwoks
believed they should watch the situation closely.
Raymond meets Hui in 2006 as well.
The 2007 payments. March and May contact. In may,
Bagman 2 goes to SIngapore a week after the 16th May
dinner with Hui as guest of honour. Then Bagman 2
incorporates Rise and Shine. 16th July Thomas and
Rafael have a dinner. August call to Rafael for a gettogether, the 24th private meeting after the lunch. At
3.31 pm on that day, Bagman 2 is e-mailing Tommy
Kow, his contact in Singapore. 31st August Raymond
meets Thomas and Hui, 1st September "see Bagman 1
re. Rafael Hui". 13th September, day after discussions
with Legco re. West Kowloon, meets him.
I really do wish we could see the flow charts.

Bagman 1 is reimbursed for his 12 million outlay in April
The 5 million Sanfield discretionary bonus in April
notification is cc. to Thomas, but this is not a bonus, it is
a reimbursement. The 6 million "late bonus" mentioned
in an urgent and confidential memo 17th October 2008
is copied to Raymond. We should also remember the
"early bonus". Cheques were sequential and used by
the Kwoks' Sanfield to make very confidential payments
according to Tang.
Raymond's case is that when hs met Hui, and the
contact was frequent, there was no discussion of any
financial matters and 2005 payments, very hard to
believe unless Thomas had arranged things so. Hui
meets the ICAC and has already agreed with Raymond
what story to tell.
Thus the Prosecution's allegations.
The Case Against Thomas:
The jury will have come to their own conclusion as to
whether Thomas was telling the truth when testifying. TK
first met Hui in 1987 but says he knows nothing of his
lifestyle. As a witness he was untruthful and evasive.

Yes. In the first two days we heard nothing about the
payments but did tell us he got good marks in Bible
Studies, We also heard about the principles of his father
and his Christian faith. What a pity he was so
uncharitable to his brother Walter. "Don't be afraid of
losing something. You may gain business later on," his
father said. Oh yes.
Thomas said he wanted to expand the company and
Walter wanted to do it slowly. Raymond and Thomas
were impatient for profit. Thomas tried to distance
himself form the 4.125 million. It was made from SHK
funds and Thomas knew nothing. Impossible. Similarly,
the other payments.
Civil servants did not understand business, says
Thomas. So why would you pay Hui 15 million? Since
1998 government had become more conservative and it
was difficult to discover what their views were. Hui had
that knowledge and knew the senior officials.
Thomas said that in 2001 when China joined the WTO, it
would be an important thing for China and the Iraq War
was important etc.. A schoolchild could have told you
that. Hui made no notes, compiled no reports, did no

There is no evidence that Hui was made any offer by
PCCW and no figure reliably mentioned or verified. TK
confirmed that the terms and the nature of the job was
unknown to Hui. He mentioned 10 million and did not
respond to the offers. TK says he got the 15 million
figure from the Press. The PCCW job of Jack So was
highly demanding, and contrast that to Hui leafing
through magazines and arranging lunches at IFC.
3rd October 2003 payment to Hui of 3 million. Was it
made at all and why was there such a payment? The
payment arises through Agnes Leung's evidence. She
was hesitant and inconsistent. She had seen Hui on TV.
Thomas says he made the payment by a cash cheque.
Fidelity Finance's Bernard Poon and Morris Li signed it.
October 2003 withdrawal slip re. cash payment. No
identification of the payee. This was produced by
Thomas during the case and there are a few oddities
about it. 10/1 written on it but what does it refer to? It
has 13th October, 31st October stamped on it and at the
bottom also the same date. The third entry has RH on it
but no date. The first entry refers to October
accumulated interest. So the entries are not in
sequence. A lot of green ink and crosses and we do not
know what they are meant to indicate.
Bear in mind a fund transaction sheet found at Thomas'

office by the ICAC. The entries are Redeemer
Foundation, Barclays London and Sungrace (wine) entry
- all in October. But there is no reference to a payment of
3 million dollars. Agnes Leung created the document, so
why is she approving it? Thomas says he first saw it in
2009, after the search by the ICAC. But it wasn't really a
search. The officers waited and were provided with
documents by SHK. And why are the payments
registered as capital payments? The document was
removed, says Thomas, and stored somewhere other
than his office or home. Other documents were thus
removed and stored, for unknown reasons.
Agnes Leung was asked during cross-examination
whether she had been been involved in payments to
Rafael Hui but the above documents were not
mentioned to her. On re-examination, she said she was
very confused and would have made records in respect
of payments and these would have been kept in the
office. She said it happened so long ago, the records no
longer existed. We do not know what she would have
said about the documents, had she been asked. The
documents are not what they seem. We don't know
when they were made and who made them. It may be
another disguise, to give the impression that a payment
was being made in October 2003, calculated to mislead.
Coffee at 10.30. Some people are having their first.

Thomas passes, looking bowed and deeply saddened.
We resume. Thomas said that these documents above
registered investments. June 16th there is a donation to
Donald Tsang. No reference to five million but reference
to 4 and and 4.8 million payments. Whatever was going
on in October 2003, it had nothing to do with an oral
agreement. The evidence is simply unsatisfactory. No
supporting documentation for a payment of 3 million and
no explanation of what it is supposed to cover. It is also
suspicious. We conclude it was not legitimate.
Thomas says it was the initiation of the oral agreement
but the get is wrong. Thomas was waiting to see if Hui
would be hired but SHK. But it was made in secret and
with no supporting evidence. Why not keep a record
inaccessible to Walter if he wanted to keep it secret. Hui
did not declare receipt of 3 million to the Inland
Revenue. He said he had no idea how TK would deal
with it. He thought he would receive a notice about it.
Hui said that TK was not sure how he would account for
it. It bears all the hallmarks of illegitimacy. It has simply
vanished into thin air.
3rd October 2003 Unused Material: a withdrawal slip
obtained in July 2012 by Hazel Law from Bernard Poon.
The ICAC could not discover whether it had in fact been

paid. This document was available in 2009 to Thomas. If
you wanted to support your legitimate payment you
would get the records. Records are removed from SHK
and the ICAC copy has no no reference to the payment.
This payment does not feature in the indictment in any
case. If it was paid, it was not paid as part of a verbal
Compare a fund movement document of 2007, there is
no reference to 7 million given to Bagman 1. There is
writing on another document, a cheque, in the defence
material - "Rafael Hui". There is no indication who had
written that. The ICAC copy does not bear the name.
Thomas said that he did not know where the figure of
4.5. million came from as he left it to Raymond to deal
with the details. Hard to believe if he had agreed to a 15
million dollar consultancy
4th May 2004 within two months a note to Raymond
from Alex Au, a new short-term loan request on the
phone from Hui. Copied to TK. Thomas could not
explain why Hui would be granted a loan when he was
owed so much money.
TK and RH reveal a 3 million November 2004 payment.
It is not on the indictment but is again unsatisfactory. No
fund moving document in existence. No Agnes Leung
document. TK says that he made the payment because

Hui contacted him in October 2004 asking him to settle
the bill under the 15 million agreement. TK doesn't do
this but pays 3 million like the year before. He would pay
the full amount after the concussion of the contract,
"common practice in the construction industry". A sorry
Now the SHK press release which has featured in
discussions previously. TK said that the press concern
about Hui also motivated the secrecy if the payments.
The conspirators knew about Hui's lies. The 2007
payments were Part B and similar to 2005. Hui would
have a fall in income after his term as CS. SHK would
not take him back as there would be a public outcry.
The 7 million was a personal payment to compensate
Bagman 1 for mistreatment by Walter and in the same
month he gets his usual 5 million bonus. In October he
gets 6 million as an early bonus.
Now to Bagman 1.
He is the closest to being a Kwok brother without
actually being related. The Kwoks and he worked hand
in glove. Amazing that he didn't know about payments or
anything else. He disguised Hui payments using Villalta
and his relatives. His name appears nowhere. He
blames Walter for involving him in the rental

Walter was indeed suspicious that things were being
concealed from him and he was right. B1 helped
undermine Walter's position. He backdated rental
agreements to conceal matters with Hui. There are no
coincidences. The events are all related.
Why was B1 involved at all? TK could have used his
own account or not written down the payments as he did
in 2003. The intention wa to conceal payments to Hui.
This is also why Bagman 2 is used and why B1 says he
didn't know about B2's involvement.
When Hui becomes CS, TK asks B1 to settle money
owed to Hui. Hui is asked to confirm the amount.
Strangely it is 10.8 million. 22nd June Raymond is
discussing with Hui and meets next day. B1 calls and
says TK agrees to the 10.8 but Hui is too busy to receive
it so nominates B2.
22nd June 2005 B2 is receiving the readies. It wasn't a
disguise says TK but they wouldn't see SHK or TK or
RH or Bagman 1. He used his relatives without
mentioning Hui. Why all the concealment?
TK says that Walter arranged Leughton Hill and he did
not know the terms of the tenancy. Bagman 1 said in

mid-June Walter said it would be fairer to backdate the
agreement? But how would it be fair to the company? It
is simply an attempt to distance the tenancy and
surrender agreements from the payments.
Bagman 1 gets exactly two years rent to pass onto Hui.
A coincidence he says. They never discussed the 2005
payments, he says. That is incredible. Sadly I am having
to use the iPhone to complete this today. We started at 9
and will conclude I think at 2.
In 2007, B1 says he paid 12 million under the Longally
agreement but it was like none of his usual large
investments in property, it was for a herbal remedy. He
always met B2 alone and there is never any
documentary support. AlcolOut (CCC passim). Hilarious
advertising. AlcolOut helps your haemorrhoids as well
as helping your hangover, apparently.
Why was the Longally agreement found amongst tax
13th September time if much discussion of WKCO and
they meet too. Hui gets money from the Mainland he
says the same time as B2 gets money from B1. So
many coincidences.
The Longally agreement makes no reference to AlcolOut
or USP or B1. The signature is in dark blue ink but the
date 8th November in a different ink. The instruction to

USB for 12 million to Wedingley was dated before the
agreement. No explanation why it was routed via
Singapore and put into US dollars. The agreement
contains information only available to B1. No reports
were ever requested and the duties of the investment
manager do not make sense.
B1 says B2 stole his money. But he doesn't keep it. He
pays it to Hui who will certainly spend it. B1 says he had
no knowledge of the payments to Top Faith for five
B1 is careful with his money. He used Canadian dollars
to repay a loan and B1 made sure he got his 81 dollars
because of a bank's late actions.
The payments were disguised although banks were
used as the personal details of the account holders were
B1's bonuses. 2004-6 21st May 5 million, and later 5
and 6 million 2008. The same bonus was maintained
whilst the ICAC was investigating to support the dodgy
earlier 6 million payment which wasn't a bonus.
The 5 million Tang authorised bonus is unusual in many
respects. Sanfield was the Kwok slush fund for discrete
payoffs. The seven million Walter abuse compensatory
is also a Sanfield cheque. They were used to pay Hui.

Odd same document used again and again to continue
the bonuses. For environmental reasons is not
convincing. It was a continuation of the disguise.
General matters now.
Despite sitting here for so long, the case us quite simple.
Do you believe TK, Hui and Bagman 1? The evidence if
all three was unsatisfactory and contradictory. TK
proclaiming he first knew about the rental agreements
during the trial. That he paid no attention to Hui's
chairmanship if West Kowloon.
Whatever problems Walter had, he is being used as an
instrument to aid Thomas. Why would he want to know
about TK's spending. Walter was suspicious and quite
rightly so. TK would have misled him. Walter's attitude to
the Leighton Hill rents was proper. He was bang on
about Hui. He was prudent about the pace of expansion.
SHK was indeed a strange place. No rejection ever of
suggested bonuses. Bagman 1 seconded the removal of
Walter. The defence will attempt to blame everyone else,
even Mr Perry and the ICAC. Do the defence explain the
coincidences? Do they rely on the evidence?
Favourably disposed means in return for bribes. The
bribes were general sweeteners. No specific favour is

needed to be identified. This us because it is good
sense. Accepting money as a public official is evil and
no one will have confidence in the official any longer.
Think of the example of a judge accepting money then
giving a fair judgment. It wouldn't matter and the same
applies to Hui. Realistically, in corruption and
misconduct it us often impossible to link a bribe and an
act of favour. It is often not explicit. A friend in office, a
warm glow is sufficient. If the payment is accepted as a
sign of good relations, that's enough for an offence to be
committed. All the contacts between Hui and the others
sometimes prove more but you have to ask why
businessmen would be paying money. You could look at
West Kowloon and Hui steering everyone away from a
sole developer. This us what TK and the developers
wanted. It may have reflected political reality but it was
also what SHK wanted. The company may have lost
money. But such an analysis would be crude. If fir
example SHK had been appointed sole developer, there
would have been investigations.
Hui's influence was insidious and subtle. Even if he was
right on SHK and Ma Wan, Hui was in contact and in
debt to the Kwoks. Would he have been paid at all if he
hasn't been appointed CS. The Ma Wan meeting was
contrived and was a serious abuse of office.

Juries can draw inferences. TK and RK meeting to
discuss a package must mean a discussion of bribes
given all the other facts. Regarding lies, people may be
telling them for innocent reasons. Raymond was trying
to conceal his guilt, as were the others.
There us a large factual overlap from say the diaries of
Raymond and the others. In the end the jury has had the
advantage if seeing all the facts. They have brought their
good sense too and when they look at the whole picture,
it us obvious what us true and what us false.
Mr Suen said that people are not afraid of contact
between tycoons and Government if it is open and
transparent. Hui said much the same at his CS opening
press conference and assured the citizens that
procedures were sound. This case is about secret
collusion. Hui was vulnerable. The Kwoks knew about
Hui and exploited him. Well, we believe he was as much
to blame as they, if not more so.
That's the conclusion of Mr Perry's sterling closing
address. The Clanger opens tomorrow, I believe, so the
fun just goes on and on...
Pip, pip!
Desperate Barristers I : The Clanger springs to Hui's

defence. Live updates from the Hui Kwok graft trial
commence the humanly possible side of 9 am at the
High Court
Rafael Hui's defence is that:
1. It was all part of an agreed package with eccentric
billionaires Thomas and Raymond as no one wanted to
tell mad irascible Walter or upset poor Big Mama. That's
why there ain't a trace of anything to prove it. See? And
they dreamt up this 4.5 million a year legit thing to make
it look OK and they reimbursed me two years' rent on
the QT and paid me for eleven months' work I could
never perform even though I resigned 'cos it was a
bonus and they backdated the rental agreements
because they wanted to be nice, not because they
wanted to look clean or anything. Get off my back.
2. The Bagmen were all Thomas' idea. And no one knew
I was going to be Chief Secretary until a day or so
before. The Kwoks don't read newspapers and I never
talked about it with them when we had lunch, dinner or
3. Bagman 2 got two million to buy yen and wine but I
bought even more just to make sure. Whatever.
4. The taxman didn't need to know nothin'.
5. Anyway, I was worth it and Thomas made notes on

what I had to say to contemplate on later in private. So
there. Thomas knew me for twenty years but had no
idea I was a hopeless spendthrift, womanizer, wine
collector and CD maniac. 6. Look how someone from
the Mainland gave me 12 million. That wasn't another
bribe. Pity no one thinks so. They're just jealous.
7. Er...
8. That's it.
9. Oh, and that leak I said happened in the spring when
it happened in the autumn. Details.
10. And I didn't just call up when I needed more cash
and they handed it over. All right?
11. And one last thing. I never did nothing to help the
Kwoks when I held fake meetings or spoke up for their
ideas in Exco or as Chairman of the West Kowloon
Cultural Development thing. Enough already. And no
one in the Civil Service or the public at large needed to
know I was hugely indebted to the Kwoks with constantly
extended loans and suchlike from 2003 onwards or even
earlier. For Christ's sake! Sorry Thomas.
PS: AlcolOut is good for haemorrhoids.

Stuck in a traffic jam even before we get to the Gap
above Wanchai, I read in The Guardian that people
elsewhere are not as primitive, and helpless.
Bike sales exceeded those for cars in all but 4 of the 23
European countries we looked at (those were Italy,
Spain, Belgium and Ireland). The biggest gap was in the
UK where in 2011, 1.3 million more new bikes were sold
than new cars were registered.
I will have to get the bike off the bus soon. No one wants
to miss the Clanger in full flow. I unfold the bike. I only
pass 198 vehicles, and from Wong Nai Chung Gap I am
at the High Court in ten minutes. LIVE
Payments were additional rewards, not bribes. Beware
of brilliant advocacy and eloquence, says the Clanger.
Well, we are not going to get much of that this morning.
Incons-istencies are not crimes. Hui has admitted to his
lifestyle, tax- dodging and non-declaration. But he was
discharging his duties and did not commit misconduct.
Hui was a policy Bureau Chief before the age of 50.
Amazing. As Secretary for Financial Services he
handled a number of important tasks. He ensured the
economic welfare of Hong Kong during the Asian
financial crisis. He wasn't on the line to the Kwoks all the

Hui received various offers after that but decided to
launch the MPFA (with all his old mates and doing a job
he had made for himself). He loved it so much, he
wanted to leave as early as February 2003. He was
persuaded to stay. As they had never held a real search
for a Head in the first place, the MPFA found it hard to
replace him. They might have to be fair to people. Oh
sorry. I am always putting words into people's mouths.
Now the renewal of the leases, Hui's first major foray
into secretly accepting large amounts of cash from the
Kwoks - who happened to be the MPFA's major landlord
- but being thoroughly objective, sincere and impartial.
The point has been well made that sweeteners do not
have to have any effect. whether Hui attended meetings
or swung things for the Kwoks is irrelevant. Who knows
what the nods and winks were and how obedient his
underlings were to what they well suspected and
probably always knew: that Hui was the Kwoks' man.
SHKP's Honour Finance was licensed but it was very
unusual for them to give unsecured loans to anyone. Hui
got the nod from Raymond. As HF was licensed, he did
not need to declare it, he says. There was no conflict of
interest. Oh yes. He was also dangling the carrot
conducting negotiations with the Kwoks, whom he had

known for decades, whilst at MPFA. Hui had his own
cubby hole well away from the MPFA floor.
PCCW and China Gas get a mention, Hui's grandiose
imaginings of riches, which form a smoke screen in his
case. No evidence has been offered to confirm that they
were even vaguely interested in oily old Kwok who knew
nothing about business, nothing about
telecommunications and nothing about gas.
Now the Condos of Shame. Hui's wife retired too from
Government so needed a new flat, and another one for
her handbags. No, it was probably all Hui's CDs, wine
racks and form books which made them knock a hole in
the wall. Hui actually intended to pay rent but of course
he never did. If he did so, he was using money
specifically given to him for that purpose. Once you are
in with the Kwoks, you are in, so you can move in and no
questions asked. The Kwoks were old friends and would
deal with Hui more casually than with others, says the
Clanger. Indeed.
Of course, there are no records of him being
approached by PCCW. That is in the nature of things.
There was no rebuttal of Hui's assertions - because
there was no need.
Of course one would not put a signature on a

gentleman's agreement to provide 15 million a year.
Thomas and Rafael were friends. There was a risk
Thomas would not perform but it is negligible. I think
there was an agreement but it wasn't a consultancy. A
front agreement for part of it would be devised and
probably 15 million squeeze was agreed to, but it was
squeeze not legitimate salary.
The Kwoks didn't want volumes of dissertations from
economists and scholars with Ph.Ds in Political Science.
They wanted good homely advice from Rafael Junior,
says the Clanger. Oh yes. They wanted words of
wisdom. Hui was an oracle. There are so many
viewpoints. Hui could give a digested, considered view
(after lounging around in his office reading magazines,
says his secretary). Having Hui as a consultant meant
that you didn't have to waste time arranging a table at
Grissini's, says the Clanger.
There have been so many laughs so far that I am having
trouble maintaining my composure.
Hui was director at the Business Aviation Centre, the
company which shipped off people illegally to Libya at
the dead of night. Hui went to three meetings. At KMB
he came up with the stunning analysis that people liked
cheap buses and it was probably good for society to

keep them cheap. Hui also gave advice about docks and
shipping, about which he knew nothing.
Bidding for Hui was like bidding for a valuable piece of
art, says the Clanger. Thomas' dead Big Daddy would
have wanted it so.
Listening to the Clanger is like listening to a fairly bright
fifth former giving a praiseworthy speech for his O-Level
project. Or Barry Took and Marty Feldman. Both.
Thankfully, coffee is forthcoming. There is only so much
hilarity one can take in any given hour. So glad I came
The only conceivable value of Hui was his knowledge of
the inner workings of Government, says the Prosecution.
But Hong Kong civil servants are intellectually capable
and curious, says the Clanger. They are Renaissance
men. Many of the Kwoks' concerns fell within the area of
the Planning, Lands Bureau. Their witnesses told us that
Hui never discussed such matters when he was
consultant. Why would he want to advance the Kwoks'
concerns when he left their service? Of course, if he had
ten, twenty or thirty millions of bribes, rents, unsecured
loans under his belt, he may well be tempted.
Donald's proposal to have Hui as CS had to kept

confidential so he couldn't tell anyone. Indeed. Hui's lips
were sealed and he was not sending invoices for eleven
months' work he could not perform on the strength of it.
Oh no. The Kwoks would never raise the matter either,
being sophisticated citizens. They only suspected that
he might become CS.
Bearing all this in mind, it is obvious that they would
want to pay on an ad hoc basis. This was usually when
he needed readies and felt his stock was particularly
high. Thus there was the five million cheque just before
he became Chief Secretary. No higher stock than that.
That of course followed hard on the 4.125 million invoice
for work he would never legally do. Greed isn't the word,
is it?
Thomas gave Bagman 1 a seven million bonus - actually
it wound its way to Hui - so he wanted to discuss matters
with Hui. He was careful with his money. So Hui asked
Raymond for some cash. Presumably, Hui played one
brother against the other. Thus the 12th April 2005 afterdinner meeting with Raymond. Raymond didn't know
about the "verbal agreement" (to provide squeeze). But
of course he must have.
SHK benefited greatly from Hui's services, says the
Clanger, but not legitimately one suspects or even
illegitimately. Hui was a bum steer all round. His

constant demands for cash and other benefits made any
dealings with him fraught with constant danger.
Hazel Law referred to "bonus payment" in her notes to
explain the 4.125 million payment. But it did not feature
in Hui's statement. Hui changed his mind when giving
evidence. Hui of course in his ICAC statement did not
mention that he had unsecured loans and free
accommodation from SHK. He misled the ICAC for
some time until all the payments gradually emerged. He
had cooked up the story with Raymond.
The Clanger refers to oblique allegations "which may not
be so oblique any more" that Raymond and Hui cooked
it up. Wouldn't yo expect far fewer differences in their
statement? Not if you were being clever. But the Kwoks
and Hui weren't clever. They were simply sly and after
115 days of trial so much is obvious.
We are looking at the phony front consultancy service
agreement. No clause about termination compensation.
Of course not. The Hui 4.125 million invoice complies
with "this flexible spirit", says the Clanger. You can
resign after 13 months and ask for the remaining 11
months' salary. Oh yes.
The judge looks pained as usual when the Clanger is

on, poor man.
Now the 10.8 million. How that calculation was reached,
except for Hui wanting to make it look like a calculation
and not a bribe, is unknown. The odd 800K is best
construed as an example of greed: Hui asking for his
bus fare and shoe leather when he comes to see you.
Walter had set private detectives on SHK - no wonder
when your own brothers are shipping the whole family
concern down the river by hiring crooks. So Thomas
wanted to keep everything secret. He was just
discharging his obligation under the agreement.
Now the non-disclosure of the three Honour Finance
loans. It has never been alleged that these were bribes.
Well, if they are unsecured, unusually granted by people
sweetening you in other ways, rarely paid off and
constantly extended, they were.
The efforts of Hui were to further the interests of Hong
Kong, for the betterment of all of us, says the Clanger.
Donald said so in his stock appreciation letter written by
an underling.Hui made no favourable comments about
Ma Wan and did not help in West Kowloon. This is all
irrelevant. Bribery does not require performance. It is
irrelevant that Hui 'failed to deliver' as the Clanger puts

I really am looking forward to the Clanger drying up. I'm
not sure if it is he or his lookalike representing Bagman 2
who minces like Mr Bean. And I don't really care.
Listening to the Clanger, although sometimes hilarious,
has been one of the most ball-aching aspects of this
It would mean a loss if face to the Mainland if Hui were
impoverished after leaving Government, says the C. The
11.8 million came from the Mainland. Oh yes.
I suspect and veritably hope that the Defender of
Pinochet will commence Monday. Who knows what
rabbits may be pulled out of the hat. Laughs though are
assured in any event.
Even at 9 am on Monday.
Pip, pip!
NOV 16
Special Parallel Universe Edition
Desperate Barristers II: Live updates commencing 9
am oh yes at the Hui Kwok graft trial
She does keep on trying. The Defender of Pinochet

failed to get a last-minute crib sheet summary of the
case compiled with selective pieces of evidence before
the jury. The time for crib sheets, like the time of
transfiguratory witnesses and exculpatory documents,
has long past. She's going to have to bite the bullet of:
The Gospel According To Saint Thomas
1. And lo the House of Kwok was sorely troubled with
the eldest being afflicted by visions of propriety and the
rejection of dodgy soothsayers.
2. "Hence from our tents, foul Rafael of Hui, thou
serpent, thou codger, thou basilisk of the forked tongue,"
quoth Walter.
3. And he did not believe that the inhabitant of the
Condos of Shame was worth the fifteen million he did
prate fulsomely of to all who would listen.
4. But lo, Thomas and Raymond saw a vision and it was
of them not having to toil and spin and attend meetings
and read reports when someone on the inside of the big
tent of tents would spell it out for them on the phone or
over hors d'oeuvres at Grissini's.
5. And they did consult with Rafael of Hui and did
wonder how they would put it over.
6. "How about the rent, an office, a driver and a three
million cheque for starters," quoth The Hui.
7. And they handed over the readies.

8. "But this doth burn and confound us," quoth Thomas
"unless we can think up a few angles."
9. And they did cogitate most diligently, sometimes after
10."How if you sign a consultancy for all the world and
the ICAC to see and we will fix the rest with mysterious
manna employing goodly helpmates who will get their
own backhanders if they do employ subterfuge and keep
it from our door."
11. "You're on," quoth The Hui. And he saw that it was
12. But the wapentakes and the nemeses of justice did
come knocking even at seven in the forenoon and did
suspect foul corruption.
13. And the Kwoks did consult Pharisees of the Law and
did tell them a story to put before the courts and to
couch it in terms which would get them off a seven-year
stretch in distant Stanley.
14. It was all an agreement of rich and gentle men who
did not trust the vagaries of the pen and the
impermanence of parchment scrolls.
15. And stumm it had to be above all else, for Walter and
Big Mama would rage even as the whirlwind if they were
apprised thereof.
16. Yet finally Thomas and Raymond and the Bagmen
did sit before their peers with The Hui now looking not
like the answer to all things or some pricy antique but

like a tawdry toy of Yoda marked down at Toys'R'Us in
the remainders bin.
17. And there was much gnashing of teeth for no one
gave credence to the fabliau of the Kwoks.
Number 63 bus today then cruise into town on the
Dahon Mu P8 folding bike from Wong Nai Chung gap.
Only passed 295 cars and buses and trucks.
As Walter became ill, the negotiations for the
consultancy had to be private, undercover - never secret
of course. Hui is leaving the MPFA and there are lots of
documents flying around. Then nothing happens August
2003 and March 2004. This is because the verbal
agreement has been made. Oh yes.
So the DOP is sticking to her guns. The verbal
agreement - was there one and was it for fifteen million a
year? Why would the Kwoks make an agreement like
that? There was an agreement for Hui to be a consultant
and Hui did work as one. No written agreement until
2004. Walter Kwok made four of the agreements. Walter
wrote his Marco Polo memo (calling Hui a liar and a

Of course, it was only a consultancy for two years.
Before and after, and during, it was sheer bribery.
For 70% of his time, Hui would get ten million.
The judge has his neck extended, the chin out, stroking
it, classic signs of non-belief. Then the left hand is
holding up the chin and a slight yawn. Right hand fingers
drumming. Now he is locking the fingers of one hand
into the other.
Then there are gradual improvements in the terms. It is
"not a very generous" ten million a year and Walter drew
up the draft, says the DOP. Walter wanted Hui to work
from the SHK offices and Hui was never very good at
going into the office. Walter was intent on limiting the
amount of work Hui could do outside his sole
consultancy. He comes up with a 20% figure for outside
work then Walter changes it to no outside work at all.
The compromise is that the consultancy would be mainly
exclusive. Eight months later Hui signs up for 4.5 million
and exclusive. The explanation is that there was a verbal
Walter's notes regarding PCCW may be what Walter
heard, not what he thought. Citic Wah gets a mention.
As do Donald Tsang and Anson Chan suggesting paths
for Hui to follow. Hui liked to name-drop.
Now to the "Marco Polo note". Walter believed that Li Ka
Shing was preparing the way for his sons and would

undercut SHK. Charles Li and the others want to
infiltrate and spy and find out what SHK was doing: a
reasonable viewpoint one would think. The DOP thinks
Would Thomas have just sat back and done nothing in
such circumstances and left the "consultancy" where it
lay? No, he made the verbal offer. Poor Raffy needed a
We quickly skip over the factual existence of the
agreement, of which there is not trace at all, and go to
the figure in question. Mention of Norman Chan, a much
more substantial figure than Hui, and mention of 15 to
20 million. Walter wrote that he wasn't worth it. Would
Hui have settled for less? Well, in the end he did on the
face of it. The rest was bribery. Hui offered vicechairmanship of PCCW - what he had been told by Hui
probably. Jack So got over 25 million a year from PCCW
for four years. But then he was a very substantial
employee with years of experience in business, finance,
property, trade development.
Coffee break.
The Tardis doors of the lift open and suddenly I am in a
parallel universe. Bribes are consultancies, plots are

negotiations, payoffs are gentleman's agreements and
everything is just private, not secret.
I understand now, O Mistress.
Thomas is a generous man and Hui was a valuable
commodity. Oh yes. Thomas was getting an
extraordinary man. SHK no longer had a father figure.
After 1997 no one what was going to happen. Thomas
had lost his father and his brother was gaga.
Hui was not going to lobby Government officials so his
supposed knowledge of Government affairs was not
what was bring bought. Walter confirmed this. Any
student could have given Hui's advice but one wouldn't
go to a student for that advice. And Hui was spot on
about container terminals. Even a stopped clock is right
twice a day.
Now the two 2003-4 phantom cash cheques of three
million each which we only learnt about these during the
trial. The defence did not have to inform the Prosecution
about them. Either the money was not paid or it was
paid for something else. The Prosecution says there is
no evidence they were paid to Hui.
Desperater and desperater.

October 2003 someone somewhere got 3 million.
November 2004 the same thing happened. Thomas'
personal secretary Agnes Leung The Wise - who some
quite unfairly believe could be replaced with a transistor
radio, a filing cabinet and a cat - says she understood
the payments went to Hui. Hui confirms this and Thomas
We are looking at the dodgy documents which even the
DOP mentions may be forged. Taken by the Hui's from
their office in 2009 and hidden. If they wanted to forge
them they would have to find an original under copy and
make it original to the Treasury copy, see the ticks and
timings match. It has biro on it. "R Hui at SCBL"
(Standard Chartered Bank) mentioned. The original
cheque was paid in at 15.10, one hour and six minutes
before the withdrawal slip was processed. The Treasury
waits some time before processing the cheque. If they
were forged in 2009, how would they know the sums
had been paid to Hui? That would only have arisen
when they were written off. Why would someone write
someone's name in 2009 if they wanted to hide the fact
that Hui had been paid? Writing Hui's name is
inconsistent with that idea. And there are audit ticks on

I see.
The payments are listed amongst charitable donations
and buying wine. Quite appropriate to put Hui's payoffs
in with those but they are not there. Agnes wasn't hiding
anything as Thomas knew who the money went to, says
the DOP. They could be reimbursed by this mother and
this explains why they are not in an annual summary of
Thomas' spending. Oh yes.
If these documents were forged why didn't they forge the
2004 documents and have the full set? Good point.
Maybe they ran out of time and thought it would look a
bit clumsy.
If there were payments, they must have been for
something illegitimate, says the Prosecution. It didn't
affect the MPFA offices offer by SHK - SHK made by far
the best offer. No one was expecting Hui to go back into
government in November 2004. What could Hui have
been doing that was improper at that time? A great deal,
one might think, using his network of contacts.
But we must stay in the parallel universe.
The first 3 million payment was first payment in the
gentleman's agreement. It was paid to mark the
agreement and was part of it. It can't be corruption n
2004. Hui has just signed the consultancy service

agreement. Why did Thomas need to make an oral
agreement? He gave evidence for nine days and has
been in court for six months. Is he the sort of man who
would want to bribe someone? That would be against all
his moral values.
Hui's father was YKK agent and of humble origins.
Thomas has hearing problems from childhood. He is not
a typical spoilt icy kid. Brought up in a traditional way
and not a selfish person. He is generous. He set up a
widows' and orphans' fund. If he hand to been on trill
here, no one would know he had given millions to the
character witnesses; institutions. hep picks up rubbish,
he prays with the drug addicts, he does not do it for
show. he is not a man motivated by profit. He could have
walked away form building the Park but didn't do so. he
didn't build it as a second Disneyland - he wanted it to
be a stepping stone to Park Island to bamboozle the silly
Ma Wan natives (according to his own memo).
Thomas made promises to his father and his mother to
obey Walter. He was a peacemaker and he tried to hold
the family together. Paying Hui out of his own pocket
was the only alternative.
Draft consultancy and the 2003 and 2094 payments
support the verbal agreement. Hui and Thomas cannot

agree when it was made. Huis memory if it is incorrect.
In August he is still negotiating. It probably happened in
July and the figure of 15 million makes perfect sense if
we look at the figures mentioned, for example the Marco
Polo note. And Hui's advice was valuable.
Why would Thomas want to bribe Hui? He wanted him
to stay. Well no, he wanted him to become an even more
valuable informant as CS. Hui was also tainted by his
involvement with SHK so there was no sense in bribing
him. Rafael Hui is not the man people thought he was.
He overspends and he cheats on his taxes. They weren't
close. Everybody was fooled about Hui.
Hui did sincerely need money for tax purposes and
borrowed to offset against earnings so he could invest it
for example as people often do in HK. Hui doesn't worry
about his loans. He paid interest only and saw loans as
money gained. That's why he never paid it back. He also
borrowed 30 million from BEA in the end.
Hui was cheating on his tax not because he was corrupt
but because he didn't want to pay tax on anything. He
was just dishonest. That's all right then. The Tardis
doors may be prised open. If I am quick about it, the
universe I have always known will be restored to me.
Yes, the doors are opening now. I am free...

Pip, pip!
Barristers III: live updates at the Hui Kwok graft trial
The first defence closing address was in many ways a
bad attempt at satire and for a moment I thought the
Clanger was sending his client up: all that talk of Hui as
an oracle and a precious piece of art. P-leeeease. What
I heard today, the beginning of closing submissions for
Thomas, was vaguely interesting in parts but then
sounded tired, useless, groundless and pointless. You
can tell one fib and bend one fact and get away with it. A
series of them destroys your whole argument. No one in
the courtroom believes for example that Walter's notes
about ten million are anything but angry records of what
Hui had told him, and the same goes for the other
transparent whoppers Walter was clearly not fooled by.
The speech, as much as I could stand, was a sci-fi
parallel universe which, unlike an episode of Dr Who,
could not suspend disbelief, however much the DOP
wished to transmute bribery into legitimate payments,
secrecy into privacy, conspiracy into discussion,
calculation into gentlemanly agreement and gross
dishonesty and corruption into acceptable and forgivable
peccadillos. The laws of our world's physics, and our

courts, still held. The judge looked impatient and the jury
must be plain fed up. I know we are.
There are two more London big guns to wait for. One of
them specializes in looking outraged and disgusted at
the charges, but they are in fact outrageous and
disgusting and they have been proved to be so. The
other is a staccato vacuum cleaner but like most vacuum
cleaners, the drone is unbearable after a while and you
can't wait for it to be turned off.
Sadly it is still the DOP and she is presently on about
Ma Wan "Park", the cover for more expansion and
"development". Thomas despised the islanders and
admitted that the "Park" was just an excuse for more
concrete. Build the Park, then the coach parks, then
throw up the heartless concrete boxes. Hui tried to help
them out and held a phony official meeting with Thomas
whilst he was getting unsecured loans and all the other
benefits of knowing very rich people.
The argument from the DOP is that Hui could have done
more for the Kwoks. Indeed. He could have stopped
spending money like water and not drawn so much
attention to himself.

The whole exploration of what Hui did or did not do for
the Kwoks is very interesting but is irrelevant in law.
There need not be any benefit from bribery. There need
not be any intention to benefit the giver of the bribe
either. Section 11 of the Prevention of Bribery
1) If, in any proceedings for an offence under any
section in this Part, it is proved that the accused
accepted any advantage, believing or suspecting or
having grounds to believe or suspect that the advantage
was given as an inducement to or reward for or
otherwise on account of his doing or forbearing to do, or
having done or forborne to do, any act referred to in that
section, it shall be no defence that-(a) he did not actually
have the power, right or opportunity so to do or forbear;
(b) he accepted the advantage without intending so to
do or forbear; or
(c) he did not in fact so do or forbear.(2) If, in any
proceedings for an offence under any section in this
Part, it is proved that the accused offered any advantage
to any other person as an inducement to or reward for or
otherwise on account of that other person's doing or
forbearing to do, or having done or forborne to do, any
act referred to in that section, believing or suspecting or
having reason to believe or suspect that such other

person had the power, right or opportunity so to do or
forbear, it shall be no defence that such other person
had no such power, right or opportunity.
In England perhaps the judge might rule all this
irrelevant and give an appropriate direction to the jury.
The argument that Thomas "didn't need to corrupt Hui in
2005" is perhaps more appealing. Alas, the Prosecution
is barred from countering that Hui was corrupt enough
Now the DOP is on about West Kowloon and SHK did
not suggest abandoning the single developer approach.
They were in partnership with Cheung Kong so were
never a single developer anyway. This is all ball-achingly
This is less a closing speech and more a second
defence. I think the judge should tell her so and tell her
to wind up. We have been into the carve-out, the plot
ratio, the Exco minutes and Hui's involvement in great
detail. Again, the discussion is about what Hui did or
didn't do and what he might have said or done and it is
all irrelevant.
When Hui insisted on not revealing the rank order of the

public opinion "survey", he was merely being tactical. He
wanted to abandon the single developer approach and
SHK did not want to work with Cheung Kong. They
wanted to cherry pick and preferred a covert and
selective approach to the project. Hui certainly wasn't
demonstrating his non-corruption.
Now in what is promised to be the final part of the DOP's
defence, we turn to the 2008 payments. April 2008
"bonus" - Thomas owed Bagman 1 seven million since
November 2007. The construction team had been paid a
month before. Would bribe money be the first thing on
someone's conscience? Discuss. Obviously, Thomas
thought about it and believed it would look a bit silly to
pay it all in one lump so dressed one part up as a bonus
and paid another additional bonus later in the year to
compensate Bagman 1 for the stress of being maligned
and traduced by frothing Walter. In 2009 the ICAC
investigations began so Thomas couldn't make up for
the missing bonus. Perhaps Bagman 1 got it in cash that
year. Or in gold altar pieces.
Summary: the charges about 2005, is the jury sure they
were bribes or were they to honour a verbal agreement?
No, they were bribes. A promise must have been made.

Yes, it was to accept bribes and feed back information to
SHK. Why would Hui accept so little? Because he liked
bribes and liked cover stories.
The payments of 2007 and 2008. Hui did not deserve a
reward and Hui didn't need to be bribed. Yes, but he
could blackmail SHK and still was in Exco, so was more
than useful to SHK. Hui was convinced he was on a
never-deraling gravy train. Giving Thomas Chan seven
million for being upset by one's brother is off-the-wall,
and tied up with five million the same year when twelve
million end up in Hui's account via another secret
bagman using Baman 1's phony front company, we have
an efficient but clumsy bribery arrangement.
Every family has its problems. Indeed. Thomas wanted
to keep harmony. Walter's conspiracy theories. Etc. Etc.
Etc. Thomas did not realise what Hui was doing, e.g.
regarding tax evasion, although he had known him for
twenty years. The Tardis doors close.
It's Rebekkah's Relief tomorrow, the Bar's answer to Les
Pip, pip!
NOV 18
Live updates at the Hui Kwok graft trial from
the Admiralty Social Club

Barristers IV: Now settle down and give the lad a
chance to tell his one-liners
No laughs hey? I know the act smells, but I'm right on
top of it and you don't hear me complain. - Les Dawson
All right. A Queen's Counsel can't really be like a dead
legendary Northern English comedian but there are
parallels. Like Les's mother-in-law's face, this case really
is like a mile of bad road. Les Dawson was always
deadpan, always vermilion or deathly pale, terribly
intelligent and his act was being miserable, disgruntled,
even a bit angry about life. Rebekkah's Relief is much
the same in this case. He has jumped up on occasion to
register shock, scorn and - more than anything else piqued irritability about the charges brought against
Raymond Kwok. It's a decent act, gets the laughs and
looks good on screen. It can't be easy having so many
facts against one's client, facts as big as the fabled rear
end of Les' wife. Ray though did give Hui a large amount
of money, all dressed up as a bonus, a recognition of
good service, a gesture to stop SHK looking mean, but
in the working men's clubs Up North, we would just call
it a backhander, lad, a bribe. A bit like buying the Club
Chairman a new donkey jacket when you know he's
about to become Mayor. Bit rich, if you ask me. Then
there's the other charge. Two old codgers in the social
club are called up before the committee for nicking beer

and cook up exactly the same story to clear each other,
leaving out so many pertinent facts, like as how Jimmy"s
whippets are kept on Alf's allotment and Alf has been
borrowing from Jimmy for years.
Keep your face straight, lad, and make us laugh
tomorrow. You can do it. After that daft woman
comedian we need some good solid one-liners from a
man with a real comedian's face. Whose round is it,
anyways? Yours.
No single document advanced at the trial by Raymond
Kwok. It is Les the Sulkily Disgruntled disguised as
Rebekkah's Relief (RR). A bit breathless, but he is
getting on and defending Rupert Murdoch's darling,
Rebekah Brooks, must have taken it out of him. Now to
the rentals of the Condos of Shame, Hui's two free flats
in plush Leighton Hill overlooking the racecourse so
Raffy could play rich landed owner and watch his geegees get him even deeper into debt, and also a nice
confusing arrangement where the Kwoks directly owned
one and indirectly owned the other. Confusing or
calculating, that is the question.
I upset the wife's mother the other Guy Fawkes Night. I
fell off the fire.

Raymond's ICAC statement was highly misleading but
RR is presenting it as an illuminating guide for the
investigation. He must have been talking to the DOP. I
said to my wife, 'Treasure' - I always call her Treasure,
she reminds me of something that's just been dug up.
Now to the prosecution's idea of secrecy as a badge of
corruption. The 4.125 million payment was not
concealed, it was just dressed up as several things to
give it the appearance of legitimacy but none of them
really work: as a bonus it was not announced as such,
as an invoice for work down it is absurd, as a reward for
work done it is ridiculous. As a bribe, it really slots into a
lot of what was going on. RR says the sum was
accounted for. Top Faith declared it for tax. But that is to
miss the point of all the other evidence.
I said to the chemist, 'Can I have some sleeping pills for
the wife?' He said, 'Why?' I said, 'She keeps waking up.'
Does the case make sense everywhere? The 10.8
million for example. Only five people would know what
had happened. 2007 the same thing happened. But
looking at the chart, how does the payment scheme
show that Raymond was one of the five people - it is
designed to show four people not five.

My wife is a sex object - every time I ask for sex, she
Tax was not paid by most of Hui's payments but on the
4.125 million? Well he had to. It was a disguised bribe
so not paying tax on it would destroy the alibi.
I can always tell when the mother in law's coming to
stay; the mice throw themselves on the traps.
Now to the idea, which is more than an idea as it is the
Law, that a bribe does to have be linked to an explicit
act. The idea may be of keeping someone sweet. Why
was the 4.125 million paid when Hui was about to
become CS? It was not secret and there was no
apparent explanation until it appeared at the trial. None
of what Mr Perry was proposing is true of this payment but it is. as there a consultancy agreement? There was
and it arose after long drawn-out negotiations.
I took my mother-in-law to Madame Tussaud's Chamber
of Horrors, and one of the attendants said, 'Keep her
moving sir, we're stock-taking'
Did Hui provide valuable services? Five minutes a day
on the phone divided by 4.5 million, the prosecution
says. Boom, boom! "The Family" wanted to bring in
Rafael Hui - a proven talent in the Asian Financial

Tsunami and founder of the MPFA. He was a valuable
strategist. His analysis for KMB was wondrous.
The wife's Mother said, "When you're dead, I'll dance on
your grave." I said: "Good, I'm being buried at sea."
RH, the Prosecution says, pioneered the abandonment
of the single developer approach. What he said was
insightful. But again, most people would have said the
same. In fact everyone would have said the same. But
how do we know that Hui told SHK and the Kwoks? The
Standard reported that Hui thought so and said so. He
conceived the West Kowloon Cultural Project Steering
Committee. Everyone knew so. Raymond however must
have known that Hui's advice was spot on because it
was issued and was well known at the time of the 4.125
million payment. The advice was actually that a joint
venture with Cheung Kong would create opposition in
the public.
I was in a play on TV once. It was one of those
suspense plays. It kept you wondering... what's on the
other channels?
The point however is not what advice Hui was giving, it
is the fact that Hui was Chief Secretary and that his
continuing assistance was seen as a man of crucial

importance to the Kwoks. Two years' secret information
about the heart of government was worth much more
than 4.125 million.
I saw six men kicking and punching the mother-in-law.
My neighbour said 'Are you going to help?' I said 'No,
Six should be enough."
Now to some Raymond diary entries when Hui was
official consultant. 73 calls and contacts with Hui to
discuss a variety of legitimate subjects. Hui however did
not produce one single written word of advice nor go to
more than a few meetings of any company he sat on the
board of. From Hui's own secretary, the only information
we have is that Hui read magazines and arranged
lunches. For 73 calls and meetings in over a year, I do
not think someone necessarily deserves 11 months'
extra salary. I doubt if they deserve 5 million dollars. I
dare say the jury will think the same.
She was the flabbiest stripper I've ever seen. When she
ran off the stage she started her own applause.
The granting of bonuses at SHK was generous,
frequent. It was the norm - but not perhaps the Norman
Chan. There were special substantial discretionary
bonuses too on several occasions. That's the corporate

world. Equally, the corporate world, as we know, is full of
backhanders, surreptitious payments, insider trading,
collusion, nods and winks, and buying eyes and ears,
together with all the other important bits of anatomy men
are equipped with. How many bonuses at SHK or in the
Hong Kong property sector were for illegal, unethical
acts? Probably more than 73.
I used to sell furniture for a living. The trouble was, it
was my own.
The moral ground of Hui to claim payment. Yes, there is
such an idea in the ether. Raymond thought that it would
be ungrateful and niggardly not to hand over 11 months'
salary if asked for it. How I wish I worked for him. The
fact that Raymond was cheerfully handing over
shareholders' money to a grasping spendthrift is not
discussed. SHK equals the Kwoks and limited
companies are just what the bosses say. The judge is
having a laugh about something. Aren't we all. Agnes
Leung, the diode with a hairdo you might think, as she
appeared in court, also gets a mention. Victor So and
Norman Leung had also been given special bonuses
despite resigning early. Did the prosecution ask CH Tang
about the size of the bonus? No. And the jury must know
why. Maria Tang, Raymond's secretary, and Victor So
and Norman Leung, were not asked to take issue with

that. They weren't asked.. The prosecution can't
maintain that the 4.125 million was unusual.
There was an old farmer from Greece
Who did terrible things to his geese
But he went too far with a budgerigar
And the parrot phoned the police.
The fact that the payment was induced by an invoice, a
come-on, from Hui also doesn't get a mention - from RR.
It wasn't a discretionary bonus. It was a bribe asked for
and gingerly, guardedly and at last shakily given with
several dodgy explanations forthcoming and the
bookkeeping questionable to say the least. Why the
problem with CH Tang if discretionary special bonuses
were the norm? Because it wasn't a bonus. It was
another instalment of continuing squeeze demanded
and handed over.
I wouldn't say the house was damp but the kids went to
bed with a periscope.
More non-dodginess now. The SHK cheque for 4.125
million was recorded in Top Faith's books and SHK
needed a receipted copy of the invoice and blanked out
Raymond's internal scribblings. Oh yes. Just because it
was tampered with does not explain the erasure of the

scribbling. But no one would sent out an invoice or other
document with internal scribbling on it.
Duck goes into the chemist's shop. 'A tube of Lipsol
please.' 'Certainly, that will be fifty pence.' 'Put it on my
bill, please.'
The 12th April meeting which is said to be conspiratorial.
Thomas pointed out the meeting, so how was it
conspiratorial? Raymond did not know what was going
on between Thomas and Hui - hard to believe. The
invoice set out that the payment was for future services
so Thomas had to arrange things. Commercial future
and face - would talent be discouraged and think the
company mean-spirited and miserly if they didn't hand
over nearly a year's salary if you resigned mid-contract
on a two-year contract?
Ours is a football marriage. We keep waiting for the
other one to kick off.
Thomas and Raymond paid for one of Hui's flats and
SHK had nothing to do with it. Oh yes. In the summer of
2004 an arrangement had begun to cover Hui's rent and
has nothing to do with 2005. Oh yes.
What amazes me is that so many people think show
business is glamorous and exciting. Believe me, it's

about as glamorous as changing sheets in a bed-wetting
Time for lunch.
I went to my doctor and asked for something for
persistent wind. He gave me a kite.
Boom, boom!
There is no evidence that there was anything improper
about the MPFA lease and no connection to the
Leighton Hill Condos of Shame free luxury flats (two with
a hole in the wall to connect them). Moreover, the loan of
the 3 million has nothing to do with generosity to Hui's
Top Faith and was granted in Spring 2004. Taken
together with all the other payments and loans and
benefits however, that isn't so.
Kids are maturing so much earlier now. Every Sunday
I've been taking my six-year-old over to the park to play
on the swings and the slides. Last Sunday he refused to
go. He said he's too old for that sort of thing. So now I'll
have to play on the swings on my own.
Everything for RR and Raymond (and very often for Les
Dawson) is a one-liner, with no connection to anything

else. Brothers, meetings, external events such as
changes of Government or pressing building projects
have nothing to do with anything else.
I'm not saying the wife's ugly, but last Christmas she
stood under the mistletoe waiting for someone to kiss
and she was still there at lent. In fact she went to see
that film the Elephant Man and the audience thought
she was making a personal appearance.
Everyone knew that Hui was going to become CS in
March 2005? Not so. Not even Rafael Hui knew. He
didn't get the nod from Peking until May. His secretary
Ms Yuen only heard from Hui about the possibility after
she had read about it in the newspapers. Even if
hopelessly indiscreet, Hui couldn't have known in April.
Oh yes.
I don't have to do this for a living, I just do it for the
luxuries like bread and shoes.
here was a consultancy, Hui terminated early and Hui
got a bonus, Nothing was unusual. The invoice
document was not misleading. It was not a cloak for a
bribe. At the meeting on the 12th April 2005, no such
agreement was made. On the face of it, as a one-liner, it
was paying Hui for services whilst he was CS. And how

did Raymond cloak it by renaming it as a bonus? As
said, the invoice was a request for a bribe and the
money was handed over. Schluss. Enough already.
People say to me, 'Cheer up, Lady Luck will smile on
you one day.' By the time she smiles on me she won't
have any teeth left.
Raymond would have been suicidal in his 2012
statement to claim ignorance of payments if he had been
involved - suicidal or calculating. He had no
conspiratorial lunch with Hui. Do Raymond's diaries
reveal wrongdoing and why was he so ready to submit
them to the ICAC? Perhaps because they were full of
harmless one-liners.
Les Dawson went for a health check-up in 1993 to
assess him for insurance purposes for a film. He had a
fatal heart attack in the doctor's office. That must be one
of the best ways for comics to bow out. The way
barristers bow out is to submit an invoice and cash the
cheque. A bit like some corrupt administrators.
Pip, pip!
NOV 19Live updates at the Hui Kwok corruption trial

Barristers V: Enter The Launderer
It will be nice to see Kelsey-Fry (RR) sit down at last.
The Kelsey side of the family must have been Liverpool
comedians, but not very funny ones. A perfunctory
performance it was, tired, before he gets back on the
plane not for a sweetener but a sharpener.
Bagman 1 has one of the hardest climbs in this case as
the story which came out during his testimony beggars
belief. Large sums of money - well, he said he didn't
think them very large, ten million is a trifle for some were deposited into his account as 5 million dollar
"regular bonuses" and on one occasion 7 million was
handed over by Thomas because Bagman 1 might have
been upset by Walter getting at him. You couldn't make it
up. Or could you? Add five and seven and you get 12
million which miraculously arrives in Hui's account via
another Bagman who thinks it best to chop and change
it in various ways in SIngapore, sometimes losing some
of his own payoff in the process when the ICAC
investigations begin. If all that isn't hard enough to
defend, there is the crazy AlcolOut product which also
cost twelve million of investment: it helps your
haemhorroids AND stops you getting a hangover,
although it contains absolutely no snake oil. What a very
rich director of a very rich property company was doing

designing a dodgy contract to invest in a spurious
concoction of herbs, no one can fathom - all except, one
presumes, The Launderer.
The harder you look at black, the whiter it becomes.
Looking at anything changes it. If you hammer away with
a few true facts, the criminal facts might disappear. The
jury looks very clean and resilient so probably won't
respond to Persil, soft soap, browbeating and staccato
sanitization of reality. It will be nice to watch though.
Ian Winter is described by the profession's leading
reference works as a brilliant barrister and perhaps in
England on occasion he is. In this courtroom he has
been not only a pain in the behind but a disaster. Let's
see if he can redeem himself today.
Rebakkah's Relief is done. I have heard that there will
be another break before the judge sums up next week.
It's like watching a film on HBO - all those breaks.
Ten solid stand-out reasons why Bagman 1 is not guilty.
Oh yes.
Hui did nothing for his money.

The fact that the payments were made securely means
norrrthing. The Prosecution must show why they were
The count five monies had to be paid urgently before
Hui took office. They must be innocent.
Bagman 1 received no reward. Who would get involved
for nothing?
If Bagman 1 had known they were corrupt moneys, he
could not have betrayed his family and used them and
Why didn't he use his Swiss or untraceable Vietnam
bank accounts?
He would to have accepted cheques made out in his
own name if he had known they were corrupt.
He would have used cash.
The Prosecution has failed to prove that the count nine
moneys came from the Kwoks.
The Longally agreement is not a sham.
Bagman 1 put a revolving loan for 3.6 million for Rise
and Shine and 7.6 million in his own name. Bagman 2
did not send any Bagman 1 money to Hui. Bagman 2
complied with the Longally agreement.
Let's concentrate on the evidence. Did the Prosecutor
do that? The evidence provides the answer. Don't be
fooled by the prosecution's assertion that it is a simple

corruption case and that he is here to assist. All counsel
are here to help. Jefferson says that the charges must
be proved.
Sadly, even as a mountebank self-promoting wannabe
start barrister over-egging the pudding, there aren't ten
good reasons. There are only one or two so the
Launderer has gone too far and already destroyed his
case. Sad - for him. Bagman 1 also still looks the
consummate villain - he can't help that perhaps, but
perhaps he can. I don't know.
It has not been established that Bagman 1 lied or was
evasive. For example, on count 7, B1 came back at the
Prosecutor when he said that he had been accused of
using his own money then of using company money.
The knee-jerk allegation was that he had lied. The
Prosecutor climbed down. By the end of the case, a new
charge had arisen, and B1 was characterized not as a
loyal employee but as a proxy Kwok brother with a
personal stake in the bribe. He may be on the 46th floor
with the Kwoks but he was personal assistant to the
great dead Mr Kwok and he doesn't have a stake and
make the decisions. He isn't the highest paid director
Why has the prosecution changed the nature of the

case? There was no reason why he would bribe Hui. He
was apparently out of pocket on the bribery and had
contributed to it. He hand nothing to do with West
Kowloon. How could Hui help him? In land acquisition,
you would have to bribe hundreds. I'm sure it has been
The missing 2.3 million was overlooked but Thomas and
Bagman 1 never asked for it to be reimbursed as he was
embarrassed. Oh yes. The sum is 8.5 not 10.8 million.
B1's payment isn't in the alleged bribe so we can ignore
it. Oh yes. If you carve out sums neatly like that. Left
pocket for bribes, right pocket for someone else.
Did the bonuses reward B1 for his criminality? He is paid
the same as all the other directors. Bonuses are his
salary for having worked hard. What was in it for him?
Well, probably a lot in the past and future and even the
present. Just guessing.
The Prosecution is trying to put a cow up a tree, to prove
the impossible. The topic area is Ma Wan and West
Kowloon but the Prosecutor knew that he would fail. He
didn't go into the merits of that area. Quite rightly so.
That's the law. WHy did he call tons of evidence in that
area then? Well, I think it was interesting background
and often damning.

Now the question of being "favourably disposed". But
who in their right mind would pay someone millions to
remain friendly or to act if the need arises and enter into
a conspiracy when someone did not act in one's favour.
But we need to ask if someone delivered for all that
money to test whether he was being bribed in the first
place. Hui couldn't have thought that he needed money
to be friendly to Thomas. He had known him for years.
The allegation is that Hui was "the eyes and ears" for
SHK but never saw the light of day in the Prosecution's
closing speech. Hui never saw or heard anything to the
benefit of SHK. They were anxious to know the terms of
revised proposals, pressed the Government to know but
they got nothing. The Chinese phrase yau loi is better
than the English phrase of favourably disposed, says the
Launderer. In law however, English has precedence in
Hong Kong. Might it be that the moneys were paid for
other reasons, under ap rivate arrangement between
Thomas and Hui? That makes more sense, says the
Only Ma Wan and Kowloon have been identified as
topics by the ICAC. One struggles to find anything to do
with Hui in the documents. 24th November 2005 an
alleged sham phony meeting - did B1 risk his good
reputation to get Hui to sort out the coach parking area.

Of course, this was crucial for the more pressing matter
of getting a foothold on Ma Wan and throwing up the
concrete. It was a most important meeting. There are
edited bits from the Secretary for Justice - they were that
he agreed with the legal advice given by the Justice
Secretary. After that meeting, he had three more htinsg
to do with Ma Wan - an Exco meeting where he said
nothing, another Exco meeting where he said nothing
and June 2006 meeting with Thomas Kwok where he
did nothing but say that the decision would have to go to
Legco. He played it by the book. If Hui had been bribed,
there would have been no need for a meeting or a letter
to Michael Suen.
Also in June 2006 there was a suggestion that B1 had
something to do with Ma Wan at that time. His
involvement in June 2005 did not mean that there was
any involvement in June 2006. But that non-involvement
was relied upon to give a reason why he had used his
own money in the bribe. He did not deny being involved
in 2005, he had simply not seen the documents and was
The Prosecution case on West Kowloon is worse. There
were millions of dollars riding on Hui's swinging it their
way. Like a monkey with his tangerine, the Prosecution
would have flaunted its evidence if it had any proof of

Hui doing anything in SHK's favour. Within three days of
being in office, Hui called a meeting to settle West
Kowloon - of course. With all that money behind him, he
would be bound to do so, says the Prosecution. The
really important note was written after the meeting. Hui
recommends as chairman of the steering committee to
set up an independent body that would pass the hot
potato away from the Government - and from himself
and the Kwoks of course. I think it is known in pertinent
circles as "taking the heat off of us".
A break for yet another Casaer Cajun Chicken Salad. I
want to be as lithe as Hemlock before Xmas. Hemlock of
course follows the Quinnell Diet - eating smaller
portions. I don't think it will ever catch on: no gimmicks,
too sensible and just makes you feel and look miserable.
It's good for people to come into Government from the
private sector. Being bribed by SHK would not be a
conflict of interest. Everyone knew that Hui had worked
for them. But of course they didn't know how much Hui
had got and how much he was still getting, for example
in the form of unsecured and permanently unpaid loans
and free luxury accommodation.
Hui did not provide information. SHK couldn't get
information from the Government. They would of course
write to them for form's sake. The Hui proposal cost SHK

a mere 50-100 million dollars. There's also no evidence
that Bagman 1 had anything to do with West Kowloon.
Now the AlcoOut gets a mention, the subject of a
meeting between Hui and B1 12th September 2006, not
West Kowloon.
The Prosecution has to show the payments were a
reward and that B1 knew it was corrupt. That would be
to exclude the Walter excuse. We also don't know what
Hui did or could have done for SHK in Exco. But he
didn't and couldn't. The ICAC leapt to the conclusion of
corruption in count 7 as Bagman 2 paid in the same way
as in 2005. Journalists and others might find the
payments so they were secret but not necessarily
corrupt. That's sheer poppycock.
Did the money in count 7 come from the Kwoks? There
is no evidence of reimbursement because there was
Longally and that gives the explanation. But it's a
ridiculous explanation.
Bagman 1 is worth a billion dollars. He would know the
risks he was taking being corrupt. Why would he ask for
cheques in his name and use Villalta and his own
daughter. She also lives in Leighton Hill and works for
Villalta. How would a husband and father ensure that his
wife and daughter would be arrested? He deliberately
did not invent a company but used his children's. Why
wouldn't he use his Swiss or Vietnamese accounts or

cash. Who would have thought it was complicated
SHK could get 600 million ransom with ease. Cash is
the currency of the criminsl so why didn't they use it?
Hui was addicted to cash. He drew and spent all the
bribes in cash .
Exactly. It was his pocket money. Cash keeps people
under control. You can monitor what someone is doing
and whether you are getting full value for your money,
says the Launderer. Giving Hui 10.8 million in one lump
may have caused physical problems under Hui's bed.
No one would pay bribes in a traceable way in June
2005 when Hui was subject to the greatest scrutiny.
Modern British washing machines are marvellous.
Throw in your dirty laundry, set the buttons, add the
detergent, then walk away and within just a few hours
you have a pile of lukewarm. sopping-wet clothes that
aren't even clean. That's the Ordure Chambers
Spinmatic for you.
Pip, pip!
Live updates at the Hui Kwok corruption trial
Desperate Barristers VI: The Spin Cycle Continues…

All the machines are humming. The Launderer is
rambling on trying to explain why Bagman 1 forgot to
ask Thomas for two million. He gives smatterings of
Chinese to make it even worse. Ordinary people like the
jurors must be disgusted by billionaires like Bagman 1
and the Kwoks, gaily handing around squeeze
undercover to save themselves a lot of work and the
rigours of integrity.
Is it fair to put the blue boxes on the left hand side? He
is referring to the fund flow charts compiled by the
Prosecution. The dates don't match apparently: April
2008 ring to a differently coloured box in 2012. The
allegation that 12 million, one of the payments was
reimbursed by the Kwoks - November 2007, Bagman 1
didn't know it had taken place and didn't reimburse it. No
evidence that Thomas had anything to do with Longally.
Of course, it is impossible to prove every link in a
The entire case, says the Launderer, depends on the 7
and 5 million being a reimbursement - the coincidence of
Bagman 1 getting a five million bonus then an extra
payment later on in the year of 7 million to compensate

him for being got at by big bad Walter. It's almost too
funny for words to maintain that twelve million wound its
way to Hui via another Bagman and from Singapore and
it was just a coincidence.
On the screen, behind the Launderer there are Hui in his
mandarin's quilted silk jacket on the right and Thomas in
his Nuremberg white headphones on the left. Thomas is
wearing one of those red and white striped ties CY
Leung likes to wear. Bagman 2 is behind Thomas. Hui is
now putting his head into his hand. He has barely looked
up this morning.
Random number plucking, says the Launderer. So many
numbers figure in the pertinent bank accounts for the
time period under consideration. But an extra seven
million for a spurious excuse is just something you
should head away from and not try to explain away. On
the face of it, twelve million bonus in one year would not
be noteworthy perhaps, unless it is laundered in
Singapore using front companies for bogus business
enterprises and sent on to a greedy, corrupt Government
official who has had his nose in the trough for years.
Enough already.
The judge is yawning too.
There's no mystery about the bonuses - Sanfield had

lots of different cheque books and the five million was
last of 2007-8 bonuses and the seven million was first of
2008-9, consecutive cheques from the same cheque
book we believe. They were lawful bonuses and
Bagman 1 paid tax on them. The raised bonus the next
year was to cover the tax liability of the previous year,
not because he hadn't received a real bonus previously,
as it had been used for Hui's bribes. Oh yes.
Thomas is awfully generous so seven million is not a
remarkable compensation for Bagman 1 slighted thus by
crazed Walter. Coffee.
Regarding Longally, it did not exist in 2007 according to
the prosecution and was invented as a sham company
in 2009. But that position was abandoned as it was in
existence in 2007. Now the different inks on the
document. If it was a sham, it would have the same ink,
wouldn't it. A real burglar wouldn't carry a jemmy. A real
bank robber wouldn't wear a mask.
The 30% stipulation was there amongst other things to
demonstrate to Bagman 1 that Bagman 2 had followed
the agreement. Hui would have to know it was a sham,
because the ICAC would go to him first, but he didn't.
Bagman 1's portfolio of investments were sometimes

high-risk: Vietnam and Cambodia. No good reason for
investing in herbal products. His wife is interested in the
whole area and he is on the Bauhinia foundation. He
wasn't always careful with his money: Cambodia
investments, Begad. Carrie his daughter did a lot of the
wheeling and dealing and offsetting. Is it fanciful to
suggest the manager of a Mainland karaoke bar would
vomit every night? The Prosecutor does not have
sufficient knowledge of the area.
Bagman 1 thought he could follow his strategy for
acquiring land in dealing with Bagman 2. Lend him
money and when the time comes for getting it back, the
landowner had spent it and has to feel the land. Bagman
1 wanted to get the shares. Sadly the market collapsed.
In October Hui starts spending in anticipation of the
money coming from Bagman 2. Within 36 hours of it
arriving in Bagman 2's account, it is on its way to Hui. In
truth, they misappropriated Bagman 1s money. Oh dear.
Bagman 2 collapsing the loans when the ICAC began
investigating wiped out Bagman 2's loans from DBS. It
made him 1.15 million too. Handy to have as a deposit
for a barrister. It was better to lose US$ 18,000 than 12
million Hong Kong. If Longally were a sham, it would
have been best to leave the deposits in place to prove

the authenticity of the company.
But sometimes small-time crooks panic.
Bagman 2 sat down and manufactured an explanation thus the bogus documents in May and the other written
explanations. From late 2001 he was caught between
giving evidence proving he was not corrupt but a thief.
What he did was query the ICAC begin able to trace the
to transfers of funds to Hui in his written "smoking gun"
cogitations seized by the ICAC. He thought of four
individuals he could say were the source of the funds.
He would run something along the lines of the Longally
investment company without telling the truth of Longally.
If Longally was the get-out-of-jail sham, he wouldn't be
making such plans. But he had abandoned Longally in
2009 by stealing from it.
The blue transparent file dealing with 1.5 million to
Villalta from Wedingley. It is followed not by Longally but
by by an email about " Inward remittance Longally Ltd".
He took the body of the November email and put it on
emails dated 2007. It does not belong to a string
originating in May.
The suds frothed a little at the beginning of this final
rinse cycle but are becoming thinner now. The soft-soap
fabric softener doesn't seem to be working either and

the harsh, grim, grey sheets which are tumbling out of
the Ordure Chambers Spinmatic door look terribly like
standard issue at Stanley Prison.
Mr Chan for Bagman 2 on Monday. Then we have a
break before the judge sums up.
Pip, pip!
A GOOD DRESSING DOWNDesperate Barristers VII:
The Hui Kwok Corruption Trial's Final Defence
Closing Address
Just as the proceedings were beginning, before he could
have had any inkling who I was, Bagman 2 remarked to
me on my attire for the court. I was dressed too casually,
he said. He seemed irked. I said that I was dressed to fit
the occasion. The suits and jackets and shirts and ties
gather dust and mould in the wardrobe. Just in time, I
have come to believe in being human all the time. I don't
think you can be human dressed in a suit - or in a Billy
Bunter blazer for that matter - even for a ritual prelude to
incarceration. Shorts and T-shirt are the ordinary dress
of the ordinary citizens of Hong Kong -the ones who do
not spend the whole of their lives in air-conditioning and if they send a two-fingered message to certain

people, so be it. Moreover you can't wear trousers to
bicycle and it's also a great disguise. I dress down. Of
course, prison sentences also lead to a dressing down
in more than one sense. That little incident of gratuitous
offensiveness was revealing.
Mr Perry quite rightly opened the Prosecution closing
address with Bagman 2 because he is the one who
provides a smoking gun and the confirmatory tail of the
conspiracy in glowing technicolor, or at least hastily
scribbled ink. Or was it a bit of pencil? His written
cogitation as to the two sets of payments, what story to
tell, hints of the others involved and how much slammer
he could expect are a gift undreamt of by most
prosecution barristers. He panicked and lost US$ 18K in
his jumbled-up banking facilities for the Hui squeeze in
SIngapore when the ICAC heat began to come down.
But he got a good "loan" kickback from Hui - the money
Hui claims was to buy him yen for holidays and wine,
when Hui bought his own yen for holidays in Japan and
there is no trace of any wine purchases on his behalf.
Then he acted as Hui's driver at one point during the
ICAC investigations. They never discussed the case
during the journey. That was a funny moment when Hui
said that. And AlcolOut is the cherry on the cake.
Perhaps the moral to be learnt from the Hui-Bagman 2

relationship is that you shouldn't stay in touch with old
school friends. They're bound to drag you down.
I think Mr Chan will be much more polite than the
Launderer, and the Prosecution will not be traduced with
comparisons to monkeys flaunting tangerines and cows
in trees (the latter one of the Launderer's fatuous
attempts to appear folksy). They also won't be criticized
for being unable to relate to the vomiting owners of
Mainland karaoke bars.
Fearing that the Prosecution, judge and jury do not
appreciate the full importance of Alcolout in combatting
the effects of alcohol, NTSCMP, advised by Rafael Hui,
led a coach party to the Golden Dragon Go Go Karaoke
Lounge and Hostess Bar in Shenzhen at the weekend.
Each participant had an allowance of a crate of
Carlsberg, two girls and a bottle of XOV. Will AlcolOut be
of any use?
Mr Chan has said practically nothing during the trial and
with a wig on he resembles The Clanger so much that
perhaps he has said more than I know. Perhaps he is
the real Clanger.
If you receive bribes into your own account, it is going to
fail. The fund flow is neutral oh yes. The 2007 payment

came from Peking and was even more secret. It is
unrealistic to believe Bagman 2 stole any money.
Secrecy does not mean conspiracy. Curiosities,
impressions, speculations. Not true conclusions.
Confirmation bias is a tendency to search for information
to confirm one's belief. First it tends to actively look for
evidence which confirms the case. Secondly, it ignores
contradictory evidence. Thirdly, there is an Illusionary
correlation between cause and effect.
I don't think bribery and conspiracy are illusory
conclusions in this case. They are as clear as day.
The concealment was because of something else. The
identity of the account holders was not immediately
obvious and it took the ICAC three years to track all the
Might, may and likely are not sufficient ideas for
Hui was a big spender and all the world knew about it,
say the Prosecution. When Hui said "balance of
consultancy fees" B2 would know it was a bribe. There
are commercial realities to using Singapore. The
Longally agreement was to hide the money. There didn't
have to be a discussion with Hui. The smoking gun

notes did not have a connection to the people in the
It is what B2 knew in 2005 and 2007 that counts.
Trust and knowledge: only trusted people would be
parties to a conspiracy. B2 knew Hui very well - for
decades. What about what B2 was not told - all the
Kwok family troubles and the oral agreement for
example. There were no conspiracies. 2005 payments the fund flow is neutral and equivocal.
B2 was not told by Hui why the payments had to be paid
in a secret and complex manner. But surely a
reasonable person would have believed something was
up and would demand not only an explanation but proof
of the explanation. The acceptance of Hui's word is not
sufficient to convict. I would say it is. Accepting a large
kickback for doing the deal made it even worse. Then a
reasonable person would have known that is was a
money laundering and/or bagman operation. Using
Mabel Chan's, your sister-in-law's account in the crime is
the clincher. Breaking it up into small amounts and
changing its identity by various means offshore shows
even more calculation.
Bagman 2 gave Hui advice and worked at the Stock

Exchange. But he was mainly out of work. He had
substantial assets, says Mr Chan. He was used to using
complex instruments. He had twenty bank accounts.
Don't we all. No? You're just being disingenuous.
Why did they not use cash? Carelessness, ignorance,
triviality and difficulty, say Mr Chan. I can think of some
other possible explanations: confidence they were
laundering and concealing everything sufficiently;
laziness as they couldn't be bothered to use a real
bagman or bagmen; routine as it had all worked a treat
for so many other people; calculation as they needed a
paper trail to blackmail and intimidate one another
afterwards. Hui I think though he was on a gravy train for
the rest of his life and quickly accelerated his spending,
ending up over 5o million in debt and bankrupt when the
squeeze ran out. It would be a pension for life to know
that the Kwoks had paid him off for even only two years.
Having all that evidence of misdeeds in five pairs of
hands, it was necessary to have a lot of paper for
everyone's sake to ensure silence about the conspiracy.
No single member of the conspiracy could claim they
knew nothing and hope to convince a court.
The odd numbers in the payments are accounted for by
currency fluctuation on the Mainland, but some might
say that it was skimmed by B2's bagman fee. The time

deposits gave security. He would tell Bagman 1 nothing
about the dealings in China. And so on and so forth explanations for all the complexity of the payments. The
Prosecution has a misconception of an incomplete
picture. The truth is though that the picture must be very
clear to the jury and it is rare to have so much evidence
to call on.
Bagman 2 did not know about the ICAC investigation
and search of SHK HQ so he did not panic, break his
time deposits in SIngapore and lose US$ 18K in the
process. Oh yes. It could still be traced and would not
have concealed the payments. The burglar threw the
jemmy out of the window but it could still be found.
Nancy Kissel rolled up the body in a carpet, sent the
maid to Stanley to buy rope, had the parcel carted off to
the cellar whilst her children watched but knew the body
would be found.
As Mr Chan is reading his speech, I wonder if he could
have simply submitted it all as a podcast. Or another
bundle. There's nothing quite as tedious as trying to
listen to someone reading a speech at incomprehensible
Now the dodgy emails: missing emails not relevant to
the Prosecution case but they support the defence. Of

course. Contacts to Tommy Kow were established and
he was abusiness partner interested in AlcolOut and
connected to the alcohol trade. USP was legit,
differences arose amongst the partners and B2 was
keen to expand the business of AlcolOut to other
markets. Rise and Shine had a definite business
purpose. B2 did not mention the "investment" of Bagman
1 t his business partners. He was biding his time. Oh
This is quickly becoming a parody of Bagman 2's case
and like the closing address of the Clanger, I have the
impression that Mr Chan is, consciously or
unconsciously, sending up his client. It's very fine satire
so largely lost on us.
Pip, pip!
The very last day of defence submissions with only
the judge's summing-up and the verdicts ahead:
Live updates from the Hui Kwok corruption trial
We started so we'll finish.
And after all these hundred and twenty days the defence

discovered satire. It started with the Clanger's parody of
his own client's testimony and submissions. We
particularly loved the comparison of Hui with a rare
picture and his depiction as an oracle. Ace stuff, Clang.
Then the Tardis doors closed and we heard a send-up of
a Dr Who parallel universe episode from the Defender of
Pinochet. The Launderer satirized a modern breed of
barrister, all rinse and spin in shiny chrome steel, but the
sheets are still prison grey when the machine shudders
to a halt. Then a comic turn from Olde Grey's Inne, pofaced standup one-liners from Rebekkah's Relief. A
comedian partner on stage might have asked: " When is
an invoice not an invoice?" to which the answer is of
course "When it's asking for a bribe." Mr Chan's speech
ought to have been available as a podcast. Then we
could have downloaded it and forgotten to listen. He has
also been touched by the comic muse, bless him, giving
a wonderful ironic review of his client's position. Thank
you, one and all. I knew you would all go native if you
kept reading the blog.
The leading characters are wise and witty;
Substantial men of birth and education,
With wide experience of administration,
They know the manners of a modern city.
Only the servants enter unexpected;
Their silence has a fresh dramatic use:

Here in the East the bankers have erected
A worthy temple to the Comic Muse.
(From Hong Kong - W. H. AUDEN)
Bang on time today after leaving the bus and cycling in
from Wong Nei Chung.
It's confirmation bias again and neutral fund flows.
Money is neutral I suppose, but like the Swiss, when
someone says they're neutral, you soon see on whose
side they're neutral on. We're still on about the phony,
non-confrimed, unverifiable and totally unproven
Mainland sugar daddy, one of Hui's biggest whoppers in
the case.
B2 deals in money in a special way, says Mr Chan.
Indeed. The documents prove nothing. But they do Mr
Chan. Or rather they give us a lot of hints. AlcolOut was
doing well in 2007 and Bagman 1, near-billionaire
property man, thought he would moonlight in herbal
moonshine. Oh yes.
Of course, each conspirator thought up different
methods of disguise: that would make the disguise

better overall and why it took the ICAC three years to
unravel. Longally, SIngapore, AlcolOut, your sister-inlaw's account: all good barriers.
Now the allegation by Bagman 1 (in his defence) that
Bagman 2 stole Bagman 1's money: if Bagman 2 walks
on the conspiracy and bribery, he is up for theft. He
really can't win. And how could anyone believe that the
2005 money, just as Hui was being sworn in as Chief
Secretary, was clean. Any reasonable person would be
on notice to suspect the money.
The Longally contract is neutral, says Mr Chan. Not if it
is written in different inks perhaps and when money is
transferred before it is signed. Those are just a few of
the jarring facts. Moreover, a contract may be neutral but
it always has a context.
Now the smoking gun Bagman 2 scrawlings found by
the ICAC. Reference to Part A and Part B payments,
indicating clearly that Bagman 2 knew the payments
were linked. And what was the whole they described?
How could anyone be paid the balance of a legitimate
contract two years late, for example, particularly
someone who consumed money like water? It doesn't
make sense that way. As installments of a bribe, it
makes perfect sense, as does the mode of delivery.

The document, allegedly intending to mislead the ICAC,
mentioning the penalties for bribery and the need for
legal advice, would just bring suspicion on himself. As
indeed it did. he was simply preparing himself, says Mr
Kwan. Or preparing a story.
Bagman 2 also prepared a typewritten statement for the
The document does not explain the six cheques given to
Hui, says Mr Chan but there is no explanation why six
payments were necessary.
Mr Chan says that the fund flow does not help us
suspect a conspiracy. That is entirely
And was Hui a "fictional target of bribes"? I don't think
Hui was ever a target. He was liked to be bought lunch,
and I'm sure he simply put his hand out and told them
what he And even his jacket in court has very big
The judge is smiling broadly as Mr Chan defines the
elements of his client's indictment thing.
It is entirely a matter for you.
Hui was not an active seeker of squeeze. He sent in

invoices, he called up, he turned up, he asked people
over, sometimes he bought them lunch but largely he
waited. To see him as vulnerable, on the evidence which
have been given, is to misconstrue the case. and
challenges the idea of precise knowledge of what
Bagman 2 did. Well, the smoking gun notes show quite
a lot of insight into the plot, for one
And that's all we will ever hear from the defence except,
one presumes, for mitigation.
We now have a longish break until Monday 8th
December at 9 am when the judge will commence his
summing-up. It will end with concluding remarks on the
15th when the jury will begin considering its verdicts. So
the agony, or the comedy, goes on. It all depends how
you look at it, and I prefer to laugh.
Pip, pip!
That Kwok brothers' barristers' version of the
judge's summing-up in full
Ladies and gentlemen of the jury, it is now my duty to
advise you on how you should vote when you retire from
this court.
In the last five or six months we have all heard some
pretty extraordinary allegations being made about two of

the richest, about two of the most distinguished property
magnates ever to rise to positions of onerous
responsibility in this territory - or not, as you may think.
We have heard, for example, from Mr Rafael "Yoda" Hui
- a man who by his own admission is a tax cheat, a
humbug, a job hopper, a vagabond, a loathsome spotted
reptile and a self-confessed womanizer. You may
choose, if you wish, to believe the transparent tissue of
odious lies - excluding the honest facts which quite
rightly exonerate Mr Raymond and Mr Thomas Kwok which streamed on and on from his disgusting, greedy,
slavering lips. That is entirely a matter for you.
Then we have been forced to listen to the pitiful whining
of Mr Bagman 1 - a lickspittle, shoe-shiner, a worm, a
self-confessed investor in herbal snake oil. It would be
hard to imagine, ladies and gentlemen of the jury, a
more discredited and embittered man, a more unreliable
witness upon whose incredible testimony to consider
convicting men who you may rightly think should have
become Chief Executives of this territory or Joint
Presidents of the World. You may on the other hand
choose to believe the inferences of Bagman 1's phony
clap-trap - in which case I can only say that you need
psychiatric help of the type provided to one Rurik Jutting.

On the submissions and representations of Mr Bagman
2, I would prefer to draw a discrete veil. He is, as we
know, a man with a gaudy business past, but I like to
think - ho ho ho - no business future. He is a piece of
slimy refuse, unable to carry out the simplest bribery plot
without cocking it up, to the distress of many. On the
other hand, you may think Mr Bagman 2 is one of the
most intelligent, profound, sensitive and saintly
personalities of our time. That is entirely a matter for
It is not contested by Mr Hui that enormous sums of
money flowed towards him in unusual ways. What
happened to all that money and why it was ever paid, we
shall never know.
But I put it to you, ladies and gentlement of the jury, that
there are a number of totally innocent reasons why
three, twelve or even thirty-four million dollars could
have been paid: for forecasts of the weather or for
suggestions on what tie to wear on any particular day.
That is the defendants' affair and it is not for us to pry. It
will be a sad day for this territory when leading tycoons
cannot spend their shareholders' secret corporate slush
funds in any way they see fit.
One further point: You will probably have noticed that

two of the defendants have very wisely chosen to
exercise their inalienable right not to go into the witness
box to answer a lot of impertinent questions. I will merely
say that you are not to infer from this anything other than
that they consider the evidence against them so flimsy
that it was scarcely worth their while to rise from their
seats and waste their breath denying these ludicrous
In closing, I would like to pay tribute to all the
defendants' wives, mistresses and patsy alibi chequesigning relatives who have stood by them throughout this
long and unnecessary ordeal. I know you will join me in
wishing them well for a long and happy future.
And now, being mindful of the fact that Judiciary
Christmas leave begins quite shortly, putting all such
thoughts from your mind, you are now to retire - as
indeed should I - you are now to retire, carefully to
consider your verdicts of 'Not Guilty'.
© Ordure Chambers 2014. And in recognition of Peter
Cook (1937-1995) / Jeremy Thorpe (1929-2014)
The judge sums up: swimming through the cesspool
at the Hui Kwok corruption trial from 9 am Monday

We've all had our laughs, but now comes Justice: sharp,
sober, slow.
This has been a disgusting and morally revolting case,
where the greed, the mendacity and the cynical moral
numbness of Hong Kong grandees and their retinue of
faithful retainers have been laid bare.
Now we come to the judge's summing up of this fivemonth-and-more trial, a trial conducted at ridiculous
expense to the Hong Kong taxpayer. We could have built
a hospital instead. We even had the time to do so.
Apart from reminding the jury that the Prevention of
Bribery Ordinance does not require any specific
advantage or performance to be obtained by the bribe,
the judge's task, in the interests of justice, will be to
explode the two big lies told by the defence. How do we
know they are lies? They just don't add up.
The first lie was that a "gentleman's agreement", never
in the faintest way registered, tabulated, remarked upon
or shared with anyone else, existed to compensate
Rafael Hui for almost no work at all, simply because he
is Rafael Hui and his opinions are gold dust, and what's
thirty-four million to SHK's owners?

The second lie was that the payments were secret
because a mentally queazy elder brother, suspecting
that the company was going downhill and growing
corrupt, simply could not be told what was going on, and
that he would have magic access to everyone's bank
accounts and cheque books. Hence it was necessary to
disguise payments, launder them and pay them in odd
ways to dummy companies using relatives or anyone
else who could front for it all.
Do I hear "Tell it to the Marines"?
The judge must tread lightly and carefully as powerful
billionaires' lawyers stand ready to spring the Kwoks out
on bail before Christmas, if convicted, where they will
remain at liberty all through a series of appeals. It makes
a mockery out of justice to see convicts dine at Grissini's
and to suspect they conceivably have a chance of never
doing a long sentence. But who knows, perhaps justice
will prevail this time, bail will be denied and certain
parties will do all their congee from the word guilty.
The Citizens wish it so, for sure.

I pass only 444 cars, buses, vans and lorries into town
today. It is all basically downhill from Wong Nai Chung
Gap, a bit like the case. I arrive on time bar a few
minutes and the jury is not in. There are legal
discussions about the elements of bribery. We wouldn't
want anyone to get off on appeal after all.
The jury enters.
Hui took his oath of office on June 30th 2005. Earlier
that day the last of eight payments, totaling 8.5 million
made over a four-day period entered Hui's bank account.
They were paid in by Bagman 2 via his own or his sitesin-law's bank account. Hui got the money from 10.8
million paid in by the Kwoks' Villata via Bagman 1. All
this is not disputed. Why were they made?
30th June 2007 Hui completes his two years as CE and
joins Exco until January 2009. 21st November 2007 to
December payments of 10.18 million made from the
same bank accounts to Hui (and another million paid to
Top Faith). This money arrived via DBS in Singapore
(CCC passim) from funds remitted by Wedingley. April
2008 Thomas Kwok pays two cheques of five and seven
million. 30th April 13 million 13 million transferred to

Hui is caught at three points: as MPFA director, Chief
Secretary and Exco member.
The false information count is the false 11 million plus
invoice, not only the false information on the ICAC
The judge is warning against prejudice against tycoons
and collusion with the Government. It is not a court of
morals. The jury must address the facts. There is thus
no hope for the defendants, one might think.
If the account of the defendants may be true, they must
be found not guilty. The burden of proof lies with the
prosecution. Evidence and conclusions and reasoning in
one count have implications for and may assist
consideration of another count.
We are looking at counts one and six, against Hui alone,
alleging wilful misconduct in public office. There is
reference to two unsecured loans from SHK's Honour
Finance in count one and to a third loan in count six.
The loans are not alleged to be corrupt or bribes. The
point is that Hui owed money to MPFA's major landlord
and had a conflict of interest but made no such
declaration. The third loan and extension compromised
Hui's position when CS. However, the preferential and

rarely granted loans are relevant and part of the general
picture of the relationship between Hui and the Kwoks.
In our view, in the argot, they were simply part of the
As far as we know, Hui was the prime mover. He got on
the line, went round, dropped a hint at lunch or sent in a
phony invoice. When he wanted a flat, he simply moved
in. When he wanted another flat, he knocked a hole in
the wall. After a time, Hui treated the Kwoks like a piggy
bank and an element of blackmail entered the
relationship. Toffs are careless, they say. Bent grandees
are arrogant and greedy. Oh, thankfully they are also
Now directions concerning written and oral testimony.
The prosecution fund flow charts, like loaded guns
according to the NRA, are simply a tool.
Now to the quality of evidence - direct evidence or
circumstantial evidence. Those are not the same as
speculation. 5th May 2005 Raymond's diary: discussion
with Bagman 1 re. Hui's package. The word "package"
must have been referring to a bribe, says the
Prosecution. This entry relates to Hui's rental
arrangement documents of the 4th May. On the 6th May

Hui collected 4.125 million. Hui was also re-arranging
the directorship of the receiving company Top Faith at
the same time. Package can also refer to a simple and
honest arrangement.
"That is entirely a matter for you" - first mention at last
at, 10.25 am. Hurrah.
Diary evidence can only be used in the cases of the
people who wrote the diary - Raymond and Hui.
Statements made in the absence of the other
defendants before the trial also apply to the people
making them alone. Bagman 2's written smoking-gun
cogitations are only evidence against him, not the
Now to hearsay. A witness's report of what someone
else not featured in the trial say is not before the court
and the truth may be distorted. The law does not forbid
hearsay if it explains what someone did or if it says
something about some defendant's state of mind.
Reference to Walter's note about how much greedy git
grandee Norman Chan was going to cost if hired- he
comported it to huge rents of commercial buildings.
Walter also said that Hui was a strategic thinker which
may have influenced Thomas. Then there is the Marco
Polo note where Hui is called a liar, a spy, cunning and a

greedy git (our interpretation). The references to Anson
Chan, PCCW, Superman Li and Larry Yung are not
proof of anything but proof of what Walter Kwok believed
and what he told Thomas. I don't think so. It may simply
have been a record of what he had been told. Similarly
an email of Corrie Yip is hearsay evidence. But the
evidence was confirmed by a witness giving testimony,
Iris Chu. Bagman 1 also confirmed it.
Coffee break for half an hour now commencing 10.45. In
Admiralty Centre, I see Mr Perry featured on a large
screen on TVB news entering the High Court, looking
telegenic, confident, smiling. Then we see the back of
the troglodyte walk of Thomas.
The judge corrects himself about something he said
regarding the applicability of evidence in diaries. Diaries
can only be evidence of the people writing them.
Now to newspaper and magazine articles - they are
evidence of what was rumoured and what was being
discussed in public at a certain time. It is fair to deduce
that human nature and common sense would have let
Thomas and Raymond to have discussed Hui's
impending appointment as CS. We now hear of the
good character of the defendants and in particular the
generosity of Thomas. Raymond is also socially active.

Good character supports credibility of evidence or of
Defendants do not have to give evidence and Raymond
and Bagman 2 not giving evidence does not mean they
are guilty.Even if the jury rejects the evidence of a
defendant does not remove the onus on the prosecution
proving the crime. Raymond's admissions in his ICAC
statement are not a confession.
Now to definitions of misconduct in public office. Were
Hui's powers at the MPFA exercisable for the public
good? Yes. Did he wilfully misconduct himself? Was it
serious? This relates to the loans and free flats and
other benefits received from SHKP. That's the first count.
Count 6 refers to Huis time as CS and unsecured
extended loans from Honour Finance. There is no
allegation of bribery on these counts. The 11.182 million
payments in count 8 refer to misconduct and bribery.
Now to counts 2,3 and 5, conspiracy to misconduct
when Hui was CS to be favourably disposed and accept
money as bribes. A conspiracy means an agreement.
Some parties are more deeply involved, some drop out.
Where in the conspiracy and when a party joined are not
relevant factors.

This is all delivered at almost dictation speed but
thankfully not translated into Cantonese. After a time a
certain somnolence intrudes and correspondents
withdraw to their beds or sofas in outlying areas of the
island for a well-earned siesta.
À demain.
Pip, pip!
Live updates from the Hui Kwok corruption
Justice Department Gives Us Back Our Pride
I'm watching a documentary about a woman who was
650 lbs. She loses most of it. Watching the trial is a bit
like that. Bit by bit, the fat lies of the defendants are
reduced, the excess skin is shaved off and they are left
before us as nature intended, with a lot of scars. It has
taken over a hundred days of patient court surgery to do
If nothing else, when we the Citizens' resistance to
Peking oppression is battered by a biased compliant
Press (the SCMP is just disgraceful at present) and by
waves of apathy and cynicism, this trial gives us some

pride back, trickle by trickle and bundle by bundle. No,
the tycoons and the government grandees can't always
get away with it. They can't rob us blind, cut backroom
deals, pay people off, nuzzle up to each other and
despise the hoi-polloi. The Kwoks and their helpmates
are being tried before their peers, peers they never knew
they had because they never really saw them. But we
were here all the time. And it really is a matter for us.
We are hearing about USP and AlcolOut, surely the
most hilarious part of the case, apart from, say, the
Marco Polo note. It was a front and an excuse for the
payments from Bagman 1 to Bagman 2. It also gives a
cover story for strange trips to Singapore and the DBS
banking shenanigans. Curiously, if Bagman 2 was not
passing on money to Hui, he is guilty of theft of 12
million from Bagman 1. He just can't win.
So far today, there has not been any "That is entirely a
matter for you." Pity.
The judge is correcting himself again, regarding what a
witness said about Rise and Shine, a detail which
recedes into the mists of government archives.

Now to Ma Wan island, used to support the structure of
the Tsing Ma bridge. SHK would "develop" the island.
Hui was Commisioner for Transport and discussed the
provision of a road to Ma Wan island. The AIrport
Steering Committee accepted the idea, but the ferry ratio
would be 75% to road access 25%. The Government
needed to study this closely and SHKP met with the
government on 25th November 1993 with Hui present.
Traffic to Ma Wan "Park", that hideous and hysterical
scar on the landscape, used as a toehold before the real
concrete laying and shoebox building could begin
(SHKP Thomas' memo),was discussed. The
Government was concerned by delays to the bridge and
whether SHKP would pay for it.
The Town Planning Board was the main authority
responsible for change of land use. SHKP and the
Commissioner for Transport were also involved. In 2006
there was another Government study and
correspondence form SHKP to Housing, Planning and
Lands in which Thomas requested the waiving of the
ratio in favour of Ma Wan "Park". Michael Suen sat on it
in his usual way and passed the buck to the
Environment and Works Bureau. Thomas only gave
partial information and Suen asked for more, particularly
the transport projections for the "Park". The Government
envisioned ferries to remain the principle mode of

transport although bus numbers would be increased.
Hui agreed that the sea to road ratio on Ma Wan was a
problem. The effect on the Tsing Ma bridge would be
minimal. The Government agreed that the ratio was
impractical. 315 prohibited zone permits desired for
buses and requested by SHKP was problematic. In 2008
the full consultation process was still underway.
Mike Wong was concerned with Ma Wan construction
projects.The three Kwok brothers wanted to participate.
Relocation of residents (cleansing), Park Island and Ma
Wan "Park" were the three main components. Dynamic
Star in 2004 was engaged in the project.
Regarding West Kowloon, Mike Wong was not aware of
any insider information from Hui although he also did not
know that Hui had been hired previously as a consultant.
There are so many SHKP witnesses who know nothing,
knew nothing, saw nothing and heard nothing that this is
not unusual.
Walter became suspicious and unable to work after his
kidnapping. Thomas was the peacemaker. 18th
February 2008, the SHKP board forces Walter to take a
leave of absence.
Walter though would disrupt executive meetings, brought
legal actions against executives and alleged fraud. He

was removed form the chairmanship and Madam Kwong
took over although Thomas acted as Chairman at board
Thinking of SHK, as revealed in a memo, in 1995 was
that Ma Wan Park was an excuse to move the villagers.
A theme park would not be viable and they had explored
the idea of building a golf course. But Thomas believed
in the social quality of the "Park" and would operate it for
the public good.
Spencer Lu (not Liu) said that the reimbursable cost of
the "Park"was over 800 million. The Lands Department
was still sticky on a number of points such as tree
clearance and did not agree with the Town Planning
Board. Construction halted in 2005. October 2005 SHKP
meets with the Government. The Park would not be
viable without proper transport arrangements. The
Government would not bear the wasted or suspended
construction costs. So it was a great problem for SHK.
The West Kowloon project had a steering committee and
any conflicts of interest should have been declared,
according to a key witness. All this evidence has been
covered in previous parts of the CCC reports: the
tendering, the five proposals screened in, their proposals
not made public, the proposal evaluation committee

under Rita Lau and Hui as CS 12 July 2005 informal
meeting. Hui was informed about the public consultation
and Legco views. The public had serious reservations
about a singe developer which gave an impression of
collusion. May 2005, Donald had instructed that 40%
should be carved out for other developers. 21st July
WKCD steering committee: proposals had been dealt
with internally by the Government in confidence
(secretly). Henderson ranked first and Dynamic Star
second. On further analysis they ranked the same, said
Hui. Perceived collusion had to be taken seriously, said
Hui, not revealing his loans, fees, housing and all the
other benefits of knowing the Kwoks.
Hui also used an informal meeting with Donald to
propose wresting the decisions on West Kowloon from
the Steering Committee
Pip, pip!
I'm A Jealous Guy
The Cycling Court Correspondent - why eat a lemon
tart when you look like one?

Going native: the judge on his third day of summing
up live at the Hui Kwok corruption trial
We have heard all about the machinations of Hui and
one or all of the Kwoks to cover their tracks. It was a
masterful job for a time but then Hui and the Kwoks
always confused being clever with being sly. In the days
of easily traceable fund flows, indelible electronic
banking, assertive investigative journalism, being 100%
honest is being clever.
The judge has been more assiduous and devoted than
me, writing down every point he made and now he is
reciting it all in open court.
This case has revealed a level of corruption hitherto
unimaginable in the property sector and it behoves the
Government to set up a special task force within the
ICAC and the Justice Department to examine every
bonus and every "consultancy agreement" the property
companies give out or sign. How was the bonus earned
and what was the nature of the consultancy?
Let's clean up Hong Kong before it's too late.
Rain pouring from Wong Nai Chung gap into town but I

do the stretch in about ten minutes, passing only 666
motor vehicles. Raincoat of sorts on but legs a bit wet.
Must investigate a real rain cape. The gents on the High
Court 5th floor have a nice warming hand dryer which
can be diverted to nether regions. The air conditioning at
the High Court always runs at full pelt and, like the Hong
Kong buses in winter, it is colder inside than it is out.
One doesn't really need a winter coat in Hong Kong,
except to sit indoors.
It was explained to Hui in annexes to his contract at the
MPFA that conflicts of interest had to be avoided. We
are looking at the lease expiry dates of the MPFA
premises. No messing around. All the evidence to
convict is to be rolled out. And why not. There is so
much of it.
The first meeting to renew the lease was in Hui's
absence but he voted to renew it with his friends at SHK.
Joseph Yam abstained and did not attend the meeting
because he had a conflict of interest. Hui signed the
acceptance of the offer. Hui's redgnation was extended
to August and the lease was signed when he had
already gone. As a member of the two committees Hui
would have been aware of the Savills consultancy
assessment of the lease. Hui was heavily indebted to
SHK via Honour Finance loans all this time. The MPFA

Human Resources Circular 1999 2 and 3: Code of
Conduct declared that loans obtained from a company
closely related to dealings connected to MPFA had to be
declared. The MPFA was also unaware of Hui's free flats
in the Condos of Shame.
Employees had also to declare their investments. They
also had to report all debts and loans on which interest
was paid, except licensed resources. Diana Chan (Hui's
successor), Thomas Kwok and Samson Chiu met and
the terms of the lease remained the same. Hui signed
the offer letter to SHK. Hui had a peeronal office in IFC
20 floors down. Diana Chan helped Hui get it. She was
not told why he needed the office.
It was understood with Henderson Land and others that
SHK took the leading role in leasing matters at IFC, said
Samson Chiu.
Hui got the office before the lease was signed and
between16th July 2003 and late May 2004, no lease
was signed. The debit note was sent to Thomas and the
cheque sent to IFC Management. Thomas had promised
to take over all payments for the office. Raymond also
got a demand note and compliments slip for
endorsement. So he was in on it too.
Mrs Hui was already meeting SHK in September 2001 to
attend to adjustments to the Leighton Hill Condos of

Shame. The grandees are fussy and like to be comfy they also like everything to be free. And it all was!
The West Kowloon Cultural District Steering Committee
was unaware in concrete terms that Hui had worked for
SHK but Michael Suen was adamant that there should
be no conflict of interest. No one was very clear of the
relevant facts as no one knew exactly if Hui had worked
with SHK on West Kowloon.
It is interesting to see all these prosecution points
repeated again, systematically, exactly, precisely.
Donald had to resolve the matter of Hui's well-known
relationship with SHK, said Suen. There had been a
confidential government line to take after Lee Wing-tat's
questions in Legco. The government knew it was a
problem but they didn't call Hui to account about it. They
didn't vet him or really look at his involvement either.
They just ignored it all, didn't investigate it and hoped it
would all go away.
Hui and Mrs moved into the Condos of Shame on the
14th February 2003 and immediately began to complain
about water leakage and flushing water. I suppose they
didn't like leaks and used a lot of flushing water.
SHK's Signature Homes responded to requests from

Thomas and Walter and Raymond, especially the latter.
20A Twoer 6 was owned by Meritech, a Kwok family
private company. 20B was owned by Hasco, an SHKP
subsidiary. This fact was useful for muddying statements
as to what SHK's involvement with Hui actually was.
They were managed by the same company. 26th
November 2003 Hui eventually got round to signing a
tenancy agreement. Walter was interested in the market
rent: he was told 60K per unit per month. Hui had two.
They were given at a value of 55K. No rental was
received for either unit and Walter said there was no
need to deal with it for the time being. The rent was to
be waived and registered as consultancy fee by either
Thomas or Raymond or Walter. Raymond and Thomas
would pay for 20B themselves, thus muddying waters
even better (CCC passim). 20A rent became in arrears.
Thomas said the rent should be waived on 20A and King
Yip (the Kwok family private companies accountant)
would reimburse 20B. No new rental agreements were
placed for 2004 and Hui paid no rent.
In April 2005, as Hui moved back into government,
better arrangements needed to be made. Walter ordered
a retrospective agreement. The new market rent was
80K per unit and Walter ordered a new agreement to be
drawn up at that rate. Bagman 1 was not often involved
with tenancies but he now settled matters. The

surrender and new agreements are signed on behalf of
Hasco by him. The SHK leasing executives understood
that they were consultancy quarters. Unusual
retrospective contracts were drawn up. Thomas was
frustrated that it took some time to draw up the
8th April 2004 King Yip 20A was disused and not
included in the annual report because it was in arrears
and details were coped as usual to Raymond. On this
occasion they were also sent, they knew not why, to
Thoams too. 100 and more private companies owned by
the Kwoks, some of which did not have bank accounts.
Lai Chung would fund where necessary. 20A was
purchased 11th November 2002. No rent was received
2003-2004 by SHKP's Meritech. King Yip did not even
know who was living there. They did know that there was
now a hole in the wall connecting next door for Hui and
his Mrs to really live it up free of charge. On the books of
the companies involved some moneys obviously not
paid. King Yip paid, held it for Meritech via Lai Chung.
And so on.
As Sir Les Patterson says - "Are you with me?". I think
we are.
There have been demonstrators this morning outside the
High Court, apparently protesting about Ma Wan.

Now after coffee, a review of the secretaries: Hui's
Wilma seems to have been a little better than Thomas'
Agnes but not by much. Both Thomas and Hui seemed
to like secretaries who saw nothing, heard nothing and
were always confused, in the dark and got most of their
information from the newspapers and TV. A diode and a
cat might have replaced them.
We recall that Thomas' secretary complained that she
might not be able to find her way back to the court after
the break, although she had a lawyer to guide and assist
her. She had trouble recognizing Walter's handwriting
although she must have seen it a thousand times. She
had no real idea who Hui was although he had visited
SHK on a number of occasions. She also had no idea of
the Kwok feud/power struggle going on on the 46th floor
of SHK HQ. Her confusion and vulnerability were going
to be exploited by the defence as they wished to recall
her to confirm what looked like a hastily forged bit of
paper aiming to absolve Thomas of responsibility for one
of the alleged bribes, a cash cheque to Hui before any
written agreement, and concerning which no internal
audit would have discovered who it was paid to. The
judge would have none of it. So we are going thought
her evidence transcript, word by word. Lord help us.
Priscilla Lui, Thomas' other secretary, for appointments,

was a lot better. She was not aware of all documents
and also unaware of the flu extent of tensions between
the brothers.
Angela Ho, one of Raymond's three secretaries was
able to identify Raymond's handwritten diary entires,
thank heavens. Walter's secretary could also recognize
Walter as writer of the Marco Polo note. Much of what
followed today was similarly reiteration of evidence we
have already noted in past issues of the CCC.
What still awaits us is the analysis of the defence case.
What will be the attitude and the implied conclusion:
guilty, very guilty or guilty as hell?
That is entirely a matter for you.
Dismantling barricades: The judge reviews the
defence arguments in his summing up LIVE at the
Hui Kwok corruption trial
At 11 am, after our coffee break, whilst the judge
recommences carefully dismantling defence barricades
upstairs in Court Seven on the fifth floor of the High
Court, over on the other side of Queensway, the police
will begin dismantling the barricades of Occupy Central.
If we had had democracy and accountability and noncrony Government, Hui and the gang wouldn't be in the
dock. Hui would have been chugging along on his

modest Government pension and the Kwoks would
know that they would have to work for their money.
Love is an uphill thing. You shouldn't quote Jimmy Savile
any more but even criminals say some apposite things.
Gliding down from Wong Nai Chung through the wet
before 9 am yesterday to get to court almost on time was
largely a downhill thing however, and then I sat with
soaked jeans and half- soaked jumper for four hours,
wondering if pneumonia or boredom would get me first.
This is a very precise judge and just the ticket to stop the
Kwoks getting off on appeal. Rest assured, citizens.
There are possibly silver hallmarks on Macrae, JA but
no flies.
It was a catalogue of the prosecution witnesses, all
eighty or so of them, which had to be brought to court to
prove every signature, every deposit note, every invoice
and every cheque. Not that the befuddled defendant
secretaries were not entertaining.
And the jurors look like they want to go home.
I have actually gained access to the court today but
don't like it. The wifi is slow, in. Everyone looks even

more awful in real life rather than on a nice digital
assisted by his team of fresh-faced Government lawyers,
wheedled the truth out of them like cats enticed down a
honourable mention and I wonder if I can get it all in a
sentence and onto the judge's desk for him to read so
we can all go home early. Here goes. Big Mama and the
Public hadn't to find out so everyone had to act like
money launderers but they weren't." That didn't take four
hours, did it? But it
the seats are uncomfortable and the company is rather
stuffy. It's also lit like a rather sad hotel lobby. Bagman 1
is snoozing before the judge comes
Now I can see the jury closely and six of them are
women, four of them younger women.2's children arrived
at his home when he was arrested, which seems to bear
on important facts.
Documents concerning this and other documents will be
made available to the jury, as if they are short of
documents. The judge is explaining how Bagman
Now to Hui's first interview and statement for the ICAC.
And other searches. Ten ICAC men went to see the
Kwoks which must have been a jolly scene at the time.

It's much nicer outside in the cheery gallery with all the
renegades and the sound volume is better. You can also
lie back and have a drink. So I go out. A court pooper.
The SIIngaporean authorities seized 30 emails from
Tommy Kow and 13 turned up in court. This was the last
link in the chain and appeared to be the strongest. Some
of the emails only existed at Bagman 2's home in a blue
file. They may have been manufactured (CCC passim).
They may have been created in March 2012. They
appear to support the scenario of distribution of
1st July 2005 to 29th January 2009 financial records of
Hui were produced (the latter date is when he ceased to
be a nonofficial member of Exco). The judge is referring
to some of the spreadsheets in glorious Technicolor. A
picture of substantial expenditure 11.3 million
Government income and at least 22 million cash
spending and 9 million credit card spending.
Now an interesting segue straight to Raymond's diaries
January 2001 to October 2010, seized form his home.
"24th October 2003 - call Rafael Hui re. Next magazine."
The articles were concerned with West Kowloon and the
isngel developers principle.

Now the defence evidence.
Hui's biography recapped in brief. Hui was taken to his
earnings by his barrister, The Clanger. His debts arose
from personal spending, mainly credit cards. He was in
debt for most of his time as a civil servant. Since the
1982 he was only paying the monthly minimum
payment. He didntl like gambling but did like horse
racing. We have heard before of his dining, music
interests, love of travel and the high life. He converted
three rooms into a music and DVD library with a milliondollar hi-fi system (CCC passim).
Now to Hui's first lie - his use of Bagman 1 to obtain
Japanese yen, which he didn't as he got it himself. Hui
spent 7-8 million dollars on wine until he became
bankrupt. He said he paid rent, which he never did. And
we hear more details off is life and relationships which
we have heard before. I propose to comment more on
what the judge chooses to highlight, ignore and call into
Hui's relationship with the Kwoks, especially Thomas, go
back many years but official ties commenced with Hui at
the Transport Department. Bagman 2 is an old school
friend. Bagman 1 is a more recent acquaintance. There
was also mention of friction with Walter - Hui was always

eager to back up that misleading part of the copout in
his evidence.
Hui liked also to fall back on the idea that the new
system was founded on appealing to his friend Donald.
That was for him the accountability system. Of course,
this is not correct. It is a far too cozy conception of
Hui says he left the civil service as he wanted to try his
hand in the private sector but then the MPFA job
became available, which is also probably a lie. He
created the MPFA and also the job for himself and his
friends appointed him. Life was very cozy in the early
2000s - some of the fetters of the colonial regime had
fallen away, good mates were everywhere and
convergence with one of the most corrupt countries in
the world, China, was making strides in Hong Kong. In
his early fifties, Hui probably wanted to at last live like all
the people he had rubbed shoulders with as a civil
servant all those years. The time seemed ripe for
Hui was very cavalier about walking into the Condos of
Shame. He felt confident enough that he would be given
a job although he was still ostensibly negotiating about
it. All that was probably nonsense. Negotiations, if any,
had been done over ‡ la carte lunches and long dinners

a long time previously, possibly about the time of the
renewal of the MPFA lease in favour of SHKP. The green
light had been given, he was the Kwoks' man and
possibly he was being encouraged to get back into
Hui even moved into an office on the 15th floor of the
IFC before he had left MPFA. Hui says he started giving
advice in August 2003, but as said, that is probably a lot
of baloney too.
Now to the story of the oral agreement by which Thomas
would secretly top up the actual written agreement. Hui's
advice on WKCD was ignored, he said. Then Hui
pestered Thomas about the promised money. Hence the
first three million. 1st March 2004 actual agreement
signed. As a business arangement, this is all off the wall
of course and does make you shudder, when you think
that for four months of 2005-2007, Hui was Acting Chief
Now to Hui's phantom jobs for KMB and the aviation
company. He said he was only involved in Ma Wan
once. But that is to ignore the phony meeting he
arranged between Government and Thomas. we also
hear Hui's line on his other activities on behalf of SHK,
particularly Hung Hom. Of course, Hui did no overt
lobbying. That would have been far too honest.

Hui obtained an unsecured loan, hidden behind his
company Top Faith, from SHK's Honour Finance and got
another three million from Thomas. Then the squeeze
really heated up, of course. Hui maintains he was
reluctant to be CS, but I think he must have been
salivating at the prospect of all the squeeze he could
One of the Kwoks' and the Hui's biggest whoppers is
that Hui didn't tell them well in advance that he was to
become CS and that they didn't know it from anyone or
anywhere else either. Hui got 5 million from Thomas to
celebrate his appointment as CS - but of course it was a
back payment of the gentleman's agreement. How Hui
must have been beaming that evening when he first had
dinner with Thomas then went next door to Raymond to
talk nuts and bolts. The solution was of course to dress
up the latest squeeze as unpaid and unworked-for 11
months' of consultancy (4.125 million), and dress that up
again as a bonus. In fact it was a demand for a bribe
presented as an invoice and a bribe given presented as
a goodwill special bonus in case the company would be
regarded as niggardly.
Now the 10.8 million and the 8.5 paid one week before
he became CS via Bagman 2. The 2.3 million Bagman 2
retained of course wasn't his payoff. It was to buy foreign
currency for Hui which he never bought and to buy wine

which he never bought.
Law Cheung's mysterious 3 million payment, "for
introducing one old friend to another" also gets a
mention. The judge says this has no connection to
anything in this case. In any case, nothing was ever
reported to the Inland Revenue. Over the road, Occupy
Central still mainly stands although some have packed
up or are packing up.
You can take the people away from a protest but you
can't take the protest away from the People.
Pip, pip!
The judge begins to dry up at the Hui Kwok
corruption trial: live updates
Two things are certain: punishment of iniquity and traffic.
Even mid-morning and with all roads now open, the
routes into the city centre are clogged as every minivan
owner celebrates something illusory. Or perhaps this is
the new Occupation. With my Dahon stowed behind me,
I feel more confident than most of not having to urinate
in my pants before noon.
Admiralty looks like after the College ball. The High
Court goes on regardless. The gallery outside Court 7 is

filling up but no knitting needles can be heard, only the
tap of keyboards and the slurp of coffee.
Macrae, JA is like the university lecture in a nightmare four hours a day and on for a week but the end is in
sight. He has already told us that if he finishes today, he
would want a brief recap or pep talk or admonition or
whatever before the jury is finally sent out to consider on
Monday morning.
The Launderer is still spinning, something about tax
years, before the jury returns.
Now to Bagman 2. Silence must not be held against
him. He was a trusting friend of Hui and may not have
known what was going on and was therefore not part of
a conspiracy to misconduct in public office. He is skilled
in money matters and enthusiastic abut AlcolOut.
Now three further directions as how to approach
evidence. Bagman 1 accused Hui and Bagman 2 of
stealing his 12 million. Hui and B2 are not on trial for
that. And ascertaining the truth of this matter does to
affect his possible acquittal on the charges before the
The prosecution raised lies told to the Press by Hui and

B2s "smoking gun" documents and said that they
support the idea of guilt. But lies may have been told to
cover up for a third party and the jury must consider if
the defendant did in fact tell lies and why he lied. Telling
lies is not evidence of guilt and may have innocent
reasons - to bolster the defence of an offence which may
not be believed, to protect someone else, or to conceal
other but irrelevant shameful behaviour, or the lies may
have been told in panic and so on.
Events happened some time ago - eleven or nine years
ago and the genesis of the latter began a decade ago.
Some offences were committed several years ago. The
passage of time plays tricks on the memory and makes
events difficult to address.
The good character of the offenders must be borne in
mind and no similar allegations have been made against
the defendants.
That is all the judge has to say today. 45 minutes or so
of address will be given on Monday morning at 10 am
before the jury retires to consider its verdicts.
The jury seems to have difficulty with (Hui's) counts 7
and 8 - presumably then not with all the others - which
are inter-dependent. 11.182 million dropped into Hui's
account and he did not disclose it but this is not exactly

the Prosecution case. Was it in fact a bribe? The jury will
be disabused and de-confused in due course.
Rebekkah's Relief makes his innuendo point yet again knowledge of a conspiracy because someone was on
the 46th floor and "must have known" does not make
Raymond a party to the conspiracy. But he was not only
on the 46th floor: he was living next door to Thomas,
signing cheques, calling Hui, going to lunch and dinner
with Hui, discussing with his brother and Hui after
dinner, cooking up a story for the ICAC with Hui and
writing it all down in his diary. Not much innuendo there.
You might be forgiven for calling it evidence.
Pip, pip!
Nine Angry Persons
The Hui Kwok corruption trial at last reaches its final
day: live updates resume.
Why should nice ordinary citizens of Hong Kong become
so angry for just fulfilling their civic duty and sitting in
judgment at the Hui Kwok graft trial?
Here are some possible reasons.
1. The imported retinue of shyster lawyers.

Fresh from defending the indefensible in various courts
around the globe, shop-soiled Ordure Chambers
delivered a thoroughly objectionable and arrogant set of
mountebanks which had the sensitivity of Brian London
combined with the warmth of a dip in the Baltic. Pure
own goals every one of them but infuriating all the same.
2. The absurd pettifogging length of the proceedings.
With objections placed in the Prosecution's way long
before the case got to court, and every fact and
document and witness a subject of refresher-earning
scrutiny by the Defence, the proceedings have been
unreasonably long, particularly given the wealth of
convincing evidence amassed against the defendants.
3. The contempt of ordinary wage-earning citizens.
The long list of 5 million dollar bonuses, the arrogance of
Hui's "I deserve fifteen million for saying the obvious",
the description of ten million dollars as an insignificant
sum and the spending habits of a very greedy little man
at last rubbing greasy palms in the big SHK bran tub
was a disgusting and degrading experience.
4. The phony and ridiculous stories.

Was it the AlcolOut, the gentleman's agreement to hand
over thirty million for nothing much or was it dragging in
a mentally ill brother to get oneself off which occasioned
the most disgust, black humour and general offence?
Hard to say.
5. The mendacity and calculation of it all.
Duplicity, barefaced lies told before the TV cameras, tax
dodging, betrayal of the public interest, bagmen, cookedup stories, money laundering, vehement denials of the
obvious, using one's relatives and friends as pawns,
alibis and shields: it was all there.
Pass the sick bag, please.
NTSCMP will be notified as soon as the jury is ready to
come back to return its verdicts.
We will then be posting the verdicts here. Oh yes.
8.15 pm: NTSCMP was in the courtroom, and we have
been at the High Court or nearby all day.
The judge addressed the jury at 8.30 pm. He had

received rulings and other correspondence regarding
allowing juries to deliberate late, presumably from the
Defence, which irritated him somewhat as he knows the
case law already. There will be no verdicts tonight. The
Jury have to halt discussion now and stay overnight in
the High Court in what the judge says are comfortable
Correctional Services staff were in the witness box,
somewhat a surprise to the defendants. Hui forgot his ID
card for their inspection. Stanley Prison staff presumably
do not know or care who he is.
8 pm in court...and the jury is told that is enough for
today, nothing much is happening in the world and they
will look back with fondness at this time spent without
phones and iPads. They are assured of a hearty
breakfast. We will resume 9.30 tomorrow morning,
It is not suprising that the jurors spend 2-4% of the trial
time considering their verdicts.
Given the evidence, it will be surprising if they spend
longer than that.
7.30 pm We await the judge to tuck in the jurors for the
night at approx. 8.30 pm as last night. The verdicts as
surmised will follow tomorrow, probably at noon.Hui has
been seen with his solicitor and his barrister, the
Clanger, having a HK$ 4780.00 lunch at upmarket

Ruth's Chris Steak House just over the road from the
High Court. Henkersmahlzeit?
The CCC has brought his toothbrush, paper underwear,
back-up everything, including a copious supply of Jim
Thompson ebooks available on
Jim Thompson, when sober, was infinitely more grimy,
depressing, exhilarating and entertaining then Chandler,
Hammett or Simenon.
A sorry gathering of sleeping, tapping journos. When
they are awake they scour the blogs for news.
The verdicts are expected tomorrow.
Consecutive sentences are mooted. All right, but it
would be a good idea.
10 pm: Sequestration they call it. No defenestration
being considered so far but the natives are growing
restless. There are a lot of verdicts and a five whole
defendants, as the judge reminds us.
And Apple Daily hasmade enquiries about reporting
restrictions. As the jury can't read any newspapers at
present, I think anything goes. The judge has noticed
that Oriental Daily recorded Hui's lunch yesterday but he
ate asparagus with his mashed potato, I think, not salad.

But we all make mistakes. Bagman 2 was ill, his
barrister said, and did not appear in the Nuremberg box,
but was walking around outside court earlier that
The record for a jury the last twenty years is four nights
at the High Court. This jury may break it. Or it may just
stop being so polite and send Hui and the Kwoks and
the Bagmen where they belong. Sorted. 9.30 again
5 pm: Sadly it looks like another tuck into bed from the
guvnor tonight and back same time same place
tomorrow. The food is obviously too good at the High
Court and the beds are too comfy.
Talking about high living at someone else's expense, Hui
still has a hearty appetite, this time at the Shangri-La.
See if you can make head or tail of this Google
translated report:
[News] East network specifically alleged former
Chief Secretary Rafael Hui, misconduct in office in Sun
Hung Kai Properties senior interest before accepting the
case, the jury retired for the 3rd day in a row today
deliberations. Howard yesterday to spend thousands of
Western Grill "Fresh Yan" Rafael Hui, today at noon and
then travel to other persons, such as yesterday
afternoon had patronized the Shangri-La Hotel bar, wine

talk to his lawyer.
Large number of media got wind rushed, but the hotel
stepped up security, will be driving the media, reporters
waiting at the door only. To lunch at 13:30 near the end,
there are a number of individual media reporters
suddenly "Duomen insist forcing", opened the restaurant
glass door straight to the stage to shoot Rafael Hui, staff
of "mutation" panicked and hurriedly approached asked
reporters not to harass restaurant guests.
Hui was the same stage two, also verbally dissuade
invalid, the other hand, Mr Hui face "chaotic state" still
leisurely, always calm attitude. Soon after La dispatched
staff and security to thwart and driven media site
restaurant, the restaurant is more a platform for access
to the park next to a glass door and locked channels,
and sent officers to guard, and then once more try to
use two waitress seats erected for brand promise block
line of sight, but to no avail. To 14:00, Xu finished lunch
to leave and continued payment by the lawyer, there
were 4-6 security guards to open Xu, Xu toward a
direction away from Pacific Place.
2.30 pm: lunch has no doubt finished - no more meals
until they give their verdicts?
This is the 129th day of this trial and what with the bike

seat and sitting outside court, me grapes is summing
Brass monkey weather. I don the 30-year-old leather
jacket, cracked like a bad alibi, bought once in Zurich
and hardly worn since in Hong Kong...
the environs on his bicycle, dodging the wing mirrors of
the delivery trucks and snarling at the road-hogging
black minivans our grandees need to transport their little
grasping rent- collecting bodies from one slum subdivided apartment block to another.
We are ready to be summoned at a moment's notice &
Yesterday I joined the remaining protesters outside
Legco. They were having some mid-morning red wine,
Chilean and hearty, but I did not partake. No, Occupy is
NOT over, despite what our English press says.
8.22 pm: With only one sticking point, verdicts must all
follow tomorrow. We resume 9.30 am.
No need to buy Hui a picnic basket as I feel he may be
beyond Oliver's delivery round shortly. Given his age,
apparent debility and notoriety he may well be parked in

low-security Ma Hang Prison if/when convicted, also in
Stanley, a small correctional facility for the aged and
infirm, but he may also be taken to cushier
accommodation at Siu Lam ‡ la Warwick Reid.
It would be Stanley Prison for the rest and with no bail
applications possible for three weeks. It might be a
lonelier Xmas up Mount Kellett way for Big Mama. Will
Walter even be permitted to visit Mama? It's all very sad
when you come to think about it: a lot of elderly men
possibly being shipped off to prison instead of playing
with their grandchildren or whatever this Yuletide.
Hui was again at the Shangri-La for lunch today. He
must be wondering if his 80K government pension and
his wife's say 40K a month, also from Government,
might have funded a more modest but certainly more
secure and serene retirement. But greed in some cases
knows no bounds.
7.52 pm The jury is stuck on Hui's count 7 which was I
believe the sum which might have been paid by the
Mainland party. This count may also impact on
Raymond's conspiracy count. We will find out more
tomorrow when the problem may be presented in detail
in writing. A 6/3 or 5/4 split is not acceptable.

7.30 pm: Court reconvened. The jury has a question.
Let's hope it is " Can we go home now?".
6.00 pm: They have obviously ordered dinner, to judge
by the look on the man's face who takes the orders, so it
looks like a fourth night in Hotel Queensway for the jury.
2.56 pm: A small incident with machine-gun toting police
earlier at the High Court. A dangerous prisoner or more
Kwok squeeze arriving? That is entirely a matter for you.
2.43 pm: Is there anything more pathetic than a blogger
updating from a park bench? This case is driving me to
drink. I am teaching at 4.30 so expect the verdicts then.
The jury orders dinner around that time in any case.
Then we will know. Watch this space.
12.52 pm The jury is obviously eating lunch. Note to
Judiciary: Sleeping bags and congee after two days.
11.22 am: A motley crew in the gallery today. Yesterday
there was what looked like a Liaison Office stooge but
today there are a few triads or taxi drivers - they are
often one and the same thing. We will take the bike and
wander perhaps, pausing to read some Cain.
10 am and I am still on my way in. Spies describe the

jury as glum. They must be constipated by now. With the
weekend coming on, I debate whether to present Hui
with a picnic basket. Oliver's is close.
7am Thursday: The Hong Kong SubStandard, owned by
Asia's cancer stick baron and ever the lover of telling us
what we already know if it is not too threatening to the
grandees, reports that Hui is still not only lunching well,
he has a lot of tasteless records his bankruptcy
executors wish to flog and that it took the ICAC a long
time to get the goods on him. The fact the ICAC is not
bringing in the two big remaining recipients of corporate
largesse, Donald Tsang and CY Leung, is not
mentioned. The ICAC, when it is not investigating its
own Maotai-donating and slap-up dining self, does of
course report to...the Chief Executive.
6 am Thursday : As I never keep a diary, I have nothing
sensational to read whilst waiting for the verdicts.
Something tawdry, grimy and noirish is called for at
present, so I have finished two Jim Thompson novels
since Monday on my cheap Android backup phone
which has the excellent AlReader. Better than one of the
iPads for whipping out and quickly secreting if I have to
dash out and teach an hour or two. James Cain was the
writer of Double Indemnity and The Postman Always
Rings Twice. His books are also available at

Writers still reign supreme. Hollywood doesn't have
enough good ones.
Cain is now mostly famous for the books which became
big screen hits Double Indemnity and The Postman
Always Rings Twice, and Mildred Pierce, currently on TV
but the first thing that hooks the reader in Serenade is
the voice, that wonderful, poetic slang drawl that a few
American crime writers do to perfection. The narrator
John Sharp is down on his luck, with no money, hiding
out in Mexico City so far so predictable. But Sharp is a
man with a complicated history, which is teased out
gradually. He finesses a half-Indian illiterate prostitute
from a popular bullfighter (echoes of Carmen: Sharp
sings opera and Cain knows his music) and then falls for
her. Together they travel north, helped by an eccentric
Irish sea captain all the minor characters are ideal for
film cameos. From this mundane beginning the story
builds to a stunning and complex climax. It's hard to
believe this was first published in 1937; and how brilliant
that a new generation has a chance to discover this
compelling writer.
3.15 pm: Rebekkah's Relief walks up to me just outside
the court, the first time he has ever spoken to me, me a
nobody who couldn't buy his shoes.

" Are you going to apologize to me?"
Barristers like Rebekkah's Relief believe courts are a
morality car wash.
" I think he was morally convicted," I said.
He seemed disgruntled by this. But my point throughout
has been one of moral disgust and outrage, the main
driving force of satire.
I stand by my statement. The trial has revealed a morally
bankrupt company, run as a private family fiefdom, not
as a responsible public company with legions of
shareholders. It handed out money with little
accountability or reason, rubber stamped by a
committee that had never countermanded one of the
Kwoks' orders. For example.
2.45: Here are the verdicts:
Hui: GUILTY ON COUNTS 1,5,6,7,8

I think we are entitled to say that we do not agree with all
the verdicts but of course we respect them.
Our instincts in the case were largely correct - this was a
hideous criminal conspiracy involving people with
enormous wealth and power and we have to praise the
ICAC and the Justice Department for their years of work
on this case.
A special tribute must be paid to Mr David Perry, QC and
all his assistants.
Sentencing will be interesting and possibly sensational.
1.35 pm: Interesting comments keep coming in such as
this one:
That lot were part of a system where little old grannies
and grandpas spent their days collecting newspaper and
drink cans for recycle to stave off the wolves from their
ribs (doors, what doors). No time for grandchildren and
no redpockets on the holidays.
About time a few tycoons got to see what living in a

cage may feel like, lap of luxury indeed, when Stanley
Prison is compared to how we house elderly in
However, I'm sure Hui has put the fix in with his friends
in the court admin, he's so smug with this latest scam he
can't even bring himself to act worried.
11.55 am: Will the pots of lunch be ordered or not? It's a
cold day out, as the judge has already said, and one
wouldn't want to go home hungry.
9.30 am: And we are all sitting comfortably in or outside
Court 7. I am not the only one with baggy eyes this
morning. The judge says he has passed on domestic
messages from the jury. They say they are warm and
well fed. Er &
And they come in. The judge reminds them of their
duties and task, directions he has given before, even as
recently as last night. And the jury returns to its
deliberations, with the direction given last night that they
should continue debate on Count 7.
There is no break for the weekend.
So we wait like the refugees in The Blue Parrot.
8.35 am: Rumpole Of The Bailey quaffed Ch‚teau

Thames Embankment and said it kept him "astonishingly
regular". I pack a bottle of Chilean red.
7.22 am Friday: Nice piece from the Standard. The colon
is a kind of bottleneck I suppose. Should we administer
AlcolOut? It's good against hemorrhoids so might help to
clear the
Note to Judiciary: Exercise facilities in the jury hospitality
Kwok Hui Trial: Perverse Set Of Verdicts That Must
Be Appealed
The series of verdicts given by what appears to be a
split jury of vulnerable, confused, overly understanding
or possibly nobbled jurors (two appear to have voted
against just about everything) just doesn't make sense:
That Hui was convicted of so much whilst the Kwoks
were convicted of so little;That Thomas was convicted
whilst his brother, co-chairman and partner Raymond
was not; That Thomas was convicted of one offence but
not of other similar offences.
The judge erred I think in not sufficiently representing,
but perhaps I missed it, the overall shape of the

prosecution's view of the conspiracy.
I think he may also have erred in allowing the jury to be
composed of so many apparently timid, weak and young
female jurors.
It is also highly suspicious in our view that two jurors
voted almost consistently against what were to our eyes
and ears, clear cases of corruption. The verdicts often
fly in the face of reason and contradict each other.
Justice was not adequately served yesterday.
The government should move to appeal certain verdicts
and if necessary seek to bring new charges to ensure
that justice is done for the citizenry.
A cautionary tale
Everyone is being salacious and sensational at the
moment. All right then, it's time to spill the beans on the
Dragonair hostesses in my life. One came over for our
first date in Stanley a few years ago with her uniform in
her bag and a pair of fishnet stockings. The stockings
were her idea.
Glad I got that off my chest. No, she didn't get an Audi
and a flat. She did it all for free. And for weeks after. She
had the longest legs I ever saw on a Chinese girl. As for

Hui, his wife is a cautionary tale already: hanging onto
her money and spending his, and never turning up in
The mistress is another warning to all.
This is what they get to look like after a year or two
(Photo of rather bloated air hostess)
Be audacious, honest, poor. You get better girls and stay
out of the nick.
We were upright citizens all our lives: mitigation and
sentencing at the Hui Kwok corruption trial LIVE
In court today: 15 wigs
STOP PRESS: Rebekkah's Relief is sat in the gallery
outside the court. Obviously the cheque hasn't cleared.
And which two of the jury were the bought ones? All that
7-2, 7-2, 7-2. Raymond should never have walked.
The defendants in this case drew out the trial with a
torrent of lies, fibs, blame shifting, ridiculous stories,
excuses, copouts and shyster lawyers. They never put
their hands up. I suppose it is par for the course but they
could have surprised everyone and emerged triumphant,

born-again, contrite criminals with much lower
sentences. There is always hope of deliverance.
Mr Perry is presenting antecedents regarding the four
convicted defendants. References to the Grand Bauhinia
Medal. Mr Perry mentions a fine as well as seven years
for misconduct in public office. There is no limit to the
fine under the common law offence. Conspiracy makes
no difference to the tariff. Mr Perry is also mentioning the
confiscation of advantages received. It's not a meansrelated order and is mandatory.
Now to disqualification orders if the defendant acted
fraudulently or dishonestly, which may run for fifteen
years. This might mean Thomas and Bagman 1 may
never be directors of or managers at SHK again.
Mr Perry is also presenting a table of similar cases.
There are no guideline cases regarding misconduct or
bribery. The forms and facts of the cases vary but the
court is given guidelines as to what they should have
regard to: the damage to the public interest; the extent of
the abuse of trust and seniority of the culprit; the impact
of the misconduct on the public interest; the
sophistication of the arrangements involved; a fine may
be imposed in addition to imprisonment.

In Britain there is a Sentencing Council and in bribery
they address level of culpability and the degree of harm.
Category A culpability is Level A and high harm is Level
1. Abuse of position of responsibility, senior official
performing a function, planning, sustained crime over a
period of time. The starting point is seven years and may
go up to a maximum of ten.
Totality principle and guidelines - the overriding principle
is that sentencing must be just and proportionate and
can be consecutive or concurrent. The Yiu Ching and
Law Chung Man principles in Hong Kong - Stock and
McWalters. With two or more offences the matter is for
the court. Now quotes from Hong Kong's legal bible,
Archbold, with mention of deterrent sentences.
Now to costs. Costs may be awarded to the Prosecutor.
Section 15 of the Criminal Costs Ordinance stipulates
that the order must not be punitive however.
Apportionment between defendants. What would the
costs have been had he been tried alone? It is not
always possible to be precise. The order may depend on
means - only the 2nd and 4th defendants may be liable
to that order: Thomas and Bagman 1. The order may be
subject to taxation. The judge assumes that the costs
would be enormous and he says he can order a figure
on that assumption. There is no limit or default. The
manner in which the way the defendant conducted the

defence may be a factor. The prosecution makes such
an application and appeals for the court's discretion.
The ICAC - and Donald for example - are also keen to
get back confidential documents from the defence.
Now the Clanger talking about Hui's relatively brief
tenure of the position of Chief Secretary. People were
relieved that Hui was restoring stability. It would not be
fair to attribute all the successes of Donald to Hui - let's
hope not for his sake. Mention of constitutional reform Hui worked tirelessly to open up dialogue with Hong
Kong people. The second big laugh of today, of course.
The salvation of the Hong Kong economy when Hui was
at the Monetary Authority. The MPFA chairmanship job which Hui created for himself and left as soon as he
could. Hui also helped the promotion of the Arts for free.
Now the supportive letters, unsolicited. They poured in
Letter from Donald, who is "devastated" by the news of
Hui's conviction which he says is a petition to the court.
Intelligent, interpersonal skills and implementation
ability. Kind, exceedingly generous, and he now quotes
at length his valedictory letter to Hui already submitted
and read but there will be additions. You can almost
sees Donald digging out his old letter and adding a new

paragraph or two. He's still a lazy bum then. And soon,
we hope, we will see him in the same court. Integrity and
impartiality of Hui - as if Donald were blind. He says
some people were aware of his lifestyle. It must have hit
anyone in the face. Why Donald had to go to Turkey of
all places to gain visa-free access for Hong Kongers is
not explained but in Donald's absence, Hui devised a
plan to save Hong Kong from the financial tsunami.
Principal idea of Hui of course was to spend large
amounts of Government money in buying up companies
which might have gone to the wall, for one thing, an
albatross still around our necks and tying up huge
amounts of money we could use for the aged, the poor,
the sick.
Hui's contribution was "humongous", says Donald, not
his word of course as he never has an original idea - he
is quoting an Executive Councillor. Humongous, yes. So
was his appetite for squeeze.
Dr Tsui's testimonial mentions Hui's honorary doctoral
degree from HKU. We should ask for it back. And Hui's
support for a Po Leung Kuk orphan. "Uncle" Hui took the
girl out to buy some casual clothes as she didn't have
anything appropriate to wear. She was adopted by
distant relatives in USA at the age of 14. She pleads for

Hui. Don't send an old man to jail.
The letter is the vague legal equivalent to the Death of
Little Nell.
I am not going to report all the other gush we are now
forced to hear. We do hear though that he is sensitive to
low temperatures and takes Chinese medicine. A
rheumatic then.A medical report from the Correctional
Now to the effects and seriousness of the offences,
arguments we have heard in some form before. The
bribes were nebulous, tenuous sweeteners and did not
involve anything specific. After a break we will come to
Thomas' mitigation from the DOP. She says she will take
only twenty minutes.
She says that Thomas' conviction should be treated as
one offence which was committed when he was at a low
ebb and ill. A single episode in a blameless corporate
life. Oh yes. So a hope for redemption and rehabilitation.
A period of directorial qualification should not be longer
than they term of imprisonment. The costs order should
reflect the verdicts. Thomas is not applying for defence
costs, so nice of him. Now to a fine which may be
unlimited under common law - although the offence is
closely related to a statute offence limit of 500K.

Personally speaking, positive good character must be
considered in the the case of Thomas above all.
Schizoid characters like Thomas often have a
marvellous good side but we have already heard of
Thomas' contempt, for example, for the Ma Wan
islanders. Tens of thousands of acts of good character,
kindness and compassion. Generous - particularly one
should think in his contributions to distressed barristers.
He never had fewer than ten lawyers around him. The
letters of appreciation of Thomas have been pouring in.
Thomas is 63 and not in particularly good health. It has
declined markedly since 2008. He struggles to hear in a
place with so much background noise as a prison. The
affect on his family is the most significant factor. A letter
from his devoted wife. The burden which will fall on her
when he is is prison. He cannot bear the grief that they
will bear. His mother is 86 and is in poor health, has
suffered a stroke. He is deeply troubled by the effect it
will all have on her. Thomas has lived a good life. He is
not the worst of the worse as there was no quid pro quo.
That latter point is in response to the judge's probing of
the matter. In fact there were millions of quid for a quo
which was probably worth much much more: a direct
line to the inner thinking of government.
Now the Launderer. One would think he would be

particularly good at this. This conviction is a disaster for
Bagman 1. He asks for mercy. One sentence for one
piece of bribery. Concurrent sentences could be passed.
One agreement with two instalments. It was not an
advance payment. It was a reward. Far from the most
serious forms of bribery conduct. Not a agreement to act
but to remain favourably disposed. He should be
sentenced on the basis as a loyal subordinate and as a
conduit to give secrecy to the payments. Hie
involvement was limited to a few days. A momentary
lapse and he did not use his own money. The fact of his
imprisonment would be the deterrent, not the length of
the sentence. His role was less than those paying and
receiving. He is 68 and the punishment is greater at his
age. An extremely rare blood disorder 70% hearing. A
man of exemplary good character.
Unsolicited to estimonials flowing in. His work for various
good committees. He signed a number of admissions
before the trial. The time expended on the trial was
reasonable and concise.
Now to Mr Chan for Bagman 2.
Raymond is leaving court so there is a stir and reptile
excitement downstairs.

Bagman 2 is not the most culpable man in the case. He
is not the instigator. He is devoted to his church. Now
some extracts from testimonials. An unselfish friend
aiding a woman suffering brain cancer. A devout Roman
Catholic.Letter from his daughter. Selfless actions. Etc.
Etc. St Margaret's Church in Happy Valley: parking
warden. Incurable medical problems. It is all delivered in
a most heartfelt fashion. I think Mr Chan might burst into
tears at any moment. The judge sadly must have heard
it all a hundred times before. B2 once took a pay cut to
save his colleague's job.
A little more after lunch. But what are such sterling
people doing being sentenced at all? Time served. You
are free to go. But no...our sentence goes on.
Mr Chan is still on with his sub-lachrymose appeal for
mercy. B2 was so good and selfless in the church car
park. He was kindness incarnate in all things. He gave
away money to people whose flat he bought and allowed
them to remain in the flat rent free. His daughter would
suffer from being deprived of his guidance and support.
He cannot pay a fine and is living on borrowed money.
The judge asks about the 2.3 million kickback he
received on one count.
Thomas and Bagman 1 will pay 12.5 million each

towards prosecution costs. Not what it really cost of
course. Sentences will be announced tomorrow 10.30
To know all is to forgive all. After a seven-year stretch.
Pip, pip!
Macrae's Silver Hammer - sentencing at the Hui
Kwok graft trial
Of course it is only the first act but perhaps the most
gripping one. Just the situations and sometimes the
lawyers, you understand. The defendants are not
particularly interesting in themselves. But this is their
finest hour. They don't know it yet.
The gallery is filling up. There is a queue for entrance to
the actual court but the atmosphere in the gallery is
much more cheering. Speculation in this seat is twelve
for Hui, seven for Thomas and five for the two others. No
bets taken. They probably won't be in all that long but
the few months will be chastening for sure: Hui forced to
meet the welfare recipients he has voted 35 dollars a
day food allowance for in government committee all
these decades; and Thomas actually meeting real
people not by choice and Hope of Deliverance but

because there is no one else to talk to.
The judge will make observations about the case which
he has lived with since 15th July 2013. The trial began
8th May 2014. 80 witnesses appeared. His summing up
took five days. 21 counsel listed. The proceedings have
been difficult in the multiplicity of issues engaged. The
sentencing is the most difficult thing to do however.
Sentencing is an art not a science, particularly when
there are no guidelines. It is particularly when one is
dealing with otherwise decent men who are old.
Mitigation must be borne in mind too and balanced
against the correct sentence. The judge has a unique
discretion to do so, however provocative it may be.
The judge is concerned that people can't understand his
wonderful prose so is having it all translated into
Cantonese. The judge recalls the UK guidelines
produced by Mr Perry yesterday. But England is different
from Hong Kong.
Hui is to be dealt with for five offences, Thomas for one
and the others for two. The defendants are in their
sixties and of unblemished character. Prison will have a
great impact upon them. They are all assailed by health
issues. The judge has borne these factors in mind.

Thomas is the most straightforward case as he can be
sentenced for one offence alone and the the maximum
sentence is seven years' imprisonment. What is the
starting point? The instigator of a bribe of 8.5 million to a
top Government official delivered by great subterfuge
and being very difficult to detect is extremely serious.
The starting point is the maximum. The judge agrees
with defence counsel that the maximum is not a suitable
starting point however. Hui did not do anything specific.
He was "favourably disposed". However a relationship in
which useful information could have been communicated
was created. Bribery may be attenuated by the idea of
"being kept sweet".
Thus the appropriate starting point is six years. The fine
will also be substantial as it may deter those who wish to
subvert public officials. How is the starting point
mitigated? Thomas has a genuine Christian faith and
compassion. He is a Good Man. Altruism and a
genuinely motivated philanthropist. He has never looked
for recognition and is genuinely motivated by his faith.
He will have a one-year mitigation. He will be fined 500K
too. Cigar money.
Thomas gets five years.
Pain in the night but joy in the morning, says the judge.
Thomas will be disqualified from being a director of any

company for a period of five years from today. By the
time all the appeals are over, Thomas will be back in
Now to Bagman 1. He was not the instigator of the
payments but was a loyal servant. He was central to the
intricacy of the scheme. A starting point would be five
years. The jury's verdict on count seven was not against
the judge's directions. They were simply unsure how and
when Bagman 1 got the money. There is no suggestion
that B1 was bribing Hui for his own benefit. Concurrence
- the judge does not agree. There were two distinct
conspiracies. Bagman 1 played the same role in both.
The starting point should again be five years in the
second conviction.
Bagman 1 is a loyal and hard-working director of SHK.
21 months would be consecutive to five years so six
years and nine months would be served. Nine months'
good character reduction so the total time served will be
six years. He is also fined 500K and is disqualified from
being a director for six years.
Bagman 2 is in a different category. He was not an SHK
director. Nevertheless, he was useful because he was
so unconnected and he was well rewarded for fulfilling
his role. He was an important and trusted player in the

conspiracies. Four years on each of the two counts is a
starting point. The judge is impressed by the letters of
mitigation: genuine and knowledgeable man,
fundamentally decent who had become involved out of
loyalty in something out of character. He was beguiled
by the grandness of the others involved.
The sentencing has now been going on a solid hour.
18 months of count seven would have run consecutively.
He gets a further discount of six months for his good
character and gets five years in total.
Hui now. The judge remembers Hui being appointed and
seemed to be a breath of fresh air. Hui was able and
diplomatic. He would have gone down as one of Hong
Kong's best Chief Secretaries. Like all tragic characters,
he has a flaw: greed, or was he blinded to all else but
maintaining his lifestyle. He was a adept at using his
position to gain advantage, betraying people's trust.
The evidence has raised the judge's eyebrows. A
perception of tycoons and government cozying up to
each other. It is important that the government and
business remain corruption-free. The Mainland is tang
positive steps in this direction. High officials are
expected to act in the public interest. The breach of that
trust is a serious part of Hui's criminality. Hong Kong has
fought against corruption since the 1970s and it is a

deep disappointment to see the depths of his crimes. He
is indeed a loathsome spotted reptile.
Hui was one of the instigators of the corruption plot. SIx
years imprisonment is the starting point although the
judge was tempted to adopt a higher point. Other
offences did not involve proven corruption but were
serious as they breached conflict of interest guidelines.
Repeatedly renewing loans on terms other citizens could
not obtain from SHK when he was conducting business
with them was an obvious problem. 18 months on each
count 1-6 would be appropriate after trial.
The concealment of his bribe would entail six years
imprisonment but that will be made concurrent with
count 7. The judge does not and cannot ignore Hui's
service to Hong Kong, in particular during the 1998
financial tsunami, as attested by Hui's friend and admirer
Donald. Despite tax evasion, Hui is entitled to a discount
of nine months for all that.
Count five six years, count seven six years. Two years
would run consecutively, eight years in total. Two
sentences of eighteen months run concurrently. Thus
eight months three months in total but a discount as
mentioned of nine months so seven and a half years'
imprisonment in total. He must also repay 11.182 million
so the mistress may have to sell the Audi and the flat.

It is easy to criticize but this has been second-to-none in
its preparation and attention to detail. The ICAC and the
prosecution must be thanked for the way they have
conducted themselves. So this sorry affair reaches the
end of the First Act. Back for the bail hearings maybe
and the appeals &
The CCC is tireless but never tyre-less.
Goodbye for the moment, and I love you all.
Pip, pip!
PS: You can read the purple prose of the Macrae Silver
Hammer verbatim online. Released in the public interest
of course, not to make him or the judiciary look good.
This case has consumed a forest or two of paper. The
supply of certain types of paper in prisons is rather
limited however:
The Correctional Services Department (CSD) always
attends to the basic needs of inmates. Given the
different physiological needs of males and females,
male inmates are provided with one roll of toilet paper
every three weeks and female inmates are provided with
two rolls each month. (An official answer in Legco)
Downstairs with the reptiles (what we call journalists).
But we have no joy at such sad events, in fact and

quickly withdraw.
I saw the DOP bidding farewell at the court prison gate;
and the Launderer, very ashen. It's the least they can do
I suppose: see their clients into the van.
Good on them.
I ride away along the pavement and then join the traffic
into Wanchai. I halt at the bus stop near the Happy Cake
Shop, fold the bike and wait for the No 6 to Stanley,
exhausted and slightly numb.